
Geldscheine

4001
4002

Deutsches Reich bis 1945

4001 Geldscheine der Inflation 1919-1924. 20 Milliarden Mark 1.10.1923. Ro. F 115 b. Selten. I- 180,00

4002 500 Mark 7.7.1922. KN rot, Serie A. Ro. 71 a. I- 60,00

4003

4004

4003 1000 Mark 15.9.1922. KN 6-stellig violett, FZ: LV. Ro. 75 c. II 80,00

4004 1 Milliarde Mark 20.10.1923. Ro. 119 b. I- 80,00

ex 4005

Deutsche Demokratische Republik

4005 Kuponausgaben zur Währungsreform 1948. Alle Scheine mit Perforation "MUSTER". 1 und 
2 Rentenmark, 5 Reichsmark (Ro. 333) - alle 3 Scheine Erhaltung I, 10 Reichsmark (III-), 20 Reichsmark (III-), 
20 Reichsmark (Ro. 336, I), 50 Reichsmark (II-) und 100 Reichsmark (III-). Ro. 330M, 331M, 333-338 jeweils M. 
8 Stück. Sehr selten. I und III- 700,00

ex 4006

4006 Ausgaben der Deutschen Notenbank und Staatsbank 1948-1990. 1971/1975. 10 Mark Serie KB, 
50 Mark Serie CE, 5 Mark Serie AA 00000020 Mark Serie BF und 100 Mark Serie AA 0000148. Alle Scheine mit 
zweifacher Perforation "MUSTER". Ro. 359 M5, 360 M6, 361 M3, 362 M6, 363 M4. 5 Stück. 

Selten. Teilweise Knickspuren, I-II 250,00

Geldscheine
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ex 4007
ex 4008

Ausland

4007 Indonesien. 100, 500, 1000, 5000, 10.000 Rupiah 1992, 20.000 Rupiah 1995, 50.000 Rupiah 1993 und 1995, 
100.000 Rupiah 1999. WPM 127-133, 136, 140. 9 Stück. I 60,00

4008 Macau. 10 Patacas 8.7.1991. 20 Patacas 1.9.1996, 50 Patacas 13.7.1992, 100 Patacas 13.7.1992 und 
500 Patacas 3.9.1990. WPM 65-69. 5 Stück. I 180,00

ex 4009 ex 4010

4009 5 Patacas 8.8.1981. 10 Patacas 1984, 50 Patacas 8.8.1981 und 100 Patacas 12. 5.1984. WPM 58-61. 4 Stück. I 140,00

4010 10 Patacas 16.10.1995. 20 Patacas 1.9.1996, 50 Patacas 1995, 100 Patacas 16.10.1995 und 500 Patacas 
16.10.1995. WPM 90-94. 5 Stück. I 170,00

Notmünzen- und Marken

4011

Briefmarkenkapselgeld
4011 Italien. 10 Centesimi o.J. Credito Mercantile Italiano. Sehr selten. Vorzüglich 120,00

Orden und Ehrenzeichen

4012

Orden des Deutschen Reiches

4012 Südwestafrika-Denkmünze für Kämpfer. Verliehen (1907), ohne Stempelschneider. Bronze. 32,7 mm, 
19,17 g. Vorzüglich 50,00

Orden und Ehrenzeichen
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4013 4014

Orden des Dritten Reiches

4013 Deutsches Olympia-Ehrenzeichen, Erinnerungsmedaille. Verliehen 19361937. FÜR 
VERDIENSTVOLLE MITARBEIT BEI DEN OLYMISCHEN SPIELEN: Eisen versilbert.  37,1 mm, 16,67 g. OEK 
3573. Vorzüglich 60,00

4014 Dienstauszeichnung 4. Klasse. Tombak versilbert. 30 mm, 12 g. Vorzüglich- 30,00

4015

Regimente

4015 Altona. Versilbertes Bronzeabzeichen 1912 (Deschler, München). 100-Jahrfeier des Infanterie-Regiments 
"Graf Bose" Nr. 31 der Russisch-Deutschen Legion. Infanterist der Befreiungskriege. Rs. Nadel. 64,9 x 44 mm, 
17,52 g. Schrock 043.1 (dort in Zinn vs). Versilberung defekt, vorzüglich- 100,00

Thematische Medaillen und Plaketten

4016

Akademien, Schulen, Universitäten

4016 Eisengußmedaille 1919 (FER). Einweihung der Universität in Hamburg. Brustbild des Bürgermeisters W. von 
Melle mit großer Halskrause nach links / Ansicht des Universitätsgebäudes, davor Wolken und fliegender Adler 
über kleinem Stadtwappen. 69 mm, 87,71 g. Selten. Vorzüglich 30,00

Thematische Medaillen und Plaketten
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ex 4017

4018

4017 Bronzemedaillen aus Brno. Dabei:Landwirtschaftliche Hochschule - o.J. - kauernde nackte junge Frau nach links, 
eine Pflanze haltend / 3 Zeilen Schrift, oben Lindenzweig, unten Lorbeerzweig (2 Varianten, 1x 1979). o.J. - 
Früchte, Blumen, rechts Wappen / Wappen, links Blume, rechts Weinrebe. o.J. - Wappen, rechts und links Blüten- 
und Früchtegirlanden (2 Stück, 1x vergoldet,. 10 Stück. 1x versilbert). Bronzemedaillen der Hochschule für 
Tiermedizin: 1959 - (P. Formanek). Äskulapstab, links Wappen von Brno, rechts Wappen / Staatswappen. o.J. - 
(V.A. Kovanic). 5 kreuzförmig angeordnete Wappen, oben Brno, unten Medizin / 3 Zeilen Schrift, darüber 
Lorbeerzweig. 1968 - 50-Jahrfeier der Tiermedizinischen HS. Stadtansicht, oben Staatswappen und Wappen der 
Medizin, unten Rad und Krokodil (einseitig). 1966 - (Kovanic). Ignatz J. Pesina. Brustbild nach links / medizinische 
Darstellungen. 20-jährige Forschung. Halbfigur eines Mannes mit Kopfverband, Herzmodell / Kühe und Ziege 
hinter EKG/EEG-Diagramm. 3x Klebereste Prägefrisch 30,00

4018 Silbermedaille o.J. (Ludwig Kachel). Baden - Schulprämie für die Quinta, Quarta und Untertertia. Stehende 
Badia mit Sternenkranz und dem badischen Spitzschild / 3 Zeilen Gravur im Lorbeerkranz. 33,9 mm, 12,73 g. In 
dekorativer Fassung und mit Öse und Band. Wielandt/Zeitz 302. Vorzüglich 70,00

4019

4020

4019 Silbermedaille o.J. (unsigniert). Schulprämie der Schweiz. Vor einem Bienenkorb sitzt die Göttin des Fleißes mit 
einer beflügelten Stundenuhr in der Rechten / Zwei ineinander verschlungene Kränze. 36,8 mm, 13,42 g. 
Sommer -, vgl. B 36/1 (var.). Selten. Vorzüglich 50,00

4020 Bronzemedaille 1733 (Vestner). Auf Christiana Mariana Ziegler und die Verleihung des poetischen 
Liederkranzes durch die Universität Wittenberg. Brustbild nach rechts / Buch im Lorbeerkranz. 41,9 mm, 
22,76 g. Laverrenz 87, Bernheimer 478. Christiana Mariana Ziegler (1695-1760) war eine aus Leipzig stammende 
Dichterin der Aufklärungszeit. Sie setzte sich stark für die Frauenbewegung ein. Von der Universität Wittenberg 
wird sie zur 'poeta laureata' gekrönt. Sehr schön 30,00

4021

4021 Bronzemedaille 1838 (F. Kirstein). 300-Jahrfeier des Gymnasiums in Straßburg und auf seinen ersten Rektor 
Johannes Sturm. Brustbild nach links / 11 Zeilen Schrift. 49,8 mm, 57,75 g. Slg. Wurzbach 8626. Vorzüglich+ 20,00

Thematische Medaillen und Plaketten
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4022

4022 Bronzemedaille 1932 (L. H. Sondaar). 300 Jahre Athenaeum illustre Amsterdam. Stilisierte Universitätsansicht / 
Öllampe. 60 mm, 70,36 g. Prägefrisch 30,00

4023

4024

4023 Bronzemedaille 1948 (Spaniel). 600 Jahre Universität Prag. Gründungsszene / Emblem. 70 mm, 122,77 g. Serfas 
228. Tuschezahl am Rand, vorzüglich-gussfrisch 50,00

Ausbeute, Bergbau, Hüttenwesen

4024 Silbermedaille 1864 (Stern). Auf die 4 Minen von Graissessac/Frankreich. Bergmann sitzt mit Spitzhacke nach 
rechts über Ausrüstung / 6 Zeilen Schrift. Randpunzen 2x (Füllhorn) ARGENT. 34,5 mm, 20,29 g. Müseler 18/73. 

Selten. Feine Patina, Revers leicht berieben, vorzüglich 80,00

4025 4026

4025 Kupfermedaille 1950 (Bernauer/König). Auf den Übergang des Kupferschieferbergbaus in Mansfeld in 
Volkseigentum nach 750 Jahren. Bergmann mit Grubenlampe / Ansicht eines Förderturmes und 
Zechengebäudes. 36,1 mm, 22,48 g. Müseler 15.4/4. Fast Stempelglanz 20,00

4026 Kupfermedaille o.J. (unsigniert). VEB Schachtbau Nordhausen - 30 Jahre in den Händen des Volkes.
Bergmann vor Bergbaulandschaft / Förderturm. 42,7 mm, 35,53 g. Flecke, vorzüglich 40,00

Thematische Medaillen und Plaketten
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4027

4027 Silbermedaille 1985 (F. Scheppat/W. Godec). 30-jähriges Bestehen der Arbeitsgemeinschaft Deutscher 
Aufbereitungsingenieure. Ansicht einer Zechenlandschaft / Zwei Bergleute in mittelalterlicher Bergmannstracht 
bei Flotierungsarbeiten. Randpunze: B.H. MAYER PFORZHEIM 1000. 50,2 mm, 39,73 g. Müseler 15.5.6/108. 

Stempelglanz 60,00

4028

4028 Silbermedaille 1993 (F. Scheppat/W. Godec). Aufstellung eines Brunnens des Aachener Künstlers Bonifatius 
Stirnberg in der Gemeinde Tönisberg. Bockwindmühle und Bergwerkansicht / Dorfbrunnen Tönisberg. 
Randpunze: B. H. MAYER PFORZHEIM 999. 50,8 mm, 47,04 g. Müseler vgl. 15.5.6/172 (in Tombak). 

Mattiert, prägefrisch 60,00

4029

4029 Silbermedaille 1994 (F. Scheppat/W. Godec). 30 Jahre Bestehen VFMG Bezirksgruppe Ostsachsen 
(Fachgruppe Mineralogie/Geologie). Erz-Kristall über "30 JAHRE", darunter Vereinssymbol / 
Bergwerkslandschaft nach Agricola. Randpunze: B. H. MAYER PFORZHEIM 999. 50,2 mm, 50,02 g. Müseler vgl. 
15.5.9/17 (in Tombak). Mattiert, fast prägefrisch 60,00

ex 4030

4030 Moderne Silbermedaillen Darunter Bergbau im Rammelsberg 1968. 200 Jahre Clausthal 1975. Preussag NP 
Löser. Braunschweig Taler 1752 NP. Preussag 1973. 5 Stück. Stempelglanz 130,00

Thematische Medaillen und Plaketten
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ex 4031

4031 Amerikanischen Medaillen mit Schwerpunkt Goldrausch. Darunter Canada (2x), Mexiko (2x) und USA (8x). 
12 Stück. Vorzüglich 80,00

4032

Ausstellungen

4032 Zinnmedaille 1851 (Allen & Moore). Erinnerungsmedaille - Weltausstellung in London. Ansicht des 
Kristallpalastes mit Personen und Bäumen, im Abschnitt das gekrönte Doppelporträt der Königin Victoria und des 
Prinzen Albert in einem Medaillon, seitlich geflügelte Putten / Schrift. 44,8 mm, 27,14 g. Augustin -, vgl. 29 (in 
Bronze), Brown 2423. Kl. Randfehler, vorzüglich-/vorzüglich 30,00

ex 4033

4033 Bronzemedaille 1867 (H. Ponscarme). Offizielle Erinnerungsmedaille der Weltausstellung Paris. Kopf des 
Kaisers Napoleon III. nach links / Geflügelter Genius mit Ausstellungsplan in den Händen schwebt über dem 
Erdball. Randpunze: CUIVRE. 51,1 mm, 59,97 g. Dazu: vergoldete Zinnmedaille zu gleichem Ereignis, bronzierte 
Weißmetallmedaille 1867 (H. Ponscarme) - Prämienmedaille. Augustin 130, Divo 544, Collignon 1921. 3 Stück. 

Vorzüglich 110,00

4034

4034 Bronzemedaille 1931 (M. Delannoy). Exposition Coloniale Internationale Paris. Brustbilder von Washington und 
Lafayette nebeneinander nach rechts / Gebäudeansicht, im Abschnitt 3 Zeilen Schrift. Randpunze: (Füllhorn) 
BRONZE. 50 mm, 62,27 g. Prägefrisch 70,00

Thematische Medaillen und Plaketten
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4035

4036

Auto- und Motorradmedaillen und -plaketten

4035 Einseitige, vergoldete und teilemaillierte Bronzeplakette 1933 (Klotz & Kienast, München). Gauwertung A.D.A.C. 
Gau Südbayern. Löwenkopf nach links, umher Schrift. 81 mm, 131,42 g. Im Original-Pappumschlag der Firma 
Klotz & Kienast. Vorzüglich 60,00

4036 Einseitige Bronzeplakette 1934 (unsigniert). D.D.A.C. Zielfahrt nach Halle. Burgansicht, darunter Adler und 
3 Zeilen Schrift. 80 x 54,6 mm, 153,92 g. Rückseite mit grünem Stoff beklebt. Vorzüglich 40,00

4037

4038

4037 Einseitige versilberte Bronzeplakette 1936 (E.F. Wiedmann, Frankfurt a.M.). NSKK Kurhessenfahrt Motorgruppe 
Hessen. Deutsches Kreuz, darauf emailliertes Wappen, Umschrift. 90 x 90 mm, 89,41 g. Vorzüglich+ 100,00

4038 Versilberte Bronzemedaille 1973 (unsigniert). 50 Jahre Schleizer Dreieck. Behelmtes Wappen / Dreieick, davor 
Fahrzeuge. 60,35 mm, 81,88 g. In Pappschachtel. Selten. Vorzüglich 40,00

ex 4039 4040

Banken

4039 Achteckiger Silberjeton 1810 (Dumarest). Banque de France. Minerva mit Gorgonenschild und Fortuna mit 
Füllhorn am Tresor stehend / 4 Zeilen Schrift im Lorbeer- und Eichenlaubkranz. Randpunze: (Hand) ARGENT. 
36,5 x 36,6 mm, 25,03 g. Dazu: achteckiger Silberjeton o.J. (unsigniert, von Dumarest), Caisse de comptis 
courants. Slg. Julius 777. 2 Stück. Fast vorzüglich-vorzüglich 80,00

4040 Silbermedaille 1935 (Bayerisches Hauptmünzamt). 100-jähriges Bestehen der bayerischen Hypotheken- und 
Wechselbank am 15. Oktober 1935. Bankgebäude am Odeonsplatz in München / Bekröntes Wappen. 
Randschrift: BAYER. HAUPTMÜNZAMT. FEINSILBER. 38,1 mm, 29,90 g. Winz. Kratzer, vorzüglich 35,00

Thematische Medaillen und Plaketten
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4041

Buchdruck

4041 Zinnabguss der Silbermedaille 1740 (spätere Anfertigung) (nach Holtzhey). 300-Jahrfeier der Erfindung der 
Buchdruckkunst durch Laurens Janszoon Coster. Brustbild halbrechts / 8 Zeilen Schrift, darüber Buch in Kranz 
über gekreuzter Posaune und Fackel, darunter 3 verschlungene Schlangen über gekreuztem Palm- und 
Lorbeerzweig, in der mittleren Schlange das Wappen von Haarlem. 46,5 mm, 29,70 g. Jehne zu 9, van Loon zu 
146. Sehr schön 50,00

ex 4042

Drittes Reich

4042 Vergoldete Zinkgussmedaille o.J. (H. Moshage). Für langjährige Mitarbeit im Dienste der pfälzischen 
Wirtschaft. Frau, einem Mann mit Hammer und einem mit Merkurstab, einen Lorbeerzweig reichend / 5 Zeilen 
Schrift. 80,9 mm, 140,46 g. Dazu: Abzeichen - Mann studiert die Vogelperspektive. 2 Stück. 

Vergoldung defekt, vorzüglich 50,00

4043
4044

4043 Bronzemedaille 1932 (GIW). Auf die Reichstagswahl der NSDAP - Kampfschatzspende. Zum Hitlergruß 
erhobene Hände vor Swastika / Schrift. 35,6 mm, 21,33 g. Winz. Randfehler, prägefrisch 100,00

4044 Bronzemedaille o.J. (Mayer & Wilhelm). Brustbild Adolf Hitlers halbrechts / Brustbild Paul von Hindenburgs 
halblinks. 40,55 mm, 27,40 g. Colbert/Hyder C-51. Selten. Fast prägefrisch 150,00

Thematische Medaillen und Plaketten
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4045
4046

4045 Bronzemedaille o.J. (unsigniert). Brustbild Hitlers halbrechts / Leeres Gravurfeld im Eichen- und Lorbeerkranz. 
40,5 mm, 34,45 g. Mit Originalöse. Colbert/Hyder -. Vorzüglich 50,00

4046 Silbermedaille 1933 (F.W. Hörnlein). Machtergreifung durch Adolf Hitler. Brustbilder Hitlers und Hindenburgs 
nebeneinander nach rechts / 3 Zeilen Schrift unter Hakenkreuz. Randpunze: SÄCHS. [MÜNZE] 999 f. 45,1 mm, 
30,02 g. Colbert/Hyder C-38, A.F.A. 265. Mattiert, Kratzer, sehr schön-vorzüglich 300,00

4047

4048

4047 Silbermedaille 1933 (G. Weber). Gedenkschießen der königlich privaten Feuerschützen- Gesellschaft 'Der 
Bund' in München. Brustbild Hitlers nach links / 9 Zeilen Schrift in Schriftkranz. Mit Randpunze: 900. 40 mm, 
31,99 g. Colbert/Hyder 45. Mattiert, vorzüglich 200,00

4048 Silbermedaille 1933 (O. Glöckler). Machtergreifung durch Adolf Hitler. Brustbild nach links / Adler mit 
Hakenkreuz auf der Brust, die Kette sprengend. Randpunze: PREUSS. STAATSMÜNZE. SILBER 900 FEIN. 
36,1 mm, 21,62 g. In Pappschachtel. Colbert/Hyder C-30. Mattiert, prägefrisch 180,00

4049 4050
4051

4049 Bronzemedaille 1933 (O. Glöckler). Machtergreifung durch Adolf Hitler. Brustbild nach links / Adler mit 
Hakenkreuz auf der Brust, die Kette sprengend. Randschrift: BAYER. HAUPTMÜNZAMT. 36,2 mm, 21,86 g. In 
Pappschachtel. Colbert/Hyder C-30. Prägefrisch- 80,00

4050 Bronzemedaille 1933 (O. Glöckler). Machtergreifung durch Adolf Hitler. Brustbild nach links / Adler mit 
Hakenkreuz auf der Brust, die Kette sprengend. 36,1 mm, 17,75 g. Colbert/Hyder C-30. Prägefrisch- 80,00

4051 Bronzemedaille 1933 (unsigniert). Auf die Wahl Hitlers zum Reichskanzler. Köpfe von Hitler und Hindenburg 
nach links / Handschlag, darunter 4 Zeilen Schrift. 30,1 mm, 12,07 g. Mit Öse. Colbert/Hyder C-33. Fast prägefrisch 70,00

Thematische Medaillen und Plaketten
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4052

ex 4053

4054

4052 Einseitige Bronzegussplakette 1933. N.S.K.K. Sternfahrt Breslau. Reichsadler auf Eichenlaubkranz über Schrift, 
umher Eichenlaub. 89,5 x 56,4 mm, 112,13 g. Mit 3 Befestigungslöchern. Vorzüglich+ 80,00

4053 Tragbare versilberte Weißmetallmedaille 1933 (Paulmann & Crone, Lüdenscheid). "Hitler-Jugend marschiert - 
Köln 14.-15. Oktober 1933". Brustbild Hitler nach links. Rv. Nadel und Hersteller Paulmann & Crone / 
Lüdenscheid. 35,8 mm, 14,35 g. Dazu: versilberte Kupfermedaille o.J. - Hitler's Dank für den Dienst am Volke - 
Gau Süd-Hannover - Braunschweig, Aluminiumabzeichen - Winterhilfswerk 1935-36. Colbert/Hyder C-206, 
C-210, C-216. 3 Stück. Fast vorzüglich-vorzüglich 80,00

4054 Zinkmedaille o.J. (B.H. Mayer). "Heil dem Erneuerer Deutschlands". Brustbild nach links / Rechts jugendliches 
Brustbild, die Hand zum Gruß erhoben, links Adler, dahinter Hakenkreuz im Eichenkranz. 40,8 mm, 18,28 g. 
Colbert/Hyder C-58. Vorzüglich+ 70,00

4055
4056

4055 Zinkmedaille o.J. (B.H. Mayer). Auf den Erneuerer Deutschlands. Brustbild Hitlers nach links / Brustbild eines 
Jugendlichen nach links mit erhobener, rechter Hand, davor Reichsadler und Hakenkreuzstandarte. 40,7 mm, 
19,02 g. Colbert/Hyder 58. Vorzüglich+ 50,00

4056 Braune Porzellanmedaille 1933 (Meißen). Die Kunst dem Deutschen Volke. HK Emblem / Meißner Dom. 37 mm. 
Scheuch 2064 a. Selten. Prägefrisch 50,00

4057

4058

4057 Braune Porzellanmedaille 1933 (Meißen). Beamtengautagung in Meißen. HK / Albrechtsburg. 37 mm. Scheuch 
2065 a. Prägefrisch 40,00

4058 Aluminiummedaille o.J. 1 Schilling Kampfspende der N.S.D.A.P. Gau Salzburg. Brustbild Hitlers nach links / 
Reichsadler mit Hakenkreuz im Eichenkranz. 30,1 mm, 2,40 g. Colbert/Hyder C-18. Sehr schön-fast vorzüglich 25,00

Thematische Medaillen und Plaketten
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4059
4060

4061

4059 Silbermedaille o.J. (1934) (B. Becker). Auf den Tod von Hindenburg. Kopf mit Lorbeerkranz nach rechts / 
Hakenkreuz über Handschlag. Randschrift: BAYER. HAUPTMÜNZAMT FEINSILBER. 36 mm, 21,84 g. In 
Pappschachtel. Mattiert, prägefrisch 80,00

4060 Versilberte Bronzemedaille o.J. (graviert 1934). Kopf Hitlers nach rechts / 4 Zeilen Gravur K.V.F. VERB. 
MANNSCH. ASPHALT zwischen Zweigen. Randpunze: WIEDMANN. 33,4 mm, 18,61 g. Mit Öse. Colbert/Hyder -. 

Kl. Randfehler, vorzüglich 50,00

4061 Versilberte Bronzemedaille 1934 (O. Thiede). Einweihung der Ehrenhalle in Buchholz. Brustbild Hitlers nach 
links / Gebäudeansicht. 35,6 mm, 15,54 g. Colbert/Hyder C-72. Versilberung defekt, vorzüglich- 40,00

4062

4063

4062 Versilberte Bronzemedaille o.J. (graviert 1933/34) (unsigniert). Auszeichnung für besondere Verdienste um das 
Winterhilfswerk. Brustbild Hitlers nach rechts im Eichenlaubkranz / 5 Zeilen Gravur im Eichenlaubkranz. 48,4 mm, 
36 g. Colbert/Hyder -. Selten. Kl. Bläschen, vorzüglich- 60,00

4063 Versilberte Bronzemedaille o.J. (graviert 1934) (unsigniert). Verdienstmedaille. Brustbilder von Hindenburg und 
Hitler nebeneinander nach links / 3 Zeilen Gravur im Eichen- und Lorbeerkranz. 39 mm, 23,25 g. Mit Öse. 
Colbert/Hyder C-44. Kl. Kratzer, vorzüglich 40,00

4064

4065

4064 Bronzemedaille 1934. 25-jähriges Jubiläum Milow. Brustbilder Hitlers und Hindenburgs nebeneinander nach links 
/ 4 Zeilen Schrift im Eichenlaubkranz. 40,3 mm, 25,60 g. Mit Öse. Colbert/Hyder -. Prägefrisch 50,00

4065 Bronzemedaille 1934 (B. Becker). Auf den Tod von Hindenburg. Kopf mit Lorbeerkranz nach rechts / 
Hakenkreuz über Handschlag. Randschrift: BAYER. HAUPTMÜNZAMT. 36 mm, 21,59 g. In Pappschachtel. 

Fleckig, vorzüglich 30,00

4066 4067

4066 Braune Porzellanmedaille 1934 (Meißen). Standartenaufmarsch in Meissen. SA Emblem / Albrechtsburg. 
37 mm. Scheuch 2069 a. Prägefrisch 50,00

4067 Braune Porzellanmedaille 1934 (Meißen). Standartenaufmarsch Meiningen. SA Emblem / Wappen. 37 mm. 
Scheuch 1847 a. Prägefrisch 50,00

Thematische Medaillen und Plaketten
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4068 4069

4068 Braune Porzellanmedaille 1934 (Meißen). 20. Deutsches Bundeschießen in Leipzig. Schütze nach rechts / 
Meißner Schwerter. 37 mm. Scheuch 1766 a. Prägefrisch 50,00

4069 Braune Porzellanmedaille 1934 (Meißen). Auf den Jubiläumstag der 102er. HK Emblem / 5 Zeilen Schrift. 
37 mm.. Scheuch -. Prägefrisch 40,00

4070 4071

4070 Braune Porzellanmedaille 1934 (Meißen). Tagung der Verkehrsbetriebe in Dresden. Lastwagen unter Hufeisen / 
Zwinger. 37 mm. Scheuch 1373 a. Prägefrisch 40,00

4071 Braune Porzellanmedaille 1934 (Meißen). 1. Kreisturnfest in Meissen. HK Emblem / Albrechtsburg. 37 mm. 
Scheuch 2072 a. Prägefrisch 40,00

4072

ex 4073

4072 Braune Porzellanmedaille 1934 (Meißen). Standarte Lengenfeld. Schwert auf Eichenlaub / Emblem. 38 mm. 
Scheuch 1820 a. Prägefrisch 50,00

4073 Versilbertes Bronzeabzeichen 1934 (Paulmann & Crone, Lüdenscheid). Winterhilfe, Hitler's Dank - Gau 
Westfalen-Nord. Brustbild nach links. 35,7 mm, 14,14 g. Rs. Nadel. Dazu: bronziertes Blechabzeichen o.J. - Für 
Arbeit und Brot - Gau Unterfranken, einseitiges Kunststoffmedaillon o.J. -Adolf Hitler. Colbert/Hyder C-211, 
C-207, C-231. 3 Stück. Fast vorzüglich-vorzüglich 50,00

4074 4075

4074 Verkupferte Bronzemedaille 1934 (unsigniert). Winterhilfswerk Gau Halle-Merseburg - Hitlers Dank. Brustbild 
Hitlers nach links / Schrift. 35,6 mm, 16,79 g. Colbert/Hyder C-60. Fast vorzüglich 45,00

4075 Silbermedaille 1935 (F. Beyer). Einführung der allgemeinen Wehrpflicht. Brustbild eines deutschen 
Wehrmachtssoldaten nach links, im Hintergrund kämpfende Soldaten / 9 Zeilen Schrift mit Hitler-Zitat. Randpunze: 
SÄCHS. MÜNZE 99[0]. 36,3 mm, 20,22 g. Kratzer, vorzüglich- 140,00

ex 4076

4076 Silbermedaille 1935 (F. Kölle?). Volksabstimmung im Saarland. Stehender Bergmann mit Grubenlampe am 
Gürtel / Landkarte. Randschrift: BAYER. HAUPTMÜNZAMT FEINSILBER. 36 mm, 21,67 g. In Pappschachtel. 
Dazu: ein Exemplar in Bronze. Müseler 15.3/49 a. 2 Stück. Mattiert, prägefrisch 50,00
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4077 4078

4077 Silbermedaille 1935 (Signatur: FK, F. Kölle?). Volksabstimmung an der Saar. Bergmann mit Grubenlampe / 
Stilisierte Karte des Saargebietes. Randpunze: PREUSS. STAATSMUENZE. FEINSILBER. 36,1 mm, 21,76 g. 
Müseler 15.3.49. Fast prägefrisch 40,00

4078 Braune Porzellanmedaille 1935 (Meißen). Waffenringtagung in Dresden. HK mit Blitzbündel / 7 Zeilen Schrift in 
Kartusche. 37 mm. Scheuch 1383 a. Prägefrisch 50,00

ex 4079 4080

4079 Bronzierte Eisenmedaille 1935 (Richard Klein). Reichsparteitag. Reichsadler über den Köpfen von SA-Mann, 
Hitler und Soldaten. Rv. Nadel. 39 mm, 21,18 g. Dazu: versilberte Kupfermedaille - Hitler's Dank-Winterhilfe 
1933-34, Aluminiumabzeichen - Winterhilfswerk 1935-36. Colbert/Hyder C-211, C-214, C-216. 3 Stück. 

Sehr schön-vorzüglich 80,00

4080 Versilberte Weißmetallmedaille 1936 (unsigniert). Bezirksmeister des D.R.V. im Jahre der Olympischen Spiele.
Gekreuzte Fahnen über dem olympischen Feuer / 1936 im Eichenlaubkranz. 55,1 mm, 30,61 g. Vorzüglich- 60,00

4081

4082

4081 Zinkmedaille 1936. Auf die Teilnahme an der Faltboot-Olympia-Ausscheidung 1936 Baldeney-See. Brustbild 
Hitlers nach links / Eichenlaub, darunter 5 Zeilen gravierte Schrift. 49,5 mm, 56,38 g. Colbert/Hyder -. 

Min. Flecke, vorzüglich 120,00

4082 Versilberte Eisenmedaille 1936 (unsigniert). Für verdienstvolle Mitarbeit bei den Olympischen Spielen 1936.
Reichsadler unter Olympischen Ringen / 7 Zeilen Schrift über Eichenzweigen. 37,2 mm, 15,65 g. Mit Originalöse. 
OEK 3573. Vorzüglich 70,00

4083

4083 Braune Porzellanmedaille 1937 (Meißen). 100 Jahre Eisenbahn Leipzig-Dresden. Eisenbahn / Reichsadler. 
37 mm. Gebauer 1937.4.1, Scheuch 1397 a. Prägefrisch 40,00
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4084 4085

4084 Silbermedaille 1938 (Hanisch-Concee). Auf das Großdeutsche Reich und den Anschluss Österreichs. Kopf 
von Adolf Hitler nach rechts / Reichsapfel, seitlich Datum. Randpunze: HAUPTMÜNZAMT WIEN A 835. 36,2 mm, 
21,17 g. Im Etui. Colbert/Hyder C-114. Mattiert, winz. Fleck, fast prägefrisch 130,00

4085 Bronzemedaille 1938 (Hanisch-Concée). Auf das Großdeutsche Reich und den Anschluss Österreichs. Kopf 
Adolf Hitlers nach rechts / Reichsapfel, seitlich Datum. Randschrift: HAUPTMÜNZAMT WIEN. 36,1 mm, 18,39 g. 
Colbert/Hyder C-114. Kl. Kratzer, fast vorzüglich/vorzüglich 70,00

4086 4087

4086 Zinkmedaille 1938 (unsigniert). Eingliederung des Sudetengebietes an das Deutsche Reich. Nach links 
stehender Mann, seine Rechte zur Begrüßung erhoben, davor Reichsadler / Lorbeer- und Eichenzweige über 
freiem Feld. 34,4 mm, 13,53 g. Mit Originalöse. Selten. Kleine Bläschen,vorzüglich 45,00

4087 Zinkmedaille o.J. (B.H. Mayer). Hitler und Mussolini. Beider Köpfe nebeneinander nach rechts, im Hintergrund 
Reichsadler und Fasces / HK und Eichenzweige über freiem Gravurfeld. 51,4 mm, 40,09 g. Colbert/Hyder -. 

Sehr selten. Vorzüglich 100,00

4088

4089

4088 Silbermedaille 1939 (Hanisch-Concée). Schaffung des "Großdeutschen Reiches" durch die Angliederung von 
Österreich und des Sudetenlandes. Kopf Adolf Hitler nach rechts / Reichsapfel, seitlich Datum. Randpunze: 
MÜNZAMT WIEN A (im Kreis) 835. 36,1 mm, 21,41 g. Colbert/Hyder C-116. Kl. Kratzer, vorzüglich 300,00

4089 Eisenmedaille 1939. Eingliederung der Stadt Witkowitz/Mähren ins Deutsche Reich, ausgegeben vom 
Eisenwerk Witkowitz. HK im Eichenlaubkranz / Hammer, Schlegel und Schmelzerzange. 38,4 mm, 19,16 g. 
Müseler -. Selten. Prägefrisch 140,00

4090

4091

4090 Braune Porzellanmedaille 1939 (Meißen). Dresdner Jahresschau. Abzeichen der DAF / Stadtwappen Dresden. 
37 mm. Scheuch 1401 a. Prägefrisch 40,00

4091 Bronzierte Weißmetallmedaille 1939 (Hanisch-Conceé). Schaffung des "Großdeutschen Reiches" durch die 
Angliederung von Österreich und des Sudetenlandes. Kopf Adolf Hitler nach rechts / Reichsapfel, seitlich 
Datum. 36,1 mm, 15,85 g. Colbert/Hyder C-116. Vorzüglich- 70,00
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4092

4092 Bronzierte Weißmetallmedaille 1939 (unsigniert). Reichswettkampf des NS-Fliegerkorps Düsseldorf 
30.6.-2.7.1939. Kämpfende Soldaten, darüber Flugzeugzeug / Fahne des NSFK, im Hintergrund Rheinbrücke. 
82 mm, 175,98 g. Slg. Joos a.976 (var.), Kaiser 1296. Sehr schön-fast vorzüglich 100,00

4093

ex 4094

4093 Zinkmedaille o.J. (1939) (B.H. Mayer). Großadmiral Dr. Raeder - Wir fahren gegen England. Brustbild nach links 
/ Matrose vor Reichskriegs- und Marineflagge. 40,9 mm, 24,51 g. Selten. Vorzüglich 50,00

4094 Tragbare versilberte Kupfermedaille o.J. (Paulmann & Crone, Lüdenscheid). Hitler's Dank für den Dienst am 
Volke - Gau Süd-Hannover - Braunschweig. Brustbild Hitlers nach links. Rs. Nadel und Hersteller Paulmann & 
Crone / Lüdenscheid. Dazu: versilberte Kupfermedaille - Hitler's Dank - Winterhilfe 1933-1934 Gau 
Westfalen-Nord, Aluminiumabzeichen - Winterhilfswerk 1935-36, Blechabzeichen - "Der Wille ist alles - 20. 
April 1933. Colbert/Hyder C-204, C-210, C-211, C-216. 4 Stück. Vorzüglich 100,00

4095

4096

4095 Braune Porzellanmedaille 1942 (Meißen). Einnahme von Singapore. Löwe vor Palme / Japanische Fahne vor 
Lorbeerzweig. 51 mm. Scheuch 1881 a. Prägefrisch 140,00

4096 Vergoldetes und emailliertes Abzeichen 1942 (C. Poellath). NSKK Schießauszeichnung "Pistole" - 
Motorgruppe Oberdonau. Zielscheibe, davor Reichsadler. 46 mm, 31,48 g. Mit Nadel. Hüsken 07.03.10/5. 

Vorzüglich 140,00
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4097
4098

4097 Zinkmedaille o.J. (ca. 1940/1944) (B.H. Mayer). Straßburg. Straßburger Münster unter Hakenkreuz / Hakenkreuz 
über Eichenzweigen, unten freies Gravurfeld. 40,8 mm, 22,81 g. Mit Öse. Vorzüglich 50,00

4098 Weißmetallabzeichen 1944. Meisterschütze. Reichsadler mit Hakenkreuz, umher Eichenkranz. 62,1 mm, 34,43 g. 
Rs. Nadel. Vorzüglich 70,00

4099

- Reichsnährstand

4099 Bronzemedaille o.J. Ehrenzeichen für züchterische Leistungen in der Schafzucht, Hrsg. Landesbauernschaft 
Hessen-Nassau. Schaf nach links / Adler auf Schrifttafel. 38,8 mm, 22,44 g. Mit Originalöse und am Originalband. 
Hüsken 06.06.16/3. Selten. Vorzüglich 150,00

4100

4100 Bronzierte Weißmetallmedaille 1938. Preismedaille der Reichsprüfung für Milch und Milcherzeugnisse - 
Schlagrahm. Reichsadler über Hakenkreuz mit Ähre und Schwert / "SCHLAGRAHM" im Früchte- und Ährenkranz. 
60 mm, 76,19 g. Hüsken 06.06.00/17 (var.). Vorzüglich 70,00
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ex 4101

ex 4102

4101 Abzeichen 1933 - Sportfest Nürnberg SA-Brigade, 1934 - Reichsparteitag, 1934 - NSDAP Hesselberg Treffen 
Gau Mittelfranken, 1937, 1938 - Frankentag Hesselberg, 1938 - 100 Jahre Königlich Bayerisches 2. 
Ulanen-Regiment „König“, 1939 - Tag der Wehrmacht, 1939 - Fasching sowie Kunststoffmedaillon o.J. - Adolf 
Hitler. 9 Stück. Vorzüglich 140,00

4102 Aluminiummedaille 1930 - "NSDAP - Wählt Liste 9", versilberte Kupfermedaille 1933 (Paulmann & Crone, 
Lüdenscheid) - "Hitler-Jugend marschiert - Köln 14.-15. Oktober 1933", versilberte Kupfermedaille 1934 - 
Hitler's Dank für die Winterhilfe - Gau Westfalen-Nord, 2 x versilberte Kupfermedaille o.J. -  Hitler's Dank für 
den Dienst am Volk - Gau Süd-Hannover und Braunschweig, kleine Aluminiummedaille 1935 - "Die Saar hat's 
erwiesen", Aluminiummedaille o.J. - Hitler's Geburtshaus. Colbert/Hyder C-206, C-211, C-210. 7 Stück. 

Fast vorzüglich-vorzüglich 120,00

ex 4103

4104

4103 Abzeichen und Anstecknadeln. 15 Stück. Vorzüglich 100,00

Eisenbahnen

4104 Einseitige Zinnmedaille o.J. (1858) (W. Kullrich). Fertigstellung der 1000. Lokomotive bei Fa. Borsig.
Doppelporträt August Borsigs und seines Sohnes nach rechts. 78,1 mm, 154,63 g. Sommer vgl. K 25 (Anm.), 
Döry/Kubinszky -, vgl. 79 (Vs.). Randfehler, kl. Kratzer, vorzüglich 70,00

4105

4105 Bronzemedaille 1885 (unsigniert). Einweihung der Teilstrecke San Luis - La Paz der argentinischen 
Eisenbahnlinie Villa Maria nach San Juan. Lokomotive nach rechts vor Bergmassiv / 5 Zeilen Schrift im 
Perlkreis, Umschrift. 49,9 mm, 59,31 g. Moyaux 472. Kl. Fleck, vorzüglich 40,00
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4106

Erster Weltkrieg

4106 Bronzegussmedaille o.J. (unsigniert). Kunst-Schutz-Kriege. Nach rechts sitzende Minerva / Gekreuzte Waffen 
und Schild über 6 Zeilen Schrift (Zitat von J. W. Goethe). 74,1 mm, 174,17 g. Selten. Vorzüglich 45,00

4107

4107 Verkupferte Zinkmedaille o.J. (B.H. Mayer). General Max von Gallwitz. Brustbild nach links / Bekrönter deutscher 
Adler mit gallischer Hahn in den Fängen nach links fliegend, rechts läuft ein russischer Bär mit einem Dolch im 
Rücken, im Hintergrund links Kriegsschiff. 60,9 mm, 77,58 g. Zetzmann -. Selten. Vorzüglich 45,00

ex 4108

4108 Silbermedaille 1914 (Grünthal/A. Löwental). Generalfeldmarschall Hindenburg und die Befreiung Ostpreußens.
Brustbild in Uniform halblinks / Stehender Ritter mit zum Schlag erhobenen Schwert. Randpunze: SILBER 990. 
Dazu: Versilberte Eisengussmedaille 1915 (Fritz Behn). Schlacht  bei Tannenberg. Zetzmann 4025. 2 Stück. 

Kratzer, fast vorzüglich 100,00
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4109 4110

4109 Silbermedaille 1914 (M. Ziegler/Grünthal). Graf von Spee und die Seeschlacht bei Santa Maria. Brustbild 
halbrechts / Schiffe im Gefecht. Randpunze: SILBER 990. 34,2 mm, 17,94 g. Zetzmann 4047. 

Avers Kratzer, fast vorzüglich/vorzüglich 70,00

4110 Silbermedaille 1914 (O. Hoppe/Lauer). Titanenkampf. Brustbild von Hindenburg halblinks / David und Goliath im 
Kampf. Randpunze: SILBER 990. 33,5 mm, 18,03 g. Zetzmann 4029, 2014, Klose 1.6. Vorzüglich 100,00

4111

4112

4111 Silbermedaille 1914 (P. Sturm/Grünthal). Barmherzigkeit. Brustbild der Kaiserin Auguste Victoria nach links / 
Sanitäter verbindet einem Verwundeten den Arm, rechts Krankenschwester. Randpunze: 950 SILBER. 34,15 mm, 
17,75 g. Zetzmann 5005. Mattiert, fast prägefrisch 70,00

4112 Versilberte Bronzemedaille 1914. Auf das Bündnis Deutschlands mit Österreich. Brustbild Hindenburgs 
halblinks / Ein deutscher und ein österreichischer Soldat reichen sich die Hand. 30 mm, 11,39 g. Zetzmann zu 
3004. Vorzüglich-prägefrisch 25,00

4113

4113 Bronzemedaille 1914 (J. Witterwulghe). Sacre Coeur de Jesus protegez la Belgique. Vor Jesus kniende 
Frauengestalt mit Krone / Am Boden liegender Soldat schaut zum Kruzifix empor, im Hintergrund Landschaft. 
64,8 mm, 81,18 g. Vorzüglich 60,00

4114

4114 Bronzemedaille 1914 (Max Heilmaier). "Englische Chimära". Bekrönter Adler kämpft mit Chimäre / 3 Zeilen 
Schrift unter Stern. 38,5 mm, 23,87 g. Zetzmann vgl. 2043 (in Silber). Fast Stempelglanz 60,00
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4115 4116

4115 Bronzemedaille 1914 (Mayer & Wilhelm). Auf den Ausbruch des Krieges. Brustbild Wilhelms II. nach links / 
Germanischer Krieger mit Schwert und Schild, umgeben von fünf angreifenden Schlangen (England, Belgien, 
Frankreich, Japan und Russland). 50,8 mm, 57,4 g. Zetzmann -, vgl. 2059 (Vs.), 2077 (Rs.). Selten. Vorzüglich 70,00

4116 Bronzemedaille 1914 (Richard A. Zutt). Ungarische Kriegsfürsorgemedaille. Bekröntes Wappen der Länder der 
ungarischen Krone / 1914, unten Tintenfisch. 53 x 33,5 mm, 27,42 g. Mit Aufhängevorrichtung. Hamburger 
Kunsthalle -, vgl. 1767 (in Silber). Richard Adolf Zutt (1887-1938) war ein Schweizer Bildhauer, Maler und 
Medailleur. Vorzüglich 50,00

4117
4118

4117 Bronzemedaille 1914 (unsigniert). Auf die Mobilmachung der deutschen Eisenbahnen während des 1. 
Weltkrieges. Europakarte mit gekreuzten Schwertern / 24 Zeilen Schrift. 38,3 mm, 22,78 g. Zetzmann -, vgl. 
5009 (in Silber). Vorzüglich 60,00

4118 Bronzemedaille 1914 (unsigniert). Souvenir des Großen europäischen Krieges - Zeppelin Luftschiff im 
Kriegseinsatz. Die Alliierten und deutsche Armee stehen sich gegenüber, darüber Flugzeug und Luftschiff, im 
Hintergrund Schiff, davor Eisenbahnschiene / Die österreich-ungarische und russische Armee stehen sich 
gegenüber, darüber Flugzeug. 38,3 mm, 14,01 g. Slg. Joos -, Kaiser 412. Sehr schön 30,00

4119

4120

4119 Bronzegussmedaille 1914 (Hellene Scholz). Auf die Ernennung des Erzherzogs Friedrich von Teschen zum 
k.u.k. Feldmarschall, Widmung vom Zweigverein Teschen der Gesellschaft vom Silbernen Kreuz. Brustbild 
nach rechts / Ansicht des Schlosses von Teschen. Randpunze: Dreiblättriges Kleeblatt. 55,2 mm, 69,09 g. 
Zetzmann -, vgl. 2078 (in Silber), Hauser 577, Slg. Wurzbach 2887. Avers kl. Kratzer, vorzüglich 40,00

4120 Bronzegussmedaille 1914 (Jan Wysocki). "Viel Feind, viel Ehr". Nackter Krieger bekämpf Hydra / 2 Zeilen Schrift 
über Reichsadler. Randpunze: C. POELLATH SCHROBENH[AUSEN]. 29,9 mm, 13,04 g. Bernhart 111, Klose 3.3. 

Vorzüglich 40,00

4121

4121 Bronzegussmedaille 1914 (Jan Wysocki). "Viel Feind, viel Ehr". "Deutscher Michel" bekämpf Hydra / 2 Zeilen 
Schrift über Reichsadler. 30 mm, 13,49 g. Bernhart 111. Vorzüglich 30,00
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ex 4122

4123

4122 Versilberte Bronzemedaille 1914 (Jan Wysocki). Zur Erinnerung an die Bundestreue zwischen Deutschland 
und Österreich im Ersten Weltkrieg. Schwester versorgt am Boden liegenden Verwundeten, darüber Rotes 
Kreuz zwischen deutschen und österreichischem Wappen / Zwei Soldaten mit geschulterten Gewehren und einem 
Rettungshund. Dazu Silbermedaille 1914 (Oertel). Auf die Waffenbrüderschaft zwischen Österreich und 
Deutschland und Eisengussmedaille o.J. (1915) (Fritz Behn). Auf die 6. Armee unter Kronprinz Rupprecht von 
Bayern. Zetzmann -, 3007, Bernhart 11, Klose -, - (vgl. 8.1. in Bronze). 3 Stück. Vorzüglich 80,00

4123 Versilberte Eisengussmedaille 1914 (W. Achtenhagen). Reiter mit Standarte nach links / Nackter Krieger im Kampf 
mit Hydra mit den Köpfen der Symboltiere der Feindmächte. 26,4 mm, 7,08 g. Mit Originalöse. Klose -. Vorzüglich 30,00

4124

4124 Zinkmedaille 1914 (BHM/Pforzheim). General Max von Gallwitz. Brustbild nach links / Kanone, darauf steht Adler 
nach rechts, unten ein Gedenkstein mit dem Eisernen Kreuz, über dem Adler die heraldische Reichskrone. 
60,9 mm, 77,78 g. Zetzmann , vgl. 2173 (Rv.), Klose -. Selten. Vorzüglich 50,00

4125
4126

4125 Silbermedaille 1915 (BHM/A. Weinberger). General Hermann von François. Brustbild fast von vorn / Ritter von 
vorn, auf einem Podest stehend, mit den Wappen der verbundenen Mächte: Deutschland, Österreich und 
Osmanisches Reich. Rv. Punze 990. 34,1 mm, 15,32 g. Mit Öse. Zetzmann vgl. 2174 (Vs), 3030 (Rs). 

Selten. Mattiert, vorzüglich+ 90,00

4126 Silbernes Abzeichen 1915 (Weiland, Mainz). Patriotenabzeichen 1914/1915. Rv. Punze: 900. 21 x 15 mm, 2,21 g. 
Mit Nadel. Vorzüglich 20,00
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4127

4127 Bronzemedaille 1915 (A. Hartig). Auf die Kriegsfürsorge und den Flottenverein unter dem Protektorat von 
Erzherzog Karl Franz Josef. Brustbild nach links / Kriegsschiff auf hoher See. 60,1 mm, 91,08 g. Hauser 592, Slg. 
Wurzbach 4294. Fast prägefrisch 80,00

4128

4128 Bronzierte Zinkmedaille 1915 (Mayer & Wilhelm). Auf die Siege gegen Russland. Brustbild des 
Generalfeldmarschalls August von Mackensen halblinks / Krieger tötet russischen Bären. Randpunze: IMIT. 
BRONCE. 54,6 mm, 47,24 g. Zetzmann -, vgl. 4100 (in Silber). Vorzüglich 70,00

4129

4129 Zinkmedaille 1915 (Th. Stundl). Auf den Generalstabschef Conrad von Hötzendorf. Brustbild nach links / 
Motormörser. 50,3 mm, 46,70 g. Zetzmann -, Klose -. Prägefrisch 40,00

4130 4131

4130 Vergoldete Bronzemedaille 1915 (unsigniert). Auf die Leistung der deutschen Eisenbahnen bei der 
Mobilmachung im I. Weltkrieg. Landkarte mit vier Schwertern, deren Spitzen in den Ländern der Kriegsgegner 
des Deutschen Reiches stecken / 24 Zeilen Schrift. 38,5 mm, 24,50 g. Zetzmann 5009. 

Kl. Feilspur am Rand, vorzüglich-Stempelglanz 30,00

4131 Silbermedaille o.J. (1916) (F. Eue/Lauer). Tod von Max Immelmann. Brustbild in Uniform nach rechts / 
Schwebender Adler nach links über Flußlandschaft. Randpunze: SILBER 990. 33,8 mm, 15,80 g. Mit Öse. 
Zetzmann 4128, Kaiser 792. Mattiert, prägefrisch- 80,00
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4132 4133

4132 Bronzierte Zinkmedaille 1916 (Mayer & Wilhelm). Admiral Scheer ZetzmannBrustbild halb links / Germania auf 
Schiff nach links. 33,5 mm, 13,59 g. Zetzmann 4125. Selten. Vorzüglich 40,00

4133 Versilberte Bronze-Steckmedaille 1916 (Richard Klein/Deschler & Sohn). Bayernthaler. Brustbild des Königs 
Ludwig III. von Bayern nach links / Zwei bekrönte Löwen halten bekröntes vierfeldiges Wappen. Inhalt: 
30 miteinander verbundene, doppelseitig kolorierte Papiereinlagen mit Personen oder Ereignissen aus dem Ersten 
Weltkrieg, in den Deckelinnenseiten befinden sich zwei eingeklebte kolorierte Papiereinlagen. 52,9 mm, 25,04 g 
(leere Dose). In Original-Pappschachtel (defekt). Zetzmann 7001, Preßler 243. Vorzüglich 70,00

4134

4134 Silbermedaille o.J. (1917) (M. Götze). Auf den Korvettenkapitän und Kommandant des Hilfskreuzers "Möwe" 
Graf zu Dohna Schlodien. Brustbild nach rechts / Nackter Mann in Rückenansicht begrüßt mit erhobenen Armen 
vom Ufer aus das heimkehrende und nach links in den Hafen einlaufende Schiff, oben fliegt eine Möwe. 
Randpunze: 800. 34,1 mm, 15,23 g. Zetzmann 4155 (R). Selten. Mattiert, kl. Kratzer, vorzüglich 70,00

4135

4136

4135 Bronzemedaille 1917 (A. Hartig). Auf den österreichischen Generaladjutanten Freiherr von Marterer. Brustbild 
nach links / 2 Zeilen Schrift. 65,4 mm, 107,25 g. Slg. Wurzbach 6100. Vorzüglich 30,00

4136 Einseitige bronzierte Zinkmedaille 1917 (Arkanzas gesch.). Feldzug gegen Rumänien - "Románia Ellen". Löwin 
(?) bekämpft Schlange. 31 x 45 mm, 14,49 g. Klose -. Selten. Vorzüglich 60,00

4137 4138

4137 Einseitige Zinkmedaille 1917 (Arkanzas gesch.). Feldzug gegen Rumänien. "Eiserne" Hand zerdrückt Hydra. 40 x 
39,8 mm, 20,83 g. Klose -. Selten. Vorzüglich 60,00

4138 Einseitige Zinkmedaille 1917 (Arkanzas gesch.). K.u.k. Infanterie-Regiments Nr. 62 - 1914-1917. Soldat (Wilhelm 
II. ?) holt mit dem Hammer zum Schlag gegen die zweiköpfige Hydra aus. 39,2 mm, 18,10 g. Klose -. Vorzüglich 35,00
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4139

4139 Verkupferte Zinkmedaille 1917 (BHM/Pforzheim). General Otto von Emmich. Brustbild halblinks / Bekrönte 
Germania mit Schwert im Kampf mit der Hydra. 60,9 mm, 79,0 g. Zetzmann -, vgl. 2133 (Vs.). 

Selten. Kl. Flecke, vorzüglich 40,00

4140

4141

Gartenbau und Landwirtschaft

4140 Silbermedaille 1819 (Dubois). Blumenfest in Toulouse. Weibliches Brustbild nach links / Blumenstrauß. Mit 
Randpunze: (Biene) ARGENT. 35,5 mm, 18,03 g. Feine Patina, vorzüglich 30,00

4141 Sachsen. Bronzemedaille o.J. (Lauer/W.St.H.). Prämie für langjährige treue Dienste - 
Landwirtschaftskammer der Provinz Sachsen. Frauengestalt in ländlicher Kleidung mit Sichel und Ährenbündel, 
seitlich Pflug, Rind und Schafe / 4 Zeilen Schrift im Lorbeerkranz. 42,6 mm, 34,70 g. Mit Öse und an 
weiß-schwarzer Spange. Im Etui. Vorzüglich+ 35,00

4142

4143
4144

Geschenkmedaillen

- Gelegenheitsmedaillen

4142 Silbermedaille o.J. (C. Pfeuffer/Loos). Freundschaftlicher Wunsch. Geflügelter Genius legt Kränze auf einen 
Altar / 8 Zeilen Schrift, dazwischen ein Lilienzweig. 36,3 mm, 13,62 g. Mit Öse. Sommer P 144/1. Vorzüglich 70,00

4143 Silbermedaille o.J. (J.J. Neuss). "Durch herzliche Liebe vereinigt". Ehepaar reicht sich unter Lebensbaum die 
Hand / Altar mit Flamme der unauslöschbarer Liebe. 33,5 mm, 11,55 g. Fast prägefrisch 60,00

4144 Silbermedaille o.J. (um 1800) (J.V. Döll/Loos). Geschenk für Kinder. Moses mit den Gesetzestafeln / Eine mit 
Früchten gefüllte Schale und ein Füllhorn. 30 mm, 9,14 g. Sommer B 19, Bruhn 85. Fast Stempelglanz 30,00
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4145
4146

4147

4145 Silbermedaille o.J. (Joh. V. Döll/A. Hoffmann). Geschenk an die Jugend. Personifizierte Weisheit leitet ein Kind 
auf den Weg zum Tempel der Tugend / Gesetzestafel auf einem gemauerten Block. 30 mm, 9,22 g. Sommer B 75. 

Winz. Randfehler, vorzüglich 60,00

4146 Silbermedaille o.J. (O. Glöckler). Mutter mit Kind / 2 Putti halten unbeschriebene Seite eine Buches. Randpunze: 
(Halbmond) 835 PR. MUNZE BERLIN. 36,1 mm, 24,08 g. Fast prägefrisch 60,00

4147 Silbermedaille o.J. (unsigniert, von P.H. Müller). Lob der Frauen - Auf weibliche Tugenden. Martha und Maria / 
Rahel und Ruth. 37,8 mm, 14,84 g. Slg. G.P.H. 1058. Sehr schön 50,00

4148

4149

4148 Silbermedaille o.J. (um 1803) (D.F. Loos). Für Verdienste. Beflügelter Genius legt drei Kränze auf einen Altar, auf 
dem Bücher, Zirkel, Fernrohr und andere Gegenstände liegen / 4 Zeilen Schrift. 36,3 mm, 13,54 g. Sommer B72/2. 

Vorzüglich 60,00

- Taufe
4149 Silbermedaille o.J. (L. Zimpel). Taufe Jesu im Jordan / Schutzengel wacht über einen in einer Wiege liegenden 

Säugling. Randpunzen. 41,8 mm, 24,11 g. GPH 1127. Kl. Randfehler, kl. Kratzer, vorzüglich 30,00

4150
4151

4150 Silbermedaille o.J. (um 1800) (D.F. Loos). Zum Andenken. Christus wird von Johannes getauft / Personifizierte 
Tugend hält in der Rechten einen Sternenkranz. 42,5 mm, 28,47 g. Sommer B 12. Vorzüglich 70,00

4151 Silbermedaille o.J. (um 1800) (Joh. V. Döll). Er wird mit dem Geiste taufen. Christus wird von Johannes getauft  / 
8 Zeilen Schrift im Palmkranz. 39 mm, 18,53 g. G.P.H. 1094, Sommer B13. Kl. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz 90,00

4152

4153

Industrie, Wirtschaft und Gewerbe

4152 Silbermedaille o.J. (unsigniert). Prämie des Bundes Deutscher Gastwirte für besondere Verdienste. Bekrönter 
Adler im Wappenkranz (Preußen, Sachsen, Bayern, Württemberg, Baden und Hessen) / Unter Davidstern mit 
Kelch 5 Zeilen Schrift im Eichenlaubkranz. 33,5 mm, 18,06 g. Selten. Winz. Randfehler, fast Stempelglanz 80,00

4153 Bronzemedaille o.J. (C. Poellath). Prämie des Verbandes Deutscher Amateurphotographen-Vereine, Gau 
Südwest-Deutschland, für hervorragende Leistungen. Tafel mit 2 Zeilen Schrift vor aufgehender Sonne / 
7 Zeilen Schrift im stilisierten Lorbeerkranz. Randpunze: CARL POELLATH SCHROBENHAUSEN. 50,6 mm, 
49,36 g. Prägefrisch 60,00
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4154

4155

4154 Achteckiger Silberjeton 1810 (Rogat). Handelskammer der Bauunternehmer von Frankreich. Bienenstock / 
3 Zeilen Schrift im Eichenlaubkranz. Randpunze: (Biene) ARGENT. 32,9 x 32,9 mm, 12,86 g. Sehr schön 40,00

4155 Ovale Silbermedaille 1912 (H. Hahn). 100. Geburtstag von Alfred Krupp. Kopf nach links / Stehender Schmied 
mit Hammer und Schwert vor Amboss. Mit Randpunze: 990. 37,5 x 62,1 mm, 36,33 g. Mit Originalöse. Heidemann 
276. Vorzüglich 40,00

4156

4157

4156 Vergoldete Bronzemedaille 1912 (unsigniert). 50-jähriges Jubiläum der Nähmaschinenfabrik Pfaff in 
Kaiserslautern. Nähmaschine, flankiert von zwei Engeln, die darüber einen Lorbeerkranz halten / 6 Zeilen Schrift. 
38 mm, 18,29 g. Gegründet wurde das Unternehmen vom Instrumentenmacher Georg Michael Pfaff. 
1862 verkaufte er seine erste Nähmaschine, die heute im Deutschen Museum in München steht. Vorzüglich 40,00

4157 Bronzemedaille 1919 (Saroldi). 46. Ordentlicher Kongress der Italienischen Industriellenvereinigung für 
Wasser und Gas in Triest. Brustbild von Präsident Enrico Sospisio nach rechts / 8 Zeilen Schrift. 50 mm, 56,19 g. 

Vorzüglich 50,00

4158

Jugendstil

4158 Bronzeplakette o.J. (G. Prudhomme). Lothringen Frauenportrait nach rechts / Lothringer Kreuz im Oval über 
Podest zwischen Lorbeer- und Eichenzweigen. Randpunze: (Füllhorn) BRONZE. 51,2 x 67,5 mm, 119,07 g. 
Maier -. Mattiert, vorzüglich 20,00
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4159

4160

Krieg und Frieden in der Medaillenkunst

4159 Vergoldete Silbermedaille 1697 (P. H. Müller). Frieden von Rijswick. Mars nach links sitzend mit abgelegter 
Rüstung, links Pax mit landwirtschaftlichen Geräten / Merkurstab auf Erdkugel, darüber strahlender Name 
Jehovas. Mit Randschrift. 45,8 mm, 36,46 g. Mit Nadel. Pax in nummis vgl. 369, Forster 695, v. Loon IV, 266,2, 
Slg. Montenuovo 1139. Vergoldung defekt, sehr schön 80,00

Slg. Joos - Medaillen, Plaketten, Abzeichen der Luftfahrt 1783-1945

4160 Bronzemedaille 1901 (Ch. Pillet). Erster erfolgreicher Rundflug mit dem Luftschiff "Santos Dumont Nr. 6" in 
Paris - vom Vorort Saint Claud zum Eiffelturm. Halbnackte Frau winkt mit Lorbeerzweig dem Luftschiff bei der 
Umrundung des Eiffelturm zu / Brustbild von Santos Dumont über Schrift und Luftschiff. Randpunze: (Füllhorn) 
BRONZE. 50 mm, 56,01 g. Slg. Joos a.165, Joos 1.258, Slg. Wolf -. Widmung der brasiliansichen Kolonie in Paris.

Fast prägefrisch 90,00

4161

4162 4163

4161 Versilberte Bronzemedaille 1915 (R. Aube). Honneur au Devouement - Union des Femmes de France.
Krankenschwester pflegt verwundeten Soldaten / Gefechtslandschaft, darüber zwei Flugzeuge, im Abschnitt 
3 Zeilen Schrift über Lorbeerzweig. Randpunze: (Füllhorn) BRONZE. 43,0 x 31,0 mm, 21,08 g. Mit dekorativer Öse 
und Rotes-Kreuz-Band. Slg. Joos a.336. Vorzüglich 70,00

4162 Bronzemedaille 1823 (T. Wyon). Isaac Earlysman und der Ballonaufstieg in Oxford. Brustbild links / Ballon. 
23 mm, 5,42 g. Slg. Joos a.20, Malpas 28. Sehr schön+ 15,00

4163 Bronzemedaille 1823 (T. Wyon). Sparrow Nail Merchant. Ballon mit zwei Passagieren / Ballon mit zwei 
Passagieren. 23 mm, 4,97 g. Slg. Joos a.21, Malpas 31. Sehr schön+ 15,00
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4164

4164 Bronzemedaille 1888 (Vernon). Souvenir Du Cinquantenaire - Auf das 50-jährige Bestehen der französischen 
"Société des Tuyaux Chameroy". Göttin der Wissenschaft, nach links sitzend, umgeben von technischen 
Geräten, im Hintergrund Ballon über Industrielandschaft / Schrift. Randpunze: (Füllhorn) BRONZE. 61,1 mm, 
91,44 g. Slg. Joos a.112, Button -. Winz. Randfehler, vorzüglich 60,00

4165

4165 Versilberte Bronzemedaille 1906 (A. Mauquoy). VI. Salon des Sports - Anvers (Belgien). Frauengestalt von vorn 
hält zwei Olivenkränze, im Hintergrund Landschaft mit Automobil und darüber zwei Freiballone, Flugzeug und 
Luftschiff / Mittig rundes Feld (leicht erhaben) mit Schrift, umher Lorbeer- und Eichenlaubkranz. 50,6 mm, 39,48 g. 
Slg. Joos a.197. Vorzüglich 40,00

4166

4167

4166 Aluminiummedaille 1906 (W. Berg, Lüdenscheid). Gedenkmedaille auf die Fahrten des Luftschiffes "LZ 3".
Luftschiff über dem Bodenseeufer mit Schlosskirche von Friedrichshafen / 7 Zeilen Schrift zwischen 
Lorbeerzweigen. 45,1 mm, 16,58 g. Slg. Joos a.172, Kaiser 259. Kl. Kratzer, vorzüglich 70,00

4167 Silbermedaille 1910. Liga Peruana Pro Aviación. Brustbild von Jorge Chavez von vorn / Phönix vor Luftschraube. 
22,9 mm, 4,95 g. Slg. Joos a.249. Randfehler, vorzüglich+ 50,00

4168

4168 Bronzemedaille 1910. "Chicago Numismatic Society" auf den Fortschritt in der Luftfahrt". Auf Felsspitze 
stehender Ikarus, hinter ihm Fluggeräte aller Art / Unter fliegendem Albatros 6 Zeilen Schrift. Randpunze: 
WHITEHEAD-HOAG. 50,9 mm, 66,56 g. Slg. Joos a.252, Malpas 186. Vorzüglich 70,00
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4169
4170

4169 Aluminiummedaille 1911 (Lauer). Gruß von der Kaiserparade & Manöver. Brustbilder des Kaiserpaares Wilhelm 
II. und Auguste Victoria in ovalen Medaillons einander gegenüber, unten farbig bemaltes Wappen / Fesselballon 
über dem Manövergelände. 38,5 mm, 7,80 g. Mit Öse. Slg. Joos a.254, Kaiser 55. Vorzüglich-Stempelglanz 40,00

4170 Einseitige Bronzeplakette 1914 (R. Neuberger). Österreich-Ungarn-Rundflug. Kopf eines Pilotenzwischen zwei 
Tragflächen über Stadtansichten von Wien und Budapest. 38,6 x 50,3 mm, 37,77 g. Slg. Joos a.325, Kaiser 753. 

Vorzüglich 30,00

4171

4172

4171 Einseitige Zinkplakette 1914 (Alex Leisek). Auf die Waffenbrüderschaft Deutschland-Österreich, anläßlich der 
Kriegserklärung an Frankreich vom 3. August. Germania und Austria mit Schwert und Fahne verabschieden 
das mobil gemachte vorbeiziehende Heer, darüber Zeppelin und Flugzeug, im Abschnitt 9 Zeilen Schrift. 80 x 
64,4 mm, 117,89 g. Mit Aufhängevorrichtung. Slg. Joos a.323, Kaiser 400. Vorzüglich 70,00

4172 Aluminiummedaille 1914 (unsigniert). Auf die Deutsch-Österreichische Waffenbrüderschaft. Brustbilder Kaiser 
Franz Josef I. und Kaiser Wilhelm II. nebeneinander nach rechts / Luftschiff über die Stadt, unten zwei gekreuzte 
Kanonenrohre. 25,2 mm, 2,19 g. Mit Originalöse. Slg. Joos a.326, Kaiser vgl. 401 (dort in Bronze). Vorzüglich 30,00

4173

4174

4173 Einseitige Silbermedaille 1915 (unsigniert). Zeppelin 1914-1915. Schrift zwischen Luftschiff Stadtansicht. 19,3 mm, 
2,23 g. Mit Öse (mit Punze). Slg. Joos a.334, Kaiser -, Zetzmann -. Vorzüglich 30,00

4174 Zinkmedaille 1915 (Weinberger). Auf die österreichische Flotte unter Erzherzog Franz Josef. Brustbild nach 
rechts / Flugzeug über Kriegsschiff und U-Boot. 50,0 mm, 39,1 g. Slg. Joos a.337, Hauser -, Kaiser 774, Slg. 
Wurzbach 4277. Vorzüglich 75,00
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4175

4175 Einseitige Bronzegussplakette o.J. (graviert 1916) (FK). Auf den Tod von Oswald Bölke. Frauengestalt hält in der 
ausgestreckten Rechten einen Lorbeerkranz, vor ihr Flugzeug und  Adler, unten 4 Zeilen Gravur. 84,8 x 57,0 mm, 
95,21 g. Slg. Joos a.350, Kaiser -. Vorzüglich 60,00

4176

4177

4176 Versilberte Bronzeplakette o.J. (vor 1925) (Lucien-Jean Cariat). Prämie - Sic itur ad astra. Unbekleidete 
Frauengestalt steuert ein Flugzeug der aufgehenden Sonne entgegen, unten Wolken und Landschaft / 
Lorbeerzweige, davor leere Schrifttafel. Randpunze: BRONZE. 45 x 65 mm, 71,57 g. Slg. Joos b.886. 

Kl. Kratzer, vorzüglich 50,00

4177 Versilbertes Kupferabzeichen o.J. (Deschler & Sohn, München). Verein ehemaliger Angehöriger Technischer 
Truppen Neustadt a./d. Haardt. Ballon über Werkzeuge der Pioniere. 43,6 x 31 mm, 17,22 g (mit Band). Rs. 
Nadel. Mit blau-weißem Band. Slg. Joos b.332, Kaiser vgl. 97 (dort in Zink). Vorzüglich+ 50,00

4178

4178 Versilberte Bronzemedaille 1926 (M. Hezinger). Bautaler - 1. Flugzeuglandung auf dem Brocken. Eindecker 
nach links über der Silhouette des Brocken mit Turm / Eindecker über den Türmen der Martinikirche von 
Halberstadt. 40,3 mm, 22,16 g. Slg. Joos a.480, Kaiser 917. Randfehler, fast vorzüglich 30,00
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4179

4180

4179 Vergoldete Bronzemedaille 1927 (Lauer). Stettiner Sport- und Turnwoche, anlässlich der Betriebseröffnung 
des Flughafens. Stilisierter, bekrönter Adlerkopf nach links, aufgesetzt auf stilisierte, spitze Flügel, oben und unten 
Schrift / Freies Feld, umher Eichenlaubkranz. 60 mm, 80,58 g. Im Etui. Slg. Joos a.483, Kaiser 925. 

Kl. Randfehler, kl. Flecke, vorzüglich- 60,00

4180 Einseitige, versilberte und teilemaillierte Bronzemedaille 1927 (F. Wiedmann, Frankfurt/Main). 2. 
Ballonverfolgung A.D.A.C. Frankfurt/Main. Drei Freiballone über Stadtsilhouette mit Mainbrücke. 50,5 mm, 
30,42 g. Mit 2 Befestigungslöchern. Slg. Joos a.486, Kaiser 89. Vorzüglich 60,00

4181

4182

4183

4181 Versilbertes Weißmetallabzeichen 1928 (R.G.). Gedenktag der Luftstreitkräfte. Stilisierter Adler über 4 Zeilen 
Schrift. 34,1 x 31,9 mm, 3,29 g. Rs. Nadel. Slg. Joos a.544, Hüsken -, Kaiser -. Vorzüglich 50,00

4182 Einseitige Bronzemedaille 1928 (C. Poellath, Schrobenhausen). Großflugtag am 16. September in 
Kaiserslautern., Stilisiertes Flugzeug in Umschrift. Randpunze: CARL POELLATH SCHROBENHAUSEN. 
60,3 mm, 72,56 g. Slg. Joos a.554, Kaiser 977. Randfehler, vorzüglich- 40,00

4183 Einseitige Bronzeplakette 1928 (Mayer & Wilhelm). Ballonverfolgung Gau XII (Wiesbaden). Zwei Ballone über 
Landschaft mit Burgruine und Auto und Motorrad. 2 Befestigungslöcher. 85,5 x 59,8 mm, 53,2 g. Slg. Joos a.557, 
Kaiser -. Vorzüglich-prägefrisch 85,00
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4184

4185

4186

4184 Einseitige Bronzegussplakette 1928 (unsigniert). Ballonbegleitfahrt Duisburg 12. Juni. Ballon in der Landschaft, 
verfolgt von einem Auto. 79,0 x 69,6 mm, 235,22 g. Slg. Joos a.550, Kaiser -. Vorzüglich 80,00

4185 Einseitige emaillierte Bronzeplakette 1928 (C. Poellath). Ballonjagd Motorsportclub Neumünster. Ballon über 
Stadtsilhouette. 2 Befestigungslöcher. 60,6 x 87,9 mm, 53 g. Slg. Joos a.548, Kaiser -. 

Kleine Beschädigung, vorzüglich- 60,00

4186 Versilbertes Kupferabzeichen o.J. (1928) (Max Küst). Verein ehemaliger Pioniere und Verkehrstruppen Kiel.
Ballon über Werkzeuge der Pioniere. 42,2 x 30,3 mm, 12,06 g (mit Band). Schwarz-weiß-rotes Band mit Faden 
unterhalb des Eisenbahnrades befestigt. Rs. Nadel. Slg. Joos b.327, Kaiser 103. Vorzüglich 40,00

4187

ex 4188

4187 Braune Porzellanmedaille 1928 (Meißen). 100-jähriges Bestehen der Technischen Hochschule Dresden.
Gebäude, darüber Flugzeug / Schrift. Interessante Gestaltung im Stil der 'Neuen Sachlichkeit'. 66,7 mm. Im Etui. 
Slg. Joos a.545, Kaiser 972, Scheuch 1345 a, Gebauer -. Prägefrisch 30,00

4188 Stockplakette aus Blech o.J. Friedrichshafen Bodensee. Luftschiff und Flugzeug über Dampfer. 28 x 43,4 mm, 
2,11 g. Mit 2 Befestigungslöchern. Dazu: versilberte Stockplakette aus Blech o.J. - Friedrichshafen A/B - "LZ 
127".. Slg. Joos b.613, b.615, Kaiser -. 2 Stück. Fast vorzüglich 20,00

4189

4190

4189 Einseitige Silbermedaille o.J. (unsigniert). Blériot-Eindecker nach rechts über Flusslandschaft. 24,7 mm, 5,46 g. Mit 
Öse. Slg. Joos b.100, Kaiser -. Vorzüglich 40,00

4190 Blechabzeichen in Zeppelinform o.J. Luftschiff mit Foto-Einlage (Brustbild des Grafen Zeppelin halbrechts), unten 
2 Ösen. Anhänger fehlt. Rs. Nadel. 15 x 46,8 mm, 2,07 g. Slg. Joos b.377. Vorzüglich 20,00
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ex 4191
4192

4191 Blechabzeichen in Zeppelinform o.J. Luftschiff mit Foto-Einlage (Brustbild des Grafen Zeppelin halbrechts), unten 
2 Ösen. Anhänger fehlt. 15 x 46,4 mm, 2,48 g. Rs. Nadel. Dazu: versilbertes Messingabzeichen o.J. mit Anhänger 
(Brustbild des Grafen Zeppelin halbrechts). Slg. Joos b.373, b.374, Kaiser -. 2 Stück. Vorzüglich 20,00

4192 Kunststoffabzeichen in Zeppelinform o.J. Luftschiff "Graf Zeppelin" nach rechts, mit rotem Anker-Anhänger am 
Heck. 35 x 55 mm (mit Anhänger), 4,98 g. Rs. Nadel. Slg. Joos b.413, Kaiser -. Vorzüglich- 30,00

ex 4193

4194

4193 Versilbertes Blechabzeichen in Zeppelinform o.J. Luftschiff nach links mit Foto-Anhänger (Brustbild von Dr. 
Eckener von vorn). 25 x 43,8 mm (mit Anhänger), 1,30 g. Rs. Nadel. Dazu: versilbertes Blechabzeichen o.J. (1929) 
Weltfahrt des "LZ 127". Globus, durchbohrt von Luftschiff nach links, davor kleines Foto-Medaillon mit Brustbild 
von Dr. Eckener von vorn. 30 mm, 2,43 g. Rs. Nadel. Slg. Joos b.383, b.390, Kaiser -, 499. 2 Stück. Vorzüglich 40,00

4194 Bronzemedaille 1930 (O. Glöckler). Auf die 1. Südamerika-Äquatorfahrt LZ 127 "Graf Zeppelin". Kopf Hugo 
Eckners nach links / Luftschiff über Europa und Amerika neben Schrift. Randpunze: PREUSS. STAATSMÜNZE. 
36,1 mm, 19,87 g. Slg. Joos a. 644, Kaiser 542.1. Prägefrisch 60,00

4195

4195 Bronzegussmedaille 1930. 2. Internationaler Europa-Rundflug - Aero-Club von Deutschland. Landkarte von 
Europa, darauf eingezeichnet die Flugroute in Form eines stilisierten Vogels nach links / 3 Zeilen Schrift. 91,8 mm, 
211,24 g. Slg. Joos a.646, Button 266, Kaiser 1007. Vorzüglich 60,00

4196

4197

4196 Bronziertes Blechabzeichen in Zeppelinform o.J. Luftschiff mit Einlage in schwarz-weiß-rot und Foto-Anhänger 
(Brustbild des Grafen Zeppelin halbrechts). 36 x 46,3 mm (mit Anhänger), 3,83 g. Rs. Nadel. Slg. Joos b.380, 
Kaiser -. Vorzüglich 30,00

4197 Vergoldetes Blechabzeichen in Zeppelinform o.J. Luftschiff nach rechts mit dekorativem Foto-Anhänger (Brustbild 
eines Mädchens halbrechts). 31 x 41,8 mm (mit Anhänger), 2,11 g. Mit 2 Befestigungslöchern. Slg. Joos b.378, 
Kaiser -. Vorzüglich 20,00
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4198

4199

4198 Versilbertes Blechabzeichen in Zeppelinform o.J. Luftschiff mit Foto-Anhänger (Brustbild des Grafen Zeppelin 
halbrechts). 34,1 x 46 mm (mit Anhänger), 2,60 g. Rs. Nadel. Slg. Joos b.375, Kaiser -. 

Versilberung defekt, vorzüglich- 30,00

4199 Einseitige bronzierte Weißmetallplakette 1930 (A. Moser, München). Ballonfahrt mit Kraftfahrzeug-Begleitung 
Pommern ADAC Stettin. Adler mit ausgebreiteten Schwingen nach links über zwei Wappen. Rs. Punze: 
METALLKLEINKUNST / A. MOSER / MÜNCHEN. 68,4 x 86,9 mm, 122,55 g. Mit 2 Befestigungslöchern. Slg. Joos 
a.647, Kaiser -. Vorzüglich 70,00

4200

4201

4200 Einseitige Bronzeplakette 1930 (A. Moser). Segelflug-, Auto- und Motorrad-Sporttage 
Krummhübel-Brückenberg-Steinseiffen. Flugzeug über Berglandschaft, links die Wappen des ADAC und DLV. 
Rv. Herstellername. 2 Befestigungslöcher. 61,4 x 81,7 mm, 90,24 g. Slg. Joos a.657, Kaiser 1019. 

Flecke, vorzüglich- 60,00

4201 Einseitige Bronzeplakette 1930 (A. Werner & Söhne). Flugzeugverfolgungsfahrt - Zielfahrt nach Erkner.
Flugzeug als Spitze der Plakette, darunter Motorrad im Stadion. Kranzbänder und Wappen farbig emailliert.  
2 Befestigungslöcher. 73,1 x 62,8 mm, 57,8 g. Slg. Joos a.655, Kaiser 1010. Vorzüglich 85,00

4202

4203

4202 Einseitige Bronzeplakette 1930 (Rettenmeier). Ballonverfolgung Göppingen ADAC Gau XII. Ballon über 
Landstraße und Auto. 2 Befestigungslöcher. 58,3 x 83 mm, 111,8 g. Slg. Joos a.653, Kaiser -. Vorzüglich 85,00

4203 Einseitige Bronzegussplakette 1930. Ballonverfolgung des deutschen Touringclub, Ortsgruppe Leipzig.
Ballon über Industrielandschaft mit Schornsteinen, davor Auto und Motorrad. 84 x 60,2 mm, 116,02 g. Mit 
3 Befestigungslöchern. Slg. Joos a.652, Kaiser 117, Gebauer 1930.11. Vorzüglich 60,00
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4204

4205 4206

4204 Einseitige, versilberte Messingblechplakette o.J. (um 1930). Zeppelin-Stadt Friedrichshafen. Luftschiff nach 
rechts über der Altstadt, im Hintergrund Alpen, umher Edelweißblumen und Tannenzweige. 49 x 55,2 mm, 16,27 g. 
Mit 2 Befestigungslöchern. Slg. Joos b.612, Kaiser 560. Fast vorzüglich 15,00

4205 Stockplakette aus Blech o.J. (um 1930). Zeppelin-Stadt Friedrichshafen. Luftschiff nach rechts über Altstadt mit 
Hafen. 35,8 x 43,2 mm, 2,48 g. Mit 2 Befestigungslöchern. Slg. Joos b.604, Kaiser 558. Vorzüglich 20,00

4206 Versilberte Stockplakette aus Blech o.J. (um 1930). "Graf Zeppelin" über dem Werftgelände in Friedrichshafen.
Luftschiff nach links über den Luftschiffhallen. 35,8 x 43,6 mm, 2,15 g. Mit 2 Befestigungslöchern. Slg. Joos b.614, 
Kaiser vgl. 559 (var.). Versilberung min.  defekt, vorzüglich 20,00

4207

4208

4207 Abzeichen o.J. Blech. GVT LAND R. MARSCHALL. 46 x 28.3 mm, 10,8 g. Revers Nadel neu befestigt. Slg. Joos 
b.497, Mey 1.4.03. Sehr schön-vorzüglich 20,00

4208 Einseitige Bronzemedaille 1933 (C. Balmberger, Nürnberg). A.D.A.C. Flugzeugverfolgung 1933 AGNMC.
Flugzeug nach links über Landschaft. 73 x 83 mm, 182,03 g. Mit 2 Befestigungslöchern. Slg. Joos a.780, Kaiser -. 

Vorzüglich 70,00

4209 4210

4209 Versilberte Bronzemedaille 1935 (Lucien Tourle). Societe Amicale des Anciens sous Officiers du Genie.
Luftschiff über Brücke und Eisenbahn / Frauengestalt mit Fahne gratuliert einem Offizier, im Hintergrund 
Eiffelturm. Randpunze: (Dreieck) BRONZE. 40,8 mm, 29,96 g. Slg. Joos a.868. Mattiert, vorzüglich+ 40,00

4210 Vergoldete Bronzeplakette 1935. XI. Rallye Ballon du Soir. Frauengestalt nach links hält eine kleine 
Diskuswerferfigur / Schrifttafel mit 4 Zeilen Widmung vor Eichenlaubzweig. 37,0 x 23,2 m, 11,57 g. Mit dekorativer 
Öse. Slg. Joos a.867. Vergoldung defekt, vorzüglich 20,00
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4211

4211 Vergoldete Bronzeplakette 1935 (unsigniert). Hommage reconnaissant - Gala aérien international. Flugzeug 
über Wolken nach links, unten Schrift / Sitzende Frauengestalt mit Blumengirlande, vor ihr Schild mit 
Händedruck-Darstellung, im Hintergrund Kirche, im Abschnitt eine Gravur-Zeile: MARIO de TABUENCA. 58,2 x 
81,2 mm, 111,30 g. Slg. Joos a.866. Vorzüglich 60,00

4212

4212 Bronzemedaille 1935 (S. Repeta). Gordon-Bennett-Fahrt des Aeroklubs Rzeczypospolitej Polskiej. Weiblicher 
Genius mit stilisierten Flügeln hält mit beiden Händen über dem Kopf Freiballon / Logo , darunter 3 Zeilen Schrift. 
55,1 mm, 73,21 g. Slg. Joos a.870. Kl. Flecke, vorzüglich-prägefrisch 70,00

4213

4213 Eloxierte Weißmetallplakette 1935. Deutschlandflug, Landeplatz Breslau. Rathaus, darüber drei Sportflugzeuge. 
79,8 x 51,5 mm. Auf Holzsockel (120,2 x 83,5 mm) montiert. Rv. Aufhängevorrichtung. Slg. Joos a.858, Kaiser vgl. 
1126 (ohne Holzsockel). Vorzüglich- 60,00
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4214

4215

4216

4214 Lackiertes Eisenblechabzeichen 1935. (K. Wurster, Markneukirchen). Großflugtag Danzig. Sportdoppeldecker 
über aufgehender Sonne mit Hakenkreuz, darunter das von zwei Löwen gehaltene Wappen von Danzig; umher 
Lorbeerkranz. 50,2 x 40,6 mm, 4,12 g. Mit Nadel. Slg. Joos a.860, Kaiser 1131 (var.). Vorzüglich 40,00

4215 Einseitige Bronzemedaille 1935 (K. Schieber). Pfingsten in Österreich. Hochdecker-Flugzeug nach links über 
Alpenmassiv. 65,4 mm, 86,87 g. Slg. Joos a.869, Kaiser 1120. Prägefrisch 30,00

4216 Einseitige Bronzemedaille 1935 (K. Schieber). 1. Alpiner Gaisberg-Segelflug-Salzburg. Segelflugzeug über der 
Stadt und Burg Salzburg. 54,9 mm, 55,66 g. Slg. Joos a.861, Kaiser 1119. Kl. Flecke, prägefrisch 30,00

4217

4218

4217 Einseitige versilberte Bronzeplakette o.J. (graviert 1935). Ballonverfolgung D.D.A.C. Mittweida 12. Mai.
Freiballon über Berglandschaft, im Vordergrund Sportauto und Motorrad nach links, im Abschnitt 3 Zeilen Gravur. 
85,1 x 63,2 mm, 113,54 g. Rs. mit grünem Stoff beklebt. Mit 2 Befestigungslöchern. Slg. Joos a.862, Kaiser -. 

Vorzüglich 60,00

4218 Abzeichen o.J. Bronze vergoldet. Doppeldecke mit anhängendem Medaillon "ANDENKEN AN DIE SOMME." 38 x 
33,5 mm, 5,7 g. Slg. Joos b.473. Selten. Sehr schön-vorzüglich 55,00
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4219

4220 4222

4219 Aluminiummedaille o.J. (1935). 1. Greifenstein-Segelflugtag - Hilfe den Jungfliegern der H.-J. zu ihrem 
Schulflugzeug "Herbert Norkus". Flugzeug über Felsen, darunter Schrifttafel mit 4 Zeilen. Auf Holzsockel 
montiert. 99,9 x 79,5 mm, 42,61 g. Rs. Aufhängevorrichtung. Slg. Joos a.859, Kaiser -. Vorzüglich 60,00

4220 Farbig lakierte Stockplakette aus Messingblech o.J. (um 1936). Wasserkuppe Rhön. Segelflugzeug nach links 
über den Bergen, rechts das Fliegerdenkmal auf der Wasserkuppe mit der Höhenangabe "950 m". 34,9 x 40,6 mm, 
1,84 g. Mit 2 Befestigungslöchern. Slg. Joos b.618, Kaiser 1150 (var.). Fast vorzüglich 15,00

4221 Versilberte Stockplakette aus Messingblech o.J. (um 1936). Friedrichshafen A/B - Luftschiffbau Zeppelin. "LZ 
127" über Zeppelinhallen, im Hintergrund Bodensee mit Alpen. 28,8 x 44,3 mm, 2,73 g. Mit 2 Befestigungslöchern. 
Slg. Joos b.606, Kaiser 596. Versilberung leicht defekt, vorzüglich 20,00

4222 Vergoldete Bronzemedaille 1937. Le Soir - Rallye Ballon du Soir Luxembourg. Frauengestalt hält in der Hand 
eine Diskuswerferstatuette / Tafel mit 4 Zeilen Schrift vor Eichenlaubzweig. 37 x 23 mm, 11,30 g. Mit dekorativer 
Öse. Slg. Joos a.918. Vorzüglich 20,00

4223
4224

4223 Versilbertes Blechabzeichen 1937. NSFK-Flugtag Grossröhrsdorf. Segelflugzeug in Wolken über 4 Zeilen 
Schrift. 35 mm, 2,98 g. Rs. Nadel. Slg. Joos a.901, Kaiser -. Vorzüglich- 30,00

4224 Bronzemedaille 1937 (G. Contaux). Le Touquet Aoùt 1937. Weiblicher Genius mit Flügeln über Wolken / Tafel mit 
2 Zeilen Schrift vor Lorbeer- und Eichenzweigen. Randpunze: BRONZE. 39,9 mm, 27,97 g. Slg. Joos a.917. 

Vorzüglich 40,00

4225

4225 Bronzemedaille 1937 (J. Humplik). ISTUS-Verdienstmedaille des österreichischen Aeroclubs. Kopf eines 
aufschauenden  Mannes mit Stirnband nach links / Umschrift in 2 Zeilen. 40,5 mm, 38,71 g. Slg. Joos a.920, Kaiser 
1168. Vorzüglich+ 70,00
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4226

4227 4228

4226 Bronziertes Blechabzeichen 1937. Internationaler Segelflug-Wettbewerb. Segelflugzeug nach rechts über 
Erdglobus, im Abschnitt 3 Zeilen Schrift. 44 x 32 mm, 2,07 g. Rs. Nadel. Slg. Joos a.903, Kaiser -, vgl. 1190 (dort in 
Eisen). Fast prägefrisch 30,00

4227 Verkupfertes Eisenblechabzeichen 1937. 25-jähriges Gründungsfest T. U. SP. V. Schleissheim. Flugzeug über 
Schlossanlage, darunter Adler und 3 Zeilen Schrift. 30 x 41,9 mm, 3,32 g. Rs. Nadel. Slg. Joos a.908. Vorzüglich- 30,00

4228 Aluminiumabzeichen 1937 (Deschler, München). Segelflug-Modellwettbewerb München. Segelflugzeug nach 
rechts. 30,7 mm, 4,07 g. Rs. Nadel. Slg. Joos a.902, Kaiser -. Vorzüglich 30,00

4229
ex 4230

4229 Versilbertes Kupferabzeichen 1937. NSFK-Küstenflug. Emblem auf Rombus. 37 x 41,6 mm, 6,12 g. Rs. Nadel. 
Slg. Joos a.905, Kaiser -, vgl. 1184 (var.). Selten. Versilberung min.  defekt, Randfehler, vorzüglich- 60,00

4230 Einseitige Bronzemedaille 1937 (J. Humplik). Pfingstflug des österreichischen Aero-Clubs. Adler vor 
strahlender Sonne über stilisiertem Bergmassiv. 55,1 mm, 56,07 g. Dazu: ein weiteres Exemplar. Slg. Joos a.919. 
2 Stück. Fast prägefrisch 100,00

ex 4231

4231 Pappe-Abzeichen 1937. NSFK-Flugtag. 3 Zeilen Schrift. Rs. Genehmigungsstempel. 38 mm. Dazu: 
Papierabzeichen 1937 - NSFK-Flugveranstaltung. Slg. Joos a.906, a.912. 2 Stück. Gelocht, vorzüglich 30,00

4232

4232 Bronzegussmedaille 1938. V. Esposizione internazionale di fotogrammetria a Roma. Brustbild von Ignazio 
Porro nach links / Flugzeug über Erdkugel. 72,6 mm, 166,32 g. Slg. Joos a.964. Ignazio Porro (1801-1875) war ein 
italienischer Ingenieur und Erfinder des nach ihm benannten Porroprismas, das in Ferngläsern und 
Stereomikroskopen verwendet wird. Fast gussfrisch 70,00
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ex 4233

4233 Vergoldete Bronzemedaille 1939. Golden Gate International Exposition San Francisco Bay. Flugzeug über 
Planwagen / Ansicht der Brücke. 31,6 mm, 10,17 g. Dazu: zweites Exemplar (Vergoldung defekt). Slg. Joos a.992. 
2 Stück. Vorzüglich 20,00

4234

4235

4234 Einseitige Neusilberblechplakette 1939. Mitteldeutscher Rundflug - Zwischenlandung Karlsbad. Reiter mit 
Armbrust und Signalhorn nach rechts, im Hintergrund Springbrunnen, darüber ein geschwungenes Schriftband. 
75,0 x 59,1 mm, 29,08 g. Mit 2 Befestigungslöchern. Slg. Joos a.985, Kaiser 1302. Kratzer, fast vorzüglich 30,00

4235 Versilbertes Blechabzeichen 1939 (Brehmer, Markneukirchen). Reichswettbewerb für Segelflugmodelle 
Wasserkuppe des NSFK. NSFK-Emblem. 47,0 x 36,1 mm, 3,39 g. Rs. Nadel. Slg. Joos a.974, Mey 3.6.095, 
Kaiser 1289. Vorzüglich 60,00

4236

4236 Bronzemedaille 1939 (A. Kögler). Concours international de Ballons libres pour la coupe de L'Exposition 
nationale suisse Zürich 14. Mai - 4. Schweizerische Landesausstellung. Nackte Männergestalt mit 
Lorbeerkranz in der Rechten und Palmzweig in der Linken, im Hintergrund vier Freiballone / Drei Embleme der 
Schweizer Sportorganisationen. 60,1 mm, 103,36 g. Slg. Joos a.991. Kl. Randfehler, vorzüglich 60,00
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4237

ex 4238

4237 Eloxierte Aluminiumplakette 1939 (Mayer & Wilhelm, Stuttgart). Segelflugwettbewerb an der Teck NSFK Gruppe 
15. Segelflugzeug nach rechts über der Burg Teck. 61,1 x 85,4 mm, 32,46 g. Slg. Joos a.972, Kaiser 1303. 

Vorzüglich 80,00

4238 Versilbertes Weißmetallabzeichen in Zeppelinform o.J. (um 1939). "LZ 130". Luftschiff, auf beiden 
Seitenleitwerken Hakenkreuze. 9,1 x 42,8 mm, 1,29 g. Rs. Nadel. Dazu: weiteres Weißmetallabzeichen (var.) - 
"D-LZ 130". Slg. Joos b.394, b.403, Kaiser 626, vgl. 625 (var.). 2 Stück. Vorzüglich 30,00

4239

4240
4241

4239 Versilbertes Leichtmetallabzeichen 1939 (Huguenin). Raiffeisen 1939. Flugzeug über urbane Landschaft, links 
Emblem. 19 x 25 mm, 2,26 g. Rs. Nadel. Slg. Joos a.990, Kaiser -. Fast prägefrisch 30,00

4240 Bronziertes Blechabzeichen 1939 (Wiedmann). Großflugtag der NSFK-Gruppe 11 - 2. Int. Luftrennen in 
Frankfurt am Main. Tiefdecker nach links über Stadtansicht, darüber NSFK-Emblem. 42,4 x 51,0 mm, 4,68 g. Rs. 
Nadel. Slg. Joos a.987, Kaiser 1307.1. Vorzüglich- 50,00

4241 Bronzefarbig eloxiertes  Aluminiumabzeichen 1939 (Brehmer, Markneukirchen). Küstenflug - NS-Fliegerkorps.
NSFK-Emblem. 45,4 x 33,4 mm, 8,39 g. Rs. Nadel. Slg. Joos a.984, Kaiser 1313. Vorzüglich 70,00

4242

4243

4242 Einseitige, hohlgeprägte Kupferblechmedaille 1939. Beobachtungsballon am Westwall. Freiballon über Ansicht 
von Contwig im Saarland, im Vordergrund Westwallbunker mit eingebauten Geschützen und Panzersperren. 
45,9 mm, 6,25 g. Slg. Joos a.988, Kaiser 150. Fast prägefrisch 30,00

4243 Einseitige Zinkplakette 1939. Segelflugwettbewerb der NSFK-Gruppe 10 Westfalen. NSFK-Emblem, umher 
Schrift auf erhabenem Rand. 74,4 x 100,1 mm, 132,71 g. Mit 2 Befestigungslöchern. Slg. Joos 1.973, Kaiser 1294. 

Kl. Flecke, vorzüglich 80,00

Thematische Medaillen und Plaketten

42



4244 4245

4244 Einseitige, durchbrochene Leichtmetallplakette 1939 (Brehmer, Markneukirchen). Zielstrecken-Segelflug 
Wettbewerb 18.6-2.7.39 NS-Fliegerkorps. NSFK-Emblem. 90 x 77,1 mm, 62,27 g. Slg. Joos a.970, Kaiser -, vgl. 
1291 (var.). Vorzüglich+ 70,00

4245 Einseitige, durchbrochene Leichtmetallplakette 1939 (Brehmer, Markneukirchen). Rhön-Segelflug-Wettbewerb 
NS Fliegerkorps. NSFK-Emblem. 90 x 76,6 mm, 61,69 g. Slg. Joos a.971, Mey 3.6.105, Tieste 39-02, Kaiser 
1308. Vorzüglich+ 70,00

4246

4247

4246 Einseitige Plakette o.J. Eisenblech versilbert und lackiert. Mitglied des Reichsluftschutzbundes e.V.
2 Befestigungslöcher. 83.7 mm, 14,6 g. Slg. Joos b.762. Sehr schön-vorzüglich 55,00

4247 Einseitige Bronzeplakette o.J. Doppeldecker. 171 x 219 mm, 1331 g. Slg. Joos b.662. Vorzüglich 50,00

4248 4249

4248 Bronzemedaille 1941 (G. Tonnini). Auf den Tod des italienischen Piloten Vittorio Boeri. Brustbild nach rechts, 
davor Flügel / 12 Zeilen Schrift, oben nach links springendes Pferd, unten Totenkopf. 37,1 mm, 21,69 g. Slg. Joos 
a.1008. Prägefrisch 40,00

4249 Farbig emailliertes Bronzeabzeichen 1941 (Ges.Gesch.). Eigentum des is Fliegerkorps. Weiß-schwarzes Band, 
darunter Adler über Hakenkreuz. 34 mm, 18,68 g. Mit Befestigungsvorrichtung. Slg. Joos a.1007, Kaiser -. 

Selten. Vorzüglich 60,00
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4250

4251

4250 Bronzemedaille 1942 (René Baudichon). Avia-Club - Le sport est complément naturel de travail. Flugzeug, im 
Hintergrund Landschaft mit Windmühlen, unten zwei Ähren / Baum, umher Sportutensilien, im Hintergrund Stadion. 
Randpunze: BRONZ[E]. 50,1 mm, 51,63 g. Slg. Joos a.1014. Prägefrisch 50,00

4251 Abzeichen o.J. Bronze versilbert und emailliert. Danziger Luftschutzbund (DLB). Revers: GES. GESCH. 
22,7 mm, 4,3 g. Slg. Joos b.753, Hüsken B 2 02. Selten. Vorzüglich 85,00

4252

4252 Versilberte Bronzemedaille 1944 (J. Pinches). Battle of London. Angriffe auf London 1940/41 mit Ansicht des St. 
Pauls und zerstörten Gebäuden, oben Bomber / Angriff 1944 mit Ansicht des Towers, oben Flugzeug. 58,3 mm, 
69,7 g. Slg. Joos a.1022, Kaiser 1432. Vorzüglich 50,00

4253

4253 Einseitige Bronzeplakette 1944. Auf den Einsatz der 101st Airborne Division in Bastogne. Ansicht der Stadt mit 
der überlebensgroßen Figur des Generals Anthony C. McAuliffe, dem ein deutscher Soldat eine Urkunde reicht, im 
Hintergrund Fallschirmspringer. Revers mit Aufhänger. 133,4 x133,4 mm, 451 g. Slg. Joos a.1024. Im Verlauf der 
Ardennenoffensive nahm die amerikanische 101. Luftlandedivison im Dezember 1944 die Stadt Bastogne ein und 
wurde kurz darauf von deutschen Truppen eingekesselt. Nach 5 Tagen forderte der deutsche Befehlshaber die nur 
ungenügend ausgerüsteten Amerikaner zur Kapitulation auf, was deren General McAuliffe mit dem Worte "Nuts" 
zurückwies. Am 26. Dezember glückte der Entsatz durch General George S. Patton. Vorzüglich 70,00
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4254

4255
4256

4254 Vergoldete Bronzemedaille 1945. Belgische Luftabwehr - 1. Klasse SERVIMUS 1939-1945. Kämpfer hält 
Schutzschild vor angreifenden Flugzeugen, unten Silhouette einer Stadt / 3 Zeilen Schrift. 44 x 35,4 mm, 28,53 g. 
Mit Öse und am Band mit 2 Nadeln. Slg. Joos a.1025. Vorzüglich 100,00

4255 Kleines goldenes Abzeichen o.J. Clubabzeichen einer schweizer Ballongemeinschaft. Ballon mit großem M, an 
der Gondel kleines Balkenkreuz. Punze: 0,800. 11,4 x 6,6 mm, 0,76 g. Slg. Joos b.369. Vorzüglich 85,00

4256 Abzeichen o.J. Bronze emailliert. Internationales Segelflieger-Leistungsabzeichen in Silber. 19,2 mm, 6,1 g. 
Revers mit Krawattennadelbefestigung. Slg. Joos b.743, Hüsken 65.12. Selten. Kl. Emaillefehler, vorzüglich 85,00

4257

4258

4257 Abzeichen o.J. Bronze vergoldet und emailliert. 42.9 x 29.9 mm, 11,3 g. Slg. Joos b.498. Vorzüglich 50,00

4258 Abzeichen o.J. Bronze versilbert und emailliert. Segelfliegerabzeichen - A. 22 mm, 5,9 g. Slg. Joos b.737, 
Hüsken 07.04.05/2a. Min. Emaillefehler, vorzüglich 35,00
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4259

4260

- Pokale und Teller

4259 Silberbecher o.J. (graviert 1912) (Wilh. Stüttgen). Ballon-Fuchsjagd Düsseldorf. 3 Zeilen Gravur. Bodenpunze: 
1343 (Halbmond, Krone) 800 WTB / WILH. STÜTTGEN. Höhe: 82,0 mm, 60,11 g. Slg. Joos e.5. Vorzüglich 70,00

4260 Silberbecher o.J. Beobachterbecher Bayern - "A.O.R.9". Quadratisches emailliertes Feld, darunter 1 Zeile 
Gravur. Bodenpunze: (Pfeil) 800. Höhe: 43,8 mm, 24,55 g. Slg. Joos e.7. Zugabe zum Beobachterabzeichen.

Email beschädigt, vorzüglich- 40,00
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4261

4262

4261 Silberbecher o.J. (graviert 1925). Automobilclub Ruhrland e.V. Ballonverfolgung Frühjahr 1928. 4 Zeilen 
Gravur. Bodenpunze: 7343 (Halbmond, Krone) 800 WTB. Höhe: 82,9 mm, 56,10 g. Slg. Joos e.10. 

Kl. Beulen, vorzüglich 70,00

4262 Silberbecher o.J. (graviert 1925). Ballon-Zielflug 1925 - Bamberg. Gravur. Bodenpunze: (Halbmond, Krone) 
800 WTB. Höhe: 43,0 mm, 18,26 g. Slg. Joos e.8. Vorzüglich 50,00

4263 4264 4265

4263 Silberbecher o.J. (graviert 1930) (B. Knauer). Arado - Europäischer Rundflug 1930. 3 Zeilen Gravur. 
Bodenpunze: B. KNAUER / 1170 [...] 800 (Halbmond, [Krone]). Höhe: 99,9 mm, 70,39 g. Slg. Joos e.15. 

Vorzüglich+ 70,00

4264 Silberbecher o.J. (graviert 1930) (Godet-Werner). Internationaler Rundflug 1930. Logo der Fa. ARGUS, darunter 
Gravur. Bodenpunze: 7343 (Halbmond, Krone) 835 WTB / GODET-WERNER. 83,3 m, 55,04 g. Slg. Joos e.14. 

Vorzüglich+ 70,00

4265 Silberbecher o.J. (graviert 1941). Mr. Aschenbrenner - Capitaine d. Aviation Allemande. 6 Städtenamen und 
Widmung graviert. Höhe: 87,0 mm, 111,87 g. Slg. Joos e.20. Vorzüglich 70,00
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4266

Luft- und Raumfahrt

4266 Bronzemedaille 1821 (F. Caqué). Etienne Montgolfier - französischer Erfinder des Heißluftballons. Brustbild 
nach links / 9 Zeilen Schrift. 41 mm, 37,61 g. Slg. Joos a.17, Wurzbach 6386. Fast Stempelglanz 60,00

4267

4267 Bronzemedaille 1871 (J. Chaplain). Auf die Belagerung von Paris und den Einsatz von Brieftauben und 
Ballonen zur Kommunikation. Weibliche Personifikation der Stadt (Lutetia) steht mit aufgepflanztem Bajonett vor 
Kanone, über der Stadtsilhouette eine Brieftaube und ein Ballon / Denkmal zwischen Schlachtennamen 
und -daten. Randpunze: (Füllhorn) BRONZE. 73,8 mm, 176,69 g. Slg. Joos a.89, Malpas 98. Vorzüglich+ 80,00

4268

4268 Bronzemedaille 1894 (Max Bourgeois). 100-jähriges Bestehen der Polytechnischen Schule. Sitzende, 
halbnackte Frau zwischen technischen Attributen, links Schiff, oben Luftschiff / Männliche Gestalt, in Mantel 
gehüllt, neben Schrift und leerer Widmungstafel. Randpunze: (Füllhorn) BRONZE. 68,3 mm, 149,13 g. Slg. Joos 
a.131. Randfehler, fast vorzüglich 60,00

4269

4269 Versilberte Bronzemedaille o.J. (L. Coudray). Marianne weist einem unbekleideten, jungen Athleten den Weg, 
rechts unten antike militärische Ausrüstungsteile / Freiballon über Landschaft, im Vordergrund verschiedene 
Gewehre und Sportgeräte sowie leere Schrifttafel. Randpunze: (Füllhorn) BRONZE. 68,6 mm, 135,67 g. Slg. Joos 
b. 873 (var.), Joos -, vgl. 2.190 (50 mm). Kl. Kratzer, vorzüglich 60,00
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4270

4271

4270 Bronzemedaille 1900 (D. Dupuis/H. Dubois). Aérostation Médaille Commémorative. Kopf der Marianne nach 
rechts / 5 Zeilen Schrift, darunter eine Zeile Gravur: M. P. DARTOIS, umher Eichen- und Lorbeerkranz. 
Randpunze: (Füllhorn) BRONZE. 41,6 mm, 33,94 g. Prägefrisch- 60,00

4271 Bronzemedaille o.J. (L. Coudray). Marianne weist einem unbekleideten, jungen Athleten den Weg, rechts unten 
antike militärische Ausrüstungsteile / Freiballon über Landschaft, im Vordergrund verschiedene Gewehre und 
Sportgeräte sowie leere Schrifttafel. Randpunze: (Füllhorn) BRONZE. 68,6 mm, 116,72 g. Slg. Joos b. 873, Joos -, 
vgl. 2.190 (50 mm). Vorzüglich 50,00

4272

4272 Bronzegussplakette o.J. (um 1900) (A. Morlon). "Navigation aérienne". Drei Felder, links zwei Flugzeuge über 
Landschaft, in der Mitte geflügelte weibliche Gestalt, rechts Luftschiff über Landschaft / Drei Felder, links Mann 
beim Studium des Vogelfluges, mittleres Feld leer, rechts ein Mann bei der Motorenmontage. Randpunze: 
(Füllhorn) BRONZE. 72,4 x 99,3 mm, 249,51 g. Slg. Joos b.879, Joos 2.177. Kl. Flecke, vorzüglich 100,00
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4273

4274

4273 Einseitige versilberte Bronzemedaille o.J. (1908) (unsigniert). Zeppelin-Anhänger. Brustbild des Grafen Zeppelin 
halbrechts, darüber Luftschiff. 25 mm, 4,82 g. Mit Öse. Kaiser 277. Vorzüglich 30,00

4274 Bronzemedaille o.J. (1909) (M. & W.). Graf Zeppelin, Vorbild für Mut und Ausdauer. Brustbild halbrechts / 
5 Zeilen Schrift im Lorbeerkranz. 50,5 mm, 55,85 g. Kaiser 323.1. Stempelglanz 70,00

4275 4276

4275 Bronzemedaille o.J. (unsigniert). Unbekleideter Mann mit angelegten Schwingen nach links im Flug über Gebirge / 
Leeres Feld, umher Lorbeerkranz. 40,4 mm, 26,62 g. Kaiser -, vgl. 705 (var.). Fast prägefrisch 30,00

4276 Einseitige Bronzemedaille o.J. (E. und R. Altenloh). Aero-Club de Belgique. Landschaft mit aufgehender Sonne, 
darüber Ballon und Luftschiff. Randpunze: BRONZE. 42 mm, 34,52 g. Slg. Joos -. Vorzüglich 40,00

4277

4278

4277 Bronzemedaille 1914 (Mayer & Wilhelm). Zeppelin im Feldzug. Brustbild des Grafen von Zeppelin halbrechts / 
Luftschiff bei der Bombardierung einer Stadt und Festung. 33,6 mm, 15,93 g. Kaiser 406, Slg. Joos -, vgl. a. 313 (in 
Silber), Zetzmann -, vgl. 4010 (in Silber). Kl. Flecke, vorzüglich 40,00

4278 Bronzeabzeichen 1919 (B. Davidoff & Co. NYC). 2. Pan-Amerikanische Luftfahrt-Ausstellung. Doppeldecker, 
Zeppelin und Ballon über Hafenstadt, im Abschnitt 4 Zeilen Schrift. Mit Adler-Spange. 51,5 x 35 mm, 15,54 g. 
Malpas 209. Vorzüglich 70,00

4279

4280

4279 Bronzemedaille 1928. 1. Atlantik-Westflug der "Bremen". Kopf von Hermann Köhl nach links / Nackter Jüngling 
auf einem nach links fliegenden Adler. Herstellerpunze am Rand: F. 50,1 mm, 66,60 g. Kaiser 936, Slg. Wolf 219. 

Mattiert, fast prägefrisch 30,00

4280 Einseitig emaillierte Bronzeplakette 1928 (F. Wiedmann). 3. Ballonverfolgung Frankfurt am Main. 4 Ballone über 
Dom mit Mainbrücke. Rv. Herstellerpunze. 64,4 x 53 mm, 50,60 g. Mit 2 Befestigungslöchern. Kaiser 95, Slg. Joos 
a.549. Vorzüglich 70,00
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4281

4281 Silbermedaille 1929 (O. Glöckler). 1. Weltfahrt des LZ "127". Köpfe des Grafen Zeppelin, Eckner und von Dürr 
nebeneinander nach links / Globus mit der eingetragenen Stationen und Daten der Weltfahrt und Rückfahrt 
Lakehurst - Friedrichshafen. Randpunze: PREUSS. STAATSMÜNZE . SILBER 900 FEIN. 36,1 mm, 24,84 g. In 
Pappschachtel. Kaiser 511, Slg. Joos a.594. Stempelglanz 60,00

4282

4282 Braune Porzellanmedaille 1929 (Meißen). Graf Zeppelin - Welt-Rundflug. Luftschiff über Europa, Asien, Afrika 
und Australien / Luftschiff über Nord- und Südamerika. Luftschiff braun/schwarz. 50,2 mm. Dekor bei Scheuch 
unbekannt. Kaiser 503.1 (var.), Scheuch 1635 i (var.). Selten. Prägefrisch 100,00

4283
4284

4283 Braune Porzellanmedaille 1929 (Meißen). Graf Zeppelin - Welt-Rundflug. Luftschiff über Europa, Asien, Afrika 
und Australien / Luftschiff über Nord- und Südamerika. 50,9 mm. Kaiser 503, Scheuch 1635 a. Prägefrisch 50,00

4284 Farbig emailliertes Bronzeabzeichen o.J. (Präg. FLL). Luftschiff "LZ 127". Luftschiff in Wolken über Meer, 
Umschrift auf gelb emaillierter Ringscheibe. 44,6 mm, 32,44 g. Rv. Anstecknadel, darunter FLL in Kreisen. Kaiser -, 
vgl. 515 (var.), Slg. Joos b.447. Vorzüglich 65,00

ex 4285

4285 Versilbertes und emailliertes Bronzeabzeichen 1929. Auf die Weltfahrt des "LZ 127". Luftschiff über Weltkugel 
Rs.: Herstellerstempel: C.T.D. und Nadel. 45 mm, 28,02 g. Dazu: versilberte Kupfermedaille (unsigniert, 
amerikanische Prägung) zu gleichem Anlass, Aluminiummedaille 1908 - "LZ 4"-Unglück bei Echterdingen. 
Kaiser 303, 502, 508 (var.), Slg. Joos a.179, a.587, a.636 (var.). 3 Stück. Vorzüglich- 150,00
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4286

4287

4286 Weiße Porzellanmedaille 1929 (Meißen). Graf Zeppelin - Welt-Rundflug. Luftschiff über Europa, Asien, Afrika 
und Australien / Luftschiff über Nord- und Südamerika. 47 mm. Kaiser 503.2, Scheuch 1635 n. Vorzüglich+ 40,00

4287 Weiße Porzellanmedaille 1929 (Meißen). Graf Zeppelin - Welt-Rundflug. Luftschiff über Europa, Asien, Afrika 
und Australien / Luftschiff über Nord- und Südamerika. 47,4 mm. Kaiser 503.2, Scheuch 1636 n. 

Kl. Fleck, vorzüglich+ 35,00

4288

4289

4288 Bronzemedaille 1930 (O. Glöckler). Erste Südamerikafahrt des "LZ 127". Kopfbild von Dr. H. Eckener nach links 
/ Luftschiff schräg nach links unten über dem Atlantik zwischen Europa und Südamerika, mit eingezeichnetem 
Äquator. 36,1 mm, 18,11 g. Kaiser vgl. 542.1 (mit Randpunze), Slg. Joos vgl. a.644 (mit Randpunze). 

Winz. Flecke, prägefrisch 70,00

4289 Braune Porzellanmedaille 1931 (Meißen). Post-Getty-Weltflug. Flugzeug vor östlicher Hälfte des Globus / 
Flugzeug vor westlicher Hälfte des Globus. 50,2 mm. Kaiser 1030.2, Slg. Joos a.692, Scheuch 2168 a. Prägefrisch 50,00

4290

4291

4290 Einseitige Bronzemedaille 1933 (A.H. Waldner/R. Placht). 1. Internationaler Österreichischer Alpenflug, 
veranstaltet vom Österreichischen Aero-Club. Drei stilisierte Eindeckerflugzeuge nach links über Alpenmassiv. 
65,6 mm, 97,61 g. Kaiser 1073, Button 293. Vorzüglich 50,00

4291 Hohl geprägtes hochovales Abzeichen 1933. NS-Flugtag in Leipzig-Mockau. Flugzeug nach links in 
durchbrochenem Eichenkranz, im Hintergrund Pleisseturm. 51,9 x 42,8 mm, 5,06 g. Mit Sicherheitsnadel. Kaiser -, 
vgl. 1072, Gebhardt -, vgl. 1933.8.1 (dort 30 x 45 mm). Vorzüglich 30,00
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4292

4292 Bronzemedaille 1936 (unsigniert). Jubiläums-Sternflug zum Cannstatter Wasen, verliehen vom 
Oberbürgermeister der Stadt Stuttgart. Etrich-Rumpler-Taube nach rechts über Berglandschaft / 4 Zeilen Schrift 
darüber Wappentier der Stadt, unten das Emblem des DLV. 60,1 mm, 92,60 g. Kaiser 1167, Slg. Joos a. 886 (in 
Zink). Prägefrisch 60,00

4293

4294

4293 Versilberte Bronzemedaille 1938 (Karl Goetz). 100. Geburtstag des Grafen Zeppelin und Taufe des 
Luftschiffes "LZ 130". Brustbild halbrechts im Lorbeerkranz / 7 Zeilen Schrift, dazwischen Luftschiff nach rechts. 
35 mm, 14,92 g. Nachprägung. Kaiser -, vgl. 621 (dort nicht in versilberter Bronze), Kienast 551. Vorzüglich 65,00

4294 Bronzeplakette 1940 (C. Sporrong & Co.). Modellflygplakett - Kungliga Svenska Aeroklubben. Modellflugzeug 
über 3 Zeilen Schrift und Emblem / 3 Zeilen Schrift. 46,4 x 34 mm, 29,58 g. Slg. Joos -. Vorzüglich 10,00

4295 4296

4295 Farbig emailliertes Bronzeabzeichen 1940. NS Fliegerkorps - 3. Internationales Luftrennen auf der 
Wasserkuppe (Rhön). NSFK-Emblem. Rs. GES. GESCH. 60,9 x 45,8 mm, 44,21 g. Mit Nadel. Kaiser -, Slg. Joos 
a.993, Tieste 40-02. Vorzüglich 90,00

4296 Zinkmedaille o.J. Prämie für 5-jährigen ehrenamtlichen Einsatz im NS-Fliegerkorps. Segelflugzeug im Flug 
über Landschaft, darunter NSFK-Abzeichen / 8 Zeilen Schrift. 81,6 mm, 110,16 g. Kaiser -, vgl. 1326 (var.). 

Vorzüglich 130,00
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4297

4297 Bronzemedaille o.J. (um 1945) (Albert David). Gedenkmedaille "Escadrille Normandie-Niemen". Stehender 
Flieger zwischen Geschwaderzeichen: Apfel und Eisbär / Zwei Flugzeuge über französischen und russischen 
Orden, umher Namen der Einsatzorte im Osten. Randpunze: (Füllhorn) BRONZE. 68,4 mm, 175,81 g. Kaiser -. 

Selten. Fast Stempelglanz 100,00

4298

4298 Silbermedaille 1924 (geprägt 1963) (A. Holl). Zur Erinnerung an die Amerikafahrt des "ZR III" (LZ 126) im Jahr 
1924. Brustbild des Grafen Zeppelin nach rechts / Luftschiff nach links über Manhattan. Randpunze: (Halbmond) 
1000 [F]. 40,3 mm, 25,17 g. Kaiser 459, Slg. Joos vgl. a. 429. Mattiert, prägefrisch- 40,00

4299

4299 Bronzemedaille 1973 (S. Bret). Auf den französischen Ingenieur und Luftfahrtpionier Henry Giffard und das 
erste mechanisch angetriebene Luftschiff. Brustbild von vorn / Giffards Luftschiff über Landschaft. Randpunze: 
1973 (Füllhorn) BRONZE. 71,9 mm 192,57 g. Kaiser vgl. 250. Vorzüglich 35,00
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4300

4300 Bronzemedaille 1983 (R. Karolak). Erinnerungsmedaille an die Erfinder des Heißluftballons Gebrüder 
Montgolfier und die ersten bemannten Fahrten 1783. Vier Heißluftballons zwischen den Kopfbildern der 
Gebrüder Montgolfier / Zwei Heißluftballons über Landschaft, darunter 10-zeilige Schrift. Randpunze: 
1983 (Füllhorn) BRONZE. 72 mm, 198,87 g. Vorzüglich 80,00

4301

4302

4301 Bronzemedaille 1983 (R. Karolak). Erinnerungsmedaille an die Erfinder des Heißluftballons Gebrüder 
Montgolfier und die ersten bemannten Fahrten 1783. Vier Heißluftballons zwischen den Kopfbildern der 
Gebrüder Montgolfier / Zwei Heißluftballons über Landschaft, darunter 10-zeilige Schrift. Randpunze: 
1983 (Füllhorn) BRONZE. 72 mm, 199,65 g. Kaiser -. Vorzüglich 70,00

Medailleur Goetz, Karl 1875 - 1950

4302 Bronzemedaille o.J. Auszeichnung für Treue in der Arbeit, gestiftet von der Mittelthüringischen Industrie- 
und Handelskammer Weimar. Ansicht der Wartburg / 4 Zeilen Schrift im Lorbeerkranz. Randpunze: BAYER. 
HAUPTMÜNZAMT. 45,2 mm, 34,33 g. Kienast 360. Stempelglanz 80,00

4303

4303 Bronzegussmedaille 1915. Auf die Torpedierung des britischen Passagierschiffes "Lusitania" durch das 
deutsche U-Boot "U 2". Personifizierter Tod verkauft hinter einem Schalter Fahrkarten an wartende Personen / 
Untergehender Dampfer, im Abschnitt 5 Zeilen Schrift (Englische Ausführung mit "5 MAY"). 54,6 mm, 86,69 g. 
Späterer Guß. Kienast 156, Klose 12.14. Vorzüglich+ 120,00

Thematische Medaillen und Plaketten

55



4304

4304 Eisengussmedaille 1915. Torpedierung des britischen Passagierschiffes "Lusitania" durch das deutsche 
U-Boot "U 2". Personifizierter Tod verkauft hinter einem Schalter Fahrkarten an wartende Personen / 
Untergehender Dampfer, im Abschnitt 5 Zeilen Schrift (Deutsche Ausführung mit "5. MAI"). 55,3 mm, 59,94 g. 
Kienast 156, Klose -, vgl. 12.14 (in Bronze). Korrosionsspuren, vorzüglich-fast gussfrisch 100,00

4305

4305 Bronzegussmedaille 1918. Umsturz in Bayern. Kurt Eisner auf bayerischem Löwen sitzend / Der personifizierte 
Tod mit Balkenwaage zerbricht die Tür der Verfassung, darunter zerbrochene Königsinsignien. 58 mm, 61,97 g. 
Späterer Guss. Kienast 214. Vorzüglich 70,00

4306

4307

4306 Silbermedaille 1924. Auf den Kardinal Michael Faulhaber. Brustbild nach links / St. Corbianus von vorn, im 
Abschnitt drei Wappen. Randpunze: SILBER 950. 35 mm, 18,82  g. Kienast 641. Kl. Kratzer, vorzüglich 90,00

4307 Bronzemedaille 1924. 200. Geburtstag von Immanuel Kant. Brustbild halblinks / Segelschiff auf 
wolkenumkränztem Erdball. Randpunze: GOETZ. 40,5 mm, 33,82 g. Kienast 316. Vorzüglich-fast Stempelglanz 100,00

4308
4309

4308 Bronzemedaille 1929. Tod des deutschen Außenministers und Nationalökonomen Gustav Stresemann.
Brustbild nach rechts / Unter einer Trauerweide vier Grabsteine mit Daten der von Stresemann geschlossenen 
Verträge. Randpunze: BAYER. HAUPTMÜNZAMT. 36,1 mm, 19,77 g. Kienast 432. Fast Stempelglanz 60,00

4309 Bronzemedaille 1930. Rheinlandräumung. Kniende Germania hält schützend ihre Arme um Weinbauern und 
Bergleute / Der Flussgott steht im Rhein, im Hintergrund bergige Landschaft mit Burgen. Randpunze: BAYER. 
HAUPTMÜNZAMT. 36,1 mm, 19,09 g. Kienast 450. Flecke, prägefrisch 60,00
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4310 4311

4310 Bronzemedaille 1931. 100. Todestag  des Staatsmannes und Diplomaten Karl Reichsfreiherr vom und zum 
Stein. Brustbild nach rechts / Adler auf Felsen stehend. Randpunze: BAYER. HAUPTMÜNZAMT. 36 mm, 
19,607 g. Kienast 461. Mattiert, vorzüglich-prägefrisch 80,00

4311 Bronzemedaille 1935. Volksabstimmung im Saargebiet. Mit linker Hand schwörender Bergmann reicht Germania 
die Hand, dazwischen Grubenlampe / Schwurhand zwischen Erzstufen. Randpunze: BAYER. HAUPTMÜNZAMT. 
36,2 mm, 21,29 g. Kienast 501, Müseler -, vgl. 15.3/50 (in Silber). Av. Kratzer, sehr schön/vorzüglich 70,00

4312

4313

4314

4312 Zinkmedaille 1939. 90. Geburtstag von Generalfeldmarschall von Mackensen. Kopf nach rechts / 
Husarenpelzmütze, Dolch und Säbeltasche mit einem Lorbeerzweig. Randschrift: BAYER. HAUPTMÜNZAMT. 
36,1 mm, 19,27 g. Kienast 566. Kl. Flecke, vorzüglich 50,00

Medailleur Hörnlein, Friedrich Wilhelm 1873 - 1945

4313 Bronzemedaille 1911. Goldene Hochzeit von Prof. Dr. Victor und Elisabeth Böhmert. Beider Köpfe nach 
rechts, unten Stadtwappen von Dresden / Unter geflügeltem Engelskopf die Wappen der Familie Böhmert und 
Löning, unten Brunnen. 22,8 mm, 5,11 g. A.F.A. 77, Heidemann 56, Gebauer S. 32 f.. Karl Victor Böhmert 
(1829 -1918) war Professor für Nationalökonomie und Statistik an der TH Dresden. Gemeinsam mit seiner Frau 
Elisabeth begründete er den Verein "Volkswohl". Selten. Belagreste, vorzüglich 80,00

4314 Bronzemedaille 1912. 50-jähriges Bestehen der Sächsischen Handels- und Gewerbekammer. Brustbild des 
Begründers, Albert Christian Weinlig, halbrechts / Bekröntes Staatswappen, darüber Schrift. 45,1 mm, 40,51 g. 
A.F.A. 93, Fischer 16. Auflagenhöhe: 343 Exemplare. Vorzüglich 65,00

4315 4316

4315 Bronzemedaille 1923. Not und Teuerung - Juli 1923. Kniender Mann nach rechts bedeckt sein Gesicht mit den 
Händen und kniende Frau nach links, die hocherhobenen Hände ringend, unten Totenkopf / Von Dornen 
umrankter Obelisk mit sächsischem Staatswappen, links und rechts Preise während der Inflation nach dem ersten 
Weltkrieg. 38,1 mm, 22,21 g. A.F.A. 181. Stempelglanz- 50,00

4316 Bronzemedaille 1923. Not und Teuerung - Juli 1923. Kniender Mann nach rechts bedeckt sein Gesicht mit den 
Händen und kniende Frau nach links, die hocherhobenen Hände ringend, unten Totenkopf / Von Dornen 
umrankter Obelisk mit sächsischem Staatswappen, links und rechts Preise während der Inflation nach dem ersten 
Weltkrieg. 38,1 mm, 23,58 g. A.F.A. 182. Stempelglanz 35,00
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4317 4318

4317 Bronzemedaille 1923. Wucherer während der Inflation 1923. Beleibter nackter Mann sitzt auf Korngarben / 
7 Zeilen Schrift. 38,2 mm, 23,18 g. A.F.A. 180. Revers kl. Flecke, fast Stempelglanz 30,00

4318 Bronzemedaille 1923. Not und Teuerung - Februar 1923. Kniender Mann nach rechts bedeckt sein Gesicht mit 
den Händen und kniende Frau nach links, die hocherhobenen Hände ringend, unten Totenkopf / Von Dornen 
umrankter Obelisk mit sächsischem Staatswappen, links und rechts Preise während der Inflation nach dem ersten 
Weltkrieg. 38,1 mm, 22,41 g. A.F.A. 181. Fast prägefrisch 30,00

4319 4320

4319 Bronzemedaille 1923. Not und Teuerung - August 1923. Kniender Mann nach rechts bedeckt sein Gesicht mit 
den Händen und kniende Frau nach links, die hocherhobenen Hände ringend, unten Totenkopf / Von Dornen 
umrankter Obelisk mit sächsischem Staatswappen, links und rechts Preise während der Inflation nach dem ersten 
Weltkrieg. 38,1 mm, 24,50 g. A.F.A. 183. Fast Stempelglanz 30,00

4320 Bronzemedaille 1923. Not und Teuerung - Oktober 1923. Kniender Mann nach rechts bedeckt sein Gesicht mit 
den Händen und kniende Frau nach links, die hocherhobenen Hände ringend, unten Totenkopf / Von Dornen 
umrankter Obelisk mit sächsischem Staatswappen, links und rechts Preise während der Inflation nach dem ersten 
Weltkrieg. 38,1 mm, 23,84 g. A.F.A. 184. Fast Stempelglanz 30,00

4321

4322

4321 Bronzemedaille 1923. Inflation Juli 1923. Nach rechts kniende Frau stützt Kopf auf Hand ab und hält nacktes Kind 
/ Schrift im Dornenkranz. 28,6 mm, 10,46 g. A.F.A. 187. Prägefrisch 20,00

4322 Bronzemedaille 1923. Wucherer während der Inflation 1923. Beleibter nackter Mann sitzt auf Korngarben / 
7 Zeilen Schrift. 38,2 mm, 23,38 g. A.F.A. 180. Fast stempelglanz 35,00

4323 4324

4323 Bronzemedaille 1923. Not und Teuerung - November 1923. Kniender Mann nach rechts bedeckt sein Gesicht mit 
den Händen und kniende Frau nach links, die hocherhobenen Hände ringend, unten Totenkopf / Von Dornen 
umrankter Obelisk mit sächsischem Staatswappen, links und rechts Preise während der Inflation nach dem ersten 
Weltkrieg. 38,1 mm, 22,39 g. A.F.A. 185. Stempelglanz 35,00

4324 Bronzemedaille 1923. Wucherer während der Inflation. Beleibter nackter Mann sitzt auf Korngarben / 7 Zeilen 
Schrift. 38,2 mm, 21,07 g. A.F.A. 180. Winz. Kratzer, fast Stempelglanz 30,00
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4325

4326

4325 Bronzemedaille 1927. 100. Todestag von Heinrich Pestalozzi. Brustbild halbrechts / 7 Zeilen Schrift. 38,15 mm, 
24,36 g. A.F.A. 209. Auflagenhöhe: 220 Exemplare. Prägefrisch- 60,00

4326 Bronzemedaille 1928 (Münze Muldenhütten). 75 Jahre Bleiwarenfabrik Halsbrücke. Kniender Arbeiter beim 
Schweißen / Ansicht des Firmengeländes mit Schienenfahrzeugen. 45,2 mm, 34,22 g. In Original-Pappschachtel 
mit Widmung: Herrn Landgerichtsdirektor Neu Zur Erinnerung an glückliche Zeiten. A.F.A. 222, Fischer 48, 
Müseler 15.3/36 b. Kl. Flecke, fast prägefrisch 70,00

4327

4327 Bronzemedaille 1928 (Münze Muldenhütten). 75 Jahre Bleiwarenfabrik Halsbrücke. Kniender Arbeiter beim 
Schweißen / Ansicht des Firmengeländes mit Schienenfahrzeugen. 45,15 mm, 34,87 g. A.F.A. 222, Fischer 48, 
Müseler 15.3/36 b. Winz. Randfehler, fast prägefrisch 50,00

ex 4328

4328 Silbermedaille o.J. (1932). 100. Todestag von Johann Wolfgang von Goethe. Kopf nach links / 5 Zeilen Schrift 
im Schlangenreif. Randpunze: SÄCHS. MÜNZE 999. 35,8 mm, 18,06 g. Dazu: Silbermedaille 1930 - 125. 
Todestag von Friedrich Schiller, Kupfermedaille 1929 - 200. Geburtstag von Gotthold Ephraim Lessing. 
A.F.A. 225, 246, 257. 3 Stück. Auflagenhöhe: 56 Exemplare. Alle mit Fehlern sehr schön 100,00
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4329

Medailleur Schwegerle, Hans 1882 - 1950

4329 Eisengussmedaille 1918. "Soldatenheim-Spende". Musizierender Soldat / 4 Zeilen Schrift. 59 mm, 63,70 g. 
Hasselmann 159, Klose 24.17. Herausgeber Bayerischer Landesausschuß für Soldatenheime München.

Fast gussfrisch 70,00

ex 4330

4331

Medailleur Stockmar

4330 Interessantes Lot von einseitigen Galvanos zu Medaillen von Stockmar. Vorder- und Rückseite von: 1755 (Johann 
Wolfgang Stockmar) - Ende der Vormundschaft für Ernst August Constantin von Sachsen-Weimar, Taler 
1764 (Philipp Friedrich Stockmar) - Herzog Franz Josias, o.J. (1769) (Johann Leonard Stockmar) - Leipziger 
Huldigung für Friedrich August III. von Sachsen, 1769 (Philipp Friedrich Stockmar) - Freiberger Huldigung für 
Friedrich August III. von Sachsen, 1775 (Theodor Stockmar) - Landtagsabschied-Herzogin Charlotta Amalia,
1777 (Theodor Stockmar) - Besuch des Mainzer Erzbischofs Friedrich Carl Josef von Erthal in Erfurt,
1779 (Johann Leonard Stockmar) - Geburt der Prinzessin Luise von Sachsen-Weimar-Eisenach,
1792 (Theodor Stockmar) - 400-Jahrfeier der Universität Erfurt, 1793 (Theodor Stockmar) - Tod des 
Altenburger Geistlichen M. Gotthelf Friedemann Löber. 18 Stück. Vorzüglich 250,00

Medicina in nummis

4331 Bronzemedaille 1823 (Caqué). Auf den französischen Naturforscher und Botaniker Leclerc du Buffon 
(1707-1780). Brustbild nach links / 9 Zeilen Schrift. 41,2 mm, 46,38 g. Slg. Brettauer -. Kl. Randfehler, vorzüglich 70,00
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4332

4332 Eisengussmedaille 1848 (P.H. Lundgren). Auf den schwedischer Mediziner und Chemiker Berzelius. Kopf 
nach rechts /  Genius füllt den Becher der Hygieia. 56 mm, 75,38 g. Slg. Brettauer 99, Hildebrand S. 346, 4. 

Vorzüglich 50,00

4333

4334

4333 Vergoldete Bronzemedaille 1864. 10. Versammlung der ungarischen Ärzte und Naturforscher. Kartusche / 
4 Zeilen Schrift. 42 mm, 28,21 g. Slg. Brettauer 2445, Hauser 4563. Kl. Randprüfstelle, vorzüglich-Stempelglanz 70,00

4334 Silbermedaille 1888 (Lea Ahlborn). Auf den schwedischen Arzt Anders Fredrik Regnell. Brustbild nach rechts / 
4 Zeilen Schrift im Lorbeerkranz. 31,2 mm, 14,76 g. Slg. Brettauer 980, Hyckert II, 188. Vorzüglich 40,00

4335

4335 Bronzemedaille o.J. (J.A. Pingret). Prämie der Société impériale et centrale de médicine vétérinaire. Brustbild 
des französischen Veterinär Claude Bourgelat (1712/79) nach links / Feld mit Widmung im Lorbeerkreis. 
Randpunze: (Hand) CUIVRE. 52,2 mm, 63,16 g. Slg. Brettauer 5230. Fast Stempelglanz 40,00
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4336
4337

4336 Bronzeplakette 1910 (Gravur 1949) (G. Prud'homme). Louis Pasteur. Auszeichnung von Société vétérinaire 
pratique de France. Brustbild nach rechts über Lorbeerzweig / 3 Zeilen Schrift über 2 Zeilen Gravur. Randpunze: 
(Füllhorn) BRONZE. 73,15 x 52,00 mm, 121,90 g. Slg. Brettauer -. Vorzüglich+ 40,00

4337 Einseitige Bronzemedaille 1913. 3. Internationale Pharmazeutische Ausstellung. Kreuz mit Strahlen und mit 
emailliertem Emblem. 34,7 x 59,3 mm, 31,05 g. Mit Originalöse, Ring und weißem Band. Vorzüglich 20,00

4338

4339

4338 Einseitige Bronzeplakette 1929 (A. K.?). Auf den Schweizer Gynäkologen Oscar Beuttner (1866-1829).
Brustbild halbrechts, im Abschnitt 2 Zeilen Schrift. 68 x 48,8 mm, 143,0 g. Slg. Brettauer -. 

Randfehler, fast vorzüglich 10,00

Musik

4339 Bronzemedaille o.J (Voigt/Pfeuffer). Georg Friedrich Händel (1685-1759). Kopf mit kurzem Haar nach links / Lyra 
mit Lorbeerzweig. 28,7 mm, 11,30 g. Niggl 808, Sommer P 1/2, Slg. Wurzbach 3488. Fast vorzüglich 30,00

4340

4340 Bronzemedaille 1859 (W. J. Taylor). 100. Todestag von Georg Friedrich Händel. Brustbild nach links / 4 Zeilen 
Schrift im Palmen-Lorbeerkranz. Mit Randschrift: H. FIELD. PERFORMER. 52 mm, 80,98. Niggl 804, BMH 2656. 

Min. Flecke, fast prägefrisch 80,00
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4341

4341 Bronzemedaille 1899 (1923) (Adolf Lindberg). 50-jähriges Jubiläum der Kammermusikvereinigung Mazèrska 
Kvartettsällskapet 1849-1899 in Stockholm. Brustbild von Johan Mazer nach rechts / Violine im Lorbeerkranz. 
Randpunze: BRONS 1923. 33,8 mm, 17,24 g. Niggl 3303. Fast Stempelglanz 40,00

4342

4342 Bronzemedaille 1928 (Karl Perl). Auf das 10. Deutsche Sängerbundesfest in Wien. Kopf Franz Schuberts nach 
links / Lyra zwischen 12 Fahnen. 90,3 mm, 250,15 g. Niggl 1819. Vorzüglich+ 40,00

Thematische Medaillen und Plaketten

63



4343

Napoleon, Befreiungskriege und ihre Jubiläen

4343 Bronzemedaille 1800 (Auguste). Auf die Überführung der Gebeine des Marschalls Henri Turenne in den 
Invalidendom. Brustbild von Turenne nach links / 9 Zeilen Schrift. 50 mm, 63,98 g. Slg. Julius 849, Bramsen 71, 
Zeitz 18. Henri vicomte de Turenne (1611-1675) war ein französischer Heerführer und Marschall von Frankreich. 
Turennes Leiche wurde auf Ludwigs Befehl in der königlichen Gruft der Kathedrale von Saint-Denis beigesetzt. Auf 
Befehl Napoléon Bonapartes wurde er im Invalidendom gegenüber dem Grabmal Vaubans bestattet. Prägefrisch 95,00

4344

4344 Bronzemedaille 1800 (= AN 8) (Brenet/Auguste). Schlacht bei Maréngo. Brustbild von Napoleon nach links im 
Lorbeerkranz, darunter 3 Zeilen Schrift / 9 Zeilen Schrift. 50 mm, 59,89 g. Slg. Julius 796, Bramsen 38, Zeitz 13. 

Sehr schön-vorzüglich 55,00

4345

4345 Bronzemedaille 1800 (= AN VIII, Prägung nach 1880) (Montagny). Überquerung des großen St. 
Bernhard-Passes. Kopf Napoléons zwischen Armaturen nach rechts, darunter Tafel mit Darstellung der Schlacht 
von Marengo / Napoléon zu Roß am St. Bernhard nach links, mit der Rechten schleudert er Blitze auf Felsen. Mit 
Randpunze: (Füllhorn) BRONZE. 59,5 mm, 94,35 g. Slg. Julius zu 784, Bramsen zu 33, Zeitz -. Vorzüglich 90,00
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4346

4347

4346 Zinnmedaille 1801. Frieden von Luneville. Brustbild nach rechts / 7 Zeilen Schrift im Eichen-Palmenkranz. 
38,5 mm, 20,35 g. Slg. Julius 917, Bramsen 115, Zeitz -, Pax in Nummis -. Kl. Kratzer, fast vorzüglich 55,00

4347 Bronzemedaille 1802 (Spätere Prägung). Gründung der Subalpinen Republik. Brustbild Napoleons nach rechts / 
Strahlende Sonne über Flusslandschaft. Mit Randpunze: (Füllhorn) BRONZE. 45,5 mm, 40,66 g. Slg. Julius zu 
149, Bramsen zu 193, Zeitz -. Mattiert, kl. Randfehler, vorzüglich 90,00

4348

4348 Bronzemedaille 1802 (Prägung nach 1880) (C. Lavy). Vota publica. Kopf mit Lorbeerkranz nach links / VOTA 
PVBLICA im Lorbeerkranz. Mit Randpunze: (Füllhorn) BRONZE. 50 mm, 62,07 g. Slg. Julius zu 1108, Bramsen zu 
226, Zeitz -. Prägefrisch 65,00

4349

4350

4349 Bronzemedaille 1802 (Dumarest). Auf den Frieden von Amiens. Belorbeerter Kopf nach links / Napoleon als 
Mars mit korinthischem Helm steht nach links mit Nike auf Globus und reicht Ölzweig der am Boden liegenden 
Anglia, die die Rechte auf Löwenkopf stützt. 50 mm, 57,21 g. Slg. Julius 1053, Bramsen 195, Zeitz 22, Pax in 
Nummis 719. Leichte Belagreste, vorzüglich 95,00

4350 Bronzemedaille 1810 (Courtot). Ankunft von Napoleons Braut Marie-Louise in Frankreich. Straßburger 
Münster / Namen des Brautpaares in Lorbeerkranz. 32,5 mm, 13,71 g. Slg. Julius 2260, Bramsen 949. 

Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön-vorzüglich 40,00
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4351

4352

4351 Bronzemedaille 1811 (Prägung nach 1880) (Andrieu). Auf die Taufe seines Sohnes, dem König von Rom. Kopf 
mit Lorbeerkranz nach links / Napoleon hält seinen Sohn über das Taufbecken. Randpunze: Füllhorn BRONZE. 
67,6 mm. Slg. Julius zu 2464, Bramsen zu 1126, Zeitz -, vgl. Av. 121. Vorzüglich 90,00

4352 Silberner Siegespfennig 1813 (Loos). Befreiung von Bremen. Victoria nach links / 5 Zeilen Schrift. 15,3 mm, 
1,48 g. Mit Öse. Slg. Julius 2706, Bramsen 1278, Sommer A 165/18. Vorzüglich 60,00

4353

4354

4353 Versilberter Messingjeton 1813 (Stettner). Völkerschlacht bei Leipzig. Einander zugewandte Brustbilder der 
Verbündeten - Alexander I. von Russland und Kaiser Franz I. von Österreich / Preußischer Adler über der 
Stadtansicht von Leipzig, davor kriegerische Szene. 33,1 mm, 13,04 g. Slg. Julius 2673, Bramsen 129, Diakov 
368.2. Vorzüglich 45,00

4354 Eisengussmedaille 1815 (Loos). Geschenkmedaille der Stadt Warschau nach der Rückkehr von Barday vom 
siegreichen Feldzug gegen Napoleon. Brustbild Barclay de Tollys in Uniform nach links / Seejungfrau mit 
Schwert und Schild. 48 mm, 45,39 g. Slg. Julius 3483 (Silber), Bramsen 1729, Sommer A 183, H.-Cz. 3855. 

Selten. Avers kl. Schrötlingsfehler, sehr schön 90,00

4355

4356

4355 Bronzemedaille 1821. St. Helena-Medaille. Kopf nach rechts, umher Lorbeerkranz / Schrift, umher Lorbeerkranz. 
51 x 31,4 mm, 29,34 g. Mit dekorativen Öse (Krone). Bramsen 2058, Slg. Julius 3744. Vorzüglich 30,00

4356 Vergoldete Bronzemedaille 1830 (J. Montagny). Auf die Überführung der Gebeine Napoléons von St. Helena 
nach Frankreich. Kopf Napoléons nach rechts mit Lorbeerkranz / Leichenzug, im Hintergrund links Invalidendom 
und rechts Segelschiff, darüber trägt Adler Napoléon gen Himmel. Randpunze: (Füllhorn) CUIVRE. 52,6 mm, 
70,93 g. Slg. Julius 4003, Bramsen 1986, Jehne 349. Fast vorzüglich/vorzüglich 70,00
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4357

4358

4357 Vergoldete Bronzemedaille 1836 (Montagny). Vollendung des Triumphbogens (Arc de l' Etoile) in Paris. Kopf 
mit Eichenkranz links / Triumphbogen. Mit Randpunze: (Füllhorn) CUIVRE. 53 mm, 77,28 g. Slg. Julius 3948, 
Bramsen 1952, Collignon 1106, Slg. Wurzbach 5679. Vorzüglich 50,00

4358 Bronzemedaille 1836 (F. Montagny). Enthüllung des Arc de Triumphe. Die belorbeerten Köpfe von Napoleon 
und Louis Philippe einander gegenüber / Triumphbogen. 26,1 mm, 8,69 g. Slg. Julius 3955, Bramsen 1957. 

Vorzüglich 30,00

4359 4360

4359 Silbermedaille 1840 (Barré). Ausschuss der Notare in den Departements. Kopf Napoleons nach rechts / 
4 Zeilen Schrift im Eichenlaub- und Lorbeerkranz. Mit Randpunze: (Füllhorn) ARGENT. 32,3 mm, 12,75 g. Slg. 
Julius 4030, Bramsen 1999. Vorzüglich-prägefrisch 90,00

4360 Bronzemedaille 1840 (A. Bovy). Überführung der Gebeine von Napoleon von St. Helena nach Paris. Brustbild 
nach links / Grabstätte auf St. Helena. 41,5 mm, 33,48 g. Slg. Julius 4009, Bramsen 1990. 

Kl. Randfehler, fast Stempelglanz 70,00

4361

4362

4361 Bronzemedaille 1840 (Caqué). Überführung der Gebeine Napoleons nach Frankreich in den Invalidendom.
Brustbild in Uniform nach rechts / Adler und Schrift zwischen Lorbeerzweigen. 51,5 mm, 73,31 g. Slg. Julius 4014, 
Bramsen 1994, Collignon -. Kl. Randfehler, vorzüglich 70,00

4362 Bronzemedaille 1865 (unsigniert). 50-jährige Jubelfeier - die Stadt Hannover den Siegern von Waterloo.
Stadtwappen / 5 Zeilen Schrift im Lorbeerkranz. 30,0 mm, 9,96 g. Slg. Wurzbach 3562. Vorzüglich 50,00
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ex 4363

Numismatik und Prägetechnik

4363 Kupfermedaille 1995 (Werner Godec). 30-jähriges Bestehen der Numismatischen Gesellschaft in Speyer und 
das 30. Süddeutsche Münzsammlertreffen. Staufischer Reichsadler, davor Dom / Stadtansicht aus dem späten 
17. Jahrhundert, unten Dukat aus dem 14. Jahrhundert. 55 mm, 73,24 g. Dazu: Kupfermedaille 2014 - Treffen der 
Münzfreunde in Eisenach. Reformation in numis. 2 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz 30,00

4364

4364 Kupfermedaille 1996 (V. Huster). 31. Süddeutsches Münzsammlertreffen 1996. Antike Rheinkastellansicht / 
3 Zeilen Zierschriftkreis um Münzdarstellung. Randpunze: V.HUSTER BADEN BADEN. 50 mm, 70,10 g. 

Prägefrisch 30,00

4365

4366

Olympische Spiele und Kongresse

4365 St. Louis 1904 - III. Olympische Sommerspiele. Bronzierte Zinnmedaille 1904. Universal Exposition 
Olympic Games St. Louis. Auf einer Treppe stehender Athlet, im Hintergrund Darstellungen antiker 
Sportdisziplinen sowie Akropolis / Siegesgöttin Nike mit Palmzweig und Lorbeerkranz, links Büste des Zeus, rechts 
ein weiterer Lorbeerkranz mit Olympischen Ringen. 80 mm, 163,69 g. Selten. Henkelspur, vorzüglich 100,00

4366 Garmisch-Partenkirchen - IV. Olympische Winterspiele. Versilbertes und farbig emailliertes 
Bronzeabzeichen 1936 (C. Poellath, Schrobenhausen). IV. Olympische Winterspiele Garmisch-Partenkirchen.
Olympische Ringe vor stilisierter Sprungschanze. Rs. Nadel. 34,9 mm, 16,48 g. Vorzüglich 80,00

4367

4367 Berlin 1936 - XI. Olympische Sommerspiele. Emailliertes Bronzeabzeichen 1935 (A. Stübbe, Berlin). 
Förderungsrennen der Deutschen Olympiahilfe. Rennwagen über den Olympischen Ringen. 38,6 x 58 mm, 
27,24 g. Rs. Nadel. Vorzüglich 80,00
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ex 4368

4368 Silbermedaille 1936 (K. Roth). Offizielle Erinnerungsmedaille. Olympiaglocke / Stehende weibliche Figur 
halblinks in antikem Gewand mit Lorbeerzweig und Kranz. Randschrift: BAYER. HAUPTMÜNZAMT FEINSILBER. 
36,9 mm, 21,78 g. Dazu: eine Bronzemedaille zu gleichem Anlass, versilberte Bronzemedaille in Form der 
Olympiaglocke 1936 -  "Ich rufe die Jugend der Welt". Dazu emailliertes Teilnehmerabzeichen aus Eisen mit 
gleichem Motiv sowie ein Stockschild aus Blech. Greensfelder -, Ehling 128. 5 Stück. Fast vorzüglich 140,00

4369

4370

4369 Silbermedaille 1936 (K. Roth). Offizielle Erinnerungsmedaille. Olympiaglocke / Stehende weibliche Figur 
halblinks in antikem Gewand mit Lorbeerzweig und Kranz. Randschrift: BAYER. HAUPTMÜNZAMT. FEINSILBER. 
36,9 mm, 21,82 g. In Originalpappschachtel. Greensfelder -, Ehling 128. Mattiert, prägefrisch 130,00

4370 Silbermedaille 1936 (K. Roth). Offizielle Erinnerungsmedaille. Olympiaglocke / Stehende weibliche Figur 
halblinks in antikem Gewand mit Lorbeerzweig und Kranz. Randschrift: BAYER. HAUPTMÜNZAMT. FEINSILBER. 
36,9 mm, 21,66 g. In Original-Pappschachtel. Greensfelder -, Ehling 128. Sehr schön 30,00

4371

4372

4371 Bronzemedaille 1936 (K. Roth). Offizielle Erinnerungsmedaille. Olympiaglocke / Stehende weibliche Figur 
halblinks in antikem Gewand mit Lorbeerzweig und Kranz. Randschrift: BAYER. HAUPTMÜNZAMT.  36,9 mm, 
22,84 g. In Originalpappschachtel. Greensfelder -, Ehling 128. Winz. Randfehler, prägefrisch 30,00

4372 Vergoldete Bronzemedaille 1936. Olympiade-Erinnerungsmedaille - Deutsche Wehr am deutschen Rhein.
Nackter Soldat mit Schild und Schwert von vorn / Olympische Ringe auf Lorbeerzweig. 34,4 mm, 15,68 g. Mit Öse. 

Selten. Kl. Randfehler, fast prägefrisch 70,00

4373 4374

4373 Versilberte Weißmetallmedaille 1936 (unsigniert). Bezirksmeister des D.R.V. im Jahre der Olympischen Spiele.
Gekreuzte Fahnen über dem olympischen Feuer / 1936 im Eichenlaubkranz. 55 mm, 30,12 g. Vorzüglich- 60,00

4374 DDR. Einseitige Kupferplakette o.J. Nationales Olympisches Komitee der DDR. Emblem, umher Schrift. 65,3 x 
50 mm, 69,12 g. Vorzüglich+ 40,00

Thematische Medaillen und Plaketten

69



ex 4375

4376

Personenmedaillen

4375 Bismarck, Fürst Otto von 1815-1898. Silbermedaille 1895 (A. Hildebrand). 80. Geburtstag, Silbermedaille 
1898 (Lauer) - Tod, Silbermedaille 1928 (unsigniert) - 30. Todestag, Silbermedaille 1971 (unsigniert) - 100 Jahre 
Kaiserproklamation, Silbermedaille o.J. (unsigniert) - Kaiserproklamation, Bronzemedaille o.J. (unsigniert) - 
Bismarck-Gedenk-Münze. Bennert 227, Buchholz/Fried -, 131,, Slg. Marienburg 7542. 6 Stück. 

Vorzüglich-Stempelglanz 120,00

4376 Silbermedaille 1895 (Oertel). 80. Geburtstag. Brustbild nach rechts / Nach links schreitende Germania, im 
Hintergrund das Geburtshaus Bismarcks. Randpunze: BISMARCK SEGENSMÜNZE. 38,8 mm, 27,78 g. Bennert 
162, Buchholz/Fried -, vgl. 72 (dort 50 mm). Prachtexemplar. Fast Stempelglanz/Stempelglanz 60,00

ex 4377

4377 Bronzemedaille 1905 (Albert Moritz Wolff). 90. Geburtstag. Brustbild in Uniform und Helm nach links / Mit Girlande 
und Familienwappen verzierter Denkstein mit Opferflamme. 60 mm, 107,55 g Dazu ein zweites Exemplar in Silber 
(35 mm). Bennert 545, 546, Buchholz/Fried 147, 149. 2 Stück. Vorzüglich 50,00
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4378

4378 Bödiker, Tonio 1843-1907. Bronzegußmedaille o.J. (1910) (H. Hosaeus). Wirken des deutschen Juristen, 
Präsident des Reichsversicherungsamtes und dann Vorsitzender des Direktoriums von Siemens & Halske. Kopf 
nach rechts / Arbeiter mit Kreuz und Vorschlaghammer. 74,4 mm, 184,58 g. Mit Randpunze des Herstellers: E. 
SCHULZE FRIEDRICHSHAGEN. Heidemann 55. Kl. Randfehler, vorzüglich+ 10,00

4379

4379 Chateaubriand, François-René 1768-1848. Bronzemedaille 1844 (A. Bovy/E. Bourdin). Brustbild halblinks / 
Bekrönter Wappenschild und Schrift. Randpunze: Antiker Schiffsbug CUIVRE. 41,3 mm, 38,44 g. 

Kl. Randfehler, fast vorzüglich/vorzüglich 45,00

4380

4380 Dürer, Albrecht 1471-1528. Vergoldete Bronzegussmedaille 1928 (C. Poellath). 400. Todestag. Brustbild von 
vorn / Ansicht des Albrecht-Dürer-Hauses in Nürnberg, umher Schrift. Randpunze: CARL POELLATH 
SCHROBENHAUSEN. 80,6 mm, 184,08 g. Mende 148. Dem Stil nach ist der Nürnberger Bildhauer Josef 
Pöhlmann als Medailleur in Betracht zu ziehen. Fast gussfrisch 70,00
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4381

4382

4381 Ebert, Friedrich 1871-1925. Bronzegussmedaille 1925 (Benno Elkan). Auf den Tod des ersten deutschen 
Reichspräsidenten. Kopf nach links / Bannerträger nach links. 64,4 mm, 105,96 g. Entfernte Öse. Vorzüglich+ 60,00

4382 Einstein, Albert 1879-1955. Bronzemedaille o.J. (Huguenin). Brustbild nach rechts. 60 mm, 99,56 g. 
Mattiert, fast prägefrisch 40,00

4383

4384

4383 Goethe, Johann Wolfgang 1749-1832. Einseitiges Eisengussmedaillon o.J. (Nach einem Modell von Johann 
Peter Melchior/Buderus). Brustbild nach rechts, im Hintergrund Lyra. Hohes Relief. 145,6 x 118,9 mm, 323,96 g. 
Rs. Aufhängevorrichtung. Förschner Vgl. 500. Vergoldungspuren, vorzüglich 70,00

4384 Bronzemedaille o.J. (1904) (Mayer & Wilhelm). Zur Erinnerung an Weimars klassische Zeit. Belorbeerter Kopf 
nach links / weibliche Gestalt mit Lyra und Schriftrolle, links Goethes Gartenhaus, rechts Goethes Geburtshaus. 
50,5 mm, 49,90 g. Förschner 297. Revers fleckig, vorzüglich-prägefrisch 60,00

4385

4385 Große Bronzegussmedaille o.J. (B. Elkan). Kopf nach  links / Deianira reitet auf dem Zentauren Nessos. 135 mm, 
1001,21 g. Förschner 400. Leicht bearbeitet, vorzüglich 100,00
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4386

4386 Einseitige Bronzemedaille 1932 (Daniel Greiner). 100. Todestag. Brustbild nach links. Randpunze: CARL 
POELLATH SCHROBENHAUSEN. 60,2 mm, 115,23 g. Förschner -. Vorzüglich 35,00

4387

4387 Bronzemedaille 1932 (Otto Ernegg). 100. Todestag. Brustbild nach rechts / 5 Zeilen Widmung der Stadt Brünn. 
65,9 mm, 107,75 g. Förschner -. Selten. Randfehler, vorzüglich 50,00

4388

4388 Herder, Johann Gottfried 1744-1803. Weiße Porzellanmedaille 1944. 200. Geburtstag. Brustbild nach links 
/ 4 Zeilen Schrift. 165 mm, 263,33 g. Mit 2 Befestigungslöchern. Gebauer -. Vorzüglich+ 30,00
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4389

4389 Hindenburg, Paul von 1847-1934. Silbermedaille 1934 (unsigniert). Auf seinen Tod. Brustbild nach links / 
Ansicht des Tannenberg-Monuments zwischen Schwert und Palmzweig. 40,4 mm, 27,03 g. Mit Originalöse. 

Mattiert, vorzüglich+ 60,00

4390

4390 Moisson, Henri 1852-1907. Bronzemedaille 1991. Auf den Nobelpreisträger für Chemie. Kopf nach rechts / 
2 Zeilen Schrift im Lorbeerkranz. 68,5 mm, 174,84 g. Prägefrisch 30,00

4391 4392

4391 Montfaucon, Bernard de 1655-1741. Bronzemedaille o.J. (19. Jhd.) (A.J. Depaulis). Auf Bernard de 
Montfaucon. Brustbild in Mönchsgewandt nach rechts / 5 Zeilen Schrift im Olivenkranz. 33 mm, 19,27 g. 

Fast prägefrisch 30,00

4392 Raffaele Sanzio da Urbino 1483-1520. Bronzemedaille 1820 (Tiolier). Ausgegeben von der La Société 
des Trente. Brustbild nach links / 4 Zeilen Schrift. 37 mm, 21,89 g. Min. Randfehler, vorzüglich 50,00

4393

4393 Rousseau, Jean Jacques 1712-1778. Bronzemedaille 1912 (Rodo). 200. Geburtstag. Kopf nach links / 
7 Zeilen Schrift. Mit Randpunze: BRONZE. 56,5 mm, 91,14 g. Vorzüglich 80,00
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ex 4394

4395

4394 Schiller, Friedrich von 1759-1805. Bronzemedaille 1934 (Mayer & Wilhelm). Zum 175. Geburtstag.
Brustbild nach links / Adler über Wolken und Sonnenstrahlen, darunter 4 Zeilen Schrift. 40,3 mm, 26,06 g. Dazu: 
einseitige Bronzeplakette o.J. (1904/1905) (Carl Seffner). Klein/Raff 229.1, 190.2. 2 Stück. Vorzüglich 65,00

4395 Sonnenschein, Carl 1876-1929. Einseitige Bronzegussplakette 1929 (Doköra). Kopf nach links zwischen 
4 Zeilen Schrift. Mit Aufhängevorrichtung auf der Rückseite. 100 x 75 mm, 179,45 g. Carl Sonnenschein war ein 
durch sein Auftreten im Arbeitermilieu bekannter katholischer Priester, der sich in Düsseldorf, Mönchengladbach 
und Berlin für Studenten und Arbeiter einsetzte. Vorzüglich 40,00

4396

4397
4398

4396 Wöhler, Friedrich 1800-1882. Aluminiummedaille o.J. Auf den Erfinder des Aluminiums. Kopf nach links / 
2 Zeilen Schrift. 35,5 mm, 5,63 g. Die Firma Mia Otola war vor allem in den 30er Jahren für die Herstellung von 
Aluminiumkochtöpfen bekannt. Es dürfte sich bei diesem Stück um eine Werbemedaille der 30er Jahre handeln.

Fast Stempelglanz 60,00

Reformation-Ereignisse und Jubiläen

4397 Silberabschlag vom Dukaten 1717 (Chronogramm) (G. F. Nürnberger). 200 Jahre Reformation. Leuchter mit einer 
brennenden Kerze, von dem eine von rechts kommende Hand einen Scheffel abhebt / 4 Zeilen Schrift. 23,8 mm, 
2,08 g. Slg. Whiting 218, Brozatus 907 (var.), Schnell -, vgl. 155 (Klippe). Gelocht, sehr schön 40,00

4398 Silbermedaille 1817 (Johann Veit Stadelmann?). 300 Jahre Reformation in Dresden-Neustadt. Auge der 
Vorsehung, herum Name Martin Luthers und Strahlenkranz / 5 Zeilen Schrift unter sechsstrahligem Stern. 
22,2 mm, 3,23 g. Überprägung. Slg. Whiting 561, Brozatus 1220, Schnell 291, Slg. Merseburger 2499. 

Vorzüglich-Stempelglanz 35,00

4399

4400

4399 Silbermedaille 1817 (Johann Veit Stadelmann?). 300 Jahre Reformation in Dresden-Neustadt. Auge der 
Vorsehung, herum Name Martin Luthers und Strahlenkranz / 5 Zeilen Schrift unter sechsstrahligem Stern. 
22,2 mm, 3,22 g. Überprägung. Slg. Whiting 561, Brozatus 1220, Schnell 291, Slg. Merseburger 2499. Vorzüglich 30,00

4400 Silbermedaille 1817 (Loos). 300 Jahre Reformation. Brustbild Luther nach rechts / Mit Tuch bedeckter Altar, auf 
dem Kreuz und aufgeschlagenes Buch. Alle Umschriften in Dänisch. 30,0 mm, 9,60 g. Slg. Whiting - (Var. zu 571), 
Schnell - (Var. zu 270), Sommer A 194/2, Brozatus 1205, Slg. Opitz 3125, Bergsoe 85. Vorzüglich/fast vorzüglich 70,00
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4401

4401 Zinngußmedaille 1817 (unsigniert). 300 Jahre Reformation. Brustbild Luthers nach rechts / 9 Zeilen Schrift. 
56,8 mm, 41,14 g. Mit Originalöse. Slg. Whiting -, Brozatus 1265, Slg. Merseburger 2436. Selten. Sehr schön 40,00

4402 Silbermedaille 1830 (J.J. Neuss). 300 Jahre Augsburger Konfession in Sachsen. Brustbilder von Luther und 
Melanchthon nebeneinander nach rechts / Ansicht der bischöflichen Pfalz in Augsburg. 33,45 mm, 11,30 g. Slg. 
Whiting 652, Brozatus 1305, Schnell 315, Forster 163. Sehr schön 60,00

4403
4404

4403 Bronzemedaille 1833 (J.J. Neuss). Auf die Einweihung der ersten evangelisch-lutherischen Kirche in 
München. Ansicht der Kirche / 12 Zeilen Schrift. 33,5 mm, 16,33 g. Hauser 771, Beierlein 2663, Slg. Whiting 677, 
Brozatus -,  vgl. 1343 (in Silber), G.P.H. 519. Vorzüglich 35,00

4404 Zinngußmedaille 1855 (unsigniert). 300 Jahre Augsburger Religionsfriedens. Brustbilder von Kurfürsten von 
Sachsen Moritz und August einander gegenüber / 7 Zeilen Schrift. 34 mm, 14,56 g. Mit Öse. Slg. Whiting -, 
Brozatus 1411, Slg. Fichtel 4328. Sehr schön/Fast vorzüglich 30,00

4405

4405 Eisenmedaille 1917 (F. Hörnlein). 400 Jahre Reformation. Brustbild Martin Luthers nach links im Talar mit Barett / 
7 Zeilen Schrift. 40 mm, 21,78 g. Slg. Whiting 839, Brozatus 1481, Schnell 361, A.F.A. 152. Fast Stempelglanz 50,00

4406

4406 Braune Porzellanmedaille 1960 (Helmut Schulz / Meißen). 1000 Jahre Lutherstadt Eisleben. Ansicht des 
Marktplatzes mit Lutherdenkmal, Rathaus und Andreaskirche / Stadtwappen. 62 mm, 37,08 g. Weigelt 7.174, 
Scheuch -, vgl. 1507 (Vs.). Stempelglanz 20,00
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4407

4407 Serie von 14 Silbermedaillen 1967. 450 Jahre Reformation und 900 Jahre Wartburg. 26,5 mm, Feinsilber 1000. 
Kompletter Satz mit 14 Motiven. Slg. Whiting 391-404, Brozatus 1589-1602, Slg. Opitz 4019a-4033a. 

Vorzüglich-Stempelglanz 140,00

4408

4408 Bronzemedaille 2011 (V. Huster). Martin Luther. Kopf halblinks / Petersdom mit abstrakt dargestelltem 
Petrusgrab. Randpunze: 25 500. 39 mm, 35,58 g. Mit Originalschachtel. Brozatus -. Prägefrisch 65,00

ex 4409

Reformation-Personen

4409 Luther, Martin 1483-1546. Silbermedaillen o.J. (Münze Berlin). Sammler-Edition "Martin Luther". Mit 
Zertifikat und im Originaletui. Slg. Opitz -, Brozatus -. 7 Stück. Selten. Polierte Platte 150,00

Thematische Medaillen und Plaketten
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4410

4410 Bronzeplakette o.J. (Cabral Antunes). Brustbild halblinks / In dekorativer Umrahmung 14 Zeilen Schrift. 
Randpunze: 107/500. 88,2 x 74 mm, 243,30 g. Slg. Opitz -, Schnell -, Brozatus -. Vorzüglich 60,00

4411

4411 Tragbares Silbermedaillon o.J. (B.H. Mayer, Pforzheim). Auszeichnung des Evangelischen Bundes für die 
treue Dienste zur Wahrung der deutschprotestantischen Interessen. Brustbild Martin Luthers nach links / 
Schrift. Punze: 990. Rv. Nadel. 34,3 mm, 11,83 g. Slg. Whiting -, Slg. Opitz -, Brozatus -, Hüsken -. 

Selten. Vorzüglich 60,00

4412

4412 Bronzegussmedaille 1983 (T. Preis/Gießerei Rincker). 500. Geburtstag. Kopf halbrechts / Lutherrose. 104 x 
84,4 mm, 453,58 g. Slg. Opitz 349, Schnell -, Brozatus 188. Gussfrisch- 50,00

Thematische Medaillen und Plaketten

78



4413

Schifffahrt

4413 Sammlung 36 ausländische Silbermünzen Interessante Sammlung von Silbermünzen im 20 g bis 
Unzengewicht zum Thema Schifffahrt. Darunter: Andorra 10 Diners 1996. Bahamas 5 Dollars 1993. Belize
10 Dollar 1995. Bulgaria 1000 Lewa 1996. 100 Lewa 1992. Cayman Island 2 Dollar 1994. Djibouti 100 DJF 
1994, 1996. Fiji 10 Dollar 1993. Gambia 20 Dalasis1993. Guinea-Bissau 50000 Pesos 1996. Kiribati 5 Dollars 
1996. Kuba 10 Pesos 1994. Malta 5 Pfund 1994. Nauru 10 Dollar 1994. Neuseeland 5 Dollars 1996. Niue
5 Dollar 1992, 1996. Oman-1 Rial 1996. Portugal 200 Escudo 1994 (2x unterschiedliche Motive), 1995 (2x 
unterschiedliche Motive) . Russland 3 Rubel 1994; 1995 (2x unterschiedliche Motive), 1996. Samoa 10 Dollar 
1992, 1994. Solomon Island 10 Dollar 1994. Tonga 1 Pa'anga 1993. Türkei 50000 Lira 1995. Ungarn
1000 Forint 1995. 500 Forint 1993, 1994. Im eleganten Holzkoffer. Stempelglanz 750,00

ex 4414

4415

Schützenmedaillen

4414 Silbermedaille o.J. (graviert 1929) (Lauer). 2. Schütze Diopter-Freihand - Schießverein Teutoburg-Ravensberg.
Schütze am Schießstand / 6 Zeilen Gravur im Lorbeerkranz. Randpunze: 990. 40,2 mm, 25,71 g. Mit Öse. Dazu: 
Silbermedaille o.J. (graviert 1890) - V. Preis Kriegerverein Borgholzhausen. 2 Stück. Mattiert, vorzüglich 90,00

4415 Versilberte Bronzemedaille o.J. (ca. 1898) (Mayer & Wilhelm). Krieger-Kameradschaft Schorndorf - 
Schützenabteilung. Schütze zeigt einem Mädchen die Armbrust, im Hintergrund Jüngling beim Speerwurf / Die 
bewaffneten "Schorndorfer Weiber" erstürmen Ratssaal, darunter Wappenschilder. 39,3 mm, 25,73 g. Mit Öse. 
Kaiser S. 189, Nr. 1. Vorzüglich 40,00

4416

4417

4418

4416 Emailliertes Abzeichen o.J. Schützengilde Tannenberg. Ansicht des Tannenberg-Denkmals im Eichenlaubkranz, 
darunter Zielscheibe. Rs. Nadel. 30 mm, 6,34 g. Vorzüglich 40,00

4417 Zinkmedaille 1924 (Oertel). 2. Braunschweiger Landes-Bundesschießen Helmstedt. Schütze mit Gewehr nach 
rechts / Wappenschild mit Sachsenross. 33,3 mm, 12,25 g. Mit Öse. Vorzüglich- 35,00

4418 Silbermedaille o.J. (graviert 1927) (unsigniert). Schützenverein Sörup e.V. König. Zwei Schützen am 
Schießstand / Schild mit 4 Zeilen Gravur, umher Lorbeer- und Eichenlaubzweige. Rs. Punze: 990. 40,15 mm, 
22,49 g. Mit Öse. Mattiert, vorzüglich 60,00

Thematische Medaillen und Plaketten
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4419

4420
4421

4419 Versilberte Bronzemedaille 1927 (E. Fischer/Lauer). Auszeichnung beim Preisrichten - 2. Preis 12. 
Infanterie-Regiment Minenwerfer. Soldat am MG / 5 Zeilen Schrift. 50,3 mm, 49,82 g. Hüsken vgl. 
03.06.36/2 (var.). Vorzüglich 60,00

4420 Silbermedaille 1928 (unsigniert). Nachbarschaftsschießen des Schützenvereins Neuenbürg. Schütze nach 
rechts / Schützenhaus. Rs. Punze: 990. 34,4 mm, 13,49 g. Mit Öse. Mattiert, vorzüglich-prägefrisch 60,00

4421 Silbermedaille 1930 (unsigniert). 6. Bergisches Bundesschießen und 100-Jahrfeier des Elberfelder 
Schützenvereins. Ritter von Elberfeld nach links, im Abschnitt 3 Zeilen Schrift / Gewehr und Zielscheibe über 
Müngstener Brücke. Vs. Punze: 935. 35 mm, 16,15 g. Mit Öse. Mattiert, vorzüglich-fast prägefrisch 60,00

4422
4423

4422 Einseitige weiße Porzellanmedaille 1934 (Meißen). XX. Deutsches Bundesschießen Leipzig. Schütze nach 
rechts, Umschrift. 37 mm. In Metallfassung mit Nadel. Steulmann 6, Scheuch 1766 n. Selten. Prägefrisch 65,00

4423 Vergoldete Bronzemedaille 1934 (graviert 1935) (E. Fischer/Lauer). Auszeichnung beim Preisrichten - 1. Preis 
3. Infanterie-Regiment. Soldat am MG / 5 Zeilen Schrift. 50,4 mm, 47,98 g. Hüsken vgl. 03.06.32/1 (var.). 

Vorzüglich+ 60,00

4424 4425

4426

4424 Bronzemedaille 1936. Auf das Opferschießen - Kreis Lüneburg Gau Niedersachsen.Sachsenross / Zwei 
Soldaten über 4 Zeilen Schrift. 33,1 mm, 14,15 g. Mit Öse und weiß-grünem Band mit Nadel. Vorzüglich 50,00

4425 Bronzemedaille 1937. Auf das Opferschießen - Unterkreis Lüneburg Gau Niedersachsen. Sachsenross / Zwei 
Krieger reichen sich die Hände. 33,1 mm, 17,41 g. Mit Öse und weiß-grünem Band mit Nadel. Fast Stempelglanz 60,00

4426 Versilbertes Abzeichen o.J. (graviert 1941). Schützenkönig - Georgenthal. Hl. Georg im Kampf mit dem Drachen, 
oben Krone, umher Eichenlaubkranz. 57,7 x 42,4 mm, 20,46 g. Rs. Nadel. Vorzüglich 80,00

Thematische Medaillen und Plaketten
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4427

Sportmedaillen

Tauchen

4427 Bronzemedaille 1963. V. Deutsche Meisterschaften im Tauchsportmehrkampf. Segelschiff / Taucherhelm im 
Eichenkranz. Mit Öse. 60,5 mm, 78,12 g. Selten. Tragespuren, Vorzüglich 30,00

4428

4429

Tiere/Tierzucht

4428 Geflügel/Geflügelzucht. Versilberte Bronzemedaille o.J. (graviert 1934) (BHM). 6. N.-B. Verb. Schau 
Niedereinsiedel. Federvieh / 6 Zeilen Gravur im Lorbeerkranz. 40,8 mm, 23,72 g. Vorzüglich-fast prägefrisch 35,00

4429 Hunde. Eisenmedaille o.J. (M. Landsberg/E. Weigand). Prämie für züchterische Leistungen, gewidmet vom 
Preußischen Ministerium für Landwirtschaft, Domänen und Forsten. Hunde in hügeliger Landschaft / 7 Zeilen 
Schrift im Lorbeer- und Eichenlaubkranz. 51,6 mm, 59,26 g. Sommer -. Vorzüglich 65,00

4430

4430 Versilberte Bronzemedaille o.J. Hundegesellschaft von Languedoc. Zwei Hundeköpfe um Kreuzsymbol / 
Kartusche um Symbole der Jagd. 40 x 60 mm, 64,52 g und ein weiteres Exemplar unversilbert. Vorzüglich 10,00

Thematische Medaillen und Plaketten
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4431

Wallfahrtsmedaillen

4431 Silbermedaille 1892 (Kissing, Menden). Krönung des Kevelaer Gnadenbildes. Zwei Engel bekrönen das 
Gnadenbild / Schrift. 40 mm, 30,95 g. Im Jahr des 250-jährigen Bestehens der Kevelaerer Wallfahrt wurde dem 
Gnadenbild durch den Papst Leo XIII. eine goldene Krone verliehen. Selten. Stempelglanz 90,00

Kunstmedaillen und Plaketten

4432

4432 Coux, Janet de 1904-2000. Bronzegussmedaille 1942. Go to the Ant, Consider her Ways and be Wise - 
Serienmedaille "The Society of Medalists". Schlafende Frauengestalt unter einem Zweig / Drei Ameisen. 
Randpunze: THE SOCIETY OF MEDALISTS TWENTY FIFTH ISSUE 1942 - JANET DE COUX SCULPTOR - 
MEDALLIC ART CO. N. Y. BRONZE. 72,9 mm, 176,31 g. Vorzüglich 60,00

4433

4433 Francisci, Antony de 1887-1964. Versilberte Bronzegussmedaille 1935. Fiat vita - Serienmedaille "The 
Society of Medalists". Ein kleines Kind, auf der Handfläche sitzend, im Hintergrund Mondsichel und Wolke / 
Spiralenartiges Muster mit Sternen. Randpunze: MEDALLIC ART CO. N. Y. - SOCIETY OF MEDALISTS - 
TWELFTH-ISSUE. 72,35 mm, 275,83 g. Vorzüglich 70,00

Kunstmedaillen und Plaketten
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4434

4435

4434 Galtié-Peka, André. Große einseitige Bronzegussmedaille o.J. Orpheus mit Lyra nach rechts. 220 mm, 
1075,22 g. Mit Befestigungseinrichtung. Vorzüglich 160,00

4435 Gregory, John 1879-1958. Vergoldete Bronzegussmedaille 1939. Ceres' blessing so is on you. Stilisierter 
Frauenkopf nach rechts / Rose, umher Schrift. Randpunze: MEDALLIC ART CO. N. Y. - GOLD PLATED - THE 
SOCIETY OF MEDALISTS TWENTIETH ISSUE - JOHN GREGORY-SCULPTOR. 73 mm, 197,33 g. 

Vs. Flecke, vorzüglich 60,00

4436 4437

4436 Güttler, Peter Götz *1939. Weißmetallgussmedaille o.J. (2006). Skandiniavien - Ullr, Skadi. Weibliche 
Gestalt auf Skiern mit angelegtem Pfeil / Umrisse der Länder Skandinaviens, rechts die in einfacher 
Strichzeichnung gehaltene Figur  eines Jägers auf Skiern. Randpunze: G. Oben und unten Ösen. 37,8 mm, 
40,16 g. DGMK 27 2006.3. Auflagenhöhe: 5 Exemplare. Sehr selten. Vorzüglich-fast gussfrisch 90,00

4437 Weißmetallgussmedaille 2004. Zum neuen Jahr 2005. Nackte weibliche Gestalt schaukelt auf einem sich 
übergebenden Mann / Schrifttafel hängt an einem Nagel. Randpunze: G. 43 mm, 25,86 g. Kleiner Abguss am 
oberen Rand. DGMK 27 2004.24. Auflagenhöhe: 160 Exemplare. Fast gussfrisch 60,00

4438

4438 Weißmetallgussmedaille 2005. 15 Jahre Partnerschaft Numismatische Gesellschaft Schweinfurt und Verein 
Suhler Münzfreunde. Über eine Brücke fügen zwei Hände eine zerbrochene Münze mit Adlermotiv zusammen / 
Schrift in 10 Zeilen auf einer nach oben spitz zulaufenden, pyramidalen Fläche. Randpunze: G. 93,15 mm, 
362,51 g. DGMK 27 2005.11. Auflagenhöhe: 40 Exemplare. Gussfrisch 100,00

Kunstmedaillen und Plaketten
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4439

4439 Weißmetallgussmedaille 2005. 15 Jahre Partnerschaft Numismatische Gesellschaft Schweinfurt und Verein 
Suhler Münzfreunde. Über eine Brücke fügen zwei Hände eine zerbrochene Münze mit Adlermotiv zusammen / 
Schrift in 10 Zeilen auf einer nach oben spitz zulaufenden, pyramidalen Fläche. Randpunze: G. 93,1 mm, 385,08 g. 
DGMK 27 2005.11. Auflagenhöhe: 40 Exemplare. Gussfrisch- 90,00

4440

4441

4440 Weißmetallgussplakette 2009. Zum neuen Jahr 2010. Kopf des Künstlers (Selbstbildnis) von vorn auf einem 
Teller, der auf einem Gestell ruht, dessen Beine aus drei nackten weiblichen Gestalten bestehen / 7 Zeilen Schrift. 
Randpunze: G. 41,4 x 41,1 mm (klippenförmig), 30,30 g. Gelocht. DGMK 27 2009.36. Auflagenhöhe: 
180 Exemplare. Gussfrisch- 60,00

4441 Weißmetallgussplakette 2010. Zum neuen Jahr 2011. Nackte orientalisch anmutende Europa auf dem Rücken 
des Stiers liegend nach links. In der erhobenen Linken hält sie die Sichel des Halbmonds, darin ein Minarett / 
6 Zeilen Schrift, auf einem Schriftband rechts das Wort: LÜGE. Randpunze: G. Gelocht. 46,05 x 44,5 mm, 26,39 g. 
DGMK 27 2010.29. Auflagenhöhe: 185 Exemplare. Gussfrisch- 60,00

4442

4442 Weißmetallgussplakette 2011. Zum neuen Jahr 2012. Die Figur des "Hans-Guck-in-die-Luft" mit einem 
Schmetterlingsnetz auf einem Hochseil nach links schreitend, bei dem Versuch, fliegende Euro-Zeichen 
einzufangen / 8 Zeilen Schrift. Randpunze: G. 44,3 x 41 mm, 35,46 g. Gelocht. DGMK 27 2011.32. Auflagenhöhe: 
150 Exemplare. Vorzüglich-gussfrisch 60,00
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4443

4443 Weißmetallgussplakette 2012. "Alles geschafft" - Buchpräsentation des Kataloges von Peter-Götz Güttler im 
Stadtarchiv Dresden. Lesender Mann mit Gewichtsstange / Schrift. Randpunze: G. 48,3 x 49 mm, 54,97 g. 
Gelocht, am grün-weißen Band. Güttler 2019 2012.1a. Auflagenhöhe: 180 Exemplare. Gussfrisch 100,00

4444

4444 Weißmetallgussplakette 2012. Zum neuen Jahr 2013. Nackte weibliche Gestalt mit Füllhorn, Caduceus, 
Thyrsosstab und Waage nach rechts / 9 Zeilen Schrift. Randpunze: G. 41,9 x 33,45 mm, 24,40 g. Gelocht. Güttler 
2019 2013.1. Auflagenhöhe: 95 Exemplare. Vorzüglich-fast gussfrisch 60,00

4445

4445 Weißmetallgussmedaille 2013. 48. Deutsches Münzsammlertreffen in Schweinfurt. Stilisierte Karte vom 
Rhein-Main-Gebiet, darunter Neptun und Wassernixe / Schrift. Randpunze: G. 103,9 mm, 332,14 g. Güttler 2019 
2013.20. Auflagenhöhe: 25 Exemplare. Gussfrisch 110,00

Kunstmedaillen und Plaketten
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4446
4447

4446 Weißmetallgussplakette 2014. Zum Neuen Jahr. Nackte Europa neben Bär nach links, im Abschnitt 3 Zeilen 
Schrift / 8 Zeilen Schrift. 42,6 x 41,1 mm, 23,85 g. Kleiner Abguss am oberen Rand. Güttler 2019 2014.1. 
Auflagenhöhe: 85 Exemplare. Flecke, vorzüglich 60,00

4447 Weißmetallgussplakette 2015. 70 Jahre Frieden in Mitteleuropa - Zum Neuen Jahr 2015. Mädchen in Halbfigur 
hält eine Taube in ihren Armen, vor ihr vier Rabenvögel im Anflug / 7 Zeilen Schrift. 43,2 x 42,7 mm, 31,73 g. 
Gelocht. Güttler 2019 2015.1. Auflagenhöhe: 79 Exemplare. Vorzüglich 60,00

4448
4449

4448 Bronzierte Weißmetallgussplakette 2016. Europa quo vadis? - Zum Neuen Jahr. Nackte Europa rücklings auf 
dem Rücken eines Stiers / 3 Zeilen Schrift. Randpunze: G. 48,5 x 38,9 mm, 29,86 g. Gelocht. Güttler 2019 2016.1. 
Auflagenhöhe: 75 Exemplare. Vorzüglich-fast gussfrisch 60,00

4449 Weißmetallgussplakette 2017. Der "gute" Wolf - Zum Neuen Jahr. In einem Gehege stehender Wolf mit einem 
gerissenen Tier im Maul / Schrift und nach links gewandt liegendes Lamm mit Kreuzstab. Randpunze: G. 44 x 
43,4 mm, 37,12 g. Güttler 2019 2017.1. Auflagenhöhe: 60 Exemplare. Selten. Gussfrisch- 100,00

ex 4450

4450 König, Helmut 1934-2017. Set aus 3 Kupfermedaillen 1984, 1986 zum Thema "Thomas Müntzer und 
Bauernkrieg" mit verschiedenen Motiven. Im Etui. Brozatus -, vgl. 534 (Vs), vgl. 542 (Vs.), Engler 343, 344, 475, 
Slg. Opitz -. 3 Stück. Fast Stempelglanz 110,00

4451

4452

4451 Silbermedaille o.J. Brustbild Martin Luthers als Mönch nach links / Heiliger Martin und Bettler. 40,1 mm, 25,11 g. 
Dienel -, vgl. 18-2008 (Rs), vgl. 02-2014 (Rs), Engler -. Sehr selten. Stempelglanz- 120,00

4452 Silbermedaille o.J. Brustbild Martin Luthers halblinks / Aversnachbildung eines Taler von 1525. Randpunze: 
FEINSILBER. 40,2 mm, 30,78 g. Dienel -, vgl. 25-2001 (Rs.), Engler -, vgl. 182 a (Rs.). Auflagenhöhe: 
10 Exemplare. Sehr selten. Stempelglanz- 110,00
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4453

4453 Silbermedaille o.J. Brustbild Martin Luthers halblinks / Hüftbild Thomas Müntzers halbrechts. 40,1 mm, 30,37 g. 
Engler -, vgl. 312 (Vs), 342 (Vs). Auflagenhöhe: 10 Exemplare. Selten. Polierte Platte 100,00

ex 4454

4454 Einseitige Taler-Nachprägung o.J. Anno 1525 in Frankenhausen. Schwarzburger Löwenwappen / Sankt Martin 
und Bettler. Je 40 mm. Dienel 02-2014. 2 Stück. Polierte Platte- 70,00

4455

4455 Silbermedaille 1987. Johann Jacob Leitzmann - 20 Jahre Fachgruppe Numismatik Sömmerda. Brustbild 
halblinks / 8 Zeilen Schrift über Signet des Kulturbundes der DDR. Vs. Punze: 999. Randpunze: 118. 40,2 mm, 
23,25 g. Dienel 68-1987, Engler 602. Selten. Stempelglanz 100,00

ex 4456

4456 Silbermedaillen 1987 (unsigniert). 750 Jahre Berlin. Nicolaikirche - Museum für Deutsche Geschichte - 
Staatsratsgebäude. Im Etui. Dienel 86-1987, 87-1987, 88-1987, Engler -. 3 Stück. Polierte Platte 130,00

4457

4457 Kupferplatte mit 7 eingelassenen Tombakmedaillen 1988 aus der Serie "775 Jahre Dessau - Dessauer 
Persönlichkeiten": 2 x Leopold I.,F.W. Erdmannsdorff, Walter Gropius, Hugo Junkers, Moses Mendelssohn,  
Friedrich Polling, Vs. Punze: (Kreis) 1988. 133,2 mm, 400,64 g. Engler 631a-636a. UNIKAT. Stempelglanz 300,00
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4458

4458 Kupferplatte mit 7 eingelassenen Tombakmedaillen 1987/88 zum Thema "Schifffahrt in Stralsund": Kogge um 
1340, Karavelle um 1400, Fleute um 1500, Schoner um 1810, 2 x Brigg um 1830, Bark um 1850. 133,2 mm, 
321,28 g. Engler 606e, 608e, 609e, 670e, 671e, 672e. UNIKAT. Stempelglanz 280,00

ex 4459

4459 Silbermedaillen 1989 aus der Serie "Wirkungs- und Gedenkstätten Thomas Müntzers": Thomas-Müntzer-Ehrung 
der DDR 1989, "Ich, Thomas Müntzer, - eyn Knecht Gottes", "Thomas Müntzer, der für Wahrheit in der Welt 
kämpft", Alma Mater Viadrina, "... werft ihnen den Turm zu Boden ...", "Aber am Volk zweifel ich nicht", " ... 
die Gewalt soll gegeben werden dem gemeinen Volk ...", Bauerkrieggedenkstätte, im Originaletui. Brozatus 
vgl. 542, 543, 547, 545, 546, 550, 544, 548, 549, Slg. Opitz 1523a,1528a,1533,1537, 1541, 1549, 1531, 
1543,1547, Engler vgl.709a, 755a,715, 796b, 696d, 726b, 735,741,702a. 9 Stück. Herausgeber 
Thomas-Müntzer-Komitee der DDR, Berlin. Polierte Platte- 700,00

4460

4461

4460 Silbermedaille 1990. Wiedervereinigung Deutschlands. Brustbild von M. Gorbatschow von vorn / 
Flächendarstellung von Berlin mit Demarkationslinie. 40,2 mm, 30,63 g. Engler 841. Polierte Platte- 70,00

4461 Silbermedaille 1991. 10 Jahre Fachgruppe Numismatik Bad Frankenhausen. Schrift über Signet des 
Kulturbundes der DDR / Aversbildung eines Talers 1525. 40,2 mm, 36,27 g. Engler 183 c. Fast Stempelglanz 70,00

Kunstmedaillen und Plaketten
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4462

4462 Silbermedaille 1991. Überführung Friedrich II. nach Potsdam. Brustbild nach links / Schloss Sanssouci. 
40,2 mm, 30,56 g. Engler 849. Polierte Platte 60,00

ex 4463

4463 Silbermedaillen 1992. 1250 Jahre Erfurt. Stadtwappen / Historische Stadtansicht und Krämerbrücke / Erfurter 
Groschen von 1468. - 600 Jahre Universität Erfurt. Kielbogenportal der Universität / Rektoratssiegel der 
Universität. Im Originaletui. Engler 940, 941, 946. 3 Stück. Polierte Platte 140,00

4464 4465

4464 Silbermedaille 2003. 2. Thüringer Bergmannstag 5.-7.9.2003 in Sondershausen. Förderturm zwischen Wappen 
/ 8 Zeilen Schrift über Schlegel. 40,1 mm, 24,75 g. Dienel 37-2003. Polierte Platte 80,00

4465 Silbermedaille 2009. Auszeichnungsmedaille der Landeshauptstadt Erfurt. Stadtwappen / Ansicht des 
Rathauses. Randpunze: 999. 40,3 mm, 30,71 g. Dienel 09-2009. Auflagenhöhe: 20 Exemplare. 

Selten. Kleine Kratzer, Polierte Platte 100,00

4466

4466 Laessle, Albert 1877-1954. Bronzemedaille 1934. America - Abundance. Truthuhn / Maiskolben. Randpunze: 
MEDALLIC ART CO. N. Y. - THE SOCIETY OF MEDALISTS TENTH ISSUE. 73,5 mm, 170,49 g. Vorzüglich 60,00
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4467

4467 Renier, Joseph Emile 1887-1966. Bronzegussmedaille 1941. Pro Patria - Pro Humanitate. Junge Mutter mit 
Kind / Kniender nackter Mann in Ketten, neben ihm Adler. Randpunze: MEDALLIC ART CO. N. Y. BRONZE - THE 
SOCIETY OF MEDALISTS TWENTY THIRD ISSUE 1941 - JOSEF RENIER SCULPTOR. 72,9 mm, 245,10 g. 
Auflagenhöhe: 849 Exemplare. Vorzüglich-fast gussfrisch 70,00

4468

4468 Waugh, Sidney 1904-1963. Bronzemedaille 1946. Nameless in Worthy Deeds. Pferd und Hufschmied / Frau 
mit wehendem Schal und Mann mit einem Früchtekorb. Randpunze: THE SOCIETY OF MEDALISTS 
THIRTYI-FOURTH ISSUE 1946 - SIDNEY WAUGH SC. - MEDALLIC ART CO. N. Y. BRONZE. 73,2 mm, 
154,44 g. Vorzüglich 60,00

Porzellanmünzen und Porzellanmedaillen

ex 4469

Porzellanmünzen

4469 20 und 50 Pfennig, 1, 2, 5, 10 und 20 Mark 1921 (Meißen). 7-teiliger Satz aus braunem Meißner Porzellan, die 5, 
10 und 20 Mark mit zusätzlichem Goldrand. Im Originaletui. Scheuch 31a, 34a, 38a, 42a, 54b, 63b, 72b. 7 Stück. 

Vorzüglich-prägefrisch 40,00

Porzellanmünzen und Porzellanmedaillen
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4470

Porzellanmedaillen

- Medaillen der Meißner Porzellanmanufaktur

4470 Dresden. Weiße Porzellanmedaille 1977 (Meißen). Internationales Schlagerfestival. Signet des 
Schlagerfestivals über 4 Zeilen Schrift / Signet des Schlagerfestivals "Dresden' 77" über 3 Zeilen Schrift. 99,0 mm. 
Gipsform. Weigelt 6.164, Gebauer -. Prägefrisch- 50,00

Medaillen - Lots

4471
ex 4472

Erster Weltkrieg

4471 Lot-22 Stück. Interessantes Lot französischer Medaillen. Unterschiedliche Motive in unedlen Metallen. 
Vorzüglich 150,00

Luft- und Raumfahrt

4472 Versilberte Abzeichen 1925 (C. Poellath) - Deutscher Pionier- und Verkehrstruppentag in München, o.J. - 
Verein ehemaliger Pioniere und Verkehrstruppen Kettwig-Ruhr, o.J. - Verein ehemaliger Pioniere und 
Verkehrstruppen Eisenach,Verein ehemaliger Kameraden ehem. Verkehrstruppen Hanau, o.J. -  o.J. - 
Vereinigung ehem. Angehöriger techn. Truppen Landshut und Umgebung, o.J. - Vereinigung der Pionier- 
und Verkehrstruppen Krefeld. 6 Stück. Fast vorzüglich-vorzüglich 150,00
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4473

Napoleon, Befreiungskriege und ihre Jubiläen

4473 Lot-34 Stück. Interessantes Konvolut napoleonischer Medaillen und Jetons nach 1821. Mit Porträts von 
Napoleon und seinen Zeitgenossen sowie Bezug zur Völkerschlacht und zu unterschiedlichen Anlässen. In 
Bronze, Messing, Zink und Silber. Sehr schön-prägefrisch 400,00

4474

4474 Lot-5 Stück. Bronzemedaille 1815 (1971) (T. Webb/N.G.A. Brenet) - Einschiffung Napoleons  auf der 
Bellerophon, Bronzemedaille o.J. (B. Andrieu/Denon) - Ehrenlegion, Bronzemedaille 1833 (Domard) - Auf die 
Wiedererrichtung der Napoleonsäule, vergoldete Bronzeplakette 1913 - Einweihung des 
Völkerschlachtdenkmals, einseitige Bronzemedaille 1914. Slg. Julius vgl. 3431, 3894, Bramsen vgl. 1691, 1988, 
Eimer vgl. 1078, Zeitz vgl. 33, Gebauer 1913.206. Vorzüglich-Stempelglanz 140,00
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4475

4475 Lot-3 Stück. - Eisengussmedaille 1812 Rückzug der französischen Armee aus Russland (Bramsen zu 
1168). <b>Brandenburg-Preußen- Bronzemedaille 1823 Einzug Elisabeths Ludovika in Berlin (Sommer P 6). 
Mecklenburg-Schwerin- Bronzemedaille 1849 Errichtung des Denkmals für den Großherzog (Kunzel 71). 

Vorzüglich-prägefrisch 180,00

4476

Schützenmedaillen

4476 Lot-3 Stück. Interessantes Lot von Schützenmedaillen. Darunter: Berlin-Silbermedaille 1912 19. 
Brandenburgisches Provinzial-Bundesschießen (Slg. Peltzer 891). Dortmund-Silbermedaille o.J. Treue 
Mitgliedschaft. Lambrecht-Silbermedaille 1930 Befreiungsschießen Pfälzischen Schützenbundes. 

Vorzüglich-Stempelglanz 100,00
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4477

Allgemein

4477 Lot-37 Stück. Interessantes Lot ausländischer und deutscher Medaillen des 19./20. Jahrhunderts, auf 
verschiedene Anlässe, vorwiegend aus Bronze und sehr guter Erhaltung. Vorzüglich-prägefrisch 400,00

Deutsche Demokratische Republik

4478

Kursmünzensätze in Stempelglanz

4478 1 Pfennig bis 5 Mark Brandenburger Tor 1990. Brandenburger Tor. Original in Noppenfolie eingeschweißt. 
Stempelglanz 100,00
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4479
4480 4481

Kursmünzen

4479 5 Mark 1983. Wartburg. Jaeger 1586. Stempelglanz 110,00

Gedenkmünzen

4480 20 MDN 1966. Leibniz. Jaeger 1518. Kl. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz/vorzüglich 60,00

4481 10 MDN 1966 Schinkel. Jaeger 1517. Leicht berieben, vorzüglich-prägefrisch 80,00

Sammlungen

4482 122 Stück Gedenk- und Sondermünzen. Es fehlt: - 5 Mark Brandenburger Tor 1979. 
Sehr schön-Stempelglanz 2500,00

Lots

4483 Lot-4 Stück. 20 Mark 1990 Schlüter. 5 Mark - 1984 Brandenburger Tor, 1988 Saxonia und Rostock. 
Vorzüglich-Stempelglanz 65,00

Bundesrepublik Deutschland

4484

Kursmünzen
4484 50 Pfennig 1950 G. BANK DEUTSCHER LÄNDER. Jaeger 379. Avers Kratzer, sehr schön 80,00

Keltische Münzen

4485 4486

Britannia
Atrebates
4485 Epaticcus 20-43 n. Chr. Quinar 1,28 g. Victoria auf Klappstuhl sitzt mit Kranz nach rechts, TASCIOV / Eber 

unter einem Baumast nach rechts, EPAT. van Arsdell 581. Sehr schön+ 100,00

Ostkelten
Pannonien
4486 Drachme 2. Jhd. v. Chr. 2,23 g. Kugelwangentyp. Stilisierter Kopf des Zeus mit Lorbeerkranz nach rechts / 

Stilisiertes Pferd nach links. OTA 205 var., Dembski 1121. Vorzüglich 80,00

Griechische Münzen

4487

Makedonien
Könige von Makedonien
4487 Alexander II. 369 - 368 v. Chr. Bronze 3,83 g. Kopf der Tänie nach rechts / Springendes Pferd, darunter 

Epsilon. SNG München 58 var.. Die Zuweisung könnte auch zu Alexander III. vorgenommen werden Sehr schön+ 40,00
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4488 4489 4490

Thrakien
Istros
4488 Drachme 4. Jahrhundert v. Chr. 4,35 g. Zwei jugendliche, männliche Köpfe von vorn, der linke umgekehrt / Adler 

auf Delfin nach links. SNG Cop. 194, SNG BM 247. Fast sehr schön 70,00

Maroneia
4489 Bronze 4. Jhd. v. Chr 4,15 g. Springendes Pferd / Weinstock in Linienquadrat. BMC -, SNG Cop. 632. 

Fast vorzüglich 50,00

Kappadokien
Könige von Kappadokien
4490 Ariarathes IV. Eusebes 220-163 v. Chr. Drachme 190 v. Chr. (Jahr 31) 4,08 g. Kopf mit Diadem nach rechts 

/ Athena steht mit Victoriola und Speer nach links. BMC 3, SNG Cop. -. Rv Belagreste, sehr schön 60,00

ex 4491

4492
4493

Parther
Reich der Arsakiden
4491 Drachmen. Sinatruces 77-70 v. Chr.-Drachme. Brustbild mit Tiara nach links / Arsakes sitzt mit Bogen nach 

rechts. 3,92 g. Mithridates III. 58-53 v. Chr.-Drachme. Brustbild nach links / Arsakes sitzt mit bogen nach rechts. 
3,99 g. Artabanos II. 10-28. Drachme. Kopf nach links / Arsakes sitzt mit Bogen nach rechts. 3,52 g.  Osroes II. 
190.-Drachme. Brustbild mit Tiara nach links / Arsakes sitzt mit Bogen nach rechts. 3,48 g. Sellwood 29, 41.8, 
63,6, 85.1. 4 Stück. Sehr schön-vorzüglich 120,00

Sasaniden

4492 Khusro II. 590-628. Drachme 624, Sakastan. 2,25 g. Brustbild mit geflügelter Mauerzinnenkrone (Göbl 2 var.) 
nach rechts, hwslwb MLK' 'n MLK' GDH 'pzwt = Xusro shahan shah xuarr afzut (= Khusro König der Könige möge 
erstarken) / Zwei stilisierte Assistenzfiguren von vorn um zoroastrischen Feueraltar, panzsyh SK (= Jahr 
35 Sakastan). Göbl 215. 

Ungwöhnlich scharf ausgeprägtes Exemplar. Selten in dieser Erhaltung. Beschnitten, vorzüglich 40,00

Kuschan

4493 Vima Kadphises ca. 105-150. Bronze 17,09 g. Herrscher steht neben Altar, daneben Dreizack, Keule und 
Sockel / Shiva frontal mit Dreizack, dahinter der Bulle Nandi nach rechts. Mitchiner 3010. Sehr schön 40,00

4494

ex 4495

Yaudheya

4494 Anonyme Ausgaben 190-340. Gussformen aus rotem Ton Kriegsgott Karttikeya steht von vorn mit Zepter und 
Pfau links, Brahmi Umschrift: yaudheya ganasya jaya (= Sieg für die Yaudheya). Durchmesser: 27 mm, Höhe: 
7 mm, 5,10 g. Mitchiner zu 4707(Av). Nach dem Fall des Kushanas Reiches entstanden eine Reihe von lokalen 
Machtzentren. Im Westen etablierte sich das Reich der Yaudheyas. Laut A.M. Shastri "Numismatic Studies", vol.4, 
S. 95-110 dienten diese "clay moulds" für zeitgenössische Fälschungen als Vorlage, andere Autoren sehen darin 
eine für den lokalen Kleingeldbedarf notwendige Lösung. Sehr gut erhalten 40,00

India-Magadha

4495 Periode II-IV. Karshapana Unterschiedliche punchmark-Varianten (3x). Maurya-unterschiedliche 
punchmark-Varianten (3x). Shahi-Samanta Deva-Silberdrachme (3x). Mitchiner 3967, 4012, 4044, 4193, 4195, 
778 ff.. 9 Stück. Sehr schön-vorzüglich 120,00
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Römische Münzen

4496 4497 4498

Römische Republik

4496 Q. Caecilius Metellus 130 v. Chr. Denar Rom. 3,65 g. Romakopf nach rechts, davor Wertzeichen, Q METE / 
Jupiter mit Zweig und Doppelblitz in Quadriga nach rechts, ROMA. Cr. 256/1, Sydenham 509, Albert 976, 
Geb./Backes -. Sehr schön+ 70,00

4497 C. Claudius Pulcher 110 oder 109 v. Chr. Denar Rom. 3,89 g. Romakopf nach rechts / Victoria in Biga nach 
rechts, C PVLCHER. Cr. 300/1, Syd. 569, Albert 1091. Sehr schön-vorzüglich 80,00

4498 L. Julius 101 v. Chr.. Denar Rom. 3,82 g. Romakopf mit geflügeltem Greifenhelm, dahinter Ähre / Victoria in 
Biga nach rechts, L. IVLI. Cr. 323/1, Sydenham 585, Albert 1128, Geb/Backes 396. Rv. Kratzer, sehr schön+ 60,00

4499 4500 4501

4499 Q. Titius 90 v. Chr.. Denar Rom. 3,72 g. Kopf des Liber mit Efeukranz / Pegasus auf Basis, T. TITI. Cr. 341/2, 
Syd. 692, Albert 1181, Geb./Backes 721. Sehr schön 60,00

4500 L. Titurius L. f. Sabinus 89 v. Chr. Denar Rom. 3,98 g. Raub der Sabinerinnen. Kopf des Tatius nach 
rechts neben Palmzweig, SABIN / Raub der Sabinerinnen, L TITVRI. Cr. 344/2 b, Sydenham 699 a, Albert 1199, 
Geb./Backes 278. Sehr schön 90,00

4501 Denar Rom. 3,88 g. Der Raub der Sabinerinnen. Kopf des Königs Tatius nach rechts davor Monogramm aus TA, 
SABIN / zwei Soldaten stehen einander mit je einer Sabinerin gegenüber. Cr. 344/1, Sydenham 6981, Albert 1198, 
Geb./Backes 728. Fast sehr schön 60,00

4502 4503 4504

4502 Q. Cassius Longinus 55 v. Chr.. Denar Rom. 3,24 g. Kopf des Bonus Eventus nach rechts, dahinter Zepter / 
Adler auf Blitzbündel zwischen lituus und capis, Q CASSIVS. Cr. 428/3, Syd. 916, Albert 1355, Geb./Backes 219. 

Sehr schön 80,00

4503 Q. Cassius Longinus 55 v. Chr. Denar Rom. 3,80 g. Kopf der Libertas nach rechts, LIBERT S Q CASSIVS / 
Vestatempel, darin curul. Stuhl, links Urne, rechts Stimmtafel mit AC (absolvo condemno). Cr. 428/", Sydenham 
918, Albert 1353, Geb./Backes 220. Sehr schön+ 130,00

Kaiserzeit

4504 Augustus 27 v. Chr.-14 n. Chr. Denar um 19 v. Chr., unsichere spanische Münzstätte. 3,70 g. Kopf nach 
rechts, CAESAR AVGVSTVS / Kranz, OB CIVIS SERVATOS. RIC 75 a, C. 210, Kampmann 2.65. 

Avers kl. Schrötlingsfehler, fast sehr schön 70,00

4505
4506

4507

4505 Augustus 27-14 v. Chr. Denar 2/4, Rom. 3,81 g. Kopf mit Lorbeerkranz nach rechts, CAESAR AVGVSTVS 
DIVI F PATER PATRIAE / Die Enkel des Augustus, Gaius und Lucius, stehen einander zugewandt mit Schild und 
Speer, dazwischen Simpulum und Lituus, C L CAESARES AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT. RIC 207, C. 
43, Kampmann 2.38 (Aureus). Fast vorzüglich 130,00

4506 Galba 68-69. Bi-Tetradrachme. 68 (=Jahr 1), Alexandria. 12,78 g. Brustbild  mit Lorbeerkranz nach rechts / 
Eleutheria steht nach links. Kampmann/Ganschow 17.4, RPC 5327, Dattari 306, Geißen 220. Sehr schön 70,00

4507 Antoninus Pius 138-161. As 143-144, Rom. 12,01 g. Kopf mit Lorbeerkranz nach rechts, ANTONINVS AVG 
PIVS PP TR P COS III / Libertas mit Pileus und Zepter steht nach links, IMPERATOR II, im Abschnitt LIBERT, S-C. 
RIC 738, C. 533, Kampmann -. Sehr schön 70,00
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4508
4509

4510

4508 As 143/144, Rom. 14,02 g. Kopf mit Lorbeerkranz nach rechts, ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III / Lupa 
mit Zwillingen Romulus und Remus, IMPERATOR II, S C. RIC 734, C. 448, Kampmann 35.178. Sehr schön+ 50,00

4509 Lucilla, Gemahlin des Lucius Verus +182. Sesterz 163/166, Rom. Auf die Geburt ihrer Tochter. Brustbild 
mit Palla nach rechts, LVCILLA AVGVSTA / Fecunditas sitzt mit drei Kindern nach rechts, FECVNDITAS SC<b>. 
Mit altem Tütchen der Münzhandlung Robert Ball Nachf. Berlin. RIC 1736, C. 21, Kampmann 40.21. Die 
Reversdarstellung ist an dieser Stelle sehr interessant. Auf Grund der Darstellung von insgesamt drei Kindern 
könnte man auf die Geburt des 3. Kindes schließen lassen. Laut Cass. Dio 72,4,4 entstammte aus der Ehe mti 
Lucius Verus jedoch nur eine Tochter ubekannten Namens. Die späteren beiden Kinder Aurelia und Claudius 
dürften aus der späteren Ehe mit Ti. Claudius Pompeianus stammen (vgl. hier PIR C 971, 973 und 975) Sehr schön 100,00

4510 Septimius Severus 193-211. Bronze, Markianopolis. 2,75 g. Brustbild mit Lorbeerkranz nach rechts / Adler. 
BMC -, SNG Cop. -, Sear -. Sehr schön 30,00

4511
4512 4513

4511 Julia Domna, 2. Gemahlin des Septimus Severus 193-217. Denar 196/211, Rom. 2,95 g. Auf ihre 
beiden Söhne Caracalla und Geta. Brustbild nach rechts, IVLIA AVGVSTA / Hilaritas steht nach links, flankiert 
von den zwei Kleinkindern Caracalla und Geta, HILARITAS. RIC 557, Cohen 79, Kampmann 50.23. Sehr schön+ 50,00

4512 Denar 196/211, Rom. 3,18 g. Brustbild nach rechts, IVILIA AVGVSTA / Pietas steht mit Patera vor Altar nach links, 
PIETAS AVGG. RIC 572, C. 150, Kampmann 50.33. Sehr schön-vorzüglich 50,00

4513 Caracalla 198-217. Denar 206/210, Rom. 3,05 g. Bartloses Brustbild mit Lorbeerkranz nach rechts, 
ANTONINVS PIVS AVG / Liberalitas steht nach links, LIBERALITAS VI. RIC 158, C. 128, Kampmann 51.68. 

Sehr schön+ 40,00

4514 4515
4516

4514 Macrinus 217-218. Bronze, Edessa/Mesopotamia. 3,91 g. Kopf des Macrinus / Tychekopf mit 
Mauerzinnenkrone nach rechts. BMC 47. Die Zuweisung des Porträts gestaltet sich an dieser Stelle schwierig. 
Aufgrund der noch zu erkennenden Umschriftenreste des Averses dürfte es sich um Macrinus handeln, das Porträt 
hingegen ist barbarisiert. Fast sehr schön/sehr schön 20,00

4515 Denar 217/218, Rom. 2,58 g. Brustbild mit Lorbeerkranz nach rechts, IMP  C M OPEL SEV MACRINVS AVG / 
Jupiter steht nach links, IOVI CONERVATORI. RIC 73, C. 33, Kampmann 54.7 1.). Leicht gewellt, sehr schön 50,00

4516 Severus Alexander 222-235. Denar 222/235, Rom. 2,20 g. Brustbild mit Lorbeerkranz nach rechts, IMP  C M 
AVR SEV ALEXAND AVG / Providentia steht mit Steuerruder nach links, PROVIDENTIA AVG. RIC 252 a, C. 508, 
Kampmann 62.70. Rauer Schrötling, sehr schön-vorzüglich 50,00

4517

4518

4519

4517 Denar 222/235, Rom. 2,58 g. Brustbild mit Lorbeerkranz nach rechts, IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG / Kaiser 
opfert nach links, PM TRP V COS II PP. RIC 55, C. 289, Kampmann 62.52 2.). Rauer Schrötling, vorzüglich 35,00

4518 Maximinus I. Thrax 235-238. Sesterz 235/236, Rom. 21,97 g. Brustbild mit Lorbeerkranz nach rechts, IMP 
MAXIMINVS PIVS AVG / Salus sitzt nach links, SALVS AVGVSTI, SC. RIC 85, C. 92, Kampmann 65.28. 

Min.  korrodiert, fast sehr schön 40,00

4519 Gordianus III. 238-244. Antoninian 238/244, Rom. Brustbild mit Strahlenkrone nach rechts, IMP CORDIANVS 
PIVS PF AVG / Felicitas steht nach links, FELICITAS AVG. RIC 142, C. 81, Kampmann 72.12. 

Schöner Silbersud, min. Belagreste, fast Stempelglanz 45,00
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4520 4521 4522

4520 Antoninian 238/244, Rom. 4,73 g. Brustbild mit Strahlenkrone nach rechts, IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG / 
Kaiser steht mit Speer und Globus nach rechts, SAECVLI FELICITAS. RIC 216, C. 319, Kampmann 72.45. 

Fast vorzüglich 30,00

4521 Antoninian 238/244, Rom. 4,97 g. Brustbild mit Strahlenkrone nach rechts, IMP CORDIANVS PIVS PF AVG / 
Gordian opfert mit patera vor Altar halb links, PM TRP II COS PP. RIC 37, C. 210, Kampmann 72.32 14.). 

Sehr schön 25,00

4522 Denar 238/244, Rom. 2,81 g. Brustbild mit Lorbeerkranz nach rechts, IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG / Diana 
steht nach rechts, DIANA LVCIFERA. RIC 127, C. 69, Kampmann 72.10. Vorzüglich-prägefrisch/fast vorzüglich 40,00

4523 4524 4525

4523 Antoninian 241/243, Rom. 3,92 g. Brustbild mit Strahlenkrone nach rechts, IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG / 
Apollon sitzt mit Kranz und Anker nach links, PM TRP IIII COS II PP. RIC 88, Cohen 250, Kampmann 72.37 1.). 

Vollständiger Silbersud, vorzüglich+ 40,00

4524 Philippus I. (Arabs) 244-249. Antoninian 244/249, Rom. 3,90 g. Brustbild mit Strahlenkrone nach rechts, IMP 
M IVL PHILIPPVS AVG / Salus opfert mit Pater nach links vor Schlangenaltar, SALVS AVG. RIC 47, Cohen 205, 
Kampmann 74.24. Schöner Silbersud, kl. Schrötlingsriss, fast prägefrisch 80,00

4525 Antoninian 244/249, Rom. 4,35 g. Brustbild mit Strahlenkrone nach rechts, IMP M IVL PHILIPPVS AVG / Äquitas 
steht nach links, AEQVITAS AVGG. RIC 26 b, C. 3, Kampmann 74.1. Prachtvolles Exemplar. Fast vorzüglich 70,00

4526
4527

4528

4526 Antoninian 248, Rom. 3,66 g. 1000 Jahre Rom. Brustbild mit Strahlenkrone nach rechts, IMP PHILIPPVS AVG / 
Säule mit Aufschrift COS III, SAECVLARES AVGG. RIC 24 c, Kampmann 74.22. 12.). Vorzüglich 30,00

4527 Philippus II. 244-249. Sesterz 244-246, Rom. 16,19 g. Brustbild mit Drapierung nach rechts, M IVL PHILIPPVS 
CAES / Kaiser mit Lanze und Globus geht nach rechts, PRINCIPI IVVENT, S-C. RIC 255, C. 55, Kampmann 767. 

Fast sehr schön 60,00

4528 Trajanus Decius 249-251. Bronze, 249/251, Rom. 12,31 g. Brustbild mit Lorbeerkranz nach rechts, IMP C M 
TRAIANVS DECIVS AVG / Provincia Dacia steht mit zwei Vexilla zwischen Adler und Löwe nach links, 
PROVINCIA DACIA AN IIII. Varbanov 39 (R4). Selten. Leicht korrodiert, schön 20,00

4529
4530

4531

4529 Volusianus 251-253. Bronze, Viminacium/Moesia Superior. 10,78 g. Brustbild mit Lorbeerkranz nach rechts, 
IMP CAES VIB VOLVSIANO AVG / Provinz Moesia steht zwischen Stier und Löwe, PM S COL VIM AN XIII. 
Varbanov 215, SNG Cop. 567. Fast sehr schön 20,00

4530 Valerianus I. 253-260. Antoninian 253/260, Rom. 4,92 g. Brustbild mit Strahlenkrone nach rechts, IMP C M Q 
TRAIANVS DECIVS AVG / Genius mit Polos am Kopf steht links mit Patera, Füllhorn und Standarte, GENIVS 
EXERCITVS ILLVRICIANI. RIC 4 b, C. 64, Kampmann 79.7. Sehr schön+/sehr schön 30,00

4531 Victorinus 269-270. Antoninian 269/270, Colonia Agrippina. 2,56 g. Brustbild mit Strahlenkrone nach rechts, 
IMP CAES VICTORINVS PF AVG / Sol schreitet mit erhobener Rechten nach links, INVICTVS. RIC 112, Cohen 
48, Kampmann 101.5. Reste von Silbersud, Randausbruch, fast Stempelglanz/fast vorzüglich 35,00

4532

4532 Quintillus 270. Antoninian 270, Rom. 2,67 g. Brustbild mit Strahlenkrone nach rechts, IMP C MAVR  CL 
QVINTILLVS AVG / Fortuna steht nach links, FORTVANA REDVX. RIC 20, C. 29, Kampmann 105.8. 

Leichte Prägeschwäche, vorzüglich 70,00
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4533 4534

4535

4533 Aurelianus 270-275. Antoninian 270/275, Ticinum. 3,26 g. Brustbild mit Strahlenkrone nach rechts, IMP C 
AVRELIANVS AVG / Sol schreitet zwischen zwei Gefangenen nach links mit Globus, ORIENS AVG, PXXT. RIC 
151, C. 153, Kampmann 106.38 4.). Sehr schön-vorzüglich 20,00

4534 Tetricus I. 271-274. Antoninian 271/274. 2,82 g. Brustbild mit Strahlenkrone nach rechts, IMP C TETRICVS PF 
AVG / Virtus steht nach links mit Speer an Schild anlehnend, VIRTVS AVGG. RIC 148, C. 207, Kampmann 102.19. 

Schrötlingsfehler, Prägeschwäche, vorzüglich-prägefrisch 40,00

4535 Antoninian 271/274. 1,90 g. Kopf mit Strahlenkrone nach rechts, IMP C TETRICVS PF AVG / Laetitia steht mit 
Anker und Kranz nach links, LAETITIA AVG. RIC 86, C. 70, Kampmann 102.6. Vorzüglich 20,00

4536 4537 4538

4536 Probus 276-282. Bi-Tetradrachme 276/277 (= Jahr 2), Alexandria. 8,03 g. Brustbild mit Lorbeerkranz nach 
rechts / Adler mit umgewandtem Kopf und Kranz im Schnabel zwischen Jahresdatierung L B. Kampmann 112.5. 

Sehr schön+ 25,00

4537 Bi-Tetradrachme 280/281 (= Jahr 6), Alexandria. Brustbild mit Lorbeerkranz nach rechts / Adler mit umgewandtem 
Kopf und Kranz im Schnabel zwischen Jahresdatierung L S. Kampmann 112.31. Sehr schön+ 25,00

4538 Carus 282-283. Antoninian nach 283, Siscia. 4,00 g. Konsekrationsprägung. Kopf mit Strahlenkrone nach 
rechts, DIVO CARO PARTHICO / brennender Altar, CONSECRATIO AVG, A SMS XXI. RIC 110, C. 24, 
Kampmann 113.33 2.). Fast vorzüglich 70,00

4539 4540
4541

4539 Maximianus 285-308. Follis 296/297, Trier. 10,30 g. Kopf mit Lorbeerkranz nach rechts, MAXIMIANVS NOB 
CAES / Genius opfert nach links, GENIO POPVLI ROMANI, TR. RIC 187 b, Kampmann 120.98. 

Leichte Prägeschwäche, vorzüglich 30,00

4540 Follis 302-303, Rom. 10,96 g. 4. Offizin. Belorbeerter Kopf nach rechts, MAXIMIANVS NOB CAES / Moneta mit 
Waage und Füllhorn steht nach links, im rechten Feld B SM VRB AVGG ET CAESS NN, im Abschnitt RQ. RIC. 
110b. Sehr schön 35,00

4541 Constantin I. der Große 306-337. Argenteus 306/307, Trier. 3,11 g. Kopf mit Lorbeerkranz nach rechts, 
CONSTANTINVS NOB C / Lagertor mit vier Türmen ohne Türen, VIRTVS MILITVM, PTR. RIC 638, Kampmann 
136.6. Sehr selten. Bearbeitungsspur am Rand, sehr schön 200,00

4542 4543 4544

4542 Follis 309/310, Lugdunum. 4,32 g. Brustbild mit Lorbeerkranz nach rechts, IMP CONSTANTINVS PF AVG / Sol 
steht nach links, SOLI INVICTO COMITI, PLC. RIC 307, Kampmann 136.180. Prachtvolles Exemplar. Vorzüglich+ 30,00

4543 Follis 310/313, Treveri. 4,48 g. Brustbild mit Lorbeerkranz nach rechts, DN CONSTANTINVS PF AVG / Mars steht 
nach rechts, MARTI CONSERVATORI. RIC 862, Kampmann 136.156. 

Attraktives Exemplar mit prachtvollem Porträt. Vorzüglich 50,00

4544 Licinius I. 308-324. Follis 311/312, Cyzicus. 6,57 g. Kopf mit Lorbeerkranz nach rechts, VAL LICINNIANVS 
LICINNIVS PF AVG / Genius steht nach links, GENIO AVGVSTI CMH, SMKV. RIC 76, Kampmann 132.37. 

Attraktives Exemplar. Vorzüglich 50,00

4545

4545 Follis 313/314, Siscia. 3,34 g. Kopf mit Lorbeerkranz nach rechts, IMP LIC LICINIVS PF AVG / Jupiter mit 
Victoriola steht nach links, IOVI CONSERVATORI, SIS. RIC 10, Kampmann 132.45. 

Attraktives Exemplar. Vorzüglich-prägefrisch 30,00
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4546 4547

4548

4546 Follis 313, Ticinum. 3,56 g. Brustbild mit Lorbeerkranz nach rechts, IMP LICINIVS PF AVG / Sol steht mit Globus 
und erhobener Rechten nach links, links Stern, SOLI INVICTO COMITI, PT. RIC 10, Kampmann 132.57 1.). 

Sehr schön 20,00

4547 Follis 316, Arles. 3,64 g. Brustbild mit Lorbeerkranz nach rechts, IMP LICINIVS PF AVG / Sol steht mit Globus und 
erhobener Rechten nach links, SOLI INVICTO COMITI, TF, QARL. RIC 82, Kampmann 137.57 1.). 

Selten. Kl. Prägeschwäche, fast vorzüglich 40,00

4548 Centenionalis 319, Thessalonike. 2,68 g. Brustbild mit Perlendiadem nach rechts, IMP LICINIVS AVG / Victoria 
schreitet mit Kranz nach links, VICTORIA AVGG NN, TSA. RIC 61, Kampmann 132.59. Silbersud, vorzüglich 45,00

4549 4550
4551

4549 Maximinus Daia 305/310-313. Follis 311/312, Cyzicus. 8,08 g. Brustbild mit Lorbeerkranz nach rechts, CAL 
MAXIMINVS FIL AVG / Genius opfert nach links, GENIO AVGVSTI, MKY. RIC 95, C. 35, Kampmann 128.7. 

Leichte Belagreste, fast vorzüglich 60,00

4550 Constantinus II. Caesar 317-337. Follis 324/325, Trier. 3,00 g. Brustbild mit Lorbeerkranz nach links, FL IVL 
CONSTANTINVS NOB C / Lagertor mit Stern zwischen zwei Türmen, PROVIDENTIA CAESS, STR. RIC 456, C. 
163, Kampmann 145.40. Sehr schön 20,00

4551 Constantius II. Augustus 337-361. Follis 350/354, Siscia. 2,46 g. Brustbild mit Perlendiadem nach rechts, 
DN CONSTANTIVS PF AVG / Soldat ersticht mit Lanze fallenden Reiter, FEL TEMP REPARATIO. RIC 377, 
Kampmann 147.89 3.). Sehr schön-vorzüglich 40,00

4552
4553 4554

4552 Constantius 351-355. Siliqua 351/355, Constantinopel. 1,13 g. Brustbild mit Juwelendiadem nach rechts, DN 
CONSTANTIVS PF AVG / VOTIS XXX MVLTIS XXXX im Kranz, CI. RIC 102, Kampmann 147.85. 

Rand min.  bearbeitet, sehr schön+ 70,00

4553 Valens 364-378. Siliqua 375/378, Antiochia. 1,81 g. Brustbild mit Perlendiadem nach rechts, DN VALENS PF 
AVG / VOT X MVLT XX im Kranz, ANT. RIC 34 b, Kampmann 156.31. Sehr schön 70,00

4554 Valentinianus I. 364-375. Follis 367/375, Rom. 1,53 g. Brustbild mit Juwelendiadem nach rechts, DN 
VALENTINIANVS PF AVG / Roma sitzt mit Victoriola nach links, VRBS ROMA, PR. RIC 42 a, Kampmann -. 

Mit Silbersud, sehr schön+ 60,00

4555
4556 4557

4555 Theodosius I. 379-395. Siliqua 383/388, Treveri. 1,29 g. Brustbild mit Perlendiadem nach rechts, DN 
THEODOSIVS PF AVG /  Roma sitzt nach links, VIRTVS ROMANORVM, TRPS. RIC 57 a, Kampmann 160.18. 

Sehr schön+ 80,00

4556 Aelia Flacilla, Gemahlin des Theodosius I., + 386. Follis 383/392, Herakleia. 3,68 g. Brustbild mit 
Perlendiadem nach rechts, AEL FLACILLA AVG / Kaiserin steht mit gekreuzten Armen von vorn, SALVS REI 
PVBLICAE, SMHA. RIC 25, C 6, Kampmann 161.6, LRBC 1975. Sehr schön 30,00

4557 Arcadius 383-408. Follis 383/408, Heraclea. Brustbild mit Perlendiadem nach rechts, darüber Hand Gottes mit 
Perlreif, DN ARCADIVS PF AVG / Kaiser steht von vorn, links Gefangener, GLORIA ROMANORVM, SMHA. RIC 
12, Kampmann 165.24. Zur Zeit des Dominats wurde des Öfteren die Hand Gottes als Kaiser krönend im Avers 
aufgenommen. Dies ist Ausdruck der göttlichen Legitimation des römischen Kaisers aus christlicher Sicht. 
Staatrechtlich sowie religionsgeschichtlich sind jene Münzen eine Quelle der besonderen Art. Fast vorzüglich 50,00

4558

4558 Leo I. 457-474. Miniumus 467/472, Constantinopel. 0,88 g. Brustbild mit Perldiadem nach rechts, DN LEO / Leo 
steht nach links mit Gefangenem zu seiner Rechten, CON. RIC 702. Selten. Sehr schön 30,00
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Antike Lots

4559

Griechische Münzen
Lot-10 Stück.
4559 Interessantes Lot von griechischen Bronzen des 4.-1. Jhd. v. Chr. Darunter u.a. Kyme/Aiolis, Laodikea/Phrygia 

und Pergamon/Mysia. Unbedingt besichtigen. Schön-vorzüglich 50,00

ex 4560

Allgemeine Lots
4560 Lot-ca. 135 Stück. Interessantes Lot von antiken Bronze- und Silbermünzen. Vorwiegend römisch (sowohl 

reichsrömisch wie provinzialrömisch) und byzantinisch, darunter auch Armenien (1x), Parthien (1x) und Sasaniden 
(2x). Unbedingt besichtigen. Schön-sehr schön 600,00

4561

4561 Lot-25 Stück. Interessantes Lot von meist antiken Münzen. Darunter u.a.: Hadrian, Trajan, Antoninus Pius, 
Domitian, Vespasian, Crispina, Gordianus III., Claudius II. sowie 3 neuzeitliche Münzen aus dem deutschen 
Sprachraum (Hanau-Lichtenberg 2 Kreuzer 1657. Preussen-Hohlpfennig. Ungarn Denar 1503). Unbedingt 
besichtigen. Sehr schön 350,00

Islamische Münzen

4562

Mongolen

4562 Möngke Khan 1251-1259. Fals Jahreszahl unlesbar, Tiflis. 4,51 g. Prägung für Georgien. Kalima im 
quadratischer Kartusche / Herrschernennung in Kartusche, Legende mit Nennung der Prägestätte. Album 
1978 (R), Wilkes 1958, Mitchiner -. Selten. Sehr schön 150,00

Islamische Münzen

102



4563

4564

4565

Ayyubiden

4563 Al Zahir Ghazi  1189-1216. Dirham nach 1216 2,78 g. Kreuzfahrer-Imitation. Mitchiner vgl. 2448, Metcalf 
217. Fast sehr schön 70,00

Ghaznawiden

4564 Mahmud 998-1030. Multiple Dirhem 1000 (= AH 389), Andaraba. 9,45 g. Als Gouverneur der Samaniden. 
Album 1608, Wilkes 1701, Mitchiner (Med. Afgh.) Pl. XXV, AN 16, (World of Islam) 766. 

Attraktives Exemplar. Üblicher poröser Schrötling, vorzüglich-prägefrisch 70,00

Großmoghule in Indien

4565 Jalal ad-Din Muhammad Akbar 1556-1605. 1/4 Rupie 1600 (=AH 1011). KM -. Sehr selten. Fast vorzüglich 100,00

4566 4567 4568

4566 Jahangir 1605-1627. Rupie 1612 (=AH 1021), Ahmadabad. Mitchiner -, KM 145.2. 
Avers min. Einhieb, vorzüglich 40,00

4567 Rupie 1622 (= Jahr 18), Tatta. Mitchiner -, KM 145.17. 
Attraktives Exemplar mit dunkler Patina. Vorzüglich-prägefrisch 50,00

4568 Shah Jahan I. 1628-1658. Rupie 1637 (=AH 1046), Tatta. Mitchiner 3231, KM 224.18. Sehr schön-vorzüglich 30,00

4569 4570 4571

4569 Rupie 1640 (=AH 1049), Tatta. Mitchiner 3231, KM 224.18. Revers Zentrierungskörnung, fast vorzüglich 30,00

4570 Rupie 1647 (= AH 1055/19), Surat. Mitchiner -, KM 235.23. Fast vorzüglich 40,00

4571 Shah Alam Bahadur 1707-1712. Rupie 1711 (=AH 1123/Jahr 5), Firoznagar. KM 348.17, Mitchiner -. 
Sehr schön 40,00

4572
4573 4574

4572 Farrukhsiyar 1713-1719. Rupie 1717 (=AH 1129/6), Dar-al-Khalifat Shahjahanabad. KM 377.55, Mitchiner 
3315. Leicht porös, sehr schön 30,00

4573 Muhammad Shah 1719-1748. Rupie 1734 (=AH 1147/17), Dar al Khalifat Shahjahanabad. KM 437.4, 
Mitchiner 3340. Sehr schön+ 30,00

4574 Rupie 1737 (= Jahr 19), Dar al-Khalifat Shahjahanabad. KM 437.4, Mitchiner 3341 var. Sehr schön 50,00
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4575

4576

4577

4575 Shah Alam II. 1759-1806. Nazarana Rupee 1805 (=AH 1220/48), Dar al-Khalifat Shahjahanabad. KM 722, 
Mitchiner 3362. Selten. Feine Patina, sehr schön-vorzüglich 100,00

Samaniden

4576 Abd al-Malik bin Nuh 954-961. Dirham 961 (= AH 349), Al Shash. 5,22 g. Album 1462, Wilkes 1515, 
Mitchiner -. Kl. Schrötlingsrisse, sehr schön+ 40,00

Seldschuken von Rum

4577 Ghiyath al-Din Kay Khusraw I. bin Qilich Arslan 1204-1211. Dirham 1,40 g. Reiter zwischen 2 Sternen 
nach rechts / 4 Zeilen arabische Umschrift. Album 1207, Wilkes 1329. Sehr schön 30,00

4578 4579

Sultanat Bengalen

4578 Mohammed bin Tughluq 1326-1335. Tanka 1326 (=AH 726), Lakhnauti. Goron/Goenka B 122, Mitchiner -. 
Vorzüglich 100,00

Beylik von Aydin

4579 Mustafa b. Aydin 1423-1424. Akce o.J. 0,82 g. Album 1260M (RRR), Wilkes 1378, Pere 41. Die vorliegende 
Akce ist von außerordentlicher Seltenheit, auch in der mit Raritäten und Varianten zusammengetragenen 
Islamsammlung Dr. Hans Wilski befand sich ein Exemplar dieses Typs. Äußerst selten. Sehr schön 120,00

ex 4580

Abbasiden

4580 al-Mansur 754-775. Dirham 766 (=AH 155) Madinat as-Salam. und Al Mahdi 775-786 776 (=AH 161) Basra, 
777 (=AH 162) Madinat as-Salam, 780 (=AH 165) Al Mohammadiya. Album 213.1, 215.1, Mitchiner 160, 143, -, -, 
Wilkes 377, 379. 4 Stück. Min. Belagreste, sehr schön 80,00
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4581

Lots

4581 Lot-6 Stück. Interessante Sammlung von islamischen Silbermünzen. Darunter u.a.: 
Seldschuken-Kayqubad I. 1219-1236 Dirham 1232 (=AH 630) Siwas. Kayka'us II., Qilij Arslan IV. und 'Ala 
ad-Din Kayqubad II. 1249-1259 Dirham 1257 (=AH 648) Konya. Ghiyath al-Din Kay Khusraw III.1265-1283.
Dirham. Ilkhan-Ghazan Mahmud 1295-1304 Dirham. Ghaznawiden-Mawdud 1041-1049 Dirham o.J. Sehr schön 100,00

Ausländische Münzen und Medaillen

ex 4582

4583
4584

Afghanistan

4582 Anonyme Münzprägung der Provinz Gandhara. Fils Fischtyp (2x). Pfautyp. Valentine 9 (2 Varianten), 
10. 3 Stück. Selten. Sehr schön 120,00

4583 Azad Khan 1750-1757. Abbazi 1754 (=AH 1167), Qazvin. Typ B. Album 2728 (R), KM 476. 
Selten. Avers min. Körnung, vorzüglich 100,00

4584 Shah Shuja` al-Mulk 1839-1842. Rupie 1256, Kabul. KM 481, Album 3158. Sehr schön+ 30,00

4585

4586

4587

4585 Dost Muhammad 1842-1863. Rupie 1851 (=AH 1267), Kabul. KM 497.1. Sehr schön-vorzüglich/sehr schön 30,00

Andorra

4586 25 Diners 1984. Joan Bisbe D. M. d'Urgell. Im Originaletui und mit Zertifikat. KM 18. Polierte Platte 100,00

Armenien

4587 Leon I. 1196-1219. Tram 2,88 g. Levon vor Hl. Maria stehend, Leon König der Armenier / Zwei aufsteigende 
Löwen Rücken an Rücken, dazwischen Patriarchenkreuz, durch den Willen Gottes. Nercessian 263, Mitchiner -. 

Vorzüglich 70,00
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4588

4589

Australien

4588 Victoria 1837-1901. Penny-Token 1851 (W. J. Taylor). Medaillenausstellung. Medailleur W.J. Taylor.
Känguru / Britannia nach rechts. 28,5 mm, 8,41 g. KM Tn 244. Sehr schön 50,00

Belgien-Brabant

4589 Philipp II. von Spanien 1555-1598. Ecu 1588, Hand-Antwerpen. Delmonte 18, Gelder/Hoc 210-1 h, 
Davenport 8637. Sehr schön 70,00

4590

4591

Belgien-Flandern

4590 Philipp II. von Spanien 1555-1598. Ecu Philippe 1558, Brügge. Delmonte 35, Davenport 8645, G/H 210-7 c. 
Fast sehr schön 150,00

Belgien-Medaillen

4591 Vergoldete Silbermedaille o.J. (Hart). Société royale d'horticulture et d'agriculture de Tournai. Bekröntes 
Stadtwappen / Wappen unter Baldachin. 41 mm, 20,31 g. Vorzüglich 50,00

4592

4592 Bronzemedaille 1922 (G. Devreese). 100 Jahre "Société Générale de Belgique". Kniende Frauengestalt mit 
Blumenkorb vor der thronenden Belgica / Auf einem Baumstamm sitzender Merkur nach rechts. Randpunze: 
J.[F]ONSON. 75,1 mm, 146,71 g. Fast Stempelglanz 80,00
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4593

4593 Bronzemedaille 1914 (J. Jourdain). Auf Kardinal Désiré-Joseph Mercier. Brustbild nach links / Frauengestalt mit 
Flagge hilft verwundetem Soldaten. 64,8 mm, 82,98 g. Fast Stempelglanz 40,00

4594

4594 Achteckige Bronzegussmedaille 1930 (J. Dupon). Internationale Ausstellung über Kolonien, Navigation und 
flämische Kunst in Antwerpen. Neptun und Knabe am Meer, darüber Flugzeug, im Hintergrund Schiff / 
Unbekleidete Reiterin zwischen Kirchturmspitze und Bootsdeck. Randpunze: J. FONSON. 79,6 x 79,2 mm, 
159,68 g. Button -. Vorzüglich+ 35,00

4595

4595 Bronzemedaille 1957 (Darville). Auf Leon Canivet, Präsident der Kohlenhändlergesellschaft von Bassins, 
Charleroi und Basse-Sambre. Kopf nach rechts / 8 Zeilen Schrift. 70, 2 mm. Müseler -. Mattiert, Stempelglanz 50,00

4596

Bolivien

4596 Philipp III. 1598-1621. 8 Reales (Jahreszahl nicht lesbar), P-Potosi. Schiffsgeld. Cayon vgl. 4624, KM 10. 
Sehr schön 100,00
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4597

4598

Brasilien

4597 Johannes, Prinzregent 1799-1816. 40 Reis 1809. Mit Gegenstempel (Schild) auf angolanischem 20 Reis 
von 1697. KM 1 (Münze), vgl. 275 (Gegenstempel). Im Jahre 1809 wurden in Brasilien verschiedene frühere 
portugiesische und brasilianische Zahlungsmittel mit dem Gegenstempel (Schild) kontermarkiert und dadurch in 
ihrem Nominalwert verdoppelt. Das bemerkenswerte an diesem Stück ist die Kombination aus angolanischer 
Münze mit brasilianischem Gegenstempel. Die ursprüngliche Münze wurde in Angola unter dem portugiesischen 
Herrscher Peter II 1697 geprägt und war damit de iure auch für den brasilianischen Geldmarkt bestimmt. Mehr als 
100 Jahre später wurde dann dieses Stück im Zuge der großen Kontermarkierungsaktion des 18. April 
1809 gegengestempelt und dadurch zu einem brasilianischen 40 Reis Stück umgewandelt

Sehr seltenes und historisch interessantes Exemplar. Münze: schön-sehr schön, Gegenstempel: sehr schön 250,00

4598 Joao VI. 1816-1822. 960 Reis 1818, R-Rio de Janeiro. KM 326.1, Prober P-1162. Fast vorzüglich 60,00

4599

China

4599 Xi Zong 1621-1627. 10 Cash 1621/1627. Epoche Tian qi. Hartill 20.229. Sehr schön+ 120,00

4600

4600 Wen Zong 1851-1861. Amulett o.J. (Späterer Guss) Im Stil eines 1000 Käsch-Stückes. Xian Feng Yuan Bao / 
Dang Qian boo shan. 71 mm, 120,78 g. Grundmann -. Sehr schön-vorzüglich 100,00
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4601

4601 50 Cash 1851/1861, Arbeitsministerium/Peking. Hartill 22.759. Kl. Randfehler, vorzüglich 150,00

4602

4602 50 Cash 1851/1861, Suzhou. Hartill 22.904. Sehr schön 120,00

4603

4603 20 Cash 1851/1861, Fukien. Hartill 22.794. Sehr schön 120,00

4604

4604 Amulett 1851/1861, Suzhou. Im Stil der 100 Käsch-Stücke. Xian Feng yuan bao / Dang bai boo su. 61,5 mm, 
70,25 g. Grundmann -. Vorzüglich 100,00
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4605

4606

4605 Amulett 1851/1861, Suzhou. Im Stil der 100 Käsch-Stücke. Xian Feng yuan bao / Dang bai boo chuwan. 
55,5 mm, 46,98 g. Grundmann -. Vorzüglich 100,00

4606 Hsuan Tung 1908-1912. Silberne Petschaft In Form einer Stele auf dem Rücken einer Schildkröte. 18 x 30 x 
100 mm, 128,16 g. Ein Gelehrtenaccessior der Jahrhundertswende. Vorzüglich erhalten 200,00

4607

4608

4609

4607 Figürliche Petschaft In Form einer musizierenden Frau 31 x 31 x 95 mm, 124,35 g. Mit Siegelschrift. 
Ein Gelehrtenaccessior der Jahrhundertswende. Vorzüglich erhalten 70,00

Dänemark

4608 Frederik VII. 1848-1863. 16 Skilling (Mark) 1856, Kopenhagen. Hede 10 B. Fast Stempelglanz 80,00

Frankreich

4609 Ludwig XIII. 1610-1643. Bronzemedaille 1638 (spätere Prägung) (T. Bernard). Schutz durch die Jungfrau 
Maria. Brustbild im Löwenfell nach rechts / König kniend vor einem Altar, der Pietà die königlichen Insignien 
darreichend und Schutz erbittend. Randpunze: (Füllhorn) BRONZE. 68,1 mm, 150,47 g. Randfehler, vorzüglich+ 80,00

4610

4611 4612

4610 Ludwig XIV. 1643-1715. Silberjeton 1682. Auf die Geburt des Dauphin Louis, des Enkels Ludwigs XIV.
Wappen / Widder auf Zodiak. 28,50 mm, 7,46 g. Feuardent 9816. Sehr schön 50,00

4611 Écu aux palmes 1693, A-Paris. Überprägung auf einem Écu aux 8 L. Gadoury 217, Duplessy 1528, Davenport 
3813. Sehr schön+ 80,00

4612 Écu aux palmes 1694, T-Nantes. Gadoury 217, Duplessy 1528, Davenport 3813. Leicht korrosiert, sehr schön 70,00
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4613

4614

4613 Ludwig XV. 1715-1774. Bronzemedaille 1729 (Duvivier). Auf die Geburt des Dauphin. Kopf mit Lorbeerkranz 
nach rechts / 8 Zeilen Schrift. 55,5 mm, 80,64 g. Nocq 108, Divo -. Gelocht, sehr schön 30,00

4614 Silberjeton 1733 (Duvivier). Verwaltung von unvorhersehbaren Einkommen. Brustbild nach rechts / Daedalus 
fliegt über Merr mit Zitat VITAT PRUDENTIA CASUM (= Die Klugheit vermeidet den Zufall). 28,8 mm, 7,2 g. 
Feuardent 2758. Feine Patina, fast vorzüglich 70,00

4615

4615 Bronzemedaille 1755. Auf die 6 Körper der Kaufmannschaft. Kopf nach rechts / 6 Zeilen Schrift im Kranz. 
73,7 mm, 179,09 g. Divo -. Kl. Randfehler, fast vorzüglich 60,00

4616 4617

4618

4616 Silberjeton 1769 (B. Duvivier). Auf den Sieg an der Ponte Nov und den Anschluss Korsikas an Frankreich.
Brustbild nach rechts / Kniende Frauengestalt mit Lorbeerkranz legt dem vor ihr sitzenden Mars die Ketten an. 
Rand geriffelt. 28,4 mm, 9,29 g. Feuardent 880. Selten. Fast vorzüglich 70,00

4617 Ludwig XVI. 1774-1793. Silbermedaille 1793 (Friedrich Loos). Auf seinen Tod. Brustbild nach rechts / 
Trauernde Frauengestalt neben einer Urne, im Abschnitt 2 Zeilen Schrift. 30,1 mm, 9,30 g. Sommer A 32, Slg. 
Julius 262. Kl. Kratzer, vorzüglich 60,00

4618 Napoleon Bonaparte Premier Consul 1799-1804. 5 Francs 1803/1804 (AN 12), M-Toulouse. Gadoury 
577, Davenport 82. Minimal justiert, vorzüglich 200,00
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4619

4620

4619 Ludwig XVIII. 1814, 1815-1824. Achteckiger Silberjeton 1818 (Michaut). Auf den Besuch in Rouen. Kopf 
nach rechts / Stadtwappen. 32,5 mm, 16,32 g. Kl. Kratzer, fast vorzüglich 70,00

4620 Karl X. 1824-1830. Bronzemedaille 1828 (Barré). Besuch des Königs in Mühlhausen/Elsass. Kopf nach 
rechts / 8 Zeilen Schrift über Stadtwappen. 40,9 mm, 34,08 g. Slg. Wurzbach -, Collignon 552. Prägefrisch 40,00

4621

4622

4621 Zweite Republik 1848-1852. Zinnmedaille 1848 (Allen & Moore). Auf das französische Volk, Verteidiger der 
Freiheit. Marianne steht mit Banner, Waage und Olivenzweig neben Postament mit Hahn, umher Symbole von 
Kunst, Wissenschaft, Landwirtschaft und Handel / 12 Zeilen Schrift. 44,9 mm, 30,67 g. Vorzüglich 30,00

4622 Napoleon III. 1852-1870. Einseitiges Bronze-Klischee o.J.(Caqué) Kopf nach links. 78,0 mm, 48,74 g. 
Winz. Kratzer, vorzüglich 20,00

4623 4624

4625

4623 40 Francs 1812, A-Paris. 12,85 g. Gadoury 1084, Schlumberger 54, Friedberg 505. Sehr schön 580,00

4624 50 Francs 1855, A-Paris. 16,12 g. Gadoury 1111, Schlumberger 268, Friedberg 571. Sehr schön-vorzüglich 730,00

4625 2 Francs 1866, A-Paris. Gadoury 527. Feine Patina, Avers k. Kratzer, vorzüglich/fast Stempelglanz 150,00
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4626

4627

4626 Dritte Republik 1870-1940. Bronzemedaille 1898 (Borrel). Denis Papin und die 25. Jahrfeier der 
Vereinigung der Besitzer von Dampfmaschinen in Nordfrankreich. Kopf nach rechts / 6 Zeilen Schrift im Kreis 
und Eichen-Lorbeerkranz. Mit Randpunze: (Füllhorn) BRONZE. 50,5 mm, 75,47 g. Vorzüglich-prägefrisch 40,00

4627 100 Francs 1909, A-Paris. 32,25 g. Gadoury 1137, Friedberg 590, Schlumberger 403. 
Kl. Randfehler, sehr schön-vorzüglich 1450,00

4628

4628 Silbermedaille 1921 (A. Dubois). Prämie des Landwirtschaftlichen Ministeriums. Stehende "Republik" legt ihre 
Linke auf die Schulter der Ceres, die eine Sichel und eine Korngarbe hält / Produkte der Landwirtschaft, davor 
Tafel mit 3 Zeilen Schrift. Randpunze: (Füllhorn) ARGENT. 50,2 mm, 63,73 g. Vorzüglich-fast Stempelglanz 50,00

4629

4630

4629 Bronzeplakette 1927 (F. Sicard). Auf 50 Jahre parlamentarische Arbeit von Gaston Thomson. Brustbild nach 
links / 11 Zeilen Schrift. Mit Randpunze: (Füllhorn) BRONZE. 100 x 75 mm, 411,62 g. Gaston Thomson war 
50 Jahre und 3 Monate lang Mitglied der französischen Abgeordnetenkammer und 1914-1915 Minister für Handel, 
Industrie, Post und Telegraphen. Vorzüglich 50,00

Frankreich-Französische Kolonien

4630 Karl X. 1824-1830. Achteckiger Silberjeton o.J. (1832-1841) (Barré). Caisse d'escompte et de préts de l'ile de 
Bourbon. Kopf nach links / 5 Zeilen Schrift. 35,8 g, 18,85 g. Lecompte 27. 

Sehr selten. Feine Patina, fast vorzüglich 250,00
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4631 4632 4633

Frankreich-Lothringen

4631 Karl IV. 1625-1634. Teston 1632, Nancy. Flon 16. Schrötlingsfehler am Rand, Sehr schön-vorzüglich 100,00

Frankreich-Venaissin, Grafschaft

4632 Silbermedaille 1701 Ankunft des duc de Bourgogne und des duc de Berry in Avignon. Beider Brustbilder 
einander zugewandt / die personifizierte Civitas schreibt auf einer Tafel SPQR, ADVENTVS FELICISSIM (= Die 
Ankunft der Durchlauchten). 25 mm, 5,71 g. Feuardent 11410. Fast vorzüglich 60,00

Frankreich-Guadeloupe

4633 3 Sols 9 Deniers o.J. (1793). Mit Gegenstempel (RF) auf Sol des Colonies Francoise 1797 A-Paris. Lecompte 
277 (ohne Gegenstempel), KM 1 1 (mit Gegenstempel). Durch die Kolonialpolitik Richelieus inspiriert, kam es ab 
der Regentschaft Ludwig XIV. zu den ersten Prägungen der Colonies générales. Sie stellen somit gemeinsam mit 
diesem Stück eine der frühesten Kolonialprägungen überhaupt dar.

Seltenes und interessantes Exemplar. Sehr schön 70,00

4634

4635

4636

Frankreich-Medaillen und Marken

4634 Bronzemedaille o.J. (unsigniert). FRANCISCVS. I. FRANCORVM. REX. Brustbild mit Olivenkranz und in antiker 
Rüstung nach links / Brustbild mit Bart und Olivenkranz nach links. Randpunze: BRONZE. 54,5 mm, 71,17 g. 

Prägefrisch 50,00

4635 Silberplakette o.J. Handelskammer Tourcoing. Nach links sitzende Frauengestalt weist nach Westen, Richtung 
Amerika / Mittelalterliche Tuchmarktszene. Randpunze: (Füllhorn) 2 ARGENT. 43,1 x 48,9 mm, 47,50 g. 

Mattiert, vorzüglich 70,00

4636 Achteckige Silbermedaille 1830 (Gayrard). Manufacture royale de glaces de miroirs in Saint Gobain. Sich 
bekränzende halbnackte Frau vor Frisierspiegel, von einem Engel gehalten, dahinter ein zweiter Engel ihr eine 
Kette reichend / Schrift im Ölkranz. Randpunze: Füllhorn 2 ARGENT. 32,5 mm, 17,64 g. Vorzüglich 60,00

4637

4638

4637 Silbermedaille o.J. (graviert 1894) (unsigniert). Schulprämie. Bekröntes Stadtwappen / 6 Zeilen Gravur im 
Lorbeerkranz. Randpunze: (Füllhorn) ARGENT. 33,8 mm, 16,13 g. Vorzüglich 50,00

4638 Bronzeplakette 1900 (Vernon). Banquet des Tuileries. Pariser Stadtgöttin und Marianne nebeneinander nach 
links mit hocherhobenen Weinkelchen / 10 Zeilen Schrift über Fahne mit Rutenbündel, darunter Schrifttafel mit 
Widmung. Randpunze: (Füllhorn) BRONZE. 64,2 x 46,8 mm, 75,87 g. Vorzüglich 50,00
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4639

4639 Bronzemedaille 1919 (V. Prouvé). Auszeichnung des Komitees für die Lebensmittelversorgung 
Nordfrankreichs. Not leidende Familie in den Kriegsjahren 1914-1918 / Leeres Gravurfeld zwischen 
Getreidehalmen. Randpunze: (Füllhorn) BRONZE. 68,2 mm, 145,35 g. Fast Stempelglanz 40,00

4640

ex 4641

4640 Bronzeplakette 1926 (Kautsch). 42. Französischer Bildungskongress in St. Etienne. Frauengestalt mit Öl- und 
Palmenzweig über Schrift / Tafel mit 2 Zeilen Schrift unter Ölzweig. Randpunze: (Dreieck) BRONZE. 69,4 x 
44,3 mm, 81,96 g. Vorzüglich 40,00

Ghana

4641 Ashanti-Goldgewichte Unterschiedliche Dekore. Slg. Köhler-Osbahr vgl. 291-298. 10 Stück. Sehr gut erhalten 80,00

4642
4643

4644

Georgien

4642 Anonym. Abazi 1792 (=AH 1206), Tiflis. SNG Kaukasus und Ost 1134, Mitchiner -, Album 2975. Sehr schön+ 70,00

Griechenland

4643 Georg I. 1863-1913. 40 Para o.J. (nach 1857) Thasos. mit Gegenstempel (Delta?, Gamma, Chi) auf 40 Para AH 
1255/19. KM Münze: 670, Gegenstempel:-. Münze und Gegenstempel: fast sehr schön 50,00

4644 10 Para 1885, Agios Georgios. Mit Gegenstempel (Kreuz Alpha Gamma Chi Betha 1885 = Agios Georgios 
Choriou Vouziou 1885) auf 10 Para 1865 (=AH 1277/4) Konstantinopel. KM 700 (Münze), Wilski G 1-37a 
(Gegenstempel). Seltenes und historisch interessantes Exemplar. Sehr schön 60,00
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4645
4646

4647

Großbritannien

4645 Anne 1702-1714. 1/2 Crown 1708, E-Edinburgh. Spink 3605. Schön-sehr schön 70,00

4646 George III. 1760-1820. Halfpenny 1775, London. Dalton/Hamer 3774. Sehr schön-vorzüglich 80,00

4647 Zinnmedaille mit Kupferstift 1783 (J.Chr. Reich). Auf die Verteidigung Gibraltars gegen die französischen und 
spanischen Flotten. Brustbild des Generals George August Eliott nach rechts / Beschuss der Festung. 44 mm, 
28,95 g. Eimer 802, Slg. Wurzbach 1870. Sehr schön-vorzüglich 60,00

4648

4649
4650

4648 Bronzemedaille 1784 (Pingo). Erinnerungsmedaille an den Seefahrer und Entdecker James Cook. Brustbild 
nach links / Fortuna steht mit Steuerruder nach links. 43,8 mm, 26,87 g. Eimer 64, Brown 258. Vorzüglich 200,00

4649 Shilling 1787, Lodon. Spink 3743. Vorzüglich 70,00

4650 1/2 Crown 1817, London. Large laur. head type. Spink 3788. Schön-sehr schön 40,00

4651

4652

4651 George IV. 1820-1830. Shilling 1823, London. Spink 3812. Sehr schön-vorzüglich 50,00

4652 Bronzemedaille 1823 (Smith). Erinnerungsmedaille an den Seefahrer und Entdecker James Cook. Brustbild 
nach links / 9 Zeilen Schrift. Mit Randschrift: MONACHII. 41,5 mm, 44,91 g. Eimer -, Brown 1207. Vorzüglich 50,00

4653 4654

4653 Victoria 1837-1901. Bronzemedaille 1851 (W. Wyon). Weltausstellung in London. Kopf des Prinzgemahls 
Albert nach links / Erdglobus, darauf Friedenstaube umher Lorbeerzweige. Randschrift: SWITZERLAND. No. 136. 
144,4 mm, 61,54 g. Augustin 5, Brown 2463, Eimer 1459. Vorzüglich 70,00

4654 Silbermedaille 1865. Beaumont Institution. 1. Kunst- und Industrieausstellung in East London. Künstler und 
Industrieller reichen einander die Hand, im Hintergrund Symbole von Kunst und Industrie / Bienenkorb auf 
umrankten Sockel zwischen 5 und 2 Zeilen Schrift im Eichenkranz. 38,5 mm, 35,47 g. Brown -, Eimer -. 

Rand leicht bearbeitet, vorzüglich 50,00
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4655

4656

4657

4655 George V. 1910-1936. Bronzemedaille 1933 208,40 g. Preismedaille der Royal Live Saving Society.
Rettungsszene / 2 Zeilen Schrift über 2 Zeilen Gravur. 33 mm, 15,52 g. Mit Originalöse, Ring und im Originaletui. 
Die Royal Life Saving Society UK ist eine Wohltätigkeitsorganisation zur Verhütung des Ertrinkens, die 1891 in 
Großbritannien gegründet wurde. Min. Flecke, fast prägefrisch 60,00

Großbritannien-Britisch Indien

4656 Madras presidency. Rupie 1823/1825 (=AH 1172/6), Calcutta. KM 436, Mitchiner 1870. 
Feine Patina, vorzüglich 30,00

4657 1/4 Rupie o.J. Mit Namen Alamgir II und "eingefrorener Jahreszahl 2". KM 388. 
Seltenes und prachtvolles Exemplar. Prägefrisch 300,00

4658

4659

ex 4660

4658 Rupie 1759/1782 (= Jahr 6). Mit Namen Alamgir II. KM 384. Fast vorzüglich 40,00

4659 20 Cash 1803. KM 321, Mitchiner -. Sehr schön-vorzüglich 30,00

4660 1/16 Rupie 1825. KM 411, Mitchiner -. 3 Stück. Vorzüglich-prägefrisch 60,00

4661 4662

4663

4661 Bombay presidency. 1/5 Rupie Bombay. KM 272, Mitchiner -. Feine Patina, vorzüglich 40,00

4662 1/5 Rupie 1799 (=AH 1214/99) T-Tellicherry. KM 275, Mitchiner -. Vorzüglich 40,00

4663 Bengal presidency. 1/2 Rupie 1793/1818 (= Jahr 19). KM 116, Mitchiner 1906. 
Feine Patina, leicht justiert, vorzüglich 50,00

4664
4665 4666

4664 1/2 Rupie 1782 (= AH 1196, Jahr 17/24) KM vgl. 38, Mitchiner -. Sehr selten. Vorzüglich 300,00

4665 Rupie 1783  (= AH 1197, Jahr 19) Murshidabad. East India Company Ausgabe im Namen von Shah Alam II. KM 
84.2, Mitchiner -. Feine Patina, Revers kl. Graffiti, sehr schön-vorzüglich 40,00

4666 1/2 Rupie 1793/1818 (= Jahr 19). KM 116, Mitchiner 1906. Vorzüglich-prägefrisch 50,00
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4667

4668

4667 Kupfermedaille o.J. (1796) (Küchler). Major General Claude Martin. Brustbild nach links / 3 Zeilen Urdu. 25,5 mm, 
10,10 g. Brown 424 B. Lord Cornwallis hatte speziell die Dienste von Lord Martin für den Krieg zwischen der East 
India Company und Tipu Sultan angefordert. Als Belohnung für seine Verdienste um das Unternehmen wurde ihm 
der Rang eines Generalmajors verliehen. Selten. Revers fein zaponiert, vorzüglich 200,00

4668 Kupfermedaille 1797 (= AH 1211) (Mc Kenzie). Major General Claude Martin. Brustbild nach rechts / 3 Zeilen 
Urdu. 34,5 mm, 13,41 g. Brown 424. Lord Cornwallis hatte speziell die Dienste von Lord Martin für den Krieg 
zwischen der East India Company und Tipu Sultan angefordert. Als Belohnung für seine Verdienste um das 
Unternehmen wurde ihm der Rang eines Generalmajors verliehen, und es wird angenommen, dass diese Medaille 
vom Nawab von Awadh verliehen wurde. Selten. Zaponiert, fast sehr schön 80,00

4669 4670 4671

4669 Rupie 1831/1835 (= Jahr 19) Murshidabad. East India Company Ausgabe im Namen von Shah Alam II. KM 117, 
Mitchiner -. Feine Patina, vorzüglich-Stempelglanz 80,00

4670 Rupie 1831/1835 (= Jahr 19) Murshidabad. East India Company Ausgabe im Namen von Shah Alam II. KM 117, 
Mitchiner -. Feine Patina,fast vorzüglich 50,00

4671 Rupie 1831/1835 (= Jahr 19) Murshidabad. East India Company Ausgabe im Namen von Shah Alam II. KM 117, 
Mitchiner -. Feine Patina, sehr schön-vorzüglich 40,00

4672

4673

4674

4672 Victoria 1837-1901. 1/4 Rupie 1891, Bombay. KM 490. Feine Patina, kl. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz 60,00

4673 Silbermedaille 1901. Erinnerungsmedaille. Brustbild nach links auf Lorbeerzweig / Emblem. 35 mm, 21,39 g. 
Kl. Bohrloch, sehr schön 30,00

Großbritannien-Britisch Ostafrika

4674 Viktoria 1837-1901. 1 Pice 1899 KM 1. Sehr schön-vorzüglich 30,00

4675
4676

4677

Großbritannien-Straits Settlements

4675 Victoria 1837-1901. 1/2 Cent 1845. East India Company. KM 2. Kl. Randfehler, sehr schön 30,00

4676 1 Cent 1862. KM 6. Sehr schön-vorzüglich 40,00

Guatemala

4677 Centavo 1881 Überprägung. KM 202.1. Rv. kl. Belagreste, vorzüglich-prägefrisch 30,00
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4678

ex 4679

Hongkong

4678 Victoria 1837-1901. 5 Cents 1900. KM 5. Prägefrisch 40,00

Indien

4679 Ramatankas Temple Token aus dem indischen Raum. Großteil Rama und Sita sowie Affengott Hanuman 
Darstellung (5x). Daneben auch islamische Amulette mit Moscheedarstellung (2x) und Shah Jahan Imitation (1x) 
sowie christlich inspirierte Christusdarstellung (1x). Mitchiner 4707 (5x), 4745, 4746, 4756, -. 9 Stück. Im Indischen 
Raum wurden so genannte ramatankas bzw. temple-tokens eigens gestaltet bzw. nach dem Vorbild älterer 
Münzen gestaltet und galten als Einrittstoken für bestimmte Tempel; sie erfüllten auch einen Amulettcharakter.

Teilweise zaponiert, sehr schön 90,00

4680
4681

4682

Indien-Bundi

4680 Raghubir Singh 1889-1927. Rupie 1889 (=VS 1946) KM Y 9, Mitchiner -. Sehr schön+ 30,00

Indien-Farrukhabad

4681 Rupie 1805 (AH 122(0), Jahr 39), Akhtanagar. KM 28, Mitchiner -. Feine Patina, sehr schön-vorzüglich 50,00

Indien-Jaintiapur

4682 Bargosain II. 1731-1770. Rupie 1731 (= SE 1653). debased silver. KM 177, Mitchiner -. 
Min. Korrodiert, vorzüglich 60,00

4683 4684

Indien-Jaipur

4683 Madho Singh II.  1880-1922. Mohur Jahr 28 1897 (= Jahr 12). KM 145, Mitchiner -. Sehr schön 30,00

Indien-Jhalawar

4684 Rupie 1895 (= Jahr 19). Mit Titel Victoria. KM Y 6.1, Mitchiner -. Sehr schön-vorzüglich 30,00
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4685
4686

4687

Indien-Hyderabad

4685 Mir Mahbub Ali Khan 1869-1911. 1/2 Rupie 1889 (=AH 1307) KM Y 16. 
Revers kl. Zentrierungskörnung, fast prägefrisch 40,00

4686 1/4 Rupie 1889 (=AH 1307) KM Y 15. Prägefrisch 40,00

4687 1/4 Rupie 1889 (=AH 1307) KM Y 15. Prägefrisch 40,00

4688
4689

4690

4688 Rupie 1891 (=AH 1309), Farkhanda Bunyad. KM Y 15, Mitchiner -. Avers kl. Zentrierungskörnung, vorzüglich 30,00

Indien-Maghada

4689 10 Söhne des Kalasoka ca. 368-346 v. Chr. Karshapana 3,06 g. Mit 5 Av-Stempeln (Sonne, 
Anker-Kreissymbol, Baumhügel, Zickzacksymbol und mehrfach Stier-Symbol) und 3 Rv-Stempel. Mitchiner 4056. 

Sehr schön 50,00

Indien-Pratiharas

4690 Vinayahapala ca. 943-1019. Drachme "Eberkopf"-Vishnu Typ. Mitchiner 354. Sehr schön 20,00

4691 4692 4693

Indien-Rohilkhand

4691 Hafiz Rahmat Khan 1754-1774. Rupie 1754 (=AH 1173), Muradabad. Im Namen von Alamgir II. KM 76.1, 
Mitchiner -. Avers feiner Stempelfehler, sehr schön+ 30,00

Indien-Sikh

4692 Ranjit Singh 1799-1839. Rupie 1839 (= VS 1896), Amritsar. Mit Fixdatum 1885. KM 22.3, Mitchiner -. 
Feine Patina, vorzüglich 40,00

Indien-Tonk

4693 Mohammed Ibrahim Ali Khan 1868-1930. Rupie 1875 (=AH 1292). Mit Namen von Victoria. KM Y 10, 
Mitchiner -. Sehr schön 30,00

4694
4695

4696

Iran

4694 Nader Shah 1735-1747. 6 Shahi 1738 (=AH 1151), Isfahan. Album 2747. Feine Patina, vorzüglich 50,00

4695 10 Shahi 1745 (=AH 1158), Isfahan. Album 2744.1. Vorzüglich 40,00

4696 6 Shahi 1738 (=AH 1151), Mashhad. Album 2747. Feine Patina, vorzüglich 40,00
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4697 4698

Italien-Königreich

4697 Vittorio Emanuele II. 1861-1878. 5 Lire 1877, R-Rom. Montenegro 189, KM 8.4, Davenport 140. 
Fast vorzüglich/vorzüglich 50,00

4698 Vittorio Emanuele III. 1900-1946. 2 Lire 1911, R-Rom. 50 Jahre Königreich. Montenegro 152, Pagani 736. 
Vorzüglich 40,00

4699

4700

4699 Bronzemedaille 1914 (Viviani/Zingoni). Wiederaufbau der Kathedrale von Arezzo. Kathedrale / drei Wappen. 
50 mm, 43,22 g. Vorzüglich 40,00

Italien-Ferrara, Herzogtum

4700 Niccolo III. d'Este 1383/84-1441. Einseitige Hohlgussmedaille o.J. (Spätere Anfertigung) Auf seinen Sohn 
Sigismondo d'Este. Brustbild nach links. 83 mm, 72,01 g. Slg. Kress zu 117 (Av.). 

Revers Gebrauchsspuren, vorzüglich 90,00

4701
4702 4703

Italien-Genua

4701 Republik (Dogi Biennali) 1528-1797. 1/4 Scudo 1626. Mit Titel Konrad II. CNI 8. Selten. Fast sehr schön 100,00

Italien-Kirchenstaat/Vatikanstadt

4702 Gregor XIII. 1572-1585. Bronzemedaille o.J. (Parmense?). Brustbild nach links mit Tonsur und in Pluviale / Hl. 
Petrus predigt vor einem Tempel. 38,0 mm, 23,55 g. Suitenmedaille des 18./19. Jahrhunderts. Spink 712, Slg. 
Wurzbach -. Vorzüglich-prägefrisch 50,00

4703 Urban VIII. 1623-1644. Bronzemedaille AN IIII (1626) (G. Mola). Die Einrichtung des Baldachins über der 
Confessio Petri im Petersdom. Brustbild im geistlichen Ornat nach rechts / Ansicht des Baldachins über dem 
Altar. 39,4 mm, 33,77 g. Suitenmedaille des 18./19. Jahrhunderts. Spink 965, Börner 1070. 

Av. Stempelfehler, fast prägefrisch 50,00
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4704 4705 4706

4704 Bronzemedaille 1628 (G. Mola). Auf die neu errichteten Außenwerke an der Engelsburg. Brustbild nach rechts 
/ Engelsburg mit den Festungsanlagen. 37 mm, 18,65 g. Spink 977. Sehr selten, Henkelspur, sehr schön 200,00

4705 Bronzemedaille 1639 (Molo). Auf das 100-jährige Bestehen des Jesuitenordens und auf den Förderer, 
Kardinal Antonio Barberini. Brustbild nach rechts / 8 Zeilen Schrift, darüber Bienen, alles im Kranz. 41 mm, 
28,21 g. Börner 1095, Miselli 320. Selten, sehr schön+ 110,00

4706 Innozenz X. 1644-1655. Bronzemedaille 1650 (Morone-Mola). Auf das Hl. Jahr. Brustbild nach links / Die Hl. 
Pforte im Kranz. 37,1 mm, 18,97 g. Spink 1133. Vorzüglich-prägefrisch 90,00

4707

4708 4709

4707 Alexander VII. 1655-1667. Bronzegußmedaille 1655 (unsigniert). Grundsteinlegung des Klosters der 
Kamaldulenser Priester in Tizzano. Päpstliches Wappen mit gekreuzten Schlüsseln und Tiara zwischen den 
Wappen von Kardinal Lomellini und der Stadt Bologna / St. Benedikt mit Buch und Stab neben dem 
Ordensgründer St. Romuald mit Stadtmodell. 55,1 mm, 43,32 g. Früher Guß. Spink -, Miselli 530. Vorzüglich 200,00

4708 Bronzemedaille 1659 (G. Morone). Kirche des Hl. Nicolao (Castel Gandolfo). Brustbild mit Mütze und Umhang 
nach links / Fassade der Kirche. 37,8 mm, 33,60 g. Spätere Prägung. Spink 1186. Stempelglanz 90,00

4709 Clemens XI. 1700-1721. Bronzemedaille 1701 (unsigniert, von F. de St. Urbain?). Auf Kardinal Giacomo de 
Angelis (1651-1663), Widmung seines Neffen Johann Philipp. Brustbild Giacomos nach rechts / Brustbild 
Johann Philipps nach links. 40,8 mm, 31,30 g. Spätere Prägung. Börner 1404, Slg. Wurzbach 275. 

Gelocht (zweifach), vorzüglich 50,00

4710
4711 4712

4710 Clemens XII. 1730-1740. Bronzemedaille 1730 (O. Hamerani). Brustbild nach rechts / Justitia schreitet fröhlich 
mit Waagschale und Palmzweig. 32 mm, 13,35 g. Spink 1764, Slg. Wurzbach -. Selten, Fast Stempelglanz 90,00

4711 Benedikt XIV. 1740-1758. Bronzemedaille 1755 (O. Hamerani). Auf sein öffentliches Gelöbnis. Brustbild 
nach rechts / Papst thront vor personifiziertem Glauben und Krieg, dahinter Ross und Kriegsschiffe. 39,5 mm, 
27,59 g.. Spink -, Slg. Wurzbach -. Kl. Kratzer, vorzüglich 100,00

4712 Pius VI. 1775-1799. 2 Baiocchi 1795, Bologna. Berman 3067, Muntoni 248, CNI 314. Randfehler, sehr schön 50,00

4713
4714

4715

4713 2 1/2 Baiocchi 1797, Perugia. Sampietrino. Berman 3131, Muntoni 393, CNI 10. Übliche Stempelfehler, sehr schön 90,00

4714 Pius IX. 1846-1878. 2 Baiocchi 1853, R-Rom. Montenegro 293, Berman 3323, Muntoni 30, CNI 98. Vorzüglich 50,00

4715 Lira 1866, R-Rom. Mit satirischer Umgravierung mit Pfeife und Koteletten. Montenegro 376, Pagani 566, 
Berman 3341, Muntoni 51, CNI 49. Seltenes und numismatisch interessantes Objekt Sehr schön 90,00

4716 4717

4716 20 Lire 1867, R-Rom. 6,43 g. Pagani 535, Schlumberger 158, Friedberg 280. 
Kl. Randfehler, sehr schön/sehr schön-vorzüglich 310,00

4717 Pius XII. 1939-1958. 100 Lire 1950, Rom. 5,20 g. Heiliges Jahr. Montenegro 519 (R), Friedberg 289, 
Schlumberger 189. Selten. Fast Stempelglanz 300,00
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4718 Au

4719

4718 Pius IX. 1846-1878. Scudo 1858, R-Rom. 1,71 g. Montenegro 346, Berman 3308, Muntoni 8, Pagani 384, 
Schlumberger 132, Friedberg 276. GOLD. Min. Randfehler, sehr schön 120,00

Italien-Mailand

4719 Medaillen. Bronzemedaille 1829 (Putinati). Auf den Architekten Luigi Cagnola. Kopf nach rechts / 
Triumpfbogen. 47 mm, 58,95 g. Min. Randfehler, vorzüglich-prägefrisch 40,00

4720

4721

Italien-Subalpinische Republik

4720 Subalpinisches Gallien 1800-1802. 30 Soldi 1801 (AN XI), Mailand. Montenegro 185, Pagani 9, CNI 2. 
Revers leicht justiert, sehr schön-vorzüglich 60,00

Italien-Toskana

4721 Franz II. von Lothringen 1737-1765. Francescone (10 Paoli) 1747, Pisa. Montagano 360, Davenport 1504, 
CNI 2. Sehr schön 100,00

4722

4722 Leopold II. 1824-1859. 1/2 Paolo 1853 und Paolo 1843, Florenz. Montenegro 366 (R), 356 (R), Montagano 
459/1 (R), 457/2 (R). Selten. Feine Patina, fast vorzüglich und vorzüglich-Stempelglanz 150,00
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4723

4724

Italien-Medaillen

4723 Geschwärzte Bronzemedaille 1823. Antonio Canova. Brustbild des Künstlers nach rechts / 5 Zeilen Schrift. 
53 mm, 78,08 g. Slg. Wurzbach -, vgl. 1201. Schwärzung defekt, kl. Kratzer, vorzüglich 50,00

Japan

4724 Shogun Iyemoshi 1858-1866. Bu Gin (Ichibu) o.J (1859/1868), Ansei. 8,53 g. KM 16 a, JNDA 40. Vorzüglich 70,00

4725

4726 4727

Java

4725 Rupie 1809. Scholten 583, KM 211. Fast vorzüglich 50,00

Kambodscha

4726 Norodom I. 1860-1904. 10 Centimes 1860. Lecompte 21, KM 43. Fast vorzüglich 60,00

Kolumbien-Cartagena

4727 2 Reales (Jahreszahl nicht lesbar, um 1811/1814) Indio unter Palme. KM D 1. Prägeschwäche, fast vorzüglich 60,00

4728

Korea

4728 Gwangmu 1863-1897. 100 Mun o.J. (1866), Hojo/Schatzhaus. KM 143, Mitchiner 4287. Fast vorzüglich 60,00
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4729

Luxemburg-Stadt

4729 Weiße Porzellanmedaille o.J. (1938) (Meißen). Ehrengabe der Stadt. Stadtwappen / Alte Stadtansicht mit Burgtor 
und Stadtmauer. 103,6 mm. Gipsform. Scheuch 1834 n. Kl. Flecke, vorzüglich 70,00
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4730
4731

Malta

4730 Jean-Paul Lascaris Castellar 1636-1657. 4 Tari o.J. (nach 1696), La Valetta. Mit sechs Gegenstempeln auf 
Vorder- und Rückseite (Gekrönter Halbmond, gekrönte Raute, Doppeladler, gekrönte Lilie, Osterlamm). KM 79 (mit 
Gegenstempel), Restelli-Sammut 50 ff. Auf Grund der Vielzahl der Gegenstempel, wurde an diesem Stück eine 
Reihe von Umtariffierungen vorgenommen. Der Gegenstempel der bekrönten Lilie lässt sich in des Jahr 
1696 datieren, alle anderen dürften davor angebracht worden sein

Numismatisch interessantes Exemplar. Sehr schön 60,00

4731 Emmanuel de Rohan 1775-1797. 2 Scudi 1796, La Valetta. KM 343, Restelli-Sammut 33, Davenport 1610. 
Kl. Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich 100,00

ex 4732

Mongolei

4732 Tugrik 50 Mongo, 15 Mongo, 5 Mongo (2x) 1925 (= Jahr 15). 20 Mongo 1937 (= Jahr 27). Schön 8, KM 8, Mitchiner 
4154, Davenport 281. 6 Stück. Sehr schön-vorzüglich 70,00

4733

4734

4733 Tugrik 1925 (= Jahr 15) Schön 8, KM 8, Mitchiner 4154, Davenport 281. Kl. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz 50,00

4734 Tugrik 1925 (= Jahr 15) Schön 8, KM 8, Mitchiner 4154, Davenport 281. Vorzüglich-Stempelglanz 50,00

4735

Niederlande-Königreich

4735 Wilhelm III. 1849-1890. Bronzemedaille 1858 (D.v.d. Kellen). 18. Geburtstag des Kronprinzen Wilhelm von 
Oranien-Nassau. Kopf nach links / Schrift im Blätter- und Blütenkranz. 58 mm, 99,28 g. Vorzüglich 30,00
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4736 4737

4738

Niederlande-Batavische Republik

4736 1/32 Gulden 1808. Scholten 562, KM 75. Schön ausgeprägtes Exemplar. Kl. Schrötlingsriss, fast prägefrisch 40,00

Niederlande-Geldern

4737 Gulden 1712. Delmonte 1178, Verkade 14.2. Sehr schön 30,00

Niederlande-Utrecht, Provinz

4738 Löwentaler 1623. Delmonte 843, Davenport 4863. Randfehler, fast sehr schön 60,00

4739

4740

Niederlande-Zeeland, Provinz

4739 Silberdukat 1781. Delmonte 976, Davenport 1848, Verkade 87-1. Kl. Prüfhieb am Rand, sehr schön 70,00

Niederlande-Zwolle

4740 Silberdukat 1660. Delmonte 995, Davenport 4921. Schrötlingsriss, sehr schön-vorzüglich 120,00

4741

4742

Niederlande-Medaillen und Rechenpfennige

4741 Medaillen. Bronzemedaille 1852 (unsigniert). Auf das 100-jährige Bestehen der holländischen Gesellschaft 
der Wissenschaften. Zwei Frauengestalten (Religio und "Holländische Magd") am Altar sitzend / 6 Zeilen Schrift 
im Eichenlaubkranz. 54,8 mm, 77,93 g. Dirks 727. Fast Stempelglanz 80,00

Norwegen

4742 Haakon VII. 1905-1957. 2 Kroner 1907, Kongsberg. 2 Jahre Unabhängigkeit. ABH 2, KM 366. 
Min. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz 200,00
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4743
4744 4745

Osmanisches Reich

4743 Abdul Medschid 1839-1860. 40 Para o.J. (nach 1858) Gegenstempel (Alpha/Theta/Chi/Kappa) auf 40 Para 
von 1858 (=AH 1275). KM Münze: 670, Gegenstempel: -, Mitchiner -, Wilski Gegenstempel: G1-24. Durch den 
Gegenstempel wurde, wie in der spätosmanischen Zeit üblich, die Münze in ein lokales Zahlungsmittel für den 
griechischen Raum umgewidmet. Die Buchstaben des Gegenstempels stehen für den Ort Athanasios, Kastro in 
Thasos Prüfhieb, schön-sehr schön 30,00

Polen

4744 Stanislaus II August Poniatowski 1764-1795. Zloty (4 Grosz) 1766, FS-Warschau. Kopicki 2351, 
Gumowski 2367. Sehr schön-vorzüglich 150,00

4745 2 Zlote (8 Grosz) 1777, EB-Warschau. Kopicki 2405, Gumowski 2378. Selten. Sehr schön 150,00

4746
4747

4746 2 Zlote (8 Grosz) 1789, EB-Warschau. Kopicki 2418, Gumowski 2380. Selten. Sehr schön 40,00

4747 Nikolaus I. von Russland 1825-1855. 2 Zlote (30 Kopeken) 1836, MW-Warschau. Kopicki 9417, Bitkin 1153, 
Gumowski 2547. Sehr schön 50,00

4748
4749

4748 Medaillen. Bronzemedaille 1659 (unsigniert). Auf Guido Poterius, Geistlicher und Staatsrat in Frankreich 
und Polen, Leibarzt des französischen Königs Ludwigs XIV und des polnischen Herrschers Johann 
Casimir. Brustbild nach rechts, CONSERVA ME DOMINE (= Bewahre mich oh Herr) / 10 Zeilen Schrift. 41 mm, 
23,99 g. Slg. Brettauer 896. Sehr schön 40,00

Portugal

4749 Luis I. 1861-1889. Silbermedaille 1881 (Maia). 300. Todestag des berühmten Dichters Luiz de Camoes.
Brustbild nach links / Gekreuzte Feder und Schwert auf Lorbeerkranz über 4 Zeilen Schrift. 31,3 mm, 19,33 g. 

Vorzüglich 70,00

4750

Ragusa (Dubrovnik)

4750 Republik 1358-1805. Tallero 1767, GB/GA. Mimica 975, Davenport 1639. Revers justiert, sehr schön 70,00
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4751

4752

4753

Riga-Unter schwedischer Herrschaft

4751 Karl IX. 1660-1697. Dreipölker 1669. S.B. 98, Neumann 60. Vorzüglich 120,00

Rumänien

4752 Karl I. 1881-1914. Bronzemedaille 1913 (M. Nelli/C. Firenze). Auf die Abtretung der bulgarischen Gebiete im 
Frieden von Bukarest. Brustbilder des Königs und seiner Gemahlin, Elisabeth von Wied, nebeneinander nach 
links / Das personifizierte Rumänien vor vier knienden Frauengestalten. 40,2 mm, 25,48 g. In Pappschachtel. Slg. 
Wurzbach 4379. Vorzüglich 60,00

Russland

4753 Peter I. der Große 1689-1725. Zinnmedaille o.J. (spätere Anfertigung des 19. Jhd.) Auf die Einnahme von 
Narva durch Peter den Großen am 10. August 1704. Geharnischtes Brustbild mit Lorbeerkranz und umgelegtem 
Mantel nach rechts / Ansicht der beschossenen Stadt Narva von der gegenüberliegenden Seite des Flusses 
Narva, r. eine schwere Explosion, links die Festung Iwangorod. 51 mm, 53,29 g. Diakov siehe 21.5. Fast vorzüglich 40,00

4754

4755

4754 Poluschka (1/4 Kopeke) 1709, Naberezhny/Moskau. Bitkin 2951 (R1). Fast sehr schön 170,00

4755 Rubel 1720, Moskau/Kadashevsky. Bitkin 362 (R1), Davenport 1654. Revers kl. Stempelfehler, sehr schön 700,00

4756

4757

4756 5 Kopeken 1725, MD-Moskau, Kadaschowski-Münzhof. Bitkin 3719, Brekke 292. Sehr schön 45,00

4757 Peter II. 1727-1730. Rubel 1728, Moskau,Münzhof Kadashevsky. Bitkin 67, Davenport 1668. 
Sehr selten. Henkelspur, bearbeitet, fast sehr schön 100,00

4758

4758 Anna Iwanowna 1730-1740. Rubel 1734, Moskau/Kadashevski Münzhof. Bitkin 115 (R), Davenport 1673. 
Selten. Sehr schön 250,00
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4759

4760

4761

4759 Elisabeth I. 1741-1761. Rubel 1745, SPB-St. Petersburg. Bitkin 260, Davenport 1677. 
Revers Broschierspur, sehr schön+ 150,00

4760 Griwennik (10 Kopeken) 1746, Moskau, Roter Münzhof. Bitkin 202. Schön-sehr schön 45,00

4761 2 Kopeken 1757, o.Mzz.-Moskau, Roter Münzhof. Bitkin 391, Brekke 91. Selten. Fast sehr schön 50,00

4762

4763

4762 5 Kopeken 1758, SPB-St. Petersburg. Bitkin 343. Sehr schön 30,00

4763 2 Kopeken 1758, o.Mzz.-Moskau, Roter Münzhof. Bitkin 392, Brekke 98. Selten. Fast sehr schön 50,00

4764

4764 Katharina II. 1762-1796. Bronzemedaille o.J. (Gass/Yudin). Suitenmedaillen des 18. Jahrhunderts. Nr. 12: Auf 
die Annahme der Titulatur des Großfürsten. Brustbild des Dynastiegründers Rurik nach rechts / Rurik steht in 
Würden vor seinen Untertanen. 80 mm, 162,78 g. Smirnov 74, Diakov 1679. Rurik oder Rjurik war ein warägischer 
Fürst und gilt als Gründer des altrussischen Staates. Vorzüglich 200,00
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4765

4765 Bronzemedaille 1770 (J.B. Gass). Auf die Zerstörung der türkischen Flotte im ägäischen Meer bei Tschesme 
durch Graf Alexej G. Orloff. Brustbild von Orloff nach rechts, Kopf nach vorne gedreht mit Federn und 
beschmücktem Helm, Schärpe und Baton in der Rechten / Strategischer und topografischer Plan der Seeschlacht. 
91,5 mm, 253,31 g. Reichel 4469. Randfehler, fleckig, sehr schön+ 75,00

4766

4767

4768

4766 Rubel 1774, SPB/FL-St. Petersburg. Bitkin 218, Davenport 1684. Sehr schön 150,00

4767 Rubel 1775, SPB/JaTsch-St. Petersburg. Bitkin 220, Davenport 1684. Sehr schön 150,00

4768 Poluschka (1/4 Kopeke) 1775, KM-Suzun. Für Sibirien. Bitkin 1224 (R1), Brekke 338 (R). 
Selten. Sehr schön-vorzüglich 120,00

4769

4770

4769 10 Kopeken 1776, KM-Suzun. Für Sibirien. Bitkin 1035, Brekke 519. Sehr schön 90,00

4770 2 Kopeken 1777, EM-Katharinenburg. Bitkin 1118, Brekke 442. Leichte Belagreste, sehr schön 30,00

4771 4772
4773

4771 Silberjeton 1782 (unsigniert). Auf die Errichtung der Reiterstatue Peters I. in St. Petersburg. Brustbild nach 
links / Ansicht des Denkmals „Der eherne Reiter“. 23,3 mm, 5,34 g. Diakov 194.8. Av. Kratzer, sehr schön 130,00

4772 Denga (1/2 Kopeke) 1784, KM-Suzun. Bitkin 820 (R), Brekke 69. Selten. Sehr schön-vorzüglich 80,00

4773 Poluschka (1/4 Kopeke) 1784, KM-Suzun. Jahreszahl 4 aus 3 geschnitten. Bitkin 839 (R1), Brekke 19. 
Selten. Fast vorzüglich 80,00
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4774

4775

4774 Grivennik (10 Kopeken) 1791, SPB-St.Petersburg. Bitkin 509. 
Leichte Prägeschwäche, sehr schön/sehr schön-vorzüglich 40,00

4775 Paul I. 1796-1801. 2 Kopeken 1797, AM-Annensk. Bitkin 182, Brekke 65. Sehr schön 30,00

4776

4777

4776 Alexander I. 1801-1825. 5 Kopeken 1802, EM-Katharinenburg. Novodel. Bitkin N 306 (R2). 
Seltenes und prachtvolles Exemplar mit feiner Patina. Kl. Flecke, Stempelglanz 1000,00

4777 2 Kopeken 1802, EM-Katherinenburg. Bitkin 307, Brekke 74. Sehr schön 60,00

4778

4779

4778 Rubel 1804, SPB/FG-St. Petersburg. Bitkin 38, Davenport 279. Schön-sehr schön 40,00

4779 5 Kopeken 1805 EM-Katherinenburg. Bitkin 292, Brekke 120. Sehr schön 40,00

4780

4781

4782

4780 Einseitiges vergoldetes Messingklischee 1811. Brustbild nach rechts. 51 mm, 9,37 g. Im Originaletui. Diakov -, Slg. 
Julius -. Vorzüglich 90,00

4781 Rubel 1817, SPB/PC-St. Petersburg. Bitkin 116, Davenport 281. Fast sehr schön 50,00

4782 Silber-5 Kopeken 1817, SPB/PS-St. Petersburg. Bitkin 267 (R1). Selten. Fast sehr schön 60,00
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4783 4784

4783 Rubel 1818, SPB/PS-St. Petersburg. Bitkin 124, Davenport 281. Sehr schön 70,00

4784 Rubel 1824, SPB/ND-St. Petersburg. St. Petersburg. Bitkin 138, Davenport 281. Sehr schön- 50,00

4785

4786

4785 Nikolaus I. 1825-1855. Rubel 1829, SPB/NG-St. Petersburg. Bitkin 107, Davenport 282. Sehr schön+ 100,00

4786 3 Grosze 1829, FN-Warschau. Für Polen. Bitkin 1035, Kopicki 2613 (R), Gumowski 2497. Sehr schön 40,00

4787

4788

4787 Eisengussmedaille 1829 (G. Loos). Einnahme der türkischen Festung Silistria. Brustbild nach rechts / 7 Zeilen 
Schrift im Lorbeerkranz. 38,3 mm, 35,91 g. Diakov vgl. 483.1. Henkelspur, fast vorzüglich 60,00

4788 2 Abazi 1831, AT-Tiflis. Für Georgien. Bitkin 959. Min. Bearbeitet am Rand, sehr schön 130,00

4789
4790

4789 5 Kopeken 1832, EM/FCH-Katharinenburg. Bitkin 485, Brekke 244. Sehr schön 40,00

4790 10 Kopeken 1837, EM/NA-Katharinenburg. Bitkin 472, Brekke 294. Schön-sehr schön 50,00

4791
4792

4791 3/4 Rubel (5 Zlotych) 1838, MW-Warschau. Für Polen. Bitkin 1144, Gumowski 2548, Kopicki 9432. 
Fast sehr schön 45,00

4792 Kopeke 1840, SPM-Ischorsk. Bitkin 825, Brekke 101. Sehr schön 40,00
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4793 4794

4793 Rubel 1841, SPB/NG-St. Petersburg. Bitkin 192, Davenport 283. Sehr schön 60,00

4794 Rubel 1842, SPB/AC-St. Petersburg. Bitkin 200, Davenport 283. Kl. Kratzer, sehr schön-vorzüglich 70,00

4795

4796 4797

4795 Rubel 1844, MW-Warschau. Für Polen. Bitkin 423, Davenport 283, Kopicki 9578 (R), Gumowski 2571. 
Feine Patina, sehr schön-vorzüglich/sehr schön 70,00

4796 25 Kopeken 1848 CPB/HI-St. Petersburg. Im PCGS Slab mit der Bewertung MS63. Bitkin 296. Prägefrisch 220,00

4797 25 Kopeken 1850, SPB/PA-St. Petersburg. Im PCGS Slab mit der Bewertung MS64+. Bitkin 301. Prägefrisch 340,00

4798

4799

4798 Bronzemedaille 1853 (P. Mescheryakov). 25-jähriges Jubiläum der Kaiserlichen Landwirtschaftsgesellschaft 
in Südrussland. Kopf nach rechts / An Land sitzendes Schaf vor See mit Leuchtturm und Segelschiff, darüber 
5 Zeilen Schrift in Kranz. 65 mm, 109,54 g. Diakov 607.1. Kl. Randfehler, vorzüglich 200,00

4799 5 Kopeken 1854, SPB/NI-St. Petersburg. Bitkin 413. Prachtexemplar. Stempelglanz 60,00

4800 4801

4802

4800 20 Kopeken 1855, SPB/NI-St. Petersburg. Bitkin 346. Vorzüglich 40,00

4801 Alexander II. 1855-1881. 25 Kopeken 1858, SPB/FB-St. Petersburg. Bitkin 61. 
Attraktives Exemplar mit feiner Patina, Vorzüglich-Stempelglanz/vorzüglich 80,00

4802 3 Kopeken 1859, BM-Warschau. Bitkin 457, Brekke 179, Kopicki 9554 (R1), Gumowski 2563. Sehr schön 50,00
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4803

4804

4803 Rubel 1877, SPB/NI-St. Petersburg. Bitkin 90, Davenport 289. Sehr schön 60,00

4804 Alexander III. 1881-1894. Rubel 1886, AG-St. Petersburg. Bitkin 60, Davenport 292. Fast sehr schön 70,00

4805

4806

4805 Rubel 1893, AG-St. Petersburg. Bitkin 77, Davenport 292. Sehr schön 60,00

4806 25 Kopeken 1894, AG-St. Petersburg. Bitkin 97. Selten. Sehr schön+ 90,00

4807

4808

4807 Nikolaus II. 1894-1917. Einseitige Bakelitmedaille o.J. (nach 1910) Bekröntes Doppelporträt des Kaiserpaares 
nach links. Rs. spiegelverkehrt: T. I. S. 112 mm. Mit Öse. Diakov -. Selten. Randfehler, vorzüglich 400,00

4808 Messingmedaille 1903. 200 Jahre St. Petersburg. Brustbild Peters des Großen nach rechts / Bekröntes Wappen 
im Lorbeerkranz. 24,5 mm, 6,52 g. Diakov -. Min. Randfehler, vorzüglich 100,00

4809
4810

4809 Rubel 1913, BC-St. Petersburg. 300 Jahre Romanow. Bitkin 336, Davenport 298. Vorzüglich 100,00

4810 Rubel 1913, BS-St. Petersburg. 300 Jahre Haus Romanov. Bitkin 335, Davenport 298. 
Min. Randfehler, fast vorzüglich/vorzüglich 100,00
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4811 4812

4811 Rubel 1913, BS-St. Petersburg. 300 Jahre Haus Romanov. Bitkin 335, Davenport 298. Vorzüglich-Stempelglanz 100,00

Russland-Sowjetunion

4812 Rubel 1921, AG-Leningrad. KM Y 84, Parchimowicz 5, Davenport 300. Kl. Randfehler, vorzüglich 60,00

4813

4814

4813 Rubel 1921, AG-Leningrad. KM Y 84, Parchimowicz 5, Davenport 300. Sehr schön 30,00

4814 Bronzemedaille 1977 (M. B. Romanovskaja). 250. Geburtstag von Thomas Gainsborough. Hüftbild halbrechts / 
Staffelei, davor Vorhang. 60 mm, 116,64 g. Auflagenhöhe: 850 Exemplare. Vorzüglich 40,00

4815

4815 Bronzemedaille 1991 (R. Charitonow). 1. Internationalen Andrei-Sacharow-Kongress in Moskau. Brustbild des 
sowjetischen Physikers und Friedensnobelpreisträgers Andrei Sacharow von vorn / Globuskarte, darauf Rosen, 
oben und unten Schrift. 60,1 mm, 125,68 g. Vorzüglich 50,00

4816 Au

4817 Au

4818 Au

Russland-Russische Föderation

4816 100 Rubel 1996. 17,28 g. Allerheiligenkirche in Kulishki. Friedberg 260, Parchimowicz 1817. <b>Auflagenhöhe: 
5000 Exemplare. GOLD.</b> Selten. Polierte Platte 900,00

4817 50 Rubel 1994, Moskau. 8,64 g. Porträt der C. Nelidowa von Dimitri Grigorjesitsch.. Parchimowicz 1612, 
Friedberg 240, Schlumberger 408. <b>Auflagenhöhe: 8000 Exemplare. GOLD.</b> Selten. Polierte Platte 450,00

4818 100 Rubel 1996. 17,28 g. Allerheiligenkirche in Kulishki. Friedberg 260, Parchimowicz 1817. <b>Auflagenhöhe: 
5000 Exemplare. GOLD.</b> Selten. Polierte Platte 900,00

Ausländische Münzen und Medaillen

136



4819 Au 4820 Au

4819 100 Rubel 1997. 17,28 g. Yuri Dolgoruky-Monument. Friedberg 264, Parchimowicz 1826. <b>Auflagenhöhe: 
5000 Exemplare. GOLD.</b> Selten. Polierte Platte 900,00

4820 100 Rubel 2009. 17,28 g. Geschichte des Geldtransfers. Parchimowicz 1884. <b>Auflagenhöhe: 
5000 Exemplare. GOLD.</b> Selten. Polierte Platte 900,00

4821

4822 4823

Schweden

4821 Karl XI. 1660-1697. Öre 1678, Avesta. SM 349, KM 264 a. Übliche Schrötlingsfehler, fast sehr schön 50,00

4822 5 Öre 1690, Stockholm. SM 183. Min. Zainende, vorzüglich 90,00

4823 Karl XIV. Johann 1818-1844. 1/6 Skilling 1830, Avesta. Variante mit Riffelrand. SM 127 a. 
Zainende, vorzüglich+ 30,00

4824

4824 Karl XV. 1859-1872. Bronzemedaille 1872 (Lea Ahlborn). Auf seinen Tod, herausgegeben im Auftrag des 
schwedischen Freimaurerordens. Kopf nach rechts / Kubus zwischen zwei Säulen, die mit einem Band 
verbunden sind, auf dem Kubus liegen Hammer und Palmzweig, an der Vorderseite ist ein flammendes 
Hexagramm mit dem Buchstaben "G", im Vordergrund Freimaurersymbole, im Abschnitt 4 Zeilen Schrift. 56,1 mm, 
73,94 g. Im Etui (beschädigt). Hildebrand II, S. 468, 24. Randfehler, vorzüglich 70,00

4825

Schweden-Medaillen

4825 Bronzemedaille o.J. Stockholms Stadshus. Ansicht des Rathauses / Heiliger Georg, Drachen tötend. 51 mm, 
46,76 g. Randfehler, vorzüglich 50,00
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4826

4826 Bronzemedaille 1800 (C. Enhörning). Prämie für Verdienste in der Landwirtschaft, gestiftet vom Adel und der 
Ritterschaft. Brustbild von Eric Andersson, Landwirt in Asta (Närke) und Ehrenmitglied der bürgerlichen 
Gesellschaft nach links / 4 Zeilen Schrift im Eichenlaubkranz, im Abschnitt 3 Zeilen Schrift. 49,8 mm, 59,12 g. 
Hildebrand -, Hyckert XVII.2, S. 28. Kl. Flecke, vorzüglich 30,00

4827

4828

4827 Silbermedaille 1843 (M. Frumerie). Tod des Schauspielers Lars Hjortsberg (1772-1843). Brustbild nach links / 
Frauengestalt mit Maske in der Linken, legt Kranz auf Altar. 43 mm, 42,41 g. Hildebrand 332. 

Selten. Kl. Kratzer, vorzüglich 70,00

4828 Silbermedaille 1882, (L. Ahlborn). Preismedaille der Industrieausstellung in Sundsvall. Nike mit Kranz und 
Füllhorn fliegt über eine Sammlung technischer Geräte / 2 Zeilen Schrift in Eichenkranz. 35 mm, 21,18 g.. Lea 
Ahlborn lebte 1826-1897 und war die erste Frau, die als Mitglied der Königlichen Kunstakademie und 
Staatsbedienstete in Schweden Münzen gravierte. Sie prägte die schwedische Medaillenkunst des 19. 
Jahrhunderts enorm und bekam hierfür 1883 die königliche Medaille ILLIS QUORUM verliehen.

Kratzer, sehr schön-vorzüglich 50,00

4829

4830

4829 Bronzemedaille 1883 (A. Lindberg). Jahrestreffen der Schwedischen Numismatischen Gesellschaft. Brustbild 
des Medailleurs Arvid Karlsteen (1647-1718) nach rechts / 6 Zeilen Schrift im Lorbeerkranz. 31,1 mm, 14,61 g. 
Hildebrand -. Fast Stempelglanz 30,00

4830 Silbermedaille 1894 (Lauer). 300. Geburtstag Gustav II. Adolf. Brustbild Gustav II. Adolfs halblinks / 12 Zeilen 
Schrift, unten Reichsapfel, umher Lorbeer- und Eichenlaubkranz. Randpunze: (Halbmond, Krone) 0,990. 33,5 mm, 
15,20 g. Herausgegeben vom Gustav Adolf-Verlag Dresden. Fast Stempelglanz 70,00

ex 4831

Schweiz-Eidgenossenschaft

4831 5 Franken 1874, 1889 und 1925, Brüssel und Bern. In dekorativer Holzschatulle. HMZ 2-1197 e, 1198 b, 1199 e, 
Davenport 376, 392, 394, Divo 47, 112, 361. 3 Stück. Sehr schön-vorzüglich 150,00
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4832

4833

4832 Bronzemedaille 1931 (Huguenin). Auf den Uhrenhersteller Henri Sandoz und den 80. Geburtstag seiner 
Mutter. Brustbild nach links / Elternhaus. 50 mm, 56,90 g. Mattiert, prägefrisch 60,00

Schweiz-Basel, Stadt

4833 Dicken 1633. HMZ 2-81 d, D./T. 1352 c. Kl Schrötlingsfehler, sehr schön 60,00

4834

4835
4836

Schweiz-Genf, Stadt

4834 Taler 1723. POST TENEBRAS LUX (= Hinter der Dunkelheit ist Licht). Mit Sammlergravur GF im Revers. HMZ 
2-339 d, D./T. 1007 d, Davenport 1767. Sehr schön- 60,00

4835 6 Sols 1797. HMZ 2-346 h, D./T. 1036 d. Prachtvolles Exemplar mit feiner Patina. Fast prägefrisch 120,00

Schweiz-Luzern

4836 Batzen 1638. HMZ 2-637 c, D./T. 1175. Selten in dieser Erhaltung. Vorzüglich 60,00

4837

4838
4839

Spanien

4837 Medaillen. Bronzemedaille 1861 (Fernandez/Estruch). Auf den Schriftsteller und Politiker Salustiano 
Olozaga. Kopf nach rechts / Schrift im Eichenkranz. Randpunze: Biene CUIVRE. 44,8 mm, 41,86 g. Slg. Wurzbach 
6961. Stempelglanz/fast Stempelglanz 50,00

4838 Philipp II. 1556-1598. Rechenpfennig 1572. Geburt seines 1. Sohnes in 4. Ehe mit Anna von Österreich, 
Ferdinand (1571-1578) und den Seesieg bei Lepanto, Oktober 1571, den sein Halbbruder Don Juan de Austria 
errungen hatte. Abundantia beschützt einen Knaben, dahinter Pfau, Symbol für die Ewigkeit / Tropaeum auf 
Galeere. 30 mm, 4,91 g. Van Loon I 142.2, Slg. Wurzbach 1572. Sehr selten, Am Rand korrodiert, sehr schön 60,00

4839 Provisorische Regierung 1868-1870. 5 Pesetas 1870, SN/M-Madrid. Cayón 16523, KM 655, Davenport 336. 
Sehr schön 50,00

4840

4840 Alfons XIII. 1886-1931. 2 Pesetas 1905, SMV-Madrid. Cayòn 16692, KM 725. 
Selten in dieser Erhaltung. Avers kl. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz 30,00
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4841 4842

4843

Thailand

4841 Rama V. Phra Maha Chulalongkorn 1868-1910. Porzellantoken o.J. Blumenmuster, darunter Geldsymbol / 
3 Kolumen chinesischer Schrift. 18 mm, 2,30 g. Mitchiner -, Ramsden - , vgl. 333 (andere Inschrift). Vorzüglich 30,00

4842 Baht o.J. (1868) KM Y 31, Mitchiner 2901. Übliche Prägeschwäche, fast vorzüglich 40,00

Tibet

4843 Ga-den Serie 1831-1946. Tangka Tip Arsenal. Mitchiner 2377. Fast vorzüglich 50,00

4844 4845

4844 Tangka Tip Arsenal. Mitchiner 2377. Sehr schön-vorzüglich 40,00

4845 Tangka o.J. (1914/1923), Tip Arsenal. Mitchiner 2381. Sehr schön-vorzüglich 40,00

4846

4847

Tschechoslowakei

4846 Silbermedaille 1935 (O. Spaniel). 85. Geburtstag des 1. Tschechischen Präsidenten Tomáš Garrigue Masaryk,
Brustbild nach rechts / 7 Zeilen Schrift zwischen Zweigen. Randpunze: K (im Kreis) 987 (im Rechteck). 60,4 mm, 
78,46 g. Vorzüglich-Stempelglanz 50,00

Vereinigte Staaten von Amerika

4847 1/2 Cent 1807. Draped Bust Half Cent. KM 33. Selten, Beidseitiger Schrötlingsfehler, Schön-sehr schön 90,00

4848

4849

4850

4848 Cent 1809, Philadelphia. Classic Head Cent. KM 39. Sehr selten. Schön 60,00

4849 Cent 1823. Coronet Cent. KM 45. Seltener Jahrgang, Leicht korrodiert, schön-sehr schön 70,00

4850 1/2 Dollar 1856, O-New Orleans. KM A 68. Sehr schön 70,00

4851

4851 Cent 1867. Indian Head Cent. KM 90 a. Seltener Jahrgang, Sehr schön 30,00
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4852

4853

4854

4852 2 Cent 1870. KM 94. Sehr schön 30,00

4853 Bronzemedaille o.J. (19. Jhd.) The Father of our country - Kalendermedaille. George Washington zu Pferd / 
Kalender. 33,5 m, 10,89 g. Eglit -, Strothotte -. Selten. Sehr schön 50,00

4854 Bronzemedaille o.J. (1907-1936). Good Luck Token. Swastika mit Glückssymbolen / Schrift. 32,3 mm, 11,53 g. 
Fast prägefrisch 40,00

4855 4856

4855 Versilberte Bronzemedaille o.J. (um 1910) (Child's & Co). Erinnerungsmedaille der International Harvester 
Company. Zwei Globen nebeneinander zwischen Getreidebündeln / 15 Zeilen Schrift. 46,5 x 41,5 mm, 20,26 g. 

Sehr schön 30,00

4856 1/2 Dollar 1914, Philadelphia. Barber Half Dollar. KM 116. Sehr selten. Schön 120,00

4857

4857 Bronzierte Weißmetallmedaille 1942 (unsigniert). Army Navy Award Curtiss Wright Corporation - Airplane 
Division Buffalo, NY. Flagge zwischen zwei Flugzeugen / 9 Zeilen Schrift. 76,3 mm, 198,83 g. Slg. Joos -. 

Selten. Kl. Kratzer, Randfehler, vorzüglich 80,00

ex 4858

Vietnam

4858 Minh Mang 1820-1840. 60 Dong (Mach) und Tu Duc 1848-1883 60 Dong (Mach). Thierry 1545. 2 Stück. 
Sehr schön (ein Stück bearbeitet) 160,00
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ex 4859

4860

Westafrika

4859 Manilla Gelbguss und Bronzeguss mit unterschiedlichen Ritzdekoren. Slg. Köhler-Osbahr vgl. 274, 284. 3 Stück. 
Sehr schön-vorzüglich 70,00

4860 Manilla um 1900. 356,75 g. Typische Manilla mit grobem Seil- und Ritzdekor sowie Rundknäufen. 
Kl. Gußfehler, vorzüglich 30,00

Ausland - Lots

China

4861 Lot-ca. 400 Stück. Interessantes und teilweise vorbestimmtes Lot von chinesischen Münzen sowie 
einigen Stücken aus Annam, Japan, Thailand, Kambodscha und Hongkong. Hauptsächlich Käsch sowie 
einige 10 Käsch. Von der Wu Zhu Zeit bis zur Moderne. Sehr schön 350,00

4862

4863

4862 Lot-60 Sück. Interessantes Lot chinesischer und ostasiatischer Münzen und Amulette.  Dabei u.a. 
Liebesamulette, Tierkreisamulette, Fischamulette sowie 4 x 100 Mon der Ryu-kyu Inseln. Großteils 
Gussanfertigungen des 20. Jhd. Sehr schön-vorzüglich 600,00

4863 Lot-27 Stück. Interessante Sammlung von chinesischen Stempelsiegel des 20. Jhd. Dabei: 
24 unterschiedliche Stempelsiegel aus unterschiedlichen Materialeien (Bein, Glas, Holz und Metall) mit zum Teil 
sehr dekorativen Drachendarstellunegn am Schaft sowie  mit 2 Lackdöschen und einem kleinen 
Sieglabdruckbüchlein. Ein interessanter Beleg zur modernen ostasiatischen Sigillographie. Unbedingt 
besichtigen. Sehr gut erhalten 250,00
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4864

Frankreich

4864 Lot-4 Stück. Heinrich III.-Teston 1575 T-Nantes. Ludwig XV.-Ecu aux rameaux d'olivier 1731 A Paris. 1/2 Ecu 
aux rameaux d'olivier 1791 A-Paris. Napoleon I.-2 Francs 1804/05 (AN 13) A-Paris. Sehr schön 200,00

4865

4865 Interessantes Lot von Bronzemedaillen- und plaketten aus der Zeit der Dritten Französischen Republik 
(1870-1940). Dabei: Bronzemedaille o.J. (O. Roty/A. Desaide) - Prämie, Bronzemedaille o.J. (Daniel Dupuis) - Prix 
offert par le ministre de la Guerre, einseitige Bronzeplakette 1901 (J.P. Legastelois) - Auf die Künstlerfamilie 
Charles Alphonse und Charles Theodore Deblois, Bronzeplakette o.J. (graviert 1912) (J.P. Legastelois) - 
"Hommage d'Amitié".. Vorzüglich 145,00

4866

4867

Großbritannien

4866 Lot-3 Stück. Elisabeth I.-6 Pence 1590 London. Charles I.-Shilling o.J. London (Mzz. Kreis und Dreieck, 2x). 
Sehr schön 120,00

Insel-Man

4867 Lot-4 Stück. William Stanley, 10. Earl of Derby-Penny 1709. 1/2 Penny 1733. George III.-Penny 1786. William 
IV.-1/2 Penny Token 1831. Schön-vorzüglich 200,00
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4868

Italien

4868 Lot-31 Stück. Sammlung von Münzen zur Zeit Napoleons. Vom 5 Lire bis zum Soldo. Großteils Münzen mit 
dem Porträt Napoleons. Darunter u.a.: 5 Lire 1809 M, 1810 B. Sehr schön 270,00

4869

Mexiko

4869 Lot-7 Stück. Dabei u.a.: Karl III.- 8 Reales 1770, 1787 Mo/FM. Ferdinand VII.- 8 Reales 1819 Mo/JJ. Republik- 
8 Reales 1841 Zs/MO-Zacatecas. 1/4 Real 1856 Guanajuato. Peso 1872 Go/S-Guanajuato, 
1899 Zs/FZ-Zacatecas. Sehr schön-vorzüglich 300,00

4870

Russland

4870 Lot-7 Stück. Interessantes Lot russischer Münzen zur Zeit Alexander I. 1801-1825 Darunter: 2 Kopeken 
1810 EM, 1812 EM (3 Var.), 1815 EM, 1816 EM, 1816 KM. Sehr schön 200,00

4871

4871 Lot-5 Stück. Interessantes Lot russischer Münzen zur Zeit Katharina II. 1762-1796. Darunter: 2 Kopeken 
1764 MM, 1764 EM, 1765 MM (2 Var.), 1775 EM. Sehr schön 70,00
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4872

4872 Attraktives Lot russischer Kleinmünzen in sehr guten Erhaltungen. Darunter: Puluschka 1858 EM. 1 Penni 
1907. 1/4 Kopeke 1869 EM, 1887 und 1899 SPB. Vorzüglich-prägefrisch 50,00

4873

4873 Lot-4 Stück. Interessantes Lot russischer Münzen zur Zeit Katharina II. 1762-1796. Darunter: Denga 
1795 EM, 5 Kopeken 1763, 1781, 1788 EM. Sehr schön 70,00

4874

Schweden

4874 Lot-2 Stück. Silbermedaille o.J. Fleißmedaille der Götborger Sonntagsschule. Silbermedaille o.J. (1882) (L. 
Ahlborn) Auf Erik Benzelius. Sehr schön-Stempelglanz 100,00

4875

4876

4875 Lot-3 Stück. Karl XI.-Öre Silvermynt 1678 und 1685 Avesta. Gustav IV. Adolf-1/4 Skilling 1806. 
Sehr schön-prägefrisch 150,00

Spanien

4876 Lot-2 Stück. Ferdinand VII.-2 Reales 1825 AJ. Isabell II.-Doble Decima de Real 1853 Segovia. Vorzüglich 140,00

4877

Vereinigte Staaten von Amerika

4877 Lot-2 Stück. 50 Cent 1823 Philadelphia (KM 37) und Bronzemedaille 1833 (Barre) Gedenkmedaille an 
Benjamin Franklin und Monyon. Schön-vorzüglich 80,00
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4878

Allgemeine Lots

4878 Lot-15 Stück. Interessantes Lot ausländischer Münzen und Medaillen. Dabei: Angola-2 Macuta o.J. (1837) 
mit Gegenstempel. Bolivien-8 Reales 1779 PTS/PR-Potosi. 4 Reales 1808 PTS/PJ-Potosi. 
Frankreich-Strassburg-3 Batzen o.J. Italien-Lombardei.-5 Lire 1809, 10 Sldi 1811 M-Mailand. 
Italien-Neapel-20 Grana 1798. Italien-Toskana-Fiorino 1842. Italien-Venedig-Lirazza 1777. Kolumbien-8 Reales 
1840 Bogota. Kuba-2 Reales 1841 mit Gegenstempel. Peru-8 Reales 1800 ME/FJ-Lima mit chinesischen 
chopmarks. Spanien-Katalonien-6 Quartos 1837 Barcelona. Dazu: Anhalt-Brakteat (Thormann 278) sowie 
Braune Porzellanmedaille 1955 100. Todestag von Mitschurin. Sehr schön-vorzüglich 500,00

4879 Lot-8 Stück. Dabei u.a..: Russland- Rubel 1899 St. Petersburg. Polen- 5 Zlotych 1833. 5 Groszy 1811. 
4 Groszy 1787 EB. Grosz 1626. Preußen- 1/24 Taler 1622. Habsburg- 15 Kreuzer 1664 CA. Sehr schön 150,00

4880

4880 Lot-2 Stück. Mexiko-8 Reales 1799 Mo/FM. Peru-8 Reales 1785 MI. Sehr schön-vorzüglich 100,00

Böhmen

4881 4882

Böhmen

4881 Wenzel II. 1278-1305. Prager Groschen, Kuttenberg. 3,75 g. Slg. Donebauer 807, Castelin 5, Slg. Dietiker 47. 
Vorzüglich 200,00

4882 Prager Groschen, Kuttenberg. 3,74 g. Slg. Donebauer 807, Castelin 5, Slg. Dietiker 47. Fast vorzüglich/vorzüglich 180,00

Habsburgische Erblande und Österreich

4883

Herzöge von Kärnten bzw. Krain

4883 Bernhard von Kärnten 1202-1256. Pfennig, unbestimmte Münzstätte. 0,89 g. Krain und Grenzlandprägung. 
Herzog steht von vorn mit Kreuzstab und Kugel, [+DV]+CRA-[VPOL...] / Engelsbrustbild, darüber Kreuz. CNA Cr. 
36. Sehr selten, sehr schön 20,00
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4884

4885

Habsburg

4884 Friedrich III. 1457 - 1493. Bronzegußmedaille o.J. (Nach Giovanni di Candida 1450-1504). Brustbild mit Hut 
nach links / Gedenken an die 2. Anwesenheit Friedrich III. in Rom, wo er am Neujahrstag 1469 122 deutsche 
Edelleute zum Ritter schlug. 53 mm, 44,40 g. Späterer Guß. Domanig 1, Slg. Montenuovo -. 

Selten, gelocht, sehr schön / fast sehr schön 120,00

4885 Ferdinand II. 1619-1637. 6 Kreuzer o.J. Hall. M./T. 232. Sehr schön+ 50,00

4886
4887

4886 1/2 Kippertaler zu 75 Kreuzern 1622, Prag. Dietiker 683, Herinek 791. Kl. Schrötlingsfehler, schön-sehr schön 90,00

4887 Leopold I. 1657-1705. Zinnmedaille 1688 (Ph. H. Müller). Eroberung von Belgrad am 6. September. Ansicht 
der Stadt und der Burgfeste / Hund auf einer Bücke, darunter ein Knochen im fließenden Wasser. Mit Randschrift. 
49,3 mm, 29,79 g. Slg. Montenuovo -, 1067 (in Silber), Forster -, vgl 646 (in Silber). 

Selten. Vorzüglich-Stempelglanz 140,00

4888
4889

4890

4888 Erzherzog Sigismund Franz 1662-1665. 3 Kreuzer 1663, Hall (Tirol). Enzenberg 11, M./T. 534. 
Vorzüglich-Stempelglanz 20,00

4889 Maria Theresia 1740-1780. 1/4 Dukaton 1752, Antwerpen. Eypeltauer 420, Delmonte 381. 
Sehr schön-vorzüglich 50,00

4890 Franz II.(I.) 1792-1806. Silberjeton 1796. Huldigung in Krakau. Kopf nach rechts / 6 Zeilen Schrift. 20,5 mm, 
2,01 g. Slg. Montenuovo 2299. Feine Patina, fast vorzüglich 40,00

4891

4892
4893

4891 Sol 1796. Belagerung von Luxemburg. Messingguss. Diese Belagerungswährung wurde 1795 geschlagen. Von 
den französischen Revolutionsarmeen belagert, haben sich die Österreicher in der Stadt Luxemburg verschanzt.

Fast sehr schön 40,00

4892 6 Kreuzer 1805, H-Günzburg. Jaeger 37. Feine Patina, vorzüglich 40,00

Kaiserreich Österreich

4893 Franz I. 1804-1835. Silberjeton 1825. Auf die ungarische Krönung seiner 4. Gemahlin Carolina Augusta in 
Pressburg. 6 Zeilen Schrift / Reichsapfel. 26 mm, 4,32 g. Slg. Montenuovo 2499. 

Revers leichte Belagreste, vorzüglich-Stempelglanz 50,00
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4894

4894 Ferdinand I. 1835-1848. Bronzemedaille o.J. (1845) (L. Cossa). Auf die Wahl von Franz V. von 
Österreich-Este. Kopf nach links / Personifizierte Architektur, Skulptur und Malerei auf Wolken. 56,5 mm, 79,17 g. 
Slg. Wurzbach 2428. Vorzüglich-Stempelglanz 75,00

4895

4895 Franz Joseph I. 1848-1916. Bronzemedaille o.J. (Andreas Kiss Nagy). Auf Ignaz Semmelweis. Brustbild nach 
links / Sitzende Person mit einem Kind im Arm, ein weiteres Kind mit Teddybär rechts stehend. 60 mm, 81,61 g. 
Dazu: Bronzemedaille o.J. (Andreas Kiss Nagy) - Auf den ungarischen Komponisten und Musikpädagogen 
Zoltán Kodály (1882-1967).. Hauser -. Ignaz Semmelweis (1818-1865) war ein ungarndeutscher Chirurg und 
Geburtshelfer im Kaisertum Österreich. Er studierte an den Universitäten Pest und Wien Medizin und erhielt 
1844 seinen Doktorgrad an der Universität Wien. Vorzüglich+ 65,00

4896

4896 Zinnmedaille 1892 (Oertel). 300-Jahrfeier des Geburtstags von Johann Comenius. Hüftbild des Pädagogen 
halblinks / Regenwolken, Sonne, Mond und Sterne über Fluß und Hügel. 35,3 mm, 10,36 g. Slg. Wurzbach -, Slg. 
Horsky 7405. Vorzüglich 20,00

4897

4897 Bronzemedaille 1896 (Fülöp Ö. Beck). Erinnerungsmedaille der Ausstellung anläßlich der 1000-Jahrfeier von 
Ungarn. Zwei Putti um ungarischen Wappen / Zwei Genien nach rechts fliegend vor Kartusche mit 2 Zeilen Schrift. 
71 mm, 124,96 g. In Originaletui (leicht beschädigt). Hauser 4303, Slg. Wurzbach 1077, Huszar 752. 

Selten. Min. Flecke, prägefrisch 50,00
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4898

4898 Silbermedaille 1898 (R. Marschall). 50-jähriges Regierungsjubiläum. Brustbild nach rechts / Volksmenge begrüßt 
den in einer Kutsche vorüber fahrenden Kaiser. Randpunze. 29,3 mm, 11,48 g. Dazu: eine Bronzemedaille zu 
gleichem Anlass (mit Öse). Hauser 970. Kl. Kratzer, vorzüglich/vorzüglich+ 50,00

4899

4900

4899 Bronzemedaille 1900 (Pichl). 60-jähriges Dienstjubiläum des kommandierenden Generals in Sarajewo, 
Johann Freiherr von Appel. Brustbild halbrechts zwischen Lorbeer- und Eichenzweigen / 13 Zeilen Schrift, 
umgeben von zwei Schriftbändern. 49,9 mm, 53,86 g. Winz. Randfehler, fast Stempelglanz 20,00

4900 Silbermedaille 1903 (Jauner). Auf die Silberne Hochzeit von Fanz Joseph, Fürst von Auersperg. Brustbilder 
des Jubelpaares, Fürst Auersperg und seiner Gemahlin Wilhelmine Gräfin Kinsky von Wchinitz und Tettau 
(1857-1909), nebeneinander nach rechts / Auf bekröntem Wappenmantel die beiden Familienwappen. 29,3 mm, 
10,4 g. Hauser 7169, Slg. Wurzbach 418. Mattiert, vorzüglich 30,00

4901
4902

Medaillen

4901 Bronzemedaille o.J. (Václav Kríž). Prämie für landwirtschaftliche Verdienste, gestiftet vom Landeskulturrat 
für das Königreich Böhmen. Böhmischer Löwe schreitet nach links / 6 Zeilen Schrift (deutsche und tschechische) 
im Lorbeerkranz. 42,1 mm, 30,58 g. Hauser -, vgl. 3976 (in Silber). Randfehler, vorzüglich 20,00

4902 Graz. Bronzemedaille 1846 (Konrad Lange). Auf die X. Versammlung deutscher Land- und Forstwirte, 
gewidmet von den Ständen der Steiermark. Ansicht des Grazer Landhauses / 7 Zeilen Schrift im Früchtekranz. 
49,2 mm, 56,82 g. Hauser 118, Horsky 6242, Slg. Wurzbach 3324. Fast Stempelglanz 30,00

4903

4903 Wien. Bronzemedaille o.J. (Karl Radnitzky). Preismedaille der k.k. Gartenbau-Gesellschaft in Wien. Zwei 
Mädchenköpfe nach links / Ein Putto im Früchte- und Blumenkranz. 50,9 mm, 50,32 g. Hauser 3237, Slg. 
Wurzbach 9559. Stempelglanz 30,00
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4904

4904 Vergoldete Bronzemedaille 1876 (Karl Radnitzky). 70. Geburtstag des Dichters und Politikers Anastasius 
Grün, gewidmet vom Journalisten- und Schriftstellerverein "Concordia" Wien. Kopf nach links über Zweigen / 
Genius spielt Harfe. 46,5 mm, 42,81 g. Hauser 7402, Slg. Wurzbach 3403. Anton Alexander Graf von Auersperg 
(1806-1876, Pseudonym: Anastasius Grün) war als Politiker und deutschsprachiger politischer Lyriker ein 
einflussreicher und gefeierter Vertreter der österreichischen liberalen politischen Poesie; er galt als Vorkämpfer für 
die Freiheit in der Zeit des Vormärz. Fast Stempelglanz 45,00

4905

4905 Bronzemedaille 1928 (L. Hujer). Auf den Althistoriker und Numismatiker Wilhelm Kubitschek (1858-1936).
Brustbild nach links / 4 Zeilen Schrift im Lorbeerkranz, Umschrift. 61 mm, 98,35 g. Vorzüglich 55,00

Mittelalter Deutschland

4906
4907

4908

Erfurt

- Münzstätte des Erzbistums Mainz

4906 Heinrich von Harburg 1142-1153. Brakteat 0,74 g. Variante mit Ringel unter Buch. Brustbild des Hl. Martin 
mit Krummstab und Buch mit Ringel über Stadtbogen mit zwei Zinnentürmen und vier Zinnen, darunter der 
Erzbischof mit erhobenen Händen nach rechts. Berger 2113, Fd. Gotha 85, Slg. Bonhoff 1087, Slg. Löbbecke 598, 
Leschhorn 4552. Rand ausgebrochen, sehr schön 250,00

4907 Konrad I. von Wittelsbach 1183-1200. Brakteat 0,90 g. In unten offener 5-bogiger Perleinfassung auf 
Faltstuhl sitzender Erzbischof, Kreuzstab und Krummstab haltend, über den Bögen Turmgebäude sowie rechts 
und links Kuppeltürme mit Seitengebäuden, CONRA-VS.EPIS. Fd. Seega 193 (1 Exmeplare), Fd. Erfurt 
7 (3 Exemplare), Berger -, Slg. Löbbecke -, Slg. Bonh. -, Leschhorn -. 

Äußerst seltenes Exemplar. Kl. Prägeschwäche, sehr schön 200,00

4908 Brakteat 0,75 g. Über muschelförmig verziertem  Bogen thronender Erzbischof mit Doppelreichsapfel und Buch 
zwischen zwei Kuppeltürmen. Umschrift: EPISCOPVS-CONADVS. Fd. Seega 200, Fd. Nordhausen -, Noll-Slg. 
Behr -, Fd. Erfurt -, Berger -, Slg. Bonhoff 1106, Slg. Löbbecke -, Leschhorn -. Der Reichsapfel ist ein äußerst 
ungewöhnliches Attribut in der Hand eines Geistlichen und dürfte im Zusammenhang mit der Rechtsstellung des 
Erzbischofs während der Kaiserwahl 1198 stehen. Sehr selten, 2 Knickspuren, sehr schön 150,00
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4909

4910 4911

Halberstadt
- Bischöfliche Prägungen
4909 Ludolf I. 1236-1241. Brakteat 0,53 g. Sitzender Bischof von vorn, in der Linken Krummstab, in der Rechten 

Lilienstab. BBB 20.16 (Nachtrag), Berger -, Slg. Löbbecke -, Slg. Bonhoff -, Leschhorn -. 
Sehr selten. Kratzer, sehr schön 100,00

4910 Brakteat 0,61 g. Sitzender Bischof mit Mitra bicornis von vorn hält  nach außen gewandten Krummstab und 
Lilienstab. BBB 20.16 var. (Krummstab nach innen gewandt), Berger -, Slg. Löbbecke -, Slg. Bonhoff -, 
Leschhorn -. Sehr selten. Kl. Schrötlingsriss, sehr schön 90,00

4911 Brakteat. 0,63 g. In Doppelbogen zwei Kuppeltürme, darüber Hl. Stephan mit Kreuzstab und Palmenzweig. BBB 
20.15, Berger -, Fd. Bokel -, Slg. Löbbecke -, Slg. Bonhoff -. Sehr schön 100,00

4912
4913

4914

4912 Ludolf I. 1236-1241, Meinhard und Ludolf II. 1241-1255 oder Volrat 1255-1296. Brakteat 0,47 g. Über 
Bogen das Hüftbild des Stiftsheiligen mit Palmenzweig und Kreuzstab zwischen zwei Kuppeltürmen, im Bogen 
Kreuz. BBB 31.08 (Nachtrag), Berger -, Slg. Bonhoff -, Leschhorn -. Äußerst selten. Sehr schön-vorzüglich 150,00

4913 Brakteat 0,52 g. Brustbild des Bischofs unter von 4 Türmen besetzten Bogen. BBB 31.04 (Nachtrag, vgl. 20.19), 
Berger -, Slg. Bonhoff -, Fd. Bokel -, Leschhorn -. Selten. Sehr schön 120,00

4914 Anonym im Zeitraum 1230-1280. Brakteat 0,60 g. Bischof mit Krummstab und Kreuzstab unter Dreibogen mit 
drei Türmen, davon der Mittlere breiter. BBB - (vgl. 19.15), Berger -, Slg. Bonhoff -, Leschhorn -. 

Seltenes und interessantes Exemplar. Sehr schön 90,00

4915 4916

4917

Magdeburg, Erzbistum

4915 Anonym. Denar (Sachsenpfennig) 1,08 g. Variante mit asymetrisch angeordnetem Kreuz. Stilisierte 
karolingische Letternkirche, umrahmt von balkenähnlichen Strichen und drei Kreisen, unter der Grundlinie der 
Kirche eine mit vertikalen Querstrichen versehene Schwelle / Kreuz, mit je einer Kugel in den Winkeln im Perlkreis, 
radial geordnete balkenähnliche Striche, unterbrochen auf 11h durch ein Kreuz von zwei Halbmonden flankiert 
und auf 6h durch eine Kugel im Ring von zwei Kugeln flankiert. Mehl 1, Kilger KN 1, Dannenberg 1325, Kluge 49, 
Leschhorn 2737, Gumowski 37, Bahrfeldt 66. Sehr schön 180,00

4916 Denar (Sachsenpfennig) 1,24 g. Variante mit kleinerem Kreuz. Stilisierte karolingische Letternkirche mit 
kleinerem Kreuz zwischen je zwei Säulen , umrahmt von balkenähnlichen Strichen und drei Kreisen, unter der 
Grundlinie der Kirche eine mit vertikalen Querstrichen versehene Schwelle / Kreuz, mit je einer Kugel in den 
Winkeln im Perlkreis, radial geordnete balkenähnliche Striche, unterbrochen auf 12h durch ein Kreuz von zwei 
Halbmonden flankiert und auf 6h durch eine Kugel im Ring von zwei Kugeln flankiert. Mehl 1, Kilger KN 1, 
Dannenberg 1325, Kluge 49, Leschhorn 2737, Gumowski 37, Bahrfeldt 66. Min. Korrodiert, sehr schön 150,00

4917 Wichmann von Seeburg 1152-1192. Brakteat. 1,00 g. Brustbild des heiligen Moritz von vorn mit Palmzweig 
und Fahne zwischen zwei Kreuzen auf Bogen, darunter Turm, rechts im Feld Lilie, SC-S  MAVRICIVS  DVX. Mehl 
247, Berger 1509, Slg. Bonhoff 635, Slg. Hauswaldt 199, Slg. Bahrfeldt 2789, Slg. Löbbecke 305, Slg. 
Friedensburg 466, Leschhorn 2802. 

Seltenes und attraktives Exemplar. Schöne Patina, Rv. Rote Tuschezahl, leichte Prägeschwäche, vorzüglich 180,00

4918 4919

4918 Burghardt von Woldenberg 1232-1235. Brakteat. Von vorn thronender Bischof im Sechspass hält zwei 
Kreuzstäbe. Mehl 502, Berger 2888, Slg. Bonhoff 745, Fd. Borne 31, Slg. Löbbecke 343, Leschhorn 2903. 

Leichte Prägeschwäche, vorzüglich 100,00

4919 Wilbrand von Käfernburg 1235-1254. Brakteat 0,69 g. Brustbild des Erzbischofs mit Krummstab und 
Kreuzstab von vorn im Achtpass zwischen zwei Kugeln. Mehl 515, Berger 1636, Slg. Bonhoff 699, Slg. Hauswaldt 
132, Slg. Löbbecke -, Fd. Seega -, Leschhorn 2917. Sehr schön-vorzüglich 70,00
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4920

Sachsen, Haus Wettin, Brakteatenzeit

4920 Heinrich der Erlauchte 1221-1288. Brakteat 0,91 g. Markgraf sitzt mit zwei Lanzen von vorn, H D G m. 
Schwinkowski 722, Thieme 341. Seltene Variante. Randausbruch, fast sehr schön 50,00

Deutsche Münzen und Medaillen

4921

4922

Altenberg

4921 Zinnmedaille 1861 (unsigniert). Prämie des Gewerbevereins. Stadtansicht / 6 Zeilen Schrift in Eichenlaubkranz. 
59 mm, 71,60 g. Müseler 56.2.3/12. Vorzüglich 40,00

Anhalt-Dessau

4922 Leopold Friedrich 1817-1871. 1/6 Taler 1865, A-Berlin. AKS 31, Jaeger 78. Vorzüglich-prägefrisch 70,00

4923
4924

4925

Baden-Durlach

4923 Karl Friedrich 1738-1806. 1/2 Kreuzer 1804, Mannheim. AKS 7, Jaeger K B 2. Sehr schön 40,00

4924 Karl Friedrich als Großherzog 1806-1811. 20 Kreuzer 1808, Mannheim. AKS 13, Jaeger 11. 
Fast sehr schön/sehr schön 30,00

4925 Carl Leopold Friedrich 1830-1852. Kronentaler 1833, Karlsruhe. Mit Punkt nach BADEN und Stern unter der 
Jahreszahl. AKS 79, Jaeger 47, Kahnt 23 e, Davenport 519. Schrötlingsfehler am Rand, berieben, sehr schön 60,00

4926

4927

4926 Bronzemedaille 1838 (W. Doell). Auf das 50-jährige Dienstjubiläum von Generalleutnant Carl Freiherr 
Stockhorner von Starein. Brustbild nach links / 5 Zeilen Schrift im Eichen- und Lorbeerkranz. 49 mm, 52,21 g. 
Slg. Zeitz 1081. Kl. Flecke, vorzüglich 40,00

Bayern

4927 Maximilian III. Joseph 1745-1777. Heller 1765, A-Amberg. Hahn 317, Beierlein 2223 Anm.. 
Seltener Jahrgang, Leicht zaponiert, schön-sehr schön 30,00
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4928 4929

4928 Karl Theodor 1777-1799. Taler 1781, München. Madonnentaler. Im Armabschnitt I.SCH. Hahn 346, 
Davenport 1965. Fast vorzüglich/vorzüglich 150,00

4929 Taler 1786, o.Mmz.-München. Madonnentaler. Im Armabschnitt I.SCH. Hahn 346, Davenport 1965. Sehr schön 50,00

4930

4931

4932

4930 Taler 1799, München. Madonna. Hahn 347, Beierlein -, Davenport 1966. Revers leicht justiert, sehr schön 40,00

4931 Maximilian I. Joseph 1806-1825. Kleine Silbermedaille 1824 (Neuss). 25-jähriges Regierungsjubiläum.
Brustbild nach rechts / XXV im Eichenkranz. 14,8 mm, 1,80 g. Forster 154, Beierlein 2523. Vorzüglich 35,00

4932 Ludwig II. 1864-1886. Taler 1871, München. Sieg. AKS 188, Jaeger 110, Kahnt 132, Davenport 615. 
Leicht berieben, vorzüglich-Stempelglanz 80,00

4933

4934

4933 Prinzregent Luitpold 1886-1912. Silbermedaille 1910 (M. Dasio). 100 Jahre Oktoberfest in München.
Brustbild Luitpolds, ihm gegenüber Brustbilder Ludwigs III. und Maria Thereses, Prinzessin von Hildburghausen / 
Stadtwappen über Festzelt, davor zwei Reiter nach rechts. 32 mm, 16,95 g. Weber 78. Vorzüglich 70,00

4934 Bronzemedaille 1912 (Karl Goetz). Offiziers Reunion Lindau. Brustbild Prinzregent Luitpold von Bayern nach 
einem Modell von H. Wadere nach links / 4 Zeilen Schrift über Eichenzweig. 43,2 x 32 mm, 22,27 g. Mit 
Originalöse und Ring. Kienast 714. Vorzüglich 130,00
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4935

4936

Bayern-Medaillen

4935 Einseitige Bronzegussmedaille o.J. (Theodor Georgii). Kardinal Michael von Faulhaber 1869-1952. Brustbild 
nach rechts. 135,9 mm, 234,55 g. Rs. Aufhängevorrichtung. Michael Faulhaber, ab 1913 von Faulhaber, war 
Erzbischof von München und Freising seit 1917 und Kardinal ab 1921.Der deutsche Bildhauer und Medailleur 
Theodor Georgii war Mitglied der Münchener Secession. Gussfrisch- 70,00

Berlin

4936 Vergoldete Bronzemedaille 1901 (Lauer). Auszeichnung für hervorragende Leistungen der Allgemeinen 
Ausstellung für Patent- und Industrieneuheiten. Bekröntes Stadtwappen unter Schriftband / Unter Krone 
gekreuztes Zepter und Schwert, links Brustbild des ersten preußischen Königs Friedrich I., rechts Brustbild Wilhelm 
II. 60 mm, 83,38 g. Prägefrisch 45,00

4937

4938 4939

Brandenburg-Preußen

4937 Friedrich Wilhelm, der große Kurfürst 1640-1688. 6 Gröscher 1687, BA-Königsberg. v. Schrötter 
1859/1877, Neumann 11.120 a. Seltener Jahrgang. Rauer Schrötling, fast vorzüglich 50,00

4938 Friedrich III. 1688-1701. 2/3 Taler 1691, BH-Minden. v. Schrötter 250 var., Davenport 277, Neumann 12.16 e. 
Schrötlingsfehler, sehr schön 70,00

4939 2/3 Taler 1693, ICS-Magdeburg. v. Schrötter 174, Davenport 277, Neumann 12.16 c. Avers kl. Kratzer, sehr schön 70,00

4940
4941 4942

4940 2 Pfennig 1700, LCS-Berlin. v. Schrötter 714, Neumann 12.25 a. Fast sehr schön 30,00

4941 Schilling 1700, CG-Königsberg. v. Schrötter 857, Neumann 12.35. Vorzüglich 30,00

4942 Friedrich II., der Große 1740-1786. 4 Mariengroschen 1756, D-Aurich. Provinzialprägung für Ostfriesland. 
Olding 250, Kluge 253.1. Revers leichte Lackreste, vorzüglich 50,00

4943

4944

4943 Taler 1768, A-Berlin. Olding 69 d, Kluge 120.5, v. Schrötter 452, Davenport 2586. Sehr schön 100,00

4944 1/3 Taler 1774, E-Königsberg. Olding 113, Kluge 146.4, v. Schrötter 565. Sehr schön- 30,00
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4945
4946

4945 Silbermedaille 1912 (Karl Goetz). 200. Geburtstag. Brustbild nach rechts / Drei nach links marschierende Soldaten 
mit Trommeln. Randschrift: BAYER HAUPTMÜNZAMT FEINSILBER. 36,9 mm, 19,69 g. Kienast 12. 

Mattiert, kl. Kratzer, vorzüglich- 80,00

4946 Silbermedaille 1912 (Lauer). 200. Geburtstag. Brustbild halblinks / Adler mit angelegten Schwingen auf Felsen, 
DEM MANGN DES GROSSEN KÖNIGS. Randpunze: SILBER 990. 32,1 mm, 17,79 g. Kl. Kratzer, vorzüglich- 80,00

4947

4947 Große Bronzegussmedaille 1986. 200. Todestag. Kopf halb links / Monogrammzwischen Regierungsdaten. 
115 mm, 536,54 g. Gussfrisch 80,00

4948 4949

4950

4948 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840. 4 Groschen 1806, A-Berlin. Olding 109, AKS 23, Jaeger 27. 
Fein zaponiert, fast vorzüglich 40,00

4949 9 Kreuzer 1808, G-Glatz. Olding 143 a, AKS 47, Jaeger 13, Kopicki 9256 (R4). 
Selten. Kl. Schrötlingsfehler, vorzüglich 100,00

4950 Taler 1809, A-Berlin. Olding 102, AKS 10, Jaeger 29, Kahnt 361, Davenport 755. Kl. Henkelspur, sehr schön 50,00

4951 4952

4951 Taler 1810, A-Berlin. Olding 103, AKS 11, Jaeger 33, Kahnt 362, Davenport 756. 
Avers leicht justiert, sehr schön-vorzüglich 80,00

4952 Bronzemedaille 1828 (H.F. Brandt). Geburt des Prinzen Friedrich Karl Nikolaus, Sohn des Prinzen Karl von 
Preußen. Brustbild des Kindes nach links / Kniender Genius trägt auf den Schultern ein Schild, worauf das 
Geburtsdatum des Kindes genannt ist. 41,6 mm, 41,78 g. Slg. Henckel 2454. Kl. Kratzer, fast vorzüglich 50,00
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4953

4954
4955

4953 Silbermedaille 1840 (H.F. Brandt). Auf seinen Tod - Erinnerungsmedaille für das Garde-Corps. Kopf nach links 
/ ERINNERUNG, umher Schrift. 45,1 mm, 51,1 g. Slg. Marienburg 3852, Slg. Henckel 2407, Hüsken 7.163.2. 

Fast vorzüglich-vorzüglich 80,00

4954 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861. Doppeltaler 1846, A-Berlin. Olding 302, AKS 69, Jaeger 74, Kahnt 382, 
Davenport 771. Sehr schön-vorzüglich 130,00

4955 Taler 1850, A-Berlin. AKS 74, Jaeger 73 a, Kahnt 375, Davenport 769, Olding 305. Fast vorzüglich 100,00

4956
4957

4956 Wilhelm I. 1861-1888. Taler 1861, A-Berlin. Krönung. Olding 403, AKS 116, Jaeger 87, Kahnt 385, Davenport 
778. Stempelglanz 50,00

4957 Vergoldete Zinnmedaille 1870 (G. Deschler). Auf den Beitritt der süddeutschen Staaten zum Norddeutschen 
Bund und den Krieg gegen Frankreich. Germania mit Schwert und Schild steht von vorn, im Hintergrund 
Stadtansicht von Paris / In der Mitte Doppeladler, umher 5 Medaillons mit den Köpfen König Wilhelms von 
Preußen, König Ludwigs II. von Bayern, König Karls von Württemberg, Großherzog Friedrichs von Baden und 
Großherzog Ludwigs III. von Hessen. 46 mm, 30,54 g. Im Etui. Beierlein 2953, Slg. Marienburg 5794. Vorzüglich 40,00

4958

4959

4958 Silbermedaille 1887 (unsigniert). Auf seinen 90. Geburtstag. Bekröntes Brustbild nach rechts / Genius mit 
Füllhorn kniet vor Wiege. 33,6 mm, 11,92 g. Slg. Marienburg 6269. Kl. Randfehler, fast vorzüglich 70,00

4959 Wilhelm II. 1888-1918. Einseitige bronzierte Weißmetallplakette o.J. (unsigniert). Brustbild des Kaisers nach 
links. 120,9 mm, 222,07 g. Mit Aufsteller. Vorzüglich 60,00
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4960 4961

4960 Vergoldete Bronzemedaille 1889 (Mayer & Wilhelm, Stuttgart). Prämie der Internationalen Sportausstellung.
Kopf von Wilhelm II. nach rechts / Schrift im Eichenkranz mit aufgelegten Wappen mit Sportsymbolen und 
Ballondarstellung. 50,3 mm, 47,67 g. Im Originaletui (bestoßen). Slg. Joos a.114, Kaiser -, Malpas 130, Weiler 
2860. Min. Randfehler, vorzüglich-fast Stempelglanz 70,00

4961 Versilberte Bronzemedaille 1889 (Lauer). Auf den Besuch von König Umberto I. von Italien in Berlin.
Uniformiertes Brustbild von Wilhelm II. nach links mit umgelegtem Mantel / Uniformiertes Brustbild von Umberto I. 
nach rechts mit umgelegtem Mantel. 39,2 mm, 26,88 g. Mit Öse. Slg. Marienburg -, vgl. 6903 (var.). 

Versilberung teilweise defekt, vorzüglich 50,00

4962 4963

4964

4962 Silbermedaille 1894 (Lauer). Aussöhnung mit Bismarck. Brustbild mit Pickelhaube nach rechts / Brustbild 
Bismarcks nach rechts. Randschrift: EIN GEDÆCHTNISTHALER. 33,4 mm, 18,65 g. Buchholz/Fried 62, Bennert 
117. Fast vorzüglich 50,00

4963 Versilberte Bronzemedaille 1894 (unsigniert). Zur Erinnerung an die 50-jährige Jubiläumsfeier des Vereins 
Vaterländischer Krieger Werden an der Ruhr. Brustbild nach links / 10 Zeilen Schrift. 29 mm, 10,21 g. Mit Öse. 

Vorzüglich 25,00

4964 Silbermedaille 1895 (Lauer). Eröffnung des Nord-Ostsee-Kanals. Aus der Schleuse fahrendes Segelschiff / 
Ansicht des Kanals mit der Hochbrücke zu Grünthal, oben 14 Schilde mit den Wappen der an der Eröffnungsfeier 
beteiligten Staaten. Randschrift: EINE GEDENKMÜNZE. 33,3 mm, 17,97 g. Lange 1370. Kl. Kratzer, fast vorzüglich 70,00

4965 4966

4965 Versilberte Bronzemedaille 1896. Stiftungsfest des Kriegervereins Mühlberg/Elbe. Kopf nach rechts / 6 Zeilen 
Schrift. 29 mm, 9,89 g. Mit Öse. Vorzüglich-Stempelglanz 30,00

4966 Silbermedaille 1914 (Lauer). Auf seine Rede zur Eröffnung des Reichstages am 4. August. Kopf nach links / 
Auf der Spitze stehendes Schwert zwischen 4 Zeilen Schrift. Randpunze: SILBER 990. 33,5 mm, 18,23 g. 
Zetzmann 2014. Kl. Kratzer, vorzüglich+ 40,00

4967

4968 4969

4967 Silbermedaille 1914 (Lauer). Auf seine Rede zur Eröffnung des Reichstages am 4. August. Kopf nach links / 
Auf der Spitze stehendes Schwert zwischen 4 Zeilen Schrift. Randpunze: SILBER 990. 33,5 mm, 17,95 g. 
Zetzmann 2014. Fast vorzüglich/vorzüglich 40,00

Braunschweig-Wolfenbüttel

4968 Friedrich Ulrich 1613-1634. Kipper-1/24 Taler 1619. Welter 1218, Slg. Kraaz -. 
Prachtexemplar. Leichte Prägeschwäche, Stempelglanz 40,00

4969 Kipper-1/24 Taler 1620. 0,95 g. Welter 1300, Slg. Kraaz -. Selten in dieser Erhaltung. Prägefrisch 40,00
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4970 4971

4972

4970 Kipper Friedrich Ulrich 1613-1634. Kipper-12 Kreuzer o.J. 2,12 g. Mit Titel Ferdinand II. CONVERTE ME 
DOMINE (= Bekehre mich oh Herr). Welter 1160, Slg. Kraaz 307. Prachtvolles Exemplar. Prägefrisch 50,00

4971 Kipper-12 Kreuzer o.J. 1,72 g. Mit Titel Ferdinand II. Welter 1087, Slg. Kraaz 1548. Min. Randausbruch, vorzüglich 40,00

4972 Rudolf August 1666-1685. 12 Mariengroschen 1672, Zellerfeld. Wilder Mann. Welter 1848. 
Vorzüglich-prägefrisch 60,00

4973

4973 Anton Ulrich, allein 1704-1714. 24 Mariengroschen 1709, Zellerfeld. Feinsilber. Wilder Mann. Welter 2309, 
Davenport 344. Vorzüglich 100,00

4974

4975

4974 Ferdinand Albrecht II. 1680-1735. Zinngussmedaille 1735 (J. Ch. Koch). Auf den Tod des Herzogs.
Brustbild nach links / Sarg in Landschaft mit Zypressen und Pyramide, im Vordergrund ein toter Löwe. 69 mm, 
148,17 g. Brockmann 454, Bannicke 116. Selten. Sehr schön 100,00

4975 Karl I. 1735-1780. 1/6 Taler 1761, IDB-Braunschweig. Welter 2751. 
Prachtvolles Exemplar. Min. Schrötlingsfehler, prägefrisch 100,00

4976

4977

4976 1/6 Taler 1762, IDB-Braunschweig. Welter 2751. Prachtvolles Exemplar. Avers min. Schrötlingsfehler, prägefrisch 100,00

4977 2/3 Taler 1764, IDB-Braunschweig. Welter 2733. Sehr schön 60,00
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4978 4979

4978 Karl Wilhelm Ferdinand 1780-1806. 16 Gute Groschen 1785, MC-Braunschweig. Welter 2911. 
Sehr schön-vorzüglich/sehr schön 30,00

4979 2/3 Taler 1789, C-Zellerfeld. Feinsilber. Welter 2910. Schrötlingsfehler, sehr schön 40,00

4980
4981 4982

4980 16 Gute Groschen 1792, MC-Braunschweig. Welter 2911. Leichte Prägeschwäche, fast vorzüglich 40,00

4981 Karl II. unter Vormundschaft Georg IV. 1820-1823. 1/12 Taler 1820, MC-Braunschweig. AKS 31, Jaeger 
223. Rv kl. Stempelfehler, vorzüglich-Stempelglanz 20,00

4982 1/12 Taler 1821, CvC-Braunschweig. Springendes Roß. AKS 32, Jaeger 230, Welter 2974, Smith 333. 
Prachtvolles Exemplar. Kl. Schrötlingsfehler, Stempelglanz 20,00

4983
4984

4985

4983 Wilhelm 1831-1884. Doppeltaler 1854, B-Braunschweig. AKS 73, Jaeger 251 c, Kahnt 157, Davenport 633. 
Kl. Randfehler, sehr schön-vorzüglich 130,00

4984 Taler 1854, B-Hannover. AKS 79, Jaeger 249, Kahnt 153, Davenport 632. Selten. Sehr schön- 70,00

4985 Doppeltaler 1856, B-Hannover. 25-jähriges Regierungsjubiläum. AKS 97, Jaeger 252, Kahnt 158, Davenport 
635. Sehr schön-vorzüglich 130,00

4986

4987
4988

Braunschweig-Lüneburg-Celle

4986 Christian Ludwig 1648-1665. 3 Pfennig 1676, Clausthal. Welter 1538. 
Seltener Jahrgang. Kl. Randfehler, sehr schön 25,00

Braunschweig-Calenberg-Hannover

4987 Ernst August 1679-1698, seit 1662 Bischof von Osnabrück. 2/3 Taler 1693, Zellerfeld. Feinsilber. 
Wilder Mann. SOLA BONA QUAE HONESTA (= Nur das Gute, das ehrenhaft ist). Welter 1970, Davenport 394. 

Fast vorzüglich 80,00

4988 Georg IV. 1820-1830. 16 Gute Groschen 1828, Hannover. Feinsilber. AKS 38, Jaeger 23, Kahnt 207, Smith 
311 F. Vorzüglich 60,00
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4989
4990

4989 Wilhelm IV. 1830-1837. 2/3 Taler 1833, A-Clausthal. Feinsilber. Ausbeute der Grube Bergwerkswohlfahrt 
bei Clausthal. AKS 85, Jaeger 35, Kahnt 217, Müseler 26/9. Selten. Sehr schön 150,00

4990 Ernst August 1837-1851. Taler 1838, A-Clausthal. Feinsilber. AKS 100, Jaeger 64, Kahnt 225, Davenport 
667. Sehr schön/sehr schön-vorzüglich 50,00

4991 4992

4991 Taler 1839, A-Clausthal. Feinsilber.. AKS 100, Jaeger 64, Kahnt 225, Davenport 667. 
Sehr schön/sehr schön-vorzüglich 40,00

4992 Taler 1840, S-Hannover. AKS 103, Jaeger 68, Kahnt 229, Davenport 671. Sehr schön 40,00

4993
4994

4995

4993 Taler 1845, B-Hannover. AKS 106, Jaeger 69, Thun 163, Davenport 672, Kahnt 231. 
Kl. Randfehler, sehr schön-vorzüglich 90,00

4994 Taler 1848, B-Hannover. AKS 107, Jaeger 79, Kahnt 234, Davenport 675. Sehr schön 75,00

Bremen-Stadt

4995 Schwaren o.J. (1. Hälfte 17. Jh.). Jungk 1139. Sehr selten, sehr schön- 25,00

4996

4997

Darmstadt

4996 Zinkmedaille o.J. (unsigniert). In Anerkennung sportlicher Verdienste. Hochzeitsturm, darunter HK / 
Stadtwappen. 45 mm, 31,88 g. Prägefrisch 50,00

Frankfurt am Main

4997 Silbermedaille o.J. (unsigniert). Prämie der Gesellschaft für nützliche Künste. Bienenkorb, umschwärmt von 
Bienen / 3 Zeilen Schrift, Umschrift. 27,7 mm, 9,94 g. Mit 2 Befestigungslöchern. 

Min. Randfehler, gelocht, vorzüglich+ 20,00
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4998
4999

4998 Doppelgulden 1848. Konstituierende Versammlung des Deutschen Parlaments. AKS 38, Jaeger 45, Kahnt 
175, Davenport 643. Kl. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz 150,00

4999 Taler 1859. 100. Geburtstag von Schiller. AKS 43, Jaeger 50, Kahnt 167, Davenport 650. Fast vorzüglich 70,00

5000

5001

5000 Silbermedaille 1916 (A. Bischof/F. Wanderer). "Den Schwestern für treu geleistete Dienste im Krieg 
1914-1916". Schwester kümmert sich um den verwundeten Krieger / Frankfurter Adler im Sechseck. Randpunze: 
170. 30 mm, 11,32 g. Zetzmann -, vgl. 5048 (var.). Vorzüglich 70,00

5001 Bronzemedaille o.J. (graviert 1933) (E.F. Wiedmann). Preismedaille der Jugendmeisterschaft des Deutschen 
Turner-Bundes. Römer am Römerberg / 4 Zeilen Gravur, oben und unten Lorbeerzweige. Randpunze: 
WIEDMANN. 50,25 g, 41,56 g. Kl. Kratzer, vorzüglich 40,00

5002
ex 5003

5004

Frankfurt an der Oder

5002 Einseitige vergoldete Silbermedaille o.J. (N. Salvadori, Firenze). La P.A. Humanitas. Zwei Gestalten tragen eine 
Krankentrage den Berg herunter, im Abschnitt Wappenschild. Feldpunze: 750. Die Medaille ist eingelassen in eine 
Silbermedaille mit Gravurschrift. Rs. Feldpunze: 800. 52 mm, 54,27 g. Im Originaletui. Vorzüglich 70,00

Fürth, Stadt

5003 Versilbertes Abzeichen 1860 (Deschler & Sohn). Turnverein Fürth 1860. Dazu: versilbertes Abzeichen 1901 (G. 
Deschler) - Fürth 16.-19. Juni 1901. 2 Stück. Vorzüglich 50,00

Halberstadt-Stadt

5004 Silbermedaille o.J. Für Treue in der Arbeit, gestiftet von der Industrie- und Handelskammer zu Halberstadt.
Im Zentrum Merkurkopf nach links, ringsum 5 Symbole für Gewerbebereiche / 4 Zeilen Schrift zwischen 
Eichenzweigen, Umschrift. Randpunze: 990. 33,4 mm, 20,31 g. An schwarz-weißer Spange mit Nadel und im 
Originaletui. Mattiert, prägefrisch 40,00
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5005

Halle/Saale

5005 Eisengussmedaille 1918 (G. Weidanz). Dank der Stadt Halle für Kriegshilfe. In angreifender Schrittstellung 
stehender Soldat von vorn / Ansicht des Roten Turmes zu Halle. 80,1 mm, 128,04 g. Weidanz S. 44, Nr. 14 (Abb.), 
DGMK 17 Nr. 5. Vorzüglich 80,00

5006

5007

Hamburg

5006 Silbermedaille 1867 (W. Kullrich). Auf die Handelsfreiheit in Hamburg. Nach rechts sitzender Merkur mit Füllhorn 
und abgelegten Fesseln / Im Boot mit Hamburger Wappenschild rudert ein kräftiger Seemann den Genius der 
Zivilisation. 41,4 mm, 33,08 g. Mit Öse. Gaedechens 2138, Sommer K 55. 

In Silber selten. Randfehler, sehr schön-vorzüglich 90,00

5007 Silbermedaille o.J. (C. Voigt). Verdienstmedaille, gestiftet von der Gesellschaft zur Beförderung der Künste 
und des nützlichen Gewerbe von 1765. Sitzende Hammonia mit Steuerrunder nach links / Bienenkorb. 27,8 mm, 
7,49 g. Gaedechens -, vgl.  2067 (in Bronze). Kl. Randfehler, vorzüglich 20,00

5008

5009

5008 Silbermedaille 1906 (B. Kruse). Preismedaille anlässlich des 50-jährigen Bestehens der Norddeutschen Bank.
Sitzende Hammonia zwischen Strauch und Schrifttafel / Ansicht des Bankgebäudes. Randpunze: H M SILBER 
990. 41,8 mm, 28,26 g. Mattiert, vorzüglich 60,00

5009 Medaillen. Vergoldete Bronzemedaille 1900. Prämie für verdienstvolle Leistungen der Gewerbe- und 
Industrieausstellung. Hammonia mit Wappenschild und Lorbeerkranz vor Stadtansicht / 3 Zeilen Schrift im 
Lorbeerkranz, Umschrift. 49,9 mm, 51,78 g. Winz. Randfehler, vorzüglich 50,00
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5010

5011

Hameln

5010 Kipper - 1/24 Taler 1620, Hameln. Mit Titel Ferdinand II. Kalvelage-Schrock 142 Interpunktionsvariante. 
Selten in dieser Erhaltung. Revers min. Belagreste, prägefrisch/fast prägefrisch 40,00

Hessen-Darmstadt

5011 Ludwig II. 1830-1848. Doppeltaler 1844, Darmstadt. AKS 100, Jaeger 41, Kahnt 265, Davenport 703. 
Randfehler, sehr schön- 180,00

5012

5013

Jena

5012 Zinnmedaille 1858 (T. C. Hanemann). 300-jähriges Jubiläum der Universität Jena. Standbild des Kurfürsten 
Johann Friedrich fast von vorn / Unter Krone 8 Zeilen Schrift. 38,8 mm, 15,70 g. Mit Öse. Laverrenz 125. Vorzüglich 40,00

Kamenz

5013 Silbermedaille 1925 (Lauer). 700-Jahrfeier der Stadt. Ansicht der Stadtkirche St. Marien / Bauer mit Pferdeflug in 
Landschaft vor aufgehender Sonne, darüber Stadtwappen. Randpunze: 990. 33,5 mm, 15,26 g. Gebauer 1925.1.2. 

Vorzüglich 40,00

5014

Karlsruhe

5014 Zinkmedaille 1918 (H. Ehehalt). 100 Jahre Badischer Kunstverein. Auf Kubus sitzende Frauengestalt hält in der 
Rechten eine Statuette / 7 Zeilen Schrift im Kranz aus Tannenzweigen. 72 mm, 105,33 g. GPH 1874. Vorzüglich 60,00
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5015

5016

Kiel

5015 Vergoldete Bronzemedaille 1900 (Beyenbach). Schleswig-Holsteinische Ausstellung für Kunst, Sport, 
Gewerbe, Industrie, Nahrungs & Genussmittel. Sitzende Frau mit Lorbeerkranz in der rechten Hand, im 
Hintergrund das Kieler Schloss / Schrift. 49,9 mm, 51,31 g. Lange vgl. 1355. 

Henkelspur, winz. Randfehler, vorzüglich 50,00

Köln-Stadt

5016 Silbermedaille 1928 (O. Glöckler). 680-Jahrfeier der Grundsteinlegung des Kölner Domes. Hüftbild des 
Dombaumeisters Gerhard von Rile in altdeutscher Tracht nach rechts mit Grundrißplan des Domes / Domansicht 
von Westen mit den beiden Haupttürmen. Randpunze: PREUSS. STAATSMÜNZE SILBER 900 FEIN. 36,1 mm, 
24,88 g. In Pappschachtel. Weiler 377. Stempelglanz 40,00

5017

Krefeld, Stadt

5017 Bronzemedaille 1886 (unsigniert). Ehrenpreis der 1. Rheinischen Fachausstellung der Bäckerei und 
Konditorei in Krefeld. Wappenschild / 2 Zeilen Schrift im Lorbeerkranz. 39,1 mm, 20,43 g. Fast Stempelglanz 60,00

5018

Leipzig

5018 Bronzemedaille 1892 (A. M. Nitzsche). Internationale Ausstellung Rotes Kreuz, Armeebedarf, Hygiene, 
Volksernährung und Kochkunst. Stehende Minerva mit Olivenzweig und Sanitätsschild vor Kornähren und 
Obstzweig / 9 Zeilen Schrift im Kreuz, umher Zweige. 56,1 mm, 84,88 g. Gebauer 1892.3.7, Slg. Brettauer -, vgl. 
3697 (in vergoldetem Silber). Reste von Versilberung, Randfehler, vorzüglich 30,00
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5019 5020

5019 Bronzemedaille o.J. Leipziger Militärbrieftaubenzucht. 2 Brieftauben / 8 Zeilen Schrift im Lorbeerkranz. 33,5 mm, 
16,31 g. Gebauer -. Vorzüglich 40,00

5020 Bronzemedaille 1928 (Bruno Eyermann). Leonidenfest des Leipziger Künstlerbundes. Kopf des Lehrers an der 
Akademie für graphische Künste und Mitbegründers der Leoniden Bruno Héroux (1868-1944) nach links / Nach 
links sitzende, schreibende junge Frauengestalt, im Abschnitt Löwenkopf. 50,7 mm, 51,36 g. Gebauer 1928.5.2, 
Thieme 28.2. Prägefrisch 100,00

5021

5022

5021 Einseitige Bronzemedaille o.J. (1930) (B. Eyermann). Gustav Wohlgemuth. Kopf nach links. 60 mm, 80 g. 
Gebauer S. 299, Thieme vgl. 30.6, Niggl 2324. Gustav Wohlgemuth (1863-1937) war Chordirigent und Komponist 
in Leipzig. Selten. Fast Stempelglanz 120,00

5022 Einseitige Weißmetallplakette 1937. Leipziger Sportwoche und Kreisfest des DRL. Silhouette des 
Völkerschlachtdenkmals zwischen Daten über 5 Zeilen Schrift. 56,5 x 56,5 mm, 15,83 g. Im Originaletui. Gebauer 
1937.28, Tieste 37-09. Vorzüglich+ 35,00

5023 5024

Lübeck-Stadt

5023 32 Schilling 1672. Behrens 290 c, Davenport 625. Sehr schön+ 150,00

Lübeck-Bistum

5024 August Friedrich 1666-1705. 2/3 Taler 1678, Eutin. Interessante Porträtvariante. Lange 507 var., Behrens 
801 var., Davenport 621. Kl. Randfehler und Schrötlingsfehler, fast sehr schön/sehr schön 80,00

ex 5025 ex 5026

Mainz-Erzbistum

5025 Albrecht von Brandenburg 1514-1545. Schüsselpfennig o.J. Mit altem Beschreibkärtchen. Slg. Walther 188. 
2 Stück. Sehr schön+ 20,00

5026 Wolfgang von Dalberg 1582-1601. Schüsselpfennig o.J. Mit altem Beschreibkärtchen. Slg. Walther 214. 
3 Stück. Leichte Belagreste, fast vorzüglich 50,00
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5027
5028

5029

5027 Anselm Franz von Ingelheim 1679-1695. 12 Kreuzer 1693, CB-Aschaffenburg. Walzenprägung. Slg. 
Walther 431, P.A. 591 var. Sehr schön+ 50,00

Mansfeld-Gemeinschaftsmünzen der Grafen

5028 Günther IV., Ernst II., Hoyer VI. Gebhard VII. und Albrecht VII. 1486-1526. Groschen o.J. Halbmond 
mit Stern-Eisleben. Umschriftvariante mit °MANSF°.. Tornau 40 k. Selten. Sehr schön-vorzüglich 50,00

Mansfeld-vorderortische Linie zu Eisleben

5029 Johann Georg II. 1619-1647. Groschen 1641, HPK-Eisleben. Tornau 465 a. 
Selten. Prägeschwäche, sehr schön 60,00

5030

5031

5030 Johann Georg III. 1647-1710. 1/3 Taler 1669, ABK-Eisleben. Mit bogig gestellter Jz. Tornau 493 d. Sehr schön 30,00

Mansfeld-Kippermünzen

5031 Münzstätte Artern. Kipper-12 Kreuzer o.J. IS-Johann Sommer. 2,02 g. Tornau (Kipper) 165. 
Sehr selten. Kl. Schrötlingsriss, sehr schön-vorzüglich 60,00

5032

5033

Mecklenburg-Schwerin

5032 Friedrich Franz I. 1785-1837. 2/3 Taler 1801, Schwerin. AKS 6, Jaeger 20 a. sehr schön 80,00

Montfort, Grafschaft

5033 Anton 1693-1733. 4 Kreuzer (Batzen) 1717, o.Mzz.-Langenargen. Mit Titel Karl VI. Ebner 199. 
Seltener Jahrgang. Kl. Schrötlingsfehler, vorzüglich 60,00

5034

München

5034 Silbermedaille o.J. (unsigniert). Auszeichnung für lang und treu geleistete Dienste, verliehen vom Stadtrat.
Bekröntes Wappen / 4 Zeilen Schrift über Eichenzweig. Randpunze: BAYER. HAUPTMÜNZAMT. FEINSILBER. 
43 mm, 40,56 g. Winz. Kratzer, vorzüglich+ 60,00
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5035 5036

Nürnberg

5035 Taler 1757, MF-Nürnberg. Im Armabschnitt Loos. Mit Titel Franz I. Kellner 338, Slg. Erlanger 706, Davenport 2485. 
Sehr schön 140,00

5036 Taler 1765, SR-Nürnberg. Mit Titel Joseph II., Stadtansicht, Laubrand. Kellner 344 a, Slg. Erlanger 758, Davenport 
2494. Kl. Randfehler, sehr schön-vorzüglich 170,00

5037

5038

5037 Taler 1765, SS/GNR-Nürnberg. Friede von Hubertusburg. Mit Titel Franz I. Avers Stempelschneidersignatur: 
Loos. Kellner 341, Slg. Erlanger 715, Davenport 2490. Sehr schön-vorzüglich 150,00

5038 Bronzemedaille 1904 (Lauer). Erinnerungsmedaille an die Ernennung Friedrich Conradtys zum Königlichen 
Kommerzienrat. Wappen mit Helmzier / 6 Zeilen Schrift im Eichen- und Lorbeerkranz. 50,15 mm, 47,92 g. Im Etui. 
Slg. Erlanger 1435, Erlanger 628. Friedrich Conradty (1858-1909) war ein deutscher Chemieindustrieller und 
Kommerzienrat. Zwischen 1901 und 1909 leitete er die Firma seines Vaters Conrad Conradty (Herstellung von 
Kohlestiften für Lichtbogenlampen). Prägefrisch 40,00

ex 5039

5040

5039 Silbermedaille 1932 (W.T. Krauss). 300-Jahrfeier des Aufenthaltes von Gustav II. Adolf in Nürnberg. Brustbild 
halbrechts / 3 Kronen und Schrift. Randpunze: 990. 33,3 mm, 15,63 g. Dazu: Bronzemedaille zu gleichem Ereignis. 
Erlanger 1564. 2 Stück. Mattiert, prägefrisch 70,00

5040 Versilberte Bronzemedaille o.J. (um 1935) (Lauer/F. König). Verdienstmedaille des Vereins für deutsche 
Schäferhunde. Deutscher Schäferhund nach links / Stadtansicht von Süden über Blumengirlande und zwei 
Stadtwappen. 50,2 mm, 50,29 g. Erlanger 1556.4. Mattiert, prägefrisch 70,00

5041

Öttingen

5041 Wolfgang und Joachim 1477-1520. 1/2 Schilling 1514. Löffelholz 28, Schulten 2590. 
Selten. Leichte Belagreste, sehr schön-vorzüglich 140,00
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5042 5043

5044

Osnabrück-Stadt

5042 Bronzemedaille 1930 (Oertel). Verdienstmedaille "Janifa". Behelmtes Wappen, Umschrift / 3 Zeilen Schrift im 
Viereck, umher Eichenlaub. 50,6 mm, 54,90 g. Mit Öse. Im Etui. Fast Stempelglanz 60,00

Ostpreußen

5043 Königsberg. Einseitige vergoldete Silbermedaille 1931 (unsigniert). Verdienstmedaille - 2. Platz im 
Brustschwimmen 200 m der Meisterschaften des Deutschen Schwimmverbandes. Marienburg neben 
Landkarte von Ostpreußen über 4 Zeilen Schrift (drei graviert) / Leeres Feld für Gravur. Rs. Punze: 0,900. 
40,3 mm, 25,34 g. Fast prägefrisch 110,00

Paderborn-Bistum

5044 Theodor von Fürstenberg 1585-1618. 1/24 Taler 1614. Mit Titel Matthias. Schwede 33 C/c. 
Sehr selten in dieser Erhaltung. Prägefrisch 40,00

5045

5046

5047

5045 Franz Arnold von Metternich 1704-1718. 6 Pfennig o.J. (1718), Neuhaus. Mit Gegenstempel (FA) auf 
6 Pfennig von 1706. Weingärtner 652, Schwede 206 Anm. Interessantes Exemplar. Sehr schön 30,00

Plauen

5046 Silbermedaille o.J. (F. O. Jahn). Preismedaille der Handwerkerschule für ausgezeichneten Fleiss, verliehen 
an Ernst Beyer. Bienenkorb zwischen Rosen / Schriftband mit Gravur vor Lorbeerzweig. 33,1 mm, 17,30 g. 

Randfehler, sehr schön-vorzüglich 30,00

Pommern-unter schwedischer Besetzung

5047 Adolph Friedrich 1751-1771. 4 Gute Groschen 1758, OHK-Stralsund. AAJ 249 a. Schrötlingsfehler, vorzüglich 90,00

5048

5049

Pommern-Städte und Gemeinden

5048 Dirschau. Bronzemedaille 1860 (F.W. Kullrich). Einweihung der Eisenbahnbrücke in Dirschau anläßlich des 
600-jährigen Stadtjubiläums. Von vorn stehender Herzog Sambor mit Lanze und Greifenschild / Ansicht der 
Dirschauer Weichselbrücke, darüber die Köpfe von Wilhelm I. und Friedrich Wilhelm IV., unten preußischer Adler. 
51 mm, 56,74 g. Slg. Henckel 3937, Sommer K 32, Döry/Kubinszky 141. Sehr schön 40,00

Ravensberg

5049 Johann Wilhelm von Jülich-Kleve-Berg 1592-1609. 1/24 Taler 1609. Stange 152. 
Prachtvolles Exemplar. Prägefrisch 55,00
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5050

5051

5052

5050 1/24 Taler 1609. Stange 152. Prachtvolles Exemplar. Prägefrisch 40,00

Regensburg-Bistum

5051 Zinnmedaille 1883 (Drentwett). Zum 25-jährigen Amtsjubiläum des Bischofs. Brustbild halbrechts im Ornat / 
Mariä Verkündigung. 41,5 mm, 27,94 g. Mit Öse. Emmerig-Kozinowski 133.4. Vorzüglich 50,00

Regensburg-Stadt

5052 Bronzemedaille 1890 (Lauer). 100-jähriges Bestehen der Königlich Bayerischen Botanischen Gesellschaft zu 
Regensburg. Bekröntes Stadtwappen / 4 Zeilen Schrift im Lorbeerkranz, Umschrift. 30,3 mm, 12,09 g. 

Stempelglanz- 60,00

5053 ex 5054

Reuss-Jüngere Linie - Schleiz

5053 Heinrich LXVII. 1854-1867. Taler 1862, A-Berlin. AKS 36, Jaeger 133, Kahnt 408, Davenport 802, Schmidt 
und Knab 564. Sehr schön 80,00

Reuss-Städte und Gemeinden

5054 Plauen. Messingmarken und Aluminiummarken Verschiedene Straßenbahn- (3x), Elektrizitäts- (4x) und 
Gasmarken (1x). 8 Stück. Vorzüglich 100,00

ex 5055

5055 Messingmarken o.J. Automat Hopfenblüte. zu 10, 15, 20, 25 und 100 Einheiten. 5 Stück. Vorzüglich 70,00

5056

Riga-Bistum

5056 Walter von Plettenberg 1494-1535. Ferding 1516. Familienwappen auf Langkreuz, MO NO AREPI ET 
MAGIS LIVON / Madonna, O MARIA SAL PO TV. Neumann 235. Sehr selten. Sehr schön 120,00
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5057
5058

Sachsen-Kurlinie ab 1547 (Albertiner)

5057 August 1553-1586. Taler 1559, HB-Dresden. Die Jahreszahl durch Punkt getrennt. Am alten Henkel. 
Keilitz/Kahnt 56.1, Schnee - (vgl. 711/713), Davenport 9795, Slg. Engelhardt -. 

Av. Felder leicht geglättet, sehr schön 70,00

5058 Taler 1583, HB-Dresden. Keilitz/Kahnt 68, Schnee 725, Davenport 9798. Sehr schön 170,00

ex 5059 5060

5059 Johann Georg I. (1611-) 1615-1656. 1/4 Taler 1630, HI-Dresden (C/K 194 Anm. Blütenkreis). 
Kipper-8 Groschen 1622 3-Schwäne-Zwikau (Krug/Rahnenführer 552), 1622 6-blättrige Rosette 
(Krug/Rahnenführer 588). 3 Stück. Sehr schön-vorzüglich, ein Stück mit Henkelspur 150,00

5060 1/4 Taler 1645, CR-Dresden. C/K 198, Kohl 169. Kl. Henkelspur, sehr schön+ 30,00

5061 5062

5061 1/4 Taler 1649, CR-Dresden. An alter Spiralfassung. C/K 198, Kohl 169. Leicht bearbeitet, sehr schön 50,00

5062 Johann Georg II. 1656-1680. 1/4 Taler 1657, Eichel-Dresden. Vikariat. C/K 497, Kohl 271. 
Kl. Henkelspur, sehr schön+ 70,00

ex 5063

5064

5063 1/3 Taler 1668 (2x) und 1673 CR-Dresden. 3 Stück. Sehr schön 120,00

5064 1/3 Taler 1672, CR-Dresden. C/K 416, Kohl 231. Sehr schön/sehr schön-vorzüglich 60,00

5065 5066

5065 1/3 Taler 1673, CR-Dresden. C/K 416, Kohl 231. Sehr schön-vorzüglich 60,00

5066 1/3 Taler 1674, CR-Dresden. C/K 416, Kohl 231. Sehr schön-vorzüglich 60,00

Deutsche Münzen und Medaillen

170



5067
5068 5069

5067 Johann Georg III. 1680-1691. 1/6 Taler 1684, CF-Dresden. C/K 606, Kohl 290. 
Selten. Restauriertes Loch, leicht bearbeitet, sehr schön 40,00

5068 Groschen 1687, o. Mzz.-Dresden. Tod seiner Mutter Magdalena Sibylla. C/K 626, Kohl 308. Sehr schön 40,00

5069 Friedrich August I., der Starke 1694-1733. 6 Pfennig 1702, EPH-Leipzig. Sog. Roter Seufzer. Kahnt 196, 
Kohl 418, Slg. Merseburger -. Mit vollem Silbersud. Sehr schön-vorzüglich 40,00

5070 5071 5072

5070 1/12 Taler (Doppelgroschen) 1717, IGS-Dresden. Tod seiner Mutter, Anna Sophia. Kahnt 302, Kohl 447, Kopicki 
11114. Sehr schön 50,00

5071 Friedrich August II. 1733-1763. 1/12 Taler (Doppelgroschen) 1747, o. Mzz.-Dresden. Vermählung des 
Kronprinzen Friedrich Christian mit Antonia von Bayern. Kahnt 658, Kohl 533. Sehr schön 50,00

5072 1/12 Taler (Doppelgroschen) 1747, o.Mzz.-Dresden. Vermählung von Maria Josepha mit dem Dauphin von 
Frankreich. Kahnt 655, Kohl 531. Kl. Zainende, sehr schön 40,00

5073 5074 5075

5073 8 Groschen 1753, EC-Leipzig. Kahnt 683 b, Olding 471, Kopicki 2118 (R2), Kluge K 16, Gumowski 2164. 
Kl. Prägeschwäche, fast vorzüglich/vorzüglich 50,00

5074 18 Gröscher (Tympf) 1754, EC-Leipzig. Kahnt 687 d, Kopicki 2108, Olding 479, Kluge K 19.2 (ungenau), 
Gumowski 2158. Revers leicht justiert, vorzüglich-prägefrisch 50,00

5075 18 Gröscher (Tympf) 1755, EC-Leipzig. Kahnt 688 d, Kopicki 2113, Olding 479, Gumowski 2161. 
Leichte Prägeschwäche, vorzüglich-Stempelglanz 50,00

5076

5077

5076 6 Groschen (Szostak) 1755, EC-Leipzig. Kahnt 693 j, Kopicki 2101 (R1), Olding 480 a, Kluge K 20.3, Gumowski 
2151. Kl. Schrötlingsfehler, fast vorzüglich 30,00

5077 Xaver 1763-1768. Taler 1767, EDC-Dresden. Kahnt 1021, Buck 56, Schnee 1055, Davenport 2678. 
Felder min.  geglättet, sehr schön+ 80,00

5078

5078 Friedrich August III. 1763-1806. 2/3 Taler 1771, EDC-Dresden. Kahnt 1103, Buck 137. 
Fast vorzüglich/vorzüglich 90,00
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5079

5080

5079 Zinngussmedaille 1772 (unsigniert). Auf die Grosse Teuerung. Von links aus Wolken kommender Arm hält eine 
Rute: "Gottes Hand schlägt das Land" / Schrift mit Lebensmittelpreisen. 43,8 mm, 15,52 g. Mit Öse. Slg. 
Brettauer -, vgl. 1980. Sehr schön 40,00

5080 2/3 Taler 1778, EDC-Dresden. Kahnt 1104, Buck 138 e. Sehr schön-vorzüglich 50,00

5081
5082

5081 1/3 Taler 1784, IEC-Dresden. Kahnt 1113, Buck 152. Vorzüglich-prägefrisch 80,00

5082 Friedrich August I. 1806-1827. 2/3 Taler 1806, SGH-Dresden. Kahnt 1227, Kahnt 413, AKS 32, Jaeger 11. 
Sehr schön 40,00

5083

5084

5083 1/6 Taler 1817, IGS-Dresden. Kahnt 1236, AKS 37, Jaeger 19. 
Selten in dieser Erhaltung. Leicht justiert, Prägefrisch 110,00

5084 Taler 1823, IGS-Dresden. Kahnt 1219, Kahnt 424, AKS 24, Jaeger 33, Davenport 859. Sehr schön 50,00

5085

5086

5087

5085 Anton 1827-1836. Taler 1834, S-Dresden. AKS 66, Jaeger 60, Kahnt 435, Davenport 867. Sehr schön+ 70,00

5086 Friedrich August II. 1836-1854. Bronzemedaille 1841 (F. A. König). 50-jähriges Dienstjubiläum von 
Generalmajor Friedrich August Bevilaqua. Brustbild nach links / 8 Zeilen Schrift im Eichenkranz. 44 mm, 
39,15 g. Slg. Merseburger 4478. Winz. Randfehler, fast Stempelglanz 70,00

5087 Johann 1854-1873. 2 Pfennig 1855, F-Dresden. AKS 152. Prägefrisch 45,00

5088

5088 1/6 Taler 1865, B-Dresden. AKS 142, Jaeger 113. Stempelglanz 60,00
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5089

5090

5089 Doppeltaler 1872, B-Dresden. Goldene Hochzeit. AKS 160, Jaeger 133, Kahnt 479, Davenport 899. 
Feine Patina, vorzüglich-Stempelglanz 180,00

5090 Albert 1873-1902. Vergoldete Kupfermedaille 1893 (Drentwett). Prämienmedaille zum 50-jährigen 
Militärjubiläum - herausgegeben von der Münzhandlung C.G. Thieme in Leipzig. Brustbild nach rechts / 
9 Zeilen Schrift zwischen Zweigen, Fahnen und Kanonen. 37,05 mm, 25,33 g. Gebauer 1893.5 (var.). 

Kl. Kratzer, vorzüglich 50,00

5091
5092

5091 Bronzemedaille 1898 (Mayer & Wilhelm). 25-jähriges Regierungsjubiläum und sein 70. Geburtstag. Brustbild in 
Uniform nach links / Bekrönte weibliche Figur hält Lorbeerkranz empor, zu ihrer Rechten hält ein Jüngling das 
sächsische Wappen, im Hintergrund Ernteattribute. 50,5 mm, 56,24 g. Slg. Wurzbach -. 

Avers  kleine Flecke, Stempelglanz 50,00

5092 Friedrich August III. 1904-1918. Silbermedaille o.J. (Paul Sturm). Landesverband Sächsischer 
Geflügelzüchtervereine. Brustbild nach rechts / Bekröntes Wappen im Eichenlaubkranz. 42,4 mm, 27,36 g. 

Mattiert, Avers kl. Kratzer, fast prägefrisch 70,00

5093 5094

5093 Bronzemedaille o.J. (A. Reiss/Glaser & Sohn). Prämie für erfolgreiches Streben. Frauengestalt hält in der 
erhobenen Rechten einen Lorbeerzweig, vor ihr Lehrlinge / 3 Zeilen Schrift neben Wappen auf Lorbeerzweigen. 
43 mm, 33,75 g. Im Etui. Prägefrisch- 35,00

Sachsen-Coburg allein 1596-1633

5094 Johann Casimir 1596-1633. Zinnmedaille o.J. (ca. 1806). Auf das Gründungsjubiläum des Gymnasiums 
Casimirianum. Geharnischtes Brustbild des Herzogs nach rechts in doppeltem Schriftkreis / 2 Zeilen Schrift. 
40,9 mm, 23,50 g. Grasser -, vgl. 230 (dort als Brettstein). Sehr schön 60,00

5095

Sachsen-Weimar-Eisenach

5095 Carl Friedrich 1828-1853. Taler 1841, A-Berlin. AKS 21, Jaeger 531, Kahnt 514, Davenport 845. Sehr schön- 50,00
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5096

5097

5096 Bronzemedaille 1853 (H. Bubert/G. Loos). Huldigung der Gemeinden des Eisenachischen Unterlandes zum 
25-jährigen Regierungsjubiläum. Brustbild nach links / 7 Zeilen Schrift im Eichenkranz. 45,1 mm, 39,63 g. Slg. 
Merseburger -, vgl. 4035 (in Silber). Avers kl. Flecke, fast prägefrisch 70,00

5097 Karl Alexander 1853-1901. Taler 1858, A-Berlin. AKS 33, Jaeger 535, Kahnt 516, Davenport 847. Sehr schön 90,00

5098 5099
5100

Sachsen-Gotha (Gotha-Altenburg)

5098 Friedrich III. 1732-1772. 1/6 Taler (= 1/8 Konventionstaler) 1761, LCK-Gotha. Steguweit 243, Slg. Merseburger 
3252. Fast sehr schön/sehr schön 30,00

Sachsen-Meiningen

5099 Ernst Ludwig 1706-1724. 1/12 Taler 1714, PFC-Saalfeld. Auf seine 2. Vermählung mit Elisabeth Sophie 
von Preußen. Grobe 115, Slg. Merseburger 3421. Gelocht, vorzüglich 45,00

5100 Doppelgroschen 1714, HMO-Saalfeld. 2. Vermählung mit Elisabeth Sophie von Preussen. Grobe 112, Slg. 
Merseburger 3421. Sehr schön 40,00

5101

5102

5103

5101 Silberabschlag vom Dukaten 1717 (unsigniert, Ch. Wermuth?). 200 Jahre Reformation Brustbilder des Herzogs 
und seiner Gemahlin Elisabeth Sophia von Brandenburg-Preußen / Bekröntes Doppelwappen. 21 mm, 3,40 g. 
Grobe 127, Brozatus 958, Slg. Whiting -. Prachtvolles Exemplar. Av. Stempelriss, fast Stempelglanz 150,00

5102 Bernhard Erich Freund 1803-1866. Bronzemedaille 1846 (F. Helfricht). 25-jähriges Regierungsjubiläum.
Kopf nach links / Nebeneinander stehende und sich an den Händen haltende Personifikationen der Gerechtigkeit 
und der Treue. 45,1 mm, 42,84 g. Grobe 336, Slg. Merseburger 3462, Pick 46. Vorzüglich-prägefrisch 40,00

Sachsen-Hildburghausen

5103 Prinzessin Therese *1792, +1854. Kleine Silbermedaille 1810 (unsigniert). Auswurfmünze auf ihre 
Vermählung mit Ludwig I. von Bayern. 2 Zeilen Schrift im Kranz / 8 Zeilen Schrift. 21,6 mm, 2,21 g. Hollmann 
234, Slg. Merseburger 3598, Beierlein 2619. Aus Anlass ihrer Hochzeit begeht man bis heute das Oktoberfest auf 
der Theresienwiese in München. Die politisch kluge Therese war ihrem Mann und auch ihrem Lieblingssohn Otto, 
König von Griechenland, eine wichtige Ratgeberin. Vorzüglich 40,00

Deutsche Münzen und Medaillen

174



5104 5105

5106

5104 Eisenmarke o.J. Sächsisches Wappen, darunter H.A.H. 26,5 x 26 mm, 1,31 g. Stahl 0366, Neumann -. 
Selten. Leicht korrodiert, sehr schön 50,00

Sachsen-Coburg-Gotha

5105 Ernst I. 1826-1844. Silbermedaille 1832 (F. Helfricht). 25-jähriges Regierungsjubiläum - von der Coburger 
Bürgerschaft gestiftet. Kopf des Herzogs nach links / 8 Zeilen Schrift im Eichenkranz. 32,5 mm, 21,78 g. Slg. 
Merseburger 3292. Randfehler, fast vorzüglich 60,00

5106 Ernst II. 1844-1893. Groschen 1847, F-Dresden. AKS 110, Jaeger 249. 
Kl. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz/vorzüglich 70,00

5107
5108 5109

5107 Bronzemedaille 1856 (F. Helfricht). Einweihung der neuen Schule in Waltershausen. Kopf nach links / Ansicht 
des Schulgebäudes. 27,9 mm, 13,46 g. Pick 69, Slg. Merseburger -, vgl. 3363. Vorzüglich 30,00

Sachsen-Coburg-Saalfeld

5108 Christian Ernst und Franz Josias 1729-1745. Silberabschlag vom Dukaten o.J. (1745), Saalfeld. Auf den 
Tod von Christian Ernst. KOR 805.5 b, Grasser 485 a, Friedberg zu 3010, Slg. Merseburger 3658. 

Fast sehr schön 50,00

Salm-Badenweiler

5109 Franz, Herzog von Lothringen Graf von Vandemont 1572-1632. Teston 1627, Badenweiler. Joseph -, 
vgl. 209 b Anm. (dieser Jahrgang fehlt), Flon -, vgl. 694/695. Seltener Jahrgang. Avers kl. Graffiti, sehr schön 70,00

5110

5111

5112

Salm-Grumbach

5110 Johann und Adolf 1606-1611. Groschen (3 Kreuzer) o.J. Alsenz. Mit Titel Matthias. Joseph 181. 
Sehr selten in dieser Erhaltung. Prägefrisch 60,00

Sayn-Wittgenstein-Hohenstein

5111 Gustav 1657-1701. 2/3 Taler 1676. AD PALMAM PRAESSA LAETIUS RESURGO (= An die Palme gelehnt, 
erhebe ich mich fröhlicher). M.J.-V. 262, Davenport 912. Sehr selten. Kl. Schrötlingsfehler, fast sehr schön 100,00

Sayn-Altenkirchen

5112 Karl Wilhelm Friedrich von Brandenburg-Ansbach 1741-1757. 6 Kreuzer 1753, Altenkirchen. M.J.-V. 
416, Slg. Wilmersdörffer 1043, Slg. Grüber 4544. Kl. Schrötlingsfehler, vorzüglich 100,00
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5113 5114 5115

Schleswig-Holstein, unter Statthalterschaft

5113 1848-1851. Eisengussmedaille 1848 (L.H. Lorenz). Beginn der Erhebung gegen die Dänen. Beschwörung der 
Landesrechte durch Christian I. und Personifikationen von Schleswig und Holstein / Personifizierte Schleswig und 
Holstein auf Zinnenburg bekämpfen den dänischen Angriff in Lindwurmgestalt, im Hintergrund aufgehende Sonne 
und Schiff. 41,8 mm, 31,36 g. Entfernte Öse. Lange 181 c. Vorzüglich 40,00

Schwarzburg-Rudolstadt

5114 Friedrich Günther 1807-1867. Taler 1862, München. AKS 12, Jaeger 54, Kahnt 535, Davenport 916, Fischer 
616. Sehr schön 70,00

5115 Taler 1866 München. AKS 13, Jaeger 56, Kahnt 537, Davenport 918. Sehr schön+ 80,00

5116 5117

5118

Stolberg-Stolberg

5116 Heinrich XXII. und Wolfgang Georg 1612-1615. 1/24 Taler (Groschen) 1613, AL-Stolberg. 1,45 g. 
Friederich 755. Leichte Prägeschwäche, prägefrisch 40,00

5117 Christoph Friedrich und Jost Christian 1704-1738. 1/12 Taler 1711, IIG-Stolberg. Feinsilber. Ausbeute. 
Friederich 1529, Müseler 66.1/25. Attraktives Exemplar. Feine Patina, vorzüglich 80,00

5118 1/48 Taler 1711, IIG-Stolberg. Ausbeute. Feinsilber. Friederich 1531, Müseler 66.1/27. 
Seltener Jahrgang. Leicht gewellt, vorzüglich 50,00

5119
5120

5121

5119 1/12 Taler 1719, IIG-Stolberg. Ausbeute. Feinsilber. Friederich 1618, Müseler 66.1/76. Vorzüglich 80,00

5120 1/24 Taler (Groschen) 1719, IIG-Stolberg. Feinsilber. Ausbeute. Friederich 1620, Müseler 66.1/77 a. 
Prachtexemplar mit feiner Patina. Min. Schrötlingsriss, Stempelglanz 100,00

5121 2/3 Taler 1730, IIG-Stolberg,. 200 Jahrfeier Reformation. Feinsilber. Ausbeute. Friederich 1729, Davenport 999, 
Müseler 66.2/54, Slg. Whiting 451, Brozatus 1106. sehr schön-vorzüglich 180,00

5122 5123

5122 1/12 Taler 1736, IIG-Stolberg. Feinsilber. Ausbeute. Friederich 1763, Müseler 66.2/77a. 
Attraktives Exemplar mit feiner Patina, Leicht gewellt, vorzüglich-Stempelglanz 100,00

5123 Ludwig Georg allein 1572-1618. 3 Kreuzer o.J Mit Titel Rudolf II. Friederich 1060. 
Leichte Prägeschwäche, sehr schön-vorzüglich 30,00
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5124

5126

Waltershausen

5124 Zinnmedaille 1884 (unsigniert). Liedertafel zu Waltershausen. Stadtwappen / Lyra mit Olivenzweig. 33,6 mm, 
10,64 g. Mit Öse. Kl. Kratzer, vorzüglich 25,00

Weimar

5125 Zinnmedaille o.J. (1857) (Sebald/Drentwett). Einweihung des Goethe-Schiller-Denkmals. Kopf des Großherzogs 
Karl August nach rechts / Ansicht des Denkmals. 42,2 mm, 27,49 g. Dazu: Bronzemedaille o.J. (unsigniert) - Auf 
den Tod von Theodor Körner. Förschner 461, J. u. F. 1686. 2 Stück. Vorzüglich 40,00

Würzburg-Bistum

5126 Georg Anton von Stahl 1840-1870. Silbermedaille 1843 (A. Neuss/J.J. Neuss). 70,00 g. 1100 Jahre 
Hochstift. Ansicht des Würzburger Doms / Die Heiligen Bonifatius, Kilian und Burghart auf Podesten. 40,9 mm, 
27,67 g. Slg. Wurzbach -, vgl. 9890 (in Zinn), Forster 544, Slg. Piloty 1353. Fast vorzüglich 80,00

Deutsche Münzen und Medaillen - Lots

5127

Brandenburg-Preußen

5127 Lot-3 Stück. Bronzemedaillen o.J. (1840) (Brandt) - Auf den Tod des Kaisers Friedrich Wilhelm III., o.J. 
(Bergmann) - Kaiser Wilhelm I. dem Siegreichen, o.J. (graviert 1888) (A. Otto) - Die Stadt Berlin dem Lehrling. 

Fast vorzüglich-vorzüglich 50,00

5128

Sachsen-Albertiner ab 1547

5128 Lot-4 Stück. Johann Georg III.-Groschen 1687 (Tod Magdalena Sibylla). Friedrich August I.-1/12 Taler 
1703 ILH. Xaver-1/6 Taler 1766 EDC. Friedrich August III.-Taler 1764 IFoF. Sehr schön 160,00
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5129

Allgemeine Lots

5129 Lot-84 Stück. Interessantes Lot von deutschen und ausländischen Münzen und Medaillen vom Mittelalter 
bis zur Neuzeit. Darunter zunächst Preußen. Von preußischen Denaren (4x) und Talerteilstücken des 17. Jhd. bis 
Hohlhellern (3x), Pfennigen (5x), Hochrandpfennig (1x), byzantinische Trachy (3x), französischer Denier Roberts 
II., Obol von Karl dem Kahlen, Antiochia-Boemund III. Denier, Achaia-Denier (2x) bis zu Kleinmünzen aus Erfurt, 
Mansfeld, Kärnten sowie ein marokkanisches Fals und eine Medaille auf Wellington. Dabei u.a. auch sächische 
Münzen: Freiberger Schildgroschen (Mehner 8/6). Görlitzer Heller. 1/3 Sterbetaler 1854. Einseitige Schneeberger 
Pfennige (3x). Dreier (4x, Keilitz 120, 121, 140, 216). Kipper-3 Pfennig Kamenz. 8 Kipper-Groschen Leipzig 1622. 
1/12 Taler 1704 EPH. VI Groschen 1761 Danzig. Moderner einseitiger Abschlag der Medaille 1537 auf das 
Konvent zum Schmalkaldischen Bund. Zinnabschlag vom Gedenktaler 1896 und vom 1/4 Taler 1640 (zu Tentzel 
81/VI) sowie der seltene Groschen 1623 (C/K 211). Unbedingt besichtigen. Sehr schön-vorzüglich 1000,00

5130 Lot 4 Stück. Dabei: BayernPreußen- Krönungstaler 1861 Sachsen- Siegestaler 1871. - Siegestaler 1871. 
Württemberg- Siegestaler 1871. Sehr schön-vorzüglich 130,00

Reichsgoldmünzen

5131 5132
5133

Hamburg

5131 10 Mark 1911 J. Jaeger 211. Vorzüglich-Stempelglanz 280,00

Preußen

5132 Wilhelm I. 1861-1888. 5 Mark 1877 B. Jaeger 244. Kl. Kratzer, fast vorzüglich/vorzüglich-Stempelglanz 270,00

Württemberg

5133 Wilhelm II. 1891-1918. 10 Mark 1898 F. Jaeger 295. Sehr schön-vorzüglich 190,00

Deutsches Kaiserreich 1871-1918

5134 5135 5136

Kleinmünzen

5134 50 Pfennig 1898 A. Jaeger 15. Leicht bearbeitet, sehr schön 120,00

5135 50 Pfennig 1903 A. Jaeger 15. Sehr schön 120,00

Anhalt

5136 Friedrich II. 1904-1918. 3 Mark 1909 A. Jaeger 23. Sehr schön-vorzüglich 70,00
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5137
5138 5139

5137 3 Mark 1911 A. Jaeger 23. Fast vorzüglich 90,00

Baden

5138 Friedrich I. 1856-1907. 5 Mark 1875 G. Jaeger 27 F. Sehr schön 40,00

5139 5 Mark 1902 G. Jaeger 29. Seltener Jahrgang. Sehr schön/sehr schön+ 90,00

5140

5141

5142

5140 5 Mark 1902 (G). Regierungsjubiläum. Jaeger 31. Vorzüglich-prägefrisch 110,00

5141 5 Mark 1903 G. Jaeger 33. Randfehler, sehr schön 25,00

5142 2 Mark 1906 (G). Goldene Hochzeit. Jaeger 34. Kl. Randfehler, vorzüglich/Stempelglanz 25,00

5143

5144 5145

5143 2 Mark 1907 (G). Auf seinen Tod. Jaeger 36. Fast vorzüglich/fast Stempelglanz 50,00

5144 5 Mark 1907 (G). Auf seinen Tod. Jaeger 37. Berieben, sehr schön/sehr schön+ 80,00

5145 Friedrich II. 1907-1918. 5 Mark 1908 G. Jaeger 40. Berieben, fast vorzüglich 70,00

5146 5147 5148

5146 5 Mark 1913 G. Jaeger 40. Fast vorzüglich/vorzüglich-Stempelglanz 80,00

Bayern

5147 Ludwig II. 1864-1886. 5 Mark 1874 D. Jaeger 42. Fast sehr schön 40,00

5148 5 Mark 1876 D. Jaeger 42. Sehr schön 40,00

5149

5150

5149 Otto 1886-1913. 5 Mark 1913 D. Jaeger 46. Kl. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz 80,00

5150 5 Mark 1913 D. Jaeger 46. Vorzüglich-Stempelglanz 80,00
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5151 5152
5153

5151 Luitpold 1886-1912. 2 Mark 1911 D. 90. Geburtstag. Jaeger 48. 
Avers kl. Kratzer, Polierte Platte-/Polierte Platte 50,00

5152 2 Mark 1911 D. 90. Geburtstag. Jaeger 48. Kl. Randfehler, fast Stempelglanz/Stempelglanz 30,00

5153 3 Mark 1911 D. 90. Geburtstag. Jaeger 49. Fast Stempelglanz/Stempelglanz 50,00

5154
5155

5156

5154 Ludwig III. 1913-1918. 2 Mark 1914 D. Jaeger 51. Fast vorzüglich/vorzüglich 50,00

Braunschweig-Lüneburg

5155 Ernst August 1913-1918. 3 Mark 1915 A. Mit Lüneburg - Regierungsantritt und Hochzeit. Jaeger 57. 
Kl. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz 120,00

5156 5 Mark 1915 A. Mit Lüneburg - Regierungsantritt und Hochzeit. Jaeger 58. 
Avers Kratzer, fast vorzüglich/vorzüglich-Stempelglanz 350,00

5157
5158 5159

Bremen

5157 2 Mark 1904 J. Jaeger 59. Vorzüglich-prägefrisch 80,00

5158 5 Mark 1906 J. Jaeger 60. Randfehler, vorzüglich/fast vorzüglich 180,00

Hamburg

5159 3 Mark 1911 J. Jaeger 64. Kl. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz 50,00

5160 5161 5162

5160 5 Mark 1913 J. Jaeger 65. Kl. Randfehler, fast vorzüglich/vorzüglich 70,00

Hessen

5161 Ludwig III. 1848-1877. 5 Mark 1876 H. Jaeger 67. Randfehler, fast sehr schön 50,00

5162 Ludwig IV. 1877-1892. 2 Mark 1891 A. Jaeger 70. Selten. Fast sehr schön 250,00

5163

5164
5165

5163 Ernst Ludwig 1892-1918. 5 Mark 1899 A. Jaeger 73. Randfehler, sehr schön/sehr schön-vorzüglich 150,00

Lübeck

5164 2 Mark 1907 A. Jaeger 81. Sehr schön+ 80,00

5165 3 Mark 1913 A. Jaeger 82. Zaponiert, vorzüglich 90,00
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5166

5167
5168

5166 5 Mark 1908 A. Jaeger 83. Sehr schön 250,00

Mecklenburg-Schwerin

5167 Friedrich Franz II. 1842-1883. 2 Mark 1876 A. Jaeger 84. Fast sehr schön 120,00

5168 Friedrich Franz IV. 1897-1918. 2 Mark 1904 A. Hochzeit. Jaeger 86. Fast vorzüglich/vorzüglich-Stempelglanz 60,00

5169

5170

5171

5169 5 Mark 1904 A. Hochzeit. Jaeger 87. Leicht berieben, fast vorzüglich/vorzüglich-Stempelglanz 120,00

5170 5 Mark 1915 A. Jahrhundertfeier. Jaeger 89. Mattiert,  fast vorzüglich/vorzüglich-prägefrisch 450,00

5171 5 Mark 1915 A. Jahrhundertfeier. Jaeger 89. Kratzer, sehr schön-vorzüglich/fast vorzüglich 300,00

5172 5173

5174

Oldenburg

5172 Friedrich August 1900-1918. 5 Mark 1901 A. Jaeger 95. Randfehler, leist bearbeitet, fast sehr schön 200,00

Preußen

5173 Friedrich III. 1888. 2 Mark 1888 A. Jaeger 98. Min. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz 50,00

5174 5 Mark 1888 A. Jaeger 99. Randfehler, Avers Kratzer, sehr schön-vorzüglich 70,00

5175

5176 5177

5175 Wilhelm II. 1888-1918. 5 Mark 1888 A. Jaeger 101. Rand bearbeitet, fast sehr schön 180,00

5176 3 Mark 1911 A. Spottmedaille mit aufgelötetem Hut. Jaeger zu 103. Sehr schön 50,00

5177 3 Mark 1912 A. Jaeger 103. Kl. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz/fast Stempelglanz 25,00
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5178 5179

5178 5 Mark 1903 A. Jaeger 104. Kl. Randfehler, kl. Kratzer, fast vorzüglich/vorzüglich-Stempelglanz 70,00

5179 5 Mark 1901 A. 200 Jahre Königreich. Jaeger 106. Kl. Randfehler, kl. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz 60,00

5180 5181

5182

5180 3 Mark 1910 A. Universität Berlin. Jaeger 107. Kl. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz 50,00

5181 3 Mark 1911 A. Universität Breslau. Jaeger 108. Min. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz 45,00

5182 2 Mark 1913 (A). Befreiungskriege. Jaeger 109. Fast Stempelglanz 25,00

5183
5184

5185

5183 3 Mark 1913 (A). Befreiungskriege. Jaeger 110. Kl. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz 25,00

5184 2 Mark 1913 A. Regierungsjubiläum. Jaeger 111. 
Prachtvolles Exemplar mit herrlicher Patina. Fast Stempelglanz/Stempelglanz 30,00

5185 3 Mark 1913 A. Regierungsjubiläum. Jaeger 112. 
Prachtvolles Exemplar mit herrlicher Patina. Fast Stempelglanz/Stempelglanz 35,00

5186
5187

5188

5186 5 Mark 1913 A. Uniform. Jaeger 114. Kl. Randfehler, fast vorzüglich/fast Stempelglanz 35,00

5187 3 Mark 1915 A. Mansfeld. Jaeger 115. Prachtvolles Exemplar. Kl. Randfehler, Stempelglanz 500,00

5188 3 Mark 1915 A. Mansfeld. Jaeger 115. Fassungsspuren, sehr schön-vorzüglich 250,00

5189

5190

5191

Reuss-Ältere Linie

5189 Heinrich XXII. 1859-1902. 2 Mark 1892 A. Jaeger 117. 
Kl. Randfehler, Avers leicht bearbeitet, sehr schön-vorzüglich/vorzüglich 250,00

5190 2 Mark 1901 A. Jaeger 118. Avers kl. Kratzer, fast vorzüglich/vorzüglich-Stempelglanz 300,00

Sachsen

5191 Albert 1873-1902. 5-Mark-Größe 1889 E. 800 Jahre Haus Wettin. Kupfer. Jaeger 123 a. 
Kl. Randfehler, kl. Flecken, vorzüglich 450,00
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5192 5193

5194

5192 2 Mark 1902 E. Auf seinen Tod. Jaeger 127. Vorzüglich-Stempelglanz 60,00

5193 5 Mark 1902 E. Auf seinen Tod. Jaeger 128. Kl.Randfehler, fast vorzüglich/vorzüglich-Stempelglanz 110,00

5194 Georg 1902-1904. 5 Mark 1904 E. Jaeger 130. Sehr schön-vorzüglich 100,00

5195 5196 5197

5195 2 Mark 1904 E. Auf seinen Tod. Jaeger 132. Vorzüglich-Stempelglanz 70,00

5196 5 Mark 1904 E. Auf seinen Tod. Jaeger 133. Kl. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz 180,00

5197 Friedrich August III. 1904-1918. 2 Mark 1914 E. Jaeger 134. Fast vorzüglich/vorzüglich-Stempelglanz 70,00

5198 5199

5200

5198 5 Mark 1907 E. Jaeger 136. Min. Randfehler, fast vorzüglich/fast Stempelglanz 100,00

5199 5 Mark 1914 E. Jaeger 136. Winz. Randfehler, fast vorzüglich/fast Stempelglanz 90,00

5200 2 Mark 1909 (E). Universität Leipzig. Jaeger 138. Prachtvolles Exemplar. Fast Stempelglanz/Stempelglanz 70,00

5201
5202

5203

5201 5 Mark 1909 (E). Universität Leipzig. Jaeger 139. Kl. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz 140,00

5202 3 Mark 1913 E. Völkerschlachtdenkmal. Jaeger 140. Kl. Kratzer, Polierte Platte 80,00

Sachsen-Altenburg

5203 Ernst 1853-1908. 5 Mark 1903 A. Regierungsjubiläum. Jaeger 144. Leicht bearbeitet, fast vorzüglich 180,00

5204

5205

5206

Sachsen-Coburg-Gotha

5204 Carl Eduard 1900-1918. 5 Mark 1907 A. Jaeger 148. Berieben, Avers Kratzer, sehr schön-vorzüglich 600,00

Sachsen-Meiningen

5205 Georg II. 1866-1914. 5 Mark 1901 D. 75. Geburtstag. Jaeger 150. Randfehler, sehr schön+ 300,00

5206 2 Mark 1902 D. Langer Bart. Jaeger 151 a. Selten, Fast vorzüglich/vorzüglich-Stempelglanz 1000,00
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5207
5208

5209

5207 2 Mark 1902 D. Kurzer Bart. Jaeger 151 b. Sehr schön-vorzüglich 150,00

5208 3 Mark 1908 D. Jaeger 152. Leicht berieben vorzüglich 110,00

5209 5 Mark 1908 D. Kurzer Bart. Jaeger 153 b. Sehr schön 120,00

5210

5211

5212

5210 2 Mark 1915 (D). Auf seinen Tod. Jaeger 154. Sehr schön-vorzüglich 100,00

Sachsen-Weimar-Eisenach

5211 Carl Alexander 1853-1901. 2 Mark 1892 A. Goldene Hochzeit. Jaeger 156. Sehr schön 125,00

5212 2 Mark 1898 A. 80. Geburtstag. Jaeger 156. Fast vorzüglich 200,00

5213 5214

5215

5213 Wilhelm Ernst 1901-1918. 2 Mark 1903 A. 1. Hochzeit. Jaeger 158. Vorzüglich-Stempelglanz 80,00

5214 5 Mark 1903 A. 1. Hochzeit. Jaeger 159. Kl. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz 150,00

5215 2 Mark 1908 (A). Universität Jena. Jaeger 160. Berieben, fast vorzüglich/vorzüglich 70,00

5216
5217 5218

5216 5 Mark 1908 (A). Universität Jena. Jaeger 161. Min. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz 150,00

5217 3 Mark 1915 A. Jahrhundertfeier. Jaeger 163. Vorzüglich-Stempelglanz/fast Stempelglanz 100,00

5218 3 Mark 1915 A. Jahrhundertfeier. Jaeger 163. Vorzüglich-prägefrisch/prägefrisch 100,00

5219
5220 5221

Schaumburg-Lippe

5219 Georg 1893-1911. 3 Mark 1911 A. Auf seinen Tod. Jaeger 166. Sehr schön-vorzüglich 80,00

Schwarzburg-Sondershausen

5220 Karl Günther 1880-1909. 2 Mark 1905 (A). Regierungsjubiläum. Breiter Randstab. Jaeger 169 b. 
Vom polierten Stempel. Fast vorzüglich/fast Stempelglanz 120,00

5221 2 Mark 1905 (A). Regierungsjubiläum. Schmaler Randstab. Jaeger 169 a. 
Avers kl. Kratzer, sehr schön-vorzüglich/vorzüglich 70,00
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5222

5223 5224

5222 3 Mark 1909 A. Auf seinen Tod. Jaeger 170. Leicht berieben, fast vorzüglich/vorzüglich-Stempelglanz 80,00

Württemberg

5223 Karl 1864-1891. 5 Mark 1888 F. Jaeger 173. Randfehler, sehr schön 80,00

5224 Wilhelm II. 1891-1918. 5 Mark 1908 F. Jaeger 176. Fast vorzüglich/fast Stempelglanz 90,00

Kolonien

5225
ex 5226 5227

Deutsch-Südwestafrika

5225 Ehrenzeichen o.J. Verein Südwestafrikanischer Krieger. Rs. Nadel. 42,1 x 34,5 mm, 9,27 g. Vorzüglich 80,00

5226 Versilberte Bronzemedaille o.J. (unsigniert). Erinnerung an die Kriegsjahre in Deutsch-Süd-West-Afrika.
Germania mit Schwert und Schild nach links schreitend / Strahlende Krone über gekreuztem Gewehr und Säbel, 
darüber 6 Zeilen Schrift. 33,3 mm, 13,14 g. Dazu 2. Exemplar in 39 mm. 2 Stück. Fast vorzüglich-vorzüglich 100,00

5227 Versilberte Bronzemedaille o.J. (unsigniert). Erinnerung an die Kriegsjahre in Deutsch-Süd-West-Afrika.
Germania mit Schwert und Schild nach links schreitend / Strahlende Krone über gekreuztem Gewehr und Säbel, 
darüber 6 Zeilen Schrift. 33,6 mm, 13,45 g. Mit Originalöse. Fast vorzüglich 55,00

ex 5228

5229

Medaillen und Abzeichen

5228 Emailliertes Abzeichen o.J. Verein ehemaliger Ostasiaten und Afrikaner, Hannover. 2 Wappen unter 
gekreuzten Büchsen und Hut. 33,5 x 38,2 mm (ohne Anhänger), 15,16 g. Mit dekorativem Anhänger "Deutscher 
Kriegerverein" und Band. Dazu: vergoldetes Bronzeabzeichen 1918 (Hosaeus) - Kyffhäuserbund für 
Kriegsteilnehmer 1914-1918 - Südwestafrika, Blechabzeichen 1938 - Reichskolonialtagung in Bremen. 
3 Stück. Vorzüglich 110,00

5229 Emailliertes Abzeichen o.J. Deutsche Kolonialschule „Mit Gott für Deutschlands Ehr' – Daheim und überm 
Meer!“. 37,3 x 30 mm, 9,19 g. Rs. Nadel. Selten. Vorzüglich 80,00
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Weimarer Republik

5230 5231
5232

Kleinmünzen
5230 2 Reichsmark 1927 E. Jaeger 320. Sehr schön 150,00

5231 2 Reichsmark 1927 J. Jaeger 320. Sehr schön-vorzüglich 80,00

Gedenkausgaben
5232 5 Reichsmark 1925 E. Rheinlande. Jaeger 322. Vorzüglich-Stempelglanz/fast Stempelglanz 110,00

5233

5234 5235

5233 3 Reichsmark 1926 A. Lübeck. Jaeger 323. Revers kl. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz 80,00

5234 3 Reichsmark 1926 A. Lübeck. Jaeger 323. Vorzüglich-Stempelglanz 80,00

5235 3 Reichsmark 1927 A. Bremerhaven. Jaeger 325. Vorzüglich-Stempelglanz 120,00

5236
5237

5238

5236 3 Reichsmark 1927 A. Bremerhaven. Jaeger 325. Vorzüglich 80,00

5237 5 Reichsmark 1927 A. Bremerhaven. Jaeger 326. Kl. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz 250,00

5238 5 Reichsmark 1927 A. Bremerhaven. Jaeger 326. Min. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz 250,00

5239
5240

5241

5239 3 Reichsmark 1927 A. Nordhausen. Jaeger 327. Revers kl. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz 100,00

5240 3 Reichsmark 1927 A. Nordhausen. Jaeger 327. Vorzüglich/fast vorzüglich 80,00

5241 3 Reichsmark 1927 A. Nordhausen. Jaeger 327. Kl. Randfehler, vorzüglich 80,00

5242 5243

5242 3 Reichsmark 1927 F. Tübingen. Jaeger 328. Vom polierten Stempel. Kl. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz 200,00

5243 3 Reichsmark 1927 F. Tübingen. Jaeger 328. Prägefrisch 170,00

Weimarer Republik
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5244

5245

5244 5 Reichsmark 1927 F. Tübingen. Jaeger 329. Vorzüglich-Stempelglanz 250,00

5245 5 Reichsmark 1927 F. Tübingen. Jaeger 329. Berieben, fast vorzüglich/vorzüglich 200,00

5246

5247
5248

5246 3 Reichsmark 1927 A. Marburg. Jaeger 330. Vorzüglich-prägefrisch 80,00

5247 3 Reichsmark 1927 A. Marburg. Jaeger 330. Kl. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz 75,00

5248 5 Reichsmark 1929 E. Eichbaum. Jaeger 331. Selten. Sehr schön-vorzüglich 250,00

5249 5250

5251

5249 3 Reichsmark 1928 D. Dürer. Jaeger 332. Fast Stempelglanz 220,00

5250 3 Reichsmark 1928 A. Naumburg. Jaeger 333. Vorzüglich-Stempelglanz 100,00

5251 3 Reichsmark 1928 A. Naumburg. Jaeger 333. Min. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz 80,00

5252

5253 5254

5252 3 Reichsmark 1928 D. Dinkelsbühl. Jaeger 334. Vorzüglich-Stempelglanz 350,00

5253 3 Reichsmark 1928 D. Dinkelsbühl. Jaeger 334. Vorzüglich-prägefrisch 300,00

5254 3 Reichsmark 1929 A. Lessing. Jaeger 335. Fast vorzüglich/vorzüglich 35,00

5255

5256

5257

5255 5 Reichsmark 1929 F. Lessing. Jaeger 336. Fast vorzüglich/vorzüglich 80,00

5256 3 Reichsmark 1929 A. Waldeck. Jaeger 337. Vorzüglich-Stempelglanz 80,00

5257 3 Reichsmark 1929 A. Waldeck. Jaeger 337. Leicht berieben, fast vorzüglich/vorzüglich 60,00

Weimarer Republik
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5258

5259

5260

5258 5 Reichsmark 1929 E. Meißen. Jaeger 339. Vorzüglich-Stempelglanz 300,00

5259 5 Reichsmark 1929 E. Meißen. Jaeger 339. Fast vorzüglich/vorzüglich 220,00

5260 5 Reichsmark 1929 E. Verfassung. Jaeger 341. Leicht berieben, vorzüglich-Stempelglanz 100,00

5261 5262

5263

5261 3 Reichsmark 1930 A. Zeppelin. Jaeger 342. Vorzüglich-Stempelglanz 60,00

5262 3 Reichsmark 1930 D. Zeppelin. Jaeger 342. Kl. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz 60,00

5263 3 Reichsmark 1930 J. Zeppelin. Jaeger 342. Fast vorzüglich 60,00

5264

5265

5266

5264 5 Reichsmark 1930 A. Zeppelin. Jaeger 343. Vorzüglich-Stempelglanz 110,00

5265 5 Reichsmark 1930 A. Zeppelin. Jaeger 343. Vorzüglich-Stempelglanz 110,00

5266 3 Reichsmark 1930 A. Vogelweide. Jaeger 344. Vorzüglich-Stempelglanz 60,00

5267
5268

5269

5267 3 Reichsmark 1930 E. Rheinlandräumung. Jaeger 345. Selten. Fast vorzüglich/fast Stempelglanz 180,00

5268 3 Reichsmark 1930 A. Rheinlandräumung. Jaeger 345. Kl. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz 45,00

5269 3 Reichsmark 1931 A. Magdeburg. Jaeger 347. Fast Stempelglanz/Stempelglanz 180,00

5270 5271

5272

5270 3 Reichsmark 1931 A. Magdeburg. Jaeger 347. Leicht berieben, fast vorzüglich/vorzüglich 100,00

5271 3 Reichsmark 1931 A. Stein. Jaeger 348. Leicht berieben, vorzüglich/fast vorzüglich 70,00

5272 3 Reichsmark 1931 E. Kursmünze. Jaeger 349. Vorzüglich-Stempelglanz 300,00

Weimarer Republik
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5273

5274

5275

5273 3 Reichsmark 1931 A. Kursmünze. Jaeger 349. Avers kl. Kratzer, sehr schön-vorzüglich 120,00

5274 3 Reichsmark 1932 A. Goethe. Jaeger 350. Scharf gereinigt, fast vorzüglich 50,00

Medaillen

5275 Silbermedaille o.J. (Wittig-Friesen). Deutscher Not- und Schmachtaler. Schwarzer französischer Soldat bedroht 
eine nackte Frau mit vorgehaltenem Bajonett / Zerbrochenes Schwert, oben 3 Zeilen Schrift. 38,4 mm, 19,70 g. Im 
Etui. Kl. Randfehler, fast Stempelglanz 60,00

Drittes Reich

5276
5277 5278

Gedenkausgaben

5276 2 Reichsmark 1934 F. Garnisonkirche mit Datum. Jaeger 355. Kl. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz 35,00

5277 5 Reichsmark 1936 A. Hindenburg. Jaeger 360. Prachtvolles Exemplar mit feiner Patina. Stempelglanz 40,00

5278 5 Reichsmark 1936 A. Hindenburg. Jaeger 360. Prachtvolles Exemplar mit feiner Patina. Fast prägefrisch 30,00

5279

5279 5 Reichsmark 1936 A. Hindenburg. Jaeger 360. Prachtvolles Exemplar mit feiner Patina. Fast prägefrisch 30,00

Lots Deutscher Münzen und Medaillen ab 1871

Deutsches Reich allgemein

5280 Lot-12 Stück. Anhalt - 3 Mark 1914 Silberhochzeit. Baden - 3 Mark 1909, 2 Mark 1905. Bayern - 5 Mark 1876, 
1908. Hamburg - 5 Mark 1903. Preußen - 5 Mark 1876 A, 1913. Sachsen - 3 Mark 1908 und 3 Mark 1907. 
50 Pfennig 1877 C und 20 Pfennig 1876 A. Fast sehr schön-fast vorzüglich 170,00

5281 Lot-3 Stück. Baden - 5 Mark 1899, 1907. Württemberg - 5 Mark 1875. Fast sehr schön-sehr schön+ 120,00

Lots Deutscher Münzen und Medaillen ab 1871
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Münz- und Medaillenstempel

5282

5282 Stempel. Eisenstempel der Avers-Seite einer Medaille o.J. Johann Sebastian Bach. Brustbild nach rechts. Mit 
einem Medaillendurchmesser von 50 mm. Leicht fleckig, sehr gut erhalten 100,00

Petschaften und Siegel

ex 5283

Deutschland

5283 Specksteinsiegel Specksteinsiegel von Anton Wilhelm Graf zu Arenberg. Specksteinsiegel in Bleckdose. 
56 mm. 2 Stück. Kleine Bruchstellen am Rand, sonst sehr gut erhalten. 100,00

Petschaften und Siegel
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5284
5285

5284 Wachssiegel Benediktinerabtei St. Cosmas in Liesborn. Brustbild des Abtes mit Buch und Krummstab von vorn, 
SECRETVM ABBATIS LEISBORNENSIS. 65 mm. In Buxbaumdose mit vier Urkundenverbindungsresten. Mit 
Beschreibung der Darstellung. Sehr gut erhalten 160,00

5285 Wachssiegel Benediktinerabtei St. Felicitas in Schwarzach (Franken). Hl. Felicitas von vorn mit Schwert, S 
CONVENTVS MON S FELICITATIS IN SWARZACH. 100 x 65 mm. Mit drei Urkundenverbindungsresten. Mit 
Beschreibung der Darstellung. Sehr gut erhalten 130,00

Literatur

Allgemeine Numismatik

5286 Appel, Joseph. Appel´s Repertorium zur Münzkunde des Mittelalters und der neueren Zeit. Band 1-4 in 
7 Bänden komplett. Pesth 1820-1822, Wien 1824-1829. XXVI, 600+416+603+640+617+616+493 Seiten und 
37 Tafeln. Einheitliche Pappbände. Bibliophiles und seltenes Nachschlagewerk der Numismatik Sehr gut erhalten 550,00

5287 Joseph Appels Münz- und Medaillen-Sammlung, von ihm selbst nach seinem eigenem neuen Systeme geordnet 
und beschrieben. Wien 1805. Gebunden. 560 Seiten. Sehr gut erhalten 100,00

5288 Cunz, Reiner (Hrsg.). Concordia ditat. 50 Jahre Numismatische Kommission der Länder in der Bundesrepublik 
Deutschland 1950-2000. Gietl Verlag. Regenstauf 2000. Hardcover. 287 Seiten. Neuwertig 8,00

5289 Ebengreuth, Arnold Luschin von. Allgemeine Münzkunde und Geldgeschichte. Oldenburg/München, 1926. 
Hardcover. 333 Seiten. Sehr gut erhalten 30,00

5290 Göbl, Robert. Numismatik. Grundriß und wissenschaftliches System. Battenberg Verlag. München 1987. 
Ganzleinen mit Schutzumschlag. 315 Seiten. Fast neuwertig 10,00

5291 Heinrich, Carl Ernst. Verzeichnis einer vortrefflichen Sammlung von Münzen und Medaillen alter, mittler und 
neuerer Zeit, der meisten europäischen Länder, sowie auch von Asien und Amerika in Gold, Silber, Selen, Kupfer 
und Zinn. Dresden 1834. Gebunden. 478 Seiten. Sehr gut erhalten 90,00

5292 Henze, Adolf. Einzelne Doppelbögen des Gold- und Silbermünzbuches. Neu-Schönfeld bei Leipzig: Verlag von 
Adolf Henze. Leipzig o.J. (nach 1894). Zahlreiche Münzabdrücke in Gold und Silber. 124 Seiten in Papiermappe. 

Gut erhalten 50,00

5293 Buch der Wertbriefe und Gold- und Silbermünzen. Neu-Schönfeld bei Leipzig: Verlag von Adolf Henze. Leipzig o.J. 
(nach 1872). Zahlreiche Münzabdrücke in Gold und Silber. 102 Seiten. 

Buchrücken leicht beschädigt, sehr gut erhalten 50,00

5294 Illustrierter Anzeiger für gefälschtes Papiergeld. In zwei gebunden Bändern. Jahrgangsband 1872 (darin 1869, 
1871-1975, 1882 zum Teil nicht vollständig). Jahrgangsband 1871 (darin 1865-1870, 1874 zum Teil nicht 
vollständig). Mit interessantes Abdrücken und Umzeichnungen von echten und gefälschten Münzen, Papiergeld, 
Schecks und Coupons. 2 Stück. Einband bestoßen, Blätter zum Teil lose, sonst gut erhalten 20,00
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5295 Köhler, Johann David. Historische Münz-Belustigung. Darinnen allerhand merckwürdige u. rare Thaler, 
Ducaten, Schaustücken, Klippen u. andere sonderbahre Gold- u. Silber-Münzen von mancherley Alter. Vorrede v. 
J. Luckius. Teil 1 (1729), Teil 2 (1730, neu gebunden), Teil 3 (1731), Teil 4 (1732), Teil 5 (1733), Teil 6 (1734), Teil 
7 (1735, neu gebunden), Teil 8 (1736, neu gebunden), Teil 9 (1737, neu gebunden), Teil 10 (1738, neu gebunden), 
Teil 11 (1739). Dazu 8 schmälere Tafelteilausgaben zu Teil 2, 5, 6, 7, 9, 12, 13, 15 (hier Bindung teilweise defekt 
bzw. nicht vorhanden). 19 Stück. Ein Meisterwerk der Numismatik. Sehr guter Zustand 1000,00

5296 Moser, Johann Jacob. Johann Jacob Mosers von Filßeck und Weyhlerberg hochfürstlich-Würtembergischen 
Regierungsraths Anmerkungen über Herrn Johann Peters von Ludewig Einleitung zu dem Teutschen Münzwesen 
mittlerer Zeiten. bey Christoph Thiem. Stuttgart und Leipzig 1722. Gebunden. 96 Seiten. 

Ohne Buchrücken, leicht beschädigt, sonst gut erhalten 20,00

5297 J.W.L.. Reductions-Tabellen derer im Heiligen Römischen Reich coursierenden Gold- und Silbermünzen. 
Ausgerechnet nach dem edictmäßigen Gehalt des XXIV, XXII und XX Gulden-Gußes durch J.W.L. ohne Ort 1782. 
Broschiert. 70 Seiten. Umschlag bestoßen, sonst gut erhalten 20,00

5298 Sallet, Alfred von. Münzen und Medaillen. W. Spemann Verlag. Berlin 1898 (= Handbücher der Königlichen 
Museen zu Berlin). Ganzleinen. 224 Seiten mit 298 Abbildungen. Gebrauchsspuren, sehr gute erhalten 5,00

5299 Schlickeysen, Friedrich Wilhelm Adolf und Reinhold Pallmann. Erklärung der Abkürzungen auf 
Münzen der neueren Zeit, des Mittelalters und des Altertums sowie auf Denkmünzen und münzartigen Zeichen. 
Unveränderter fotomechanischer Nachdruck der (3.) Auflage. Berlin 1896. Privater Einband mit einigen 
Ausschnitten und Notizen. Hardcover. 512 Seiten. Sehr gut erhalten 10,00

Antike Numismatik

5300 Babelon, Jean. Catalogue de la Collection De Luynes Monnaies Grecques I-IV. Textteil und Tafelteil. Softcover. 
Gewaltitges Konvolut mit mehreren Seiten und extra verschnürten Tafelteilen. Paris 1936.. 8 Stück. 

Sehr gut erhalten 250,00

5301 Franke, Peter Robert und Max Hirmer. Die Griechische Münze. Hirmer Verlag. München 1964. Hardcover 
mit Schutzumschlag im Schuber.  173 Seiten. Sehr gut erhalten 35,00

5302 Gaebler, Hugo. Die antiken Münzen Nordgriechenlands. Band III: Makedonia und Paionia. Georg Reimer 
Verlag. Berlin 1906. Softcover. 196 Textseiten und 40 Tafeln. Selten. Gebrauchsspuren, gut erhalten 200,00

5303 Giard, Jean-Baptiste. Catalogue des monnaies de l'Empire Romain. Vol. I: Auguste. Bibliothèque Nationale. 
Paris 1976. Hardcover. 258 Seiten und 62 Tafeln. Sehr gut erhalten 40,00

Mittelalter Numismatik

5304 Krug, Gerhard. Die meißnisch-sächsischen Groschen 1338 bis 1500. Berlin 1974. Hardcover mit 
Schutzumschlag. 216 Seiten und 69 Tafeln. Sehr gut erhalten 10,00

5305 Die meißnisch-sächsischen Groschen 1338 bis 1500. Berlin 1974. Hardcover. 216 Seiten und 69 Tafeln. 
Sehr gut erhalten 10,00

5306 Die meißnisch-sächsischen Groschen 1338 bis 1500. Berlin 1974. Hardcover. 216 Seiten und 69 Tafeln. 
Sehr gut erhalten 10,00

5307 Buchenau, Heinrich und Behrendt Pick. Der Brakteatenfund von Gotha (1900). Kress & Hornung. 
München 1928. Halbleinen. 162 Seiten und 29 Tafeln. Sehr gut erhalten 40,00

5308 Friedensburg, Ferdinand. Münzkunde und Geldgeschichte der Einzelstaaten des Mittelalters und der neueren 
Zeit.  R. Oldenbourg Verlag. München/Wien 1972. Softcover. 196 Seiten und 19 Tafeln. 

Leichte Gebrauchsspuren, sehr gut erhalten 5,00

5309 Gaettens, Richard. Das Geld- und Münzwesen der Abtei Fulda im Hochmittelalter unter Auswertung der 
Münzen als Quellen der Geschichte und Kunstgeschichte, der Wirtschaftsgeschichte und des Staatsrechts. Verlag 
Parzeller & Co. Fulda  1957. Ganzleinen mit Schutzumschlag. 224 Seiten. 

Einband leicht eingerissen, sonst sehr gut erhalten 25,00

5310 Hillinger, Benno. Gold- und Silbergewicht im Mittelalter. Abteilung Verlag der Münzhandlung A. Riechmann & 
Co. Halle (Saale) 1932. Softcover. 26 Seiten. Sehr gut erhalten 5,00

5311 Kluge, Bernd. Deutsche Münzgeschichte von der späten Karolingerzeit bis zum Ende der Salier. Thorbecke 
Verlag. Sigmaringen 1991. Hardcover mit Schutzumschlag. 302 Seiten. Fast neuwertig 20,00

5312 Mehl, Manfred. Die Münzen des Bistums Hildesheim. Teil 1: Vom Beginn der Prägung bis zum Jahre 1435. 
Quellen und Dokumentationen zur Stadtgeschichte Hildesheim Band 5. Hildesheim 1995. Hardcover. 361 Seiten 
mit zahlreichen Tafeln. Fast neuwertig 20,00

5313 Mertens, Eberhard. Der Brakteatenfund von Nordhausen. Münzstudien 6. Halle 1929. Halbleinen. 178 Seiten 
und 27 Tafeln. Sehr gut erhalten 80,00

5314 Münz- und Geldgeschichte der Stadt Northeim. Abteilung Verlag der Münzhandlung A. Riechmann & Co. Halle 
(Saale) 1928. Softcover. 118 Seiten und 15 Lichtdrucktafeln. Min. Papierschäden, sehr gut erhalten 8,00

5315 Münzfunde in Ostwestfalen. Münzfunde in Ostwestfalen. Mittelalter und Neuzeit (Numismatische Schriften 
des Wetfälischen Landesmuseums 2). Ilisch, Peter (Hg.). Westfälisches Landesmuseum. Münster 1992. 
Hardcover. 172 Seiten. Fast neuwertig 8,00

5316 Posern-Klett, Carl Friedrich von. Sachsens Münzen im Mittelalter Münzstätten und Münzen der Städte und 
geistlichen Stifter, Erster TheilCarl Friedrich von Posern-Klett. Leipzig 1846. gebundener Nachdruck. 386 Seiten 
und 46 Tafeln. Sehr gut erhalten 20,00

5317 Sachsens Münzen im Mittelalter Münzsrätten und Münzen der Städte und geistlichen Stifter, Erster TheilCarl 
Friedrich von Posern-Klett. Leipzig 1846. gebundener Nachdruck. 386 Seiten und 46 Tafeln. Sehr gut erhalten 20,00
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5318 Sammlung A. Peus Dr. Busso Nachfolger. Auktion 317 (6. 5. 1987) und 319 (2.11.1987). Deutsche Münzen des 
Mittelalters (Sammlung A.). Teil I: Norddeutschland. Teil II: Süddeutschland. Nachtrag Teil I. 2 Hefte. Frankfurt a. 
M. 1987. Softcover. 2 Stück. Sehr gut erhalten 10,00

5319 Sammlung Bahrfeldt. Münzen des Deutschen Mittelalters. Sammlungen von E. Bahrfeldt und F. Friedenburg. 
Ganzleinen. Reprint Leipzig 1984. 207+184 Seiten und  15+19 Tafeln. Sehr gut erhalten 15,00

5320 Schwinkowski, Walter. Münz- und Geldgeschichte der Mark Meißen und Münzen der weltlichen Herren nach 
meißnischer Art (Brakteaten) vor der Groschenprägung. 1. Teil: Abbildungstafeln. Zentralantiquariat der Dt. 
Demokrat. Republik. Leipzig 1976. Ganzleinen. 63 Seiten. Sehr gut erhalten 100,00

5321 Stenzel, Theodor. Der Brakteatenfund von Freckleben im Herzogthum Anhalt. Verlag der Münzhandlung A. 
Riechmann & Co. Halle (Saale) 1925. Softcover. 71 Seiten und 4 Tafeln. 

Leichte Gebrauchsspuren, sehr gut erhalten 10,00

5322 Der Brakteatenfund von Freckleben im Herzogthum Anhalt. Verlag der Münzhandlung A. Riechmann & Co. Halle 
(Saale) 1925. Softcover. 71 Seiten und 4 Tafeln. Leichte Gebrauchsspuren, sehr gut erhalten 0,00

5323 Tornau, Otto. Die Brakteaten der Grafen von Mansfeld, der Edlen Herren von Friedeburg und der Herren von 
Schraplau. Nachdruck der Ausg. von 1940. Softcover. 22 Seiten, 1 Karte, 3 Stammtafeln und 11 Tafeln. 

Leichte Gebrauchsspuren, sehr gut erhalten 35,00

Deutsche Numismatik

5324 Bahrfeldt, Max von. Niedersächsisches Münzarchiv. Verhandlung auf den Kreis- und Münzprobationstagen des 
niedersächsischen Kreises 1551-1625. Band I: 1551-1568. Verlag der Münzhandlung A. Riechmann & Co. Halle 
(Saale) 1927. Gebunden. 522 Seiten und VII Tafeln. Sehr gut erhalten 20,00

5325 Die Schaumünzen der Universität Halle-Wittenberg 1694-1925. Abteilung Verlag der Münzhandlung A. Riechmann 
& Co. Halle (Saale) 1926. Softcover. 23 Seiten. 3 Tafeln. Sehr gut erhalten 8,00

5326 Besser, Rolf-Dieter / Brämer, Hermann / Bürger, Volker. Halberstadt Münzen und Medaillen im Spiegel 
der Geschichte. Bd. 1: Münzen. Magdeburg 2001. Softcover. 399 Seiten.. Originalverpackt 20,00

5327 Halberstadt Münzen und Medaillen im Spiegel der Geschichte. Bd. 1: Münzen. Magdeburg 2001. Softcover. 
399 Seiten.. Originalverpackt 20,00

5328 Bethge, Matthias. Münzen und Medaillen der Welfen. Sammlung Museen der Stadt Gotha. (Ausstellung) 16. 
Oktober bis 9. Dezember 1990.Verlag des Städtischen Museum Braunschweig. Braunschweig 1990. Softcover. 
181 Seiten. Sehr gut erhalten 10,00

5329 Buck, Lienhard. Die Münzen des Kurfürstentums Sachsen 1763-1806. Transpress Verlag. Berlin 
1981 Hardcover mit Schutzumschlag. 304 Seiten. Sehr gut erhalten 10,00

5330 Davenport, John S. German Secular Talers 1600-1700. Numismatischer Verlag Schulten. Frankfurt a. M. 1976. 
Hardcover. 588 Seiten. Sehr gut erhalten 50,00

5331 Dorfmann, Bruno. Münzen und Medaillen der Herzöge von Sachsen-Lauenburg. Eine volkstümliche 
Darstellung des lauenburgischen Münzwesens. Freystatzky Lauenburgischer Heimatverlag. Ratzeburg 1940. 
Softcover. 51 Seiten und 8 Tafeln. Leichte Gebrauchsspuren, sehr gut erhalten 15,00

5332 Duve, Gebhard. Braunschweig - Lüneburgische Dicktaler : Dicktaler - Prägungen 1544 --1679 - Geschichte der 
Braunschweig - Lüneburgischen Mehrfachtaler II. Teil. Numismatischer Verlag P. N. Schulten.  Frankfurt a. M. 
1974. Hardcover mit Schutzumschlag. 138 Seiten. Leichte Gebrauchsspuren, sehr gut erhalten 10,00

5333 Eklund, Oliver P. Gebundene Kopie von  Copper Coins of German States. American Numismatic Society. 
New York 1963. 126 Seiten. Sehr gut erhalten 5,00

5334 Hamburger, Leo. Sammlung Pfälzischer und Badischer Münzen und Medaillen. Auktion im Auftrag des 
Besitzers am Montag, den 4. November 1929 u. folgender Tage bei Leo Hamburger/Frankfurt am 
Main/Scheffelstraße 24. Hardcover. 78 Seiten und 28 Tafeln. Sehr gut erhalten 5,00

5335 Haupt, Walther. Sächsische MünzkundeText und Tafeln - 2 Bände. VEB Deutscher Verlag der Wissenschaften. 
Berlin 1974. Hardcover. 301 Seiten und 141 Tafeln. Sehr gut erhalten 10,00

5336 Sächsische MünzkundeText und Tafeln - 2 Bände. VEB Deutscher Verlag der Wissenschaften. Berlin 1974. 
Hardcover mit Schutzumschlag. 301 Seiten und 141 Tafeln. Leichte Einrisse im Einband, sehr gut erhalten 15,00

5337 Hoffmeister, Jacob C. C.. Historisch-kritische Beschreibung aller bis jetzt bekannt gewordenen hessischen 
Münzen, Medaillen und Marken in genealogisch-chronologischer Folge. Band I, II und III/IV. Reprografischer 
Neudruck der Ausgabe Cassel/Paris: Bohne, 1857. Zentralantiquariat. Leipzig 1974. Ganzleinen. Sehr gut erhalten 50,00

5338 Historisch-kritische Beschreibung aller bis jetzt bekannt gewordenen hessischen Münzen, Medaillen und Marken in 
genealogisch-chronologischer Folge. Band I, II und III/IV. Reprografischer Neudruck der Ausgabe Cassel/Paris: 
Bohne, 1857. Zentralantiquariat. Leipzig 1974. Ganzleinen. 3 Stück. Sehr gut erhalten 50,00

5339 Jesse, Wilhelm. Der Wendische Münzverein. Lübeck 1928. Nachdruck Braunschweig Oktober 1967. 322 Seiten 
und Tafeln. Fast neuwertig 15,00

5340 Joseph, Paul und Eduard Fellner. Die Münzen von Frankfurt am Main, nebst einer münzgeschichtlichen 
Einleitung und mehreren Anhängen (Nachdruck: Leipzig) 1969. 3 Bände. Hardcover. 873 Seiten und 86 Tafeln. 

Sehr gut erhalten 50,00

5341 Keilitz, Claus und Christian A. Kohl. Talerteilstücke des Kurfürstentums Sachsen.1500-1547. Leipzig 1996. 
Ganzleinen. 91 Seiten. Sehr gut erhalten 20,00

5342 Kellner, Hans-Jörg. Die Münzen der niederbayerischen Münzstätten. Die herzoglich-bayerischen Münzstätten 
Landshut, Straubing und Braunau, das Hochstift Passau, die Grafen von Sinzendorf und von Sprinzenstein, die 
österreichische Münzstätte Neuburg am Inn. Bayerische Münzkataloge Band 2. Hugo Geiger Verlag. Grünwald 
1958. Hardcover. 150 Seiten. Sehr gut erhalten 30,00
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5343 Krug, Gerhard. Die Kursächsischen Kippermünzen II (Ergänzungen zu E.Rahnenführer) durch Gerhard Krug. 
(Veröffentlichungen des Landesmuseum für Vorgeschichte Dresden herausgegeben von Werner Coblenz, Band 
11) Berlin 1968. Softcover. Insgesamt 90 Seiten und 60 Tafeln. Sehr gut erhalten 5,00

5344 Kunzel, Michael. Mecklenburgische Münzkunde 1492 - 1872. Münzgeschichte und Geprägekatalog. Transpress 
Verlag. Berlin 1985. Hardcover. 216 Seiten. 365 Abbildungen im Tafelteil. Sehr gut erhalten 20,00

5345 Mecklenburgische Münzkunde 1492 - 1872. Münzgeschichte und Geprägekatalog. Transpress Verlag. Berlin 1985. 
Hardcover mit Schutzumschlag. 216 Seiten. 365 Abbildungen im Tafelteil. Sehr gut erhalten 20,00

5346 Lejeune, Ernst. Gebundene Kopien von Ernst Lejeune - Die Münzen der reichsunmittelbaren Burg Friedberg i.d. 
Wetterau (Forts.), in: Berliner Münzblätter. Neue Folge. XXIV. Jahrg. - No. 22 - Oktober. Verlag Julius Bahlke. 
Berlin 1903. Softcover. 51 Seiten und 2 Tafeln. Sehr gut erhalten 5,00

5347 Martin, Klaus. Die Preußischen Münzprägungen von 1701 - 1786. Pröh Verlag. Berlin 1976. Hardcover mit 
Schutzumschlag. 308 Seiten. Sehr gut erhalten 5,00

5348 Nau, Elisabeth. Die Münzen und Medaillen der oberschwäbischen Städte.Kricheldorf Verlag. Freiburg 1964. 
Halbleinen. 186 Seiten und 36 Tafeln. Fast neuwertig 60,00

5349 Noll, Gudrun, Hans-Otto Pollmann und Tanja Reiper. Der Erfurter Brakteatenschatz / Landeshauptstadt 
Erfurt, Stadtverwaltung. Gudrun Noll und Hans-Otto Pollmann. In Zusammenarbeit von 
Stadtarchäologie/Denkmalschutzamt der Stadt Erfurt und Stadtmuseum Haus zum Stockfisch. Landeshauptstadt 
Erfurt, Stadtverwaltung 1997. Hardcover. 114 Seiten. Sehr gut erhalten 10,00

5350 Der Erfurter Brakteatenschatz / Landeshauptstadt Erfurt, Stadtverwaltung. Gudrun Noll und Hans-Otto Pollmann. In 
Zusammenarbeit von Stadtarchäologie/Denkmalschutzamt der Stadt Erfurt und Stadtmuseum Haus zum 
Stockfisch. Landeshauptstadt Erfurt, Stadtverwaltung 1997. Hardcover. 114 Seiten. Sehr gut erhalten 10,00

5351 Noss, Alfred. Die Münzen von Jülich, Mörs und Alpen. München 1927. Hardcover. 164 Seiten und 12 Tafeln. 
Sehr gut erhalten 80,00

5352 Olearius, Johann Christoph. Curiose Münz-Wissen-schafft. Verlag Johann Bielcke. Jena o.J. Hardcover. 
116 Seiten (Nachdruck). Sehr gut erhalten 5,00

5353 Rahnenführer, Eugen. Die kursächsischen Kippermünzen. 1 Auflage. (Veröffentlichungen des Landesmuseum 
für Vorgeschichte Dresden, herausgegeben von Werner Coblenz, Band 9). Berlin 1963. Softcover. 137 Seiten und 
77 Tafeln. Sehr gut erhalten 10,00

5354 Rahnenführer, Eugen und Krug, Gerhard. Die kursächsischen Kippermünzen. [1 Aufl.] & Die 
Kursächsischen Kippermünzen II (Ergänzungen zu E.Rahnenführer) durch Gerhard Krug. 2 Bände. 
(Veröffentlichungen des Landesmuseum für Vorgeschichte Dresden herausgegeben von Werner Coblenz, Band 
9 & 11) Berlin 1963 & 1968. Softcover. Insgesamt 227 Seiten und 137 Tafeln. 2 Stück. Sehr gut erhalten 15,00

5355 Rudolph, Ernst. Die Silber- u. Kupfermünzen Deutscher Staaten aus der Zeit 1806-1873 von Auflösung des 
heiligen römischen Reiches an bis zur Wiederaufrichtung des deutschen Reiches.Thieme Verlag. Dresden 1906. 
Halbleinen. 314 Seiten. Sehr gut erhalten 15,00

5356 Die Silber- u. Kupfermünzen Deutscher Staaten aus der Zeit 1806-1873 von Auflösung des heiligen römischen 
Reiches an bis zur Wiederaufrichtung des deutschen Reiches.Thieme Verlag. Dresden 1906. Dazu: I. Nachtrag. 
Ergänzungen und Berichtigungen. Dresden 1908. Softcover. Insgesamt 392 Seiten. 2 Stück. 

Buchrücken beschädigt und geklebt, gut erhalten 10,00

5357 Sammlung Marienburg. Die Münzen und Medaillen-Sammlung in der Marienburg. II. Band: Münzen und 
Medaillen der Könige von Preussen. Bearbeitet von Dr. Emil Bahrfeldt. Danzig 1904. Hardcover. 433 Seiten und 
31 Tafeln. Sehr gut erhalten 30,00

5358 Sammlung Virgil Brand. Deutsche Münzen. Aus der Sammlung von Virgil M. Brand. Bank Leu AG Zürich. 
Auktion 46 am 27. und 28. Mai und Auktion 47 am 25.-27. Oktober 1988. Zürich 1988. Hardcover. 2 Bände. 
172 Seiten. Sehr gut erhalten 10,00

5359 Saurma-Jeltsch, Hugo von. Die Saurmasche Münzsammlung deutscher, schweizerischer und polnischer 
Gepräge von etwa dem Beginn der Groschenzeit bis zur Kipperperiode. Transpress Verlag für Verkehrswesen. 
Fotomechanischer Nachdruck der Auflage Adolph Weyl, Berlin 1892. Hardcover mit Schutzumschlag. 152 Seiten 
und 103 Tafeln. Leichte Gebrauchsspuren, sehr gut erhalten 10,00

5360 Schmidt, Berthold und Carl Knab. Reussische Münzgeschichte bearbeitet von Berthold Schmidt und Carl 
Knab Mitglied der Numismatischen Gesellschaft zu Dresden, unter Mitwirkung des Geheimen Hofraths Dr. Julius 
Erbstein. Dresden 1907. 283 Seiten und 17 Tafeln. Hardcover. Sehr gut erhalten 330,00

5361 Schrock, U.E.G., und Jürgen Denicke. Die Münzen der Grafschaft Blankenburg-Regenstein. Verlag Dr. 
Bussert & Stadeler. Jena/Quedlinburg 2000. Hardcover. 83 Seiten. Fast neuwertig 10,00

5362 Schrötter, Friedrich von. Das Preußische Münzwesen 1806 bis 1873. Beschreibender Teil (4. Heft, als Folge 
der 3 münzbeschreibenden Hefte der Acta Borussica). Verlag Schloß Burgreppach. Museum für internationale 
Geldgeschichte. Softcover. Berlin 1925. Leicht felckig, sehr gut erhalten 8,00

5363 Das Preußische Münzwesen 1806 bis 1873. Beschreibender Teil (4. Heft, als Folge der 3 münzbeschreibenden 
Hefte der Acta Borussica). Verlag Schloß Burgreppach. Museum für internationale Geldgeschichte. Softcover. 
Berlin 1925. Kleine Einrisse, gut erhalten 5,00

5364 Schulten, Wolfgang. Deutsche Münzen aus der Zeit Karls V. Frankfurt 1974. Ganzleinen mit Schutzumschlag. 
503 Seiten und 103 Tafeln. Min. Gebrauchsspuren, sehr gut erhalten 10,00

5365 Schulthess-Rechberg, K. G. Thaler-Cabinet. Beschreibung aller bekannt gewordenen Thaler, worin auch alle 
diejenigen Stücke aufgenommen wurden, welche in Madai's Thaler-Cabinet beschrieben worden sind, 1. 
Abtheilung: Kaiser, Könige, Päpste, Erzbischöfe, Bischöfe, Ordensmeister, Aebte, Pröpste, Aebtissinnen und 
altfürstliche Häuser. Dresden 1868. Gebunden. 435 Seiten. Sehr gut erhalten 50,00

5366 Schwinkowski, Walter. Die Reichsmünzreformbestrebungen in den Jahren 1665-1670 und der Vertrag zu 
Zinna 1667. Mit besonderer Berücksichtigung der obersächsischen Münz- und Geldgeschichte. 
Berlin/Stuttgart/Leipzig 1916. Gebunden. 87 Seiten. Sehr gut erhalten 15,00
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5367 Sellier, Robert. Die Münzen und Medaillen des Hochstifts Freising. Bayrische Münzkataloge. Band 4. Hugo 
Geiger Verlag. Grünwald 1966. Hardcover mit Schutzumschlag. 174 Seiten. 

Min. Einrisse im Schutzumschlag, sehr gut erhalten 20,00

5368 Steguweit, Wolfgang. Geschichte der Münzstätte Gotha vom 12. bis zum 19. Jahrhundert. Böhlau Verlag. 
Weimar 1987. Hardcover mit Schutzumschlag. 163 Seiten. Einriss im Einband, fast neuwertig 10,00

5369 Geschichte der Münzstätte Gotha vom 12. bis zum 19. Jahrhundert. Böhlau Verlag. Weimar 1987. Hardcover mit 
Schutzumschlag. 163 Seiten. Fast neuwertig 15,00

5370 Stumm, Gustaf Braun von. Die Münzen der Abtei Hornbach nebst Beiträgen zur Münzkunde vom Speyergau 
und Elsaß im 12.-14. Jahrhundert. Mit einem Anhang von Professor Dr. H. Buchenau. Verlag der Münzhandlung A. 
Riechmann & Co. Halle (Saale) 1926. Softcover. 53 Seiten und 6 Tafeln. Sehr gut erhalten 20,00

5371 Voglhuber, Rudolf. Taler und Schautaler des Erzhauses Habsburg von Erzherzog Sigismund von Tirol 
1484 bis Kaiser Franz Josef I. 1896. Frankfurt 1971. Ganzleinen mit Schutzumschlag. 415 Seiten und 191 Tafeln. 

Sehr gut erhalten 35,00

5372 Vossberg, F. A.. Geschichte der Preussischen Münzen und Siegel von frühester Zeit bis zum Ende der 
Herrschaft des Deutschen Ordens. (Reprint d. Ausgabe Berlin, G. Fincke 1843). 216 Seiten und 20 Tafeln und 
Münzen und Siegel der preußischen Städte Danzig, Elbing, Thorn sowie der Herzöge von Pomerellen im Mittelalter 
(Reprint 1841). 54 Seiten und 3 Tafeln. Zentralantiquariat. Leipzig 1975. Ganzleinen.. Sehr gut erhalten 20,00

5373 Geschichte der Preussischen Münzen und Siegel von frühester Zeit bis zum Ende der Herrschaft des Deutschen 
Ordens. (Reprint d. Ausgabe Berlin, G. Fincke 1843). 216 Seiten und 20 Tafeln und Münzen und Siegel der 
preußischen Städte Danzig, Elbing, Thorn sowie der Herzöge von Pomerellen im Mittelalter (Reprint 1841). 
54 Seiten und 3 Tafeln. Zentralantiquariat. Leipzig 1975. Ganzleinen.. Sehr gut erhalten 20,00

5374 Weyl, Adolph. Die Paul Henckelsche Sammlung Brandenburg-preußischer Münzen und Medaillen. Transpress 
Verlag. Berlin 1987. Hardcover mit Schutzumschlag. 531 Seiten in 3 Abteilungen. Sehr gut erhalten 8,00

5375 Wielandt, Friedrich. Badische Münz- und Geldgeschichte.Veröffentlichungen des Badischen Landesmuseums 
Band V. Karlsruhe 1955. Hardcover mit Schutzeinband. 573 Seiten und 36 Tafeln. 

Min. Gebrauchsspuren, sehr gut erhalten 10,00

Europäische Numismatik

5376 Ahlström, Bjarne / Almer, Yngve / Jonsson, Kenneth. Sveriges Besittningsmynt / Die Münzen der 
schwedischen Besitzungen / Coins of the Swedish Possessions. 2. Auflage. Stockholm 1980. 205 Seiten. 

Sehr gut erhalten 40,00

5377 Castelin, Karel. Grossus Pragensis. Der Prager Groschen und seine Teilstücke 1300-1547. Braunschweig 
1967. Hardcover. 94 Seiten. Sehr gut erhalten 15,00

5378 Grossus Pragensis. Der Prager Groschen und seine Teilstücke 1300-1547. Braunschweig 1967. Hardcover. 
94 Seiten. Sehr gut erhalten 15,00

5379 Delmonte, Albert. Le Bénélux d'Or. Répertoire d'or des territories composant les anciennes Pays-Bas. / De 
gouden Benelux. Repertorium van de gouden munten geslagen in het gebied van de voormalige Nederlanden. 
Amsterdam 1964-1977. Hardcover. 207 Seiten und 33 Tafeln. Neuwertig 100,00

5380 Le Benelux d'argent. De Zilveren Benelux. The Silver Benelux. Amsterdam 1969. Hardcover. 320 Seiten und 
52 Tafeln. Sehr gut erhalten 50,00

5381 Der Tiroler Taler. Die Prägungen der Münzstätte Hall in Tirol 1477-1809. Innsbruck 1972. Hardcover mit 
Schutzumschlag. 68 Seiten und 42 Tafeln. Sehr gut erhalten 5,00

5382 Ebengreuth, Arnold Luschin von. Grundriß der Münzkunde - Die Münze nach Wesen, Gebrauch und 
Bedeutung. Verlag und Druck B. G. Teubner. Leipzig und Berlin 1918. Gebunden. 102 Seiten. Sehr gut erhalten 5,00

5383 Greiling Münzsammlung. Greiling Verlag. Dresden 1929. Origiginalpappeinband mit Kordelbindung und 
goldgeprägten Titel. 50 Seiten mit zahlreichen Darstellungen von Münzen der Welt in Metallfolienprägung. 

Min. Einrisse, sonst gut erhalten 10,00

5384 Halacka, Ivo. Mince zemi Koruny Ceské. 1526-1856 / München des Königreiches Böhmen 1516-1856. Kromeriz 
1987. 3 Bände. Ganzleinen mit Schutzumschlag. 995 Seiten. 3 Stück. Sehr gut erhalten 90,00

5385 Herinek, Ludwig. Österreichische Münzprägung von 1657-1740. Münzhandlung Herinek. Wien 1972. Softcover. 
360 Seiten. Fast neuwertig 10,00

5386 Mailliet, Prosper. Catalogue descriptif des monnaies obsidionales et de necessite. Avec atlas 1870. Bruxelles 
1870. Ganzleinen. 535 + 296 Seiten. Sehr gut erhalten 40,00

5387 Nohejlova-Pratova, Emanuela (Hrsg.). Numismaticky Sbornik. Vol. 12, 1971-72. Academia: Nakladatelstvi 
ceskoslovenske akademie ved. 1973. Softcover mit Schutzumschlag. 267 Seiten. Sehr gut erhalten 20,00

5388 Probszt-Ohstorff, Günther. Gebundene Kopien von Schau- und Denkmünzen, welche unter der 
glorwürdigen Regierung der Kaiserin Königin Maria Theresia geprägt worden sind. Erste und Zweite Abtheilung. 
Hardcover. Graz 1970. In zwei Bänden. Sehr gut erhalten 15,00

5389 Sammlung Gottlied Wüthrich. Sammlung Gottlied Wüthrich. Münzen u. Medaillen der Schweiz und ihrer 
Randgebiete. Versteigerungskatalog Münzen und Medaillen A.G. Basel Auktion 45. 25.-27. November 1971. Basel 
1971. 111 Seiten und 64 Tafeln. Leichte Gebrauchsspuren, sehr gut erhalten 10,00

5390 Spasski, Iwan Georgewitsch. Das russische Münzsystem. Leningrad 1962. In russischer Sprache.
Hardcover. 221 Seiten. Leichte Gebrauchsspuren, sehr gut erhalten 10,00

5391 Das russische Münzsystem. Transpress VEB Verlag für Verkehrswesen. Berlin 1983. Hardcover mit 
Schutzumschlag. 248 Seiten. Leichte Gebrauchsspuren, sehr gut erhalten 8,00

5392 Uzdenikov, Vasilij. Monety Rossii 1700-1917. Russian Coins 1700-1917. Finansy i Statistika. Moskau 1992. 
Ganzleinen. 499 Seiten. Neuwertig 10,00
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5393 Monety Rossii 1700-1917. Russian Coins 1700-1917. Finansy i Statistika. Moskau 1992. Ganzleinen. 499 Seiten. 
Neuwertig 10,00

5394 Verkade, Paul. Muntboek, bevattende de Namen en Afbeeldingen van Munten, geslagen in de Zeven 
Voormalig. Vereenigde Nederlandsche Provincien, sedert den Vrede von Gent tot op onzen Tijd. reprint von 1848. 
Hardcover. 212 Seiten und 96 Tafeln. Sehr gut erhalten 10,00

5395 Wielandt, Friedrich. Schaffhauser Münz- und Geldgeschichte. Herausgegeben von der Schaffhauser 
Kantonalbank aus Anlass ihres 75-jährigen Bestehens. Buchdruckerei Meier & Cie. Schaffhausen 1959. 
Hardcover. 223 Seiten. Sehr gut erhalten 20,00

Übersee und Orient

5396 Patalas, Wilhelm. Chinesische Münzen. Von ihrem Ursprung bis 1912. Klinkhardt & Biermann. Braunschweig 
1965. Ganzleinen mit Schutzumschlag. 104 Seiten und 51 Tafeln. Leichte Gebrauchsspuren, sehr gut erhalten 10,00

5397 Stickel, Johann Gustav. Das Großherzogliche Orientalische Münzcabinet zu Jena, beschrieben und erläutert 
von Johann Gustav Stickel. Erstes Heft: Omajjaden- und Abbbasiden-Münzen. Leipzig 1845 und Zweites Heft: 
Älteste Muhammedanische Münzen bis zur Münzreform Abdulmelik's. Leipzig 1870. Zusammen als Reprint in 
Ganzleinen. Sehr gut erhalten 10,00

Heraldik

5398 Kneschke, Ernst Heinrich. Deutsche Grafen-Haeuser der Gegenwart - in heraldischer, historischer und 
genealogischer Beziehung. Bände 1 bis 3Verlag T.O. Weigel. Leipzig 1852 ff. Halbleinen. Insgesamt 1700 Seiten 
mit Abbildungen der Wappen der einzelnen Herrscherhäuser. 3 Stück. 

Buchrücken leicht beschädigt, sehr gut erhalten 100,00

5399 Rentzmann, Wilhelm. Numismatisches Wappen-Lexicon des Mittelalters und der Neuzeit. Staaten- und 
Städtewappen. Bildermappe und Indexband. Verlag der Münzhandlung A. Riechmann & Co. Halle (Saale) 1924. 
Gebunden. 113 Seiten. Sehr gut erhalten 10,00

5400 Weigel, Christoph. Kolorierter Kupferstich des Wappens der Pfaltzgrafen beym Rhein in Birkenfeld 
Christianischer Linie. aus: dem Wappenkalender 1720. Auf der Rückseite Stammtafel der Linie 
Zweibrücken1 Blatt im Passepartout. 115 x 195 mm. Gut erhalten 30,00

5401 Kolorierter Kupferstich des Wappens des Churfürst. Pfälzisches Wappens und Bischöfl. Augspurgischen 
Wappens  aus: dem Wappenkalender 1720. Auf der Rückseite Stammtafel des Churfürstend zu Pfalz und 
Bischoffs zu Augsburg.1 Blatt im Passepartout. 115 x 195 mm. Gut erhalten 30,00

5402 Kolorierter Kupferstich des Wappens des Johanniter Orden-Meisters und Fürstens zu Heidersheim aus: 
Der Durchlauchtigen Welt zum neun und zwanzigstenmal neu vermehrter und verbesserter Geschichts-, 
Geschlechts- und Wappen-Kalender auf das Jahr nach der heilbringenden Geburt Jesu Christi 1751. Rückseite mit 
Stamm-Tafel des Abts und Fürstens von Corvey. Stamm-Tafel des Johanniter-Orden-Meister.1 Blatt im 
Passepartout. 120 x 195 mm. Kl. Wurmloch, gut erhalten 15,00

Medaillen und Plaketten

5403 Arber, Hugo und Hartmut Coch. Medaillen zur Versicherungsgeschichte in Deutschland. Selbstverlag. 
Brügg/Basel 2005. Hardcover. 248 Seiten. Neuwertig 15,00

5404 Archiv für Medaillen- und Plakettenkunde. Verlag Münzhandlung A. Riechmann. III. Jahrgang Heft 1-3/4. 
1921/1922. Halle (Saale) 1922. Softcover. 3 Stück. Sehr gut erhalten 10,00

5405 Verlag Münzhandlung A. Riechmann. IV. Jahrgang. 1923/1924. Halle (Saale) 1924. Softcover. 183 Seiten und 
18 Tafeln. Sehr gut erhalten 10,00

5406 Verlag Münzhandlung A. Riechmann. V. Jahrgang. 1925/1926. Halle (Saale) 1926. Softcover. 189 Seiten und 
20 Tafeln. Sehr gut erhalten 10,00

5407 Verlag Münzhandlung A. Riechmann. I. Jahrgang Heft 1-4. 1913/14. Halle (Saale) 1914. Softcover. 4 Stück. 
Sehr gut erhalten 10,00

5408 Verlag Münzhandlung A. Riechmann. II. Jahrgang Heft 1-4. 1920/1921. Halle (Saale) 1921. Softcover. 4 Stück. 
Sehr gut erhalten 10,00

5409 Verlag Münzhandlung A. Riechmann. II. Jahrgang Heft 1-4. 1920/1921. Halle (Saale) 1921. Softcover. 4 Stück. 
Sehr gut erhalten 10,00

5410 Verlag Münzhandlung A. Riechmann. III. Jahrgang Heft 1-3/4. 1921/1922. Halle (Saale) 1922. Softcover. 3 Stück. 
Sehr gut erhalten 10,00

5411 Verlag Münzhandlung A. Riechmann. IV. Jahrgang. 1923/1924. Halle (Saale) 1924. Softcover. 183 Seiten und 
18 Tafeln. Sehr gut erhalten 10,00

5412 Verlag Münzhandlung A. Riechmann. V. Jahrgang. 1925/1926. Halle (Saale) 1926. Softcover. 189 Seiten und 
20 Tafeln. Buchrücken leicht beschädigt,  gut erhalten 5,00

5413 Arnold, Paul und Werner Quellmalz. Sächsisch-thüringische Bergbaugepräge - Gewinnung und Verhüttung 
von Gold, Silber und Kupfer im Spiegel der Münzen und Medaillen. Deutscher Verlag für Grundstoffindustrie 
Leipzig 1978.Ganzleinen mit Schutzumschlag, im Kartonschuber.  240 Seiten. Fast neuwertig 10,00

5414 Barduleck, Max. Die letzten Jahre der Münze in Dresden. Werksverzeichnis 1865 bis 1911. Herausgegeben 
von Dr. Paul Arnold. Transpress Verlag für Verkehrswesen. Berlin 1981. Hardcover. 184 Seiten. Sehr gut erhalten 5,00

5415 Die letzten Jahre der Münze in Dresden. Werksverzeichnis 1865 bis 1911. Herausgegeben von Dr. Paul Arnold. 
Transpress Verlag für Verkehrswesen. Berlin 1981. Hardcover. 184 Seiten. Sehr gut erhalten 5,00

5416 Dräger, Ulf und Bernd Göbel, Hans-Georg Sehrt. Bernd Göbel, Medaillen, Plastik, Geräte, Grafik. 
Ausstellungskatalog. Hallescher Kunstverein Deutsche Gesellschaft für Medaillenkunst. Halle 2004. Hardcover. 
120 Seiten. Neuwertig 10,00

Literatur

196



5417 Bernd Göbel, Medaillen, Plastik, Geräte, Grafik. Ausstellungskatalog. Hallescher Kunstverein Deutsche 
Gesellschaft für Medaillenkunst. Halle 2004. Hardcover. 120 Seiten. Neuwertig 10,00

5418 Förschner, Gisela. Goethe in der Medaillenkunst. Eine Ausstellung der Bestände des Münzkabinetts. Frankfurt 
a. M. 1982. Hardcover.  343 Seiten. Sehr gut erhalten 5,00

5419 Goppel-Blum-Holler. Sammlung GPH. Münzen- und Medaillensammlung Goppel - Dr. Plum - Holler. 
Jochaimsthaler medaillen - Reformation - Liebe und Ehe - Krieg und Frieden - Münzen von Baden und vielen 
Ländern. Münchner Münzhandlung Karl Kreß.München 1960. Hardcover im Schuber. 250 Seiten und 72 Tafeln. 

Sehr gut erhalten 20,00

5420 Habich, Georg. Die Deutschen Medailleure des XVI.Jahrhunderts.Halle (Saale) 1916. Softcover. 290 Seiten und 
12 Tafeln. Fleckig, min. Einrisse, gut erhalten 40,00

5421 Huszar, Lajos und Gyula Varannai. Medicina in Nummis - Hungarian Coins related to Medicine. 
Semmelweis Medical Historial Museum. Budapest 1977. Ganzleinen mit Schutzumschlag. 215 Seiten. 

Leichte Gebrauchsspuren, sehr gut erhalten 18,00

5422 Medaillenkunst in Halle. im 20. Jahrhundert. (Dank der Burg). Herausgegeben von der deutschen 
Gesellschaft für Medaillenkunst. Mit Beiträgen von Wolfgang Steguweit, Ulf Dräger, Birk Ohnesorge u.a. Berlin 
2002. Hardcover. 208 Seiten. Originalverpackt 15,00

5423 im 20. Jahrhundert. (Dank der Burg). Herausgegeben von der deutschen Gesellschaft für Medaillenkunst. Mit 
Beiträgen von Wolfgang Steguweit, Ulf Dräger, Birk Ohnesorge u.a. Berlin 2002. Hardcover. 208 Seiten. 

Originalverpackt 15,00

5424 Moyaux, Auguste. Les Chemins De Fer Autrefois Et Aujourd'hui, Et Leurs Médailles Commémoratives: Notice 
Historiques Suivie D'un Catalogue Descriptif Des Médailles De Tous Les Pays. Bruxelles 1925. Halbleinen. 
49 Seiten. Sehr gut erhalten 15,00

5425 Les Chemins De Fer Autrefois Et Aujourd'hui, Et Leurs Médailles Commémoratives: Notice Historiques Suivie D'un 
Catalogue Descriptif Des Médailles De Tous Les Pays. Bruxelles 1925. Halbleinen. 49 Seiten. Sehr gut erhalten 15,00

5426 Röder, Heinz. Erfurt im Spiegel von Medaillen 1990-2001. Erfurter Münzfreunde e.V. Erfurt 2002. Ganzleinen. 
314 Seiten. Fast  neuwertig 10,00

5427 Sammlung Brettauer. Medicina in Nummis. Katalog der Sammlung Dr. Josef Brettauer. (Veröffentlichungen 
der numismatischen Kommission Sonderband). Reprint d. Ausgabe 1937. Verlag der österreichischen Akademie 
der Wissenschaften. Wien 1989. Hardcover. 384 Seiten und 25 Tafeln. Sehr gut erhalten 30,00

5428 Sammlung Julius. Krieg und Frieden in der Medaille und der Gedenkmünze, Teil I-III. Münzhandlung R. 
Gaettens jun. / Heidelberg, Auktion 7. und 8 Juli 1958, 6.-8. Nov. 1958 und 25. und 26. Feb. 1959. Heidelberg 
1958-1959. Softcover. Insgesamt 161 Seiten und 58 Tafeln. Mit Preislisten. 3 Stück. 

Leichte Gebrauchsspuren, sehr gut erhalten 90,00

5429 Sammlung Karl Vogelsang. Ausbeute- und Bergwerks-Münzen und -Medaillen. Abteilung Verlag der 
Münzhandlung A. Riechmann & Co. Halle (Saale) 1925. Softcover. 112 Seiten und 40 Tafeln. Sehr gut erhalten 25,00

5430 Scharfenberg, Gerd, Ulrich Fach und Herbert B. Blank. Die Anhaltinischen Schützenmedaillen. Ein 
Katalog. Verlag Klaus D. Patzwall. Norderstedt 1998. Hardcover. 101 Seiten. Fast neuwertig 5,00

5431 Steguweit, Wolfgang. Europäische Medaillenkunst von der Renaissance bis zur Gegenwart. Staatliche 
Museen. Berlin 1995. Hardcover. 203 Seiten. Fast neuwertig 5,00

5432 Forschler-Tarrasch, Anne. Leonhard Posch, Porträtmodelleur und Bildhauer, 1750-1831: Mit einem 
Verzeichnis seiner Werke und deren Vervielfältigungen. Deutsche Gesellschaft für Medaillenkunst e.V. Arenhövel 
und Berlin 2002. Hardcover. 284 Seiten. Originalverpackt 50,00

Allgemeingeschichtliche Literatur

5433 Beutel, Georg. Bildnisse hervorragender Dresdner aus fünf Jahrhunderten. Mit kurzen Lebensbeschreibungen. 
Erste Reihe (= alles Erschienene). Römmler & Jonas und Heinrich. Dresden 1908. In verschnürbarer Mappe lose 
Doppelbögen. Starke Gebrauchsspuren der Mappe, Einlagen sehr gut erhalten 10,00

5434 Bierey, Rudolph. Das Kgl. Sächs. Res.-Feldartillerie-Regiment Nr. 40. Von Rudolf Bieren (Oberst a.D., I. 
Kommandeur des Regiments). Mit 2 Gefechtsskizzen und 4 Karten.  Verlag der Buchdruckerei der Wilhelm und 
Berta v. Dresden 1927. Hardcover. 123 Seiten. Seltenes zeithistorisches Dokument. Sehr gut erhalten 100,00

5435 Dietrich, Edmund Gustav. Geschichte der unabhängigen Loge Archimedes zu den drei Reisbrettern in 
Altenburg vom 31. Januar 1742 bis zum 30. Januar 1901. Ganzleinen im Schuber. 200 Seiten und 54 Tafeln. 

Sehr gut erhalten 90,00

5436 Einert, Emil. Aus den Papieren eines Rathauses. Beiträge zur deutschen Sittengeschichte. Emil Frotscher 
Verlag. Arnstadt 1892. Halbleinen. 196 Seiten. Leichte Gebrauchsspuren, gut erhalten 50,00

5437 Heyne, Moritz. Kunst im Hause II. Reihe: Abbildungen von Gegenständen aus der Mittelalterlichen Sammlung in 
Basel. Herausgegeben und mit einer Einleitung versehen von Moritz Heyne, gezeichnet von W. Bubeck. C. Detloffs 
Buchhandlung. München 1882. Mit 34 Tafeln lose in Halbleinenumschlag. 

Gebrauchsspuren am Einband, sonst sehr gut erhalten 5,00

5438 Kaemmel, Otto. Festschrift zur 800 Jaehr. Jubelfeier des Hauses Wettin. Dresden 1889. Gebunden. 109 Seiten. 
Sehr gut erhalten 15,00

5439 Rangliste der Königlich Preußischen Armee. und des XIII.(Königlich Württembergischen )Armeekorps für 
1908.Mit den Dienstalterslisten der Generale und der Stabsoffiziere und einen Anhang enthaltend das 
Reichsmilitärgericht,die Marine-Infanterie,die Kaiserlichen Schutztruppen und die Gendarmerie-Brigade in 
Elsass-Lothringen. Ernst Siegfried Mittler und Sohn Verlag. Berlin 1908. Goldbedruckter Einband. 1427 Seiten. 
Dazu Jahrgang 1913. 2 Stück. Sehr gut erhalten 20,00
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5440 Rangliste des XIII.(Königlich Württembergischen )Armeekorps für 1908.Mit den Dienstalterslisten der Generale und 
der Stabsoffiziere und einen Anhang enthaltend das Reichsmilitärgericht,die Marine-Infanterie,die Kaiserlichen 
Schutztruppen und die Gendarmerie-Brigade in Elsass-Lothringen. Ernst Siegfried Mittler und Sohn Verlag. Berlin 
1908. Goldbedruckter Einband. 1427 Seiten. Buchrücken beschädigt, sonst gut erhalten 10,00

5441 Roskoschny, Hermann. Europas Kolonien - Das Kongogebiet. Greßner & Schramm, Leipzig 1885. Hardcover. 
240 Seiten, 109 Abbildungen und 5 Karten. Sehr gut erhalten 30,00

5442 Zache, Hans. Das Ehrenbuch der Deutschen Feldartillerie. Verlag Tradition Wilhelm Kolk. Berlin 1931. 
Ganzleinen. 664 Seiten mit zahlreichen Abbildungen. Sehr gut erhalten 40,00

5443 Das Deutsche Kolonialbuch. 2. Auflage. Berlin/Schmargendorf/Leipzig 1926. Hardcover.  512 Seiten. 
Sehr gut erhalten 8,00

Konvolute

5444 Lot 209 Stück - Sammlung von Rudolstädter Heimatheften. Interessantes Konvolut von Ausgaben der 
Jahre 1973-2000 (Jahrgang 19.-46. Fast komplett (145 Stück). Es fehlen: Jahrgang 24, 1-2. 29, 5-6. 42, 1-8, 
11-12. 43 komplett. 44, 5-6, 11-12. 45, 1-8. 46, 9-12. Weiters einige Exemplare Sömmerdaer und Eichsfelder 
Heimathefte. Interessanter Beleg zur Geschichte Rudolstadts. Sehr gut erhalten 15,00

5445 Lot 170 Stück - Sammlung von ca. 170 Heften zur Genealogie, Heraldik. Zahlreiche Belege zur 
deutschen Heraldik und Ahnen- und Familienforschung. Darunter: Roland, Maandbald, Deutsches Adelsblatt. 
Unbedingt besichtigen. Meist gut erhalten 20,00

5446 Lot ca. 120 Stück - Auktionskataloge. Interessantes Konvolut von unterschiedlichen älteren 
Auktionskatalogen verschiedener Firmen. Dabei u.a.: Bichelmann, Cahn, Hess, Pilartz, Redder, Riechmann & Co, 
Schulmann, Seeligmann, Zieschke & Köder. Ein einzigartiger Beleg zum Auktionswesen der 1. Hälfte des 20. 
Jahrhunderts mit vielen interessanten Spezialsammlungen (z.B. Sammlung Seeger- Fränkische und 
Schwäbische Münzen, Sammlung Vogel - Niedersachsen). Unbedingt besichtigen. Teilweise sehr gut erhalten 30,00

5447 Lot 70 Stück - Sammlung von ca. 70 Auktionskatalogen und Bildwerken zur allgemeinen 
Kunstgeschichte, Porzellan und Keram. Ein idealer Grundstock zum Aufbau einer kunsthistorishcen 
Bibliothek. Zahlreiche Kataloge zu bedeutenden Sammlungen. Darunter u.a.: Kunstgegenstände aus deutschem 
Privatbesitz, Sammlung Hofrat Marx, Uhrensammlung Dr. Bodong, Sammlung Marcell von Nemes, Sammlung 
Gieldzinski Danzig sowie Bildbände zu Elfenbein und den Künstlern Rembrandt, Leonardo, Spitzweg und Teile der 
Reihe Galerien Europas sowie Bildbände zur chinesischen und koptischen Kunst. Unbedingt besichtigen. 

Teilweise im sehr guten Zustand 20,00

5448 Lot 53 Stück - Sammlung von 52 Büchern zur Geschichte und Kulturgeschichte Erfurts. Darunter 
u.a. Das alte Erfurt, Beiträge zur Hochschul- und Wissenschaftsgeschichte Erfurts, Erfurt 742-1992, Geschichte 
der Stadt Erfurt, Bücher des Vereins der Altertumskunde, 150 Jahre Kaiserliche Buchhandlung Erfurt 1777-1997, 
Jahrbücher der Königl. Akademie gemeinnütziger Wissenschaft zu Erfurt Neue Folge Heft III. 1863 und v.a. Ein 
idealer Grundstock zur Erforschung der Geschichte der Stadt Erfurt. Unbedingt besichtigen. 

Meist sehr gut erhalten 15,00

5449 Lot 43 Stück - Streifzug durch die deutsche und europäische Militärgeschichte. Darunter u.a.  Der 
Weltkrieg im Bild (3 Bände), Das Erwachen der Völker, Freiheitskampf der Buren, Treue und Ehre. Geschichte der 
Schweizer in fremden Diensten sowie Bücher zur Uniformengeschichte u.v.a. Ein idealer Grundstock zum 
Aufbau einer militärhistorischen Bibliothek. Unbedingt besichtigen. Meist sehr gut erhalten 15,00

5450 Lot 32 Stück - Sammlung Belegstücke 1. und 2. Weltkrieg und spätere Militärgeschichte. 
Interessantes Konvolut von Zeitschriften zum Thema Luftfahrt und Militärgeschichte. Darunter u.a.: 
Zeitschriftenserie "Das Waffenarsenal" (Band 38, 44, 55, 63, 67, Sonderheft Dornier DOX). Warbird Illustarted No. 
6 The Luftwaffe 1933-1945. Die große Zeit. Illustrierte Kriegsgeschichte Heft 1-7, 9-11, 13, 14, 15, 21, 30, 31, 38, 
39, 42, 47, 49-54, 57/58, 61/62. Hans Baluschek: Der Krieg 1914-1916. Unbedingt besichtigen. 

Meist sehr gut erhalten 20,00

5451 Lot 27 Stück - Sonderabdrücke aus dem Werk Obergerm.-Raet. Limes des Roemerreiches. 
Darunter die Bände: Die Kastelle bzw. Vicus in: Aalen, Alteburg-Heftrich, Altenstadt, Arnheiter Hof, Benningen, 
Buch, Butzbach, Feldberg, Gnotzheim, Kapersburg, Kemel, Kesselstadt, Marienfels, Meinhardt, Miltenberg-Ost, 
Munningen, Murrhard, Oberdorf am Ipf, Okarben, Rückingen, Schlossau, Theilenhofen,  Urspring, Walheim, 
Welzheim, Westernbach, Wimpfen. Verlag Otto Petters. Softcover. Heidelberg 1905 ff. Meist sehr gut erhalten 30,00

5452 Lot 21 Stück - Bücher zu Bismark. Interessantes Konvolut von Büchern des 19. und 20. Jahrhunderts zur 
Person Bismark. Darunter u.a. Eine Edition seiner Briefe, Gedanken und Erinnerungen von Otto Fürst von 
Bismark, Neue Tischgespräche und Interviews sowie historische Bücher (Bismark gründet das Reich, 
Schlachtschiff Bismark) u.v.a. Unbedingt besichtigen. Meist sehr gut erhalten 15,00

5453 Lot 12 Stück - Kurt Jaeger: Die Münzprägung der deutschen Staaten vor Einführung der 
Reichswährung (1806-1873). 1: Württemberg und Hohenzollern. 2: Baden, Frankfurt, Hessen. 3: Österreich. 
4: Mecklenburg. 5: Bayern. 6: Nordwestdeutschland. 7: Nassau, Westfalen, Waldeck, Lippe. 8: Hannover, 
Braunschweig. 9: Preussen. 10: Sachsen. 11: Die sächsischen Herzogtümer. 12: Mitteldeutsche Staaten. 

Sehr gut erhalten 15,00

5454 Lot 8 Stück - Universitäten und Burschenschaften. Dabei: 450 Jahre Martin Luther Universität 
Haalle-Wittenberg Band I und II. Die Universität Leipzig 1409-1909. Rektorenwechsel an der Universität Leipzig 
1904. Burschenschaften einst und jetzt 4. Band. Geschichte der Katholischen Deutschen Studentenverbindung 
ASCANIA 1894-1980. Urburschenschaft und Wartburgfest. Handbuch der Deutschen. Sehr gut erhalten 15,00

5455 Lot 4 Stück - Bayerische Numismatik. Grasser, Walter Bayerische Geschichtstaler. Von Ludwig I. und 
Maximilian II. Rosenheim 1982. Kellner, Hans-Jörg Bayerische Münzen Band 2: Niederbayern. Landshut, 
Straubing, Braunau am Inn und Passau. Grünwald bei München 1958. Schwabacher Münzen der Markgrafenzeit
Ausstellung zum 10. Jubiläum des Vereins für Schwabacher Münzen. 1995. Spezialsammlung Nürnberg- 
Jacques Schulman B.V. Auktion 11. Amsterdam 1974. Sehr gut erhalten 20,00
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5456 Lot 3 Stück - Türkenbelagerung in Wien. Die Türken vor Wien Europa und die Entscheidung an der 
Donau 1683. Wien 1983. Renner, Victor Geschichte der zweiten Belagerung der Stadt durch die Türken. Wien 
1883. Wagner, Johann Christoph Grundrichtige Beschreibung des ganzen Ausgangs sonderlich aber des 
hochlöblichen Königreichs Ungarn und der ganzen Türken. 1684. Reprint des Antiqua Verlag Lindau 1978. 

Sehr gut erhalten 10,00
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